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SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY (KOLKATA UTTAR): Madam, we have 

given notice to raise one important issue. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: I will allow you after the Question Hour. 

Q. 381 -- Shri D.K. Suresh.  
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 11.0 ¼ hrs. 

ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

HON. SPEAKER : Q. 381-Shri D.K.Suresh. 

(Q. 381) 

SHRI D.K. SURESH : Madam Speaker, community development programmes, 

integrated rural development programme, the introduction of Panchayati Raj 

system, and more recently the introduction of MGNREGA along with 

globalization have changed the village scenario. The purchasing power of a rural 

consumer has gone up and their lifestyle has changed. Products and services like 

fertilizers, seeds, PDS, mobile phones, TV, fan, motor cycle, watches, soaps, 

cosmetics and several other goods have now become a necessity in rural areas.  

 Today, in our country, 56 per cent of income, 64 per cent of expenditure 

and 33 per cent of savings come from rural India. BPL consumers in India are 

ignorant of their consumer rights. Inadequate information reinforced by lack of 

awareness makes the BPL consumer vulnerable. Exploitation of rural consumer is 

happening due to ignorance, both in goods and services category. Goods and 

services are reaching the rural villages, but justice is not reaching their door-steps. 

Therefore, I would like to know from the hon. Minister whether the 

Government is taking any steps to involve Panchayati Raj Institutions to reach the 

rural consumers.  

={É£ÉÉäBÉDiÉÉ àÉÉàÉãÉä, JÉÉtÉ +ÉÉè® ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE ÉÊ´ÉiÉ®hÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ®É´ÉºÉÉcä¤É {ÉÉ]ÉÒãÉ nÉxÉ´Éä) : 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ àÉÉàÉãÉä BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉä |É£ÉÉ´ÉÉÒ fÆMÉ ºÉä ºÉÆ®FÉhÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉxÉÂ 

1986 àÉå ABÉE BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè* <ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä iÉciÉ ®É−]ÅÉÒªÉ ºiÉ® {É®, ®ÉVªÉ ºiÉ® {É® +ÉÉè® ÉÊVÉãÉÉ ºiÉ® {É® 

ABÉE BÉEÆVªÉÚàÉ® BÉEÉä]Ç ¤ÉxÉÉA MÉA cé* +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç {ÉÉÒÉÊ½iÉ ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ, JÉ®ÉÒnÉÒ MÉ<Ç BÉEÉä<Ç ´ÉºiÉÖ, ÉÊVÉºÉàÉå nÉä−É cè ªÉÉ 

ºÉä´ÉÉ àÉå jÉÖÉÊ] cè, iÉÉä ´Éc BÉEÆVªÉÚàÉ® BÉEÉä]Ç àÉå VÉÉ BÉE® +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ nVÉÇ BÉE®É ºÉBÉEiÉÉ cè* … 

(Interruptions) 

PROF. SAUGATA ROY : The Minister has not replied to his question about 

involvement of Panchayati Raj Institutions. 
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SHRI D.K. SURESH : Whether the Panchayati Raj Institutions will be included in 

the system or not was the specific question that I have put to the hon. Minister, 

Madam. 

 At present, a consumer can file a case in the District Consumer Disputes 

Redressal Forum where the defaulting entity has its main office or branch office. It 

is creating inconvenience and harassment to the consumer to a large extent. Will 

the Minister state whether the Government has any proposal to allow the filing of 

a case against companies and service providers in a consumer forum in the district 

where the complainant lives? 

gÉÉÒ ®ÉàÉÉÊ´ÉãÉÉºÉ {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, VÉcÉÆ iÉBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉ {ÉcãÉÉ |É¶xÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ ®ÉVÉ BÉEÉä 

<ºÉàÉå <Æ´ÉÉã´É BÉE®xÉä BÉEÉ lÉÉ, ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä {ÉÆSÉÉªÉiÉ BÉEÉä càÉ ãÉÉäMÉ <ºÉàÉå <Ǽ ÉÉã´É BÉE®åMÉä* +É£ÉÉÒ iÉBÉE càÉÉ®ä VÉÉä 

BÉEÆVªÉÚàÉ® BÉEÉä]ÂºÉÇ cé, ´Éä iÉÉÒxÉ ºiÉ® {É® cé, ABÉE xÉä¶ÉxÉãÉ ãÉä´ÉãÉ {É® cè, ABÉE ®ÉVªÉ ºiÉ® {É® cè +ÉÉè® ABÉE ÉÊVÉãÉÉ 

ºiÉ® {É® cè* VÉÉä xÉä¶ÉxÉãÉ ãÉä´ÉãÉ {É® cè, BÉEåp ºiÉ® {É® cè, =ºÉBÉEä +ÉvªÉFÉ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEä ÉÊ®]ÉªÉ® VÉVÉ cÉäiÉä cé, 

+ÉÉè® <ºÉàÉä 11 àÉå¤É® cÉäiÉä cé*  VÉÉä º]ä] BÉEÉ cÉäiÉÉ cè, =ºÉàÉå nÉä àÉå¤É® cÉäiÉä cé +ÉÉè® ABÉE cÉ<Ç BÉEÉä]Ç BÉEä ÉÊ®]ÉªÉbÇ 

VÉVÉ cÉäiÉä cé, BÉEcÉÓ-BÉEcÉÓ VÉVÉ £ÉÉÒ cÉäiÉä cé* ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] àÉå ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] ÉÊ®]ÉªÉbÇ VÉVÉ cÉäiÉä cé +ÉÉè® àÉå¤É® cÉäiÉä cé* 

càÉBÉEÉä ªÉc BÉEcxÉä àÉå BÉEÉä<Ç +ÉÉ{ÉÉÊkÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE VÉÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ àÉÆ¶ÉÉ lÉÉÒ ÉÊBÉE BÉEÆVªÉÚàÉºÉÇ BÉEÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉä +ÉÉè® 

VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ =xÉBÉEä BÉEäºÉ BÉEÉ ÉÊxÉ{É]É®É cÉä, ´Éc cÉä xÉcÉÓ {ÉÉ ®cÉ cè* ´Éc ºÉÉ®É BÉEÉ ºÉÉ®É ÉÊºÉº]àÉ BÉEÉä]Ç BÉEä 

àÉÉÉÊ{ÉEBÉE cÉä MÉªÉÉ cè* xÉÉàÉ cè ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] {ÉEÉä®àÉ, xÉÉàÉ cè º]ä] BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ, xÉÉàÉ cè xÉä¶ÉxÉãÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc 

{ÉÚ®É BÉEÉ {ÉÚ®É BÉEÉä]Ç BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cÉä MÉªÉÉ cè* xÉiÉÉÒVÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE iÉÉÒxÉ àÉcÉÒxÉä àÉå ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ 

BÉEÉä xªÉÉªÉ ÉÊàÉãÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ iÉÉÒxÉ-iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ ãÉMÉ VÉÉiÉä cé* ºÉ®BÉEÉ® xÉä, càÉxÉä <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå 

ºÉÉäSÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉàÉå BÉEèºÉä ºÉÖvÉÉ® BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, BÉDªÉÉ càÉ <ºÉBÉEÉä +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ BÉEä °ô{É àÉå ãÉÉ ºÉBÉEiÉä cé, BÉDªÉÉ <ºÉBÉEÉ 

BÉEÉä<Ç nÚºÉ®É ÉÊ´ÉBÉEã{É ÉÊxÉBÉEÉãÉ ºÉBÉEiÉä cé? ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊ´ÉSÉÉ®ÉvÉÉÒxÉ ªÉc £ÉÉÒ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ÉÊºÉº]àÉ BÉEÉä ºÉ®ãÉ 

BÉE®BÉEä |É£ÉÉ´ÉÉÒ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉä cé? càÉ VÉ°ô® SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE BÉEÆVªÉÚàÉ® BÉEÉ VÉÉä <Æ]Åäº] cè, VÉÉä ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ BÉEÉ ÉÊciÉ cè, 

VÉÉä ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ BÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ cè, ´Éc c® cÉãÉiÉ àÉå BÉEÉªÉàÉ ®cä*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ ¤ÉÉÒ.´ÉÉÒ.xÉÉ<ÇBÉE - ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ*  

gÉÉÒ ®ÉàÉ |ÉºÉÉn ¶ÉàÉÉÇ : àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉºÉàÉ àÉå VÉÉä {ÉÉÎ¤ãÉBÉE 

ÉÊbº]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ ÉÊºÉº]àÉ cè, ´Éc bÉäãÉ bÅàºÉ àÉå cè* ´Éc ]Éä]ãÉÉÒ {ÉEäãb cè* Corruption has taken place in 

everything. ABÉE {ÉEäÉÊàÉãÉÉÒ +ÉÉ<båÉÊ]]ÉÒ BÉEÉbÇ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, ®É¶ÉxÉ BÉEÉbÇ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ÉÊ®¶´ÉiÉ näxÉÉÒ 

{É½iÉÉÒ cè* BÉDªÉÉ <ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç àÉèBÉEäÉÊxÉVàÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉÖvÉÉ® ãÉÉxÉä BÉEÉÒ SÉä−]É BÉE®åMÉä?  

lss
td. By b1 
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gÉÉÒ ®ÉàÉ ÉÊ´ÉãÉÉºÉ {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ : {ÉÉÒbÉÒAºÉ ÉÊºÉº]àÉ JÉÉtÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè* ªÉc <ºÉàÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

SÉÚÆÉÊBÉE ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cè iÉÉä àÉé <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä {ÉÉÒbÉÒAºÉ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cè, càÉ £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ näiÉä cé, ABÉE ãÉÉJÉ <BÉEkÉÉÒºÉ cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉÉ càÉ {ÉÉÒbÉÒAºÉ BÉEä °ô{É àÉå 

ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ näiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÉÒbÉÒAºÉ BÉEÉ BÉEèºÉä <ºiÉäàÉÉãÉ cÉä, BÉEÉèxÉ =ºÉBÉEÉ ãÉÉ£ÉÉlÉÉÔ cÉä, BÉEèºÉä ®É¶ÉxÉ BÉEÉbÇ ¤ÉxÉÉªÉÉ 

VÉÉA, ªÉc ºÉÉ®É BÉEÉ ºÉÉ®É àÉÉàÉãÉÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ cè +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉBÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäiÉÉÒ cè* 

DR. RATNA DE (NAG): I would like to ask the hon. Minister whether there is 

any thinking in the Government for setting up of an authority for safeguarding the 

consumers’ safety.  If yes, would the hon. Minister provide further details? 

gÉÉÒ ®ÉàÉ ÉÊ´ÉãÉÉºÉ {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ : àÉcÉänªÉÉ, ªÉc àÉÉàÉãÉÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä càÉÉ®ä ÉÊnàÉÉMÉ àÉå cè* càÉ ºÉÉäSÉ ®cä cé ÉÊBÉE 

xÉä¶ÉxÉãÉ ãÉä´ÉãÉ {É®, º]ä] ãÉä´ÉãÉ {É® +ÉÉè® ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] ãÉä´ÉãÉ {É® VÉÉä +É£ÉÉÒ BÉEÆVªÉÚàÉ® BÉEÉä]ÂºÉÇ cé, =ºÉBÉEä ¤ÉnãÉä àÉå 

+ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ ¤ÉxÉÉ nÉÒ VÉÉA* ªÉÉÊn cÉä ºÉBÉEä iÉÉä +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ BÉEä SÉäªÉ®àÉèxÉ BÉEÉ SÉªÉxÉ ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉÉÌ´ÉºÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEä 

uÉ®É cÉä, º]ä] BÉEÉ º]ä] {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉÉÌ´ÉºÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEä uÉ®É cÉä* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ABÉE àÉÉÒÉÊbA¶ÉxÉ 

ºÉå]® ®cä, ºÉàÉZÉÉèiÉÉ BÉEäxp ®cä +ÉÉè® ªÉÉÊn +ÉÉ{ÉºÉ àÉå ºÉàÉZÉÉèiÉÉ cÉä VÉÉAMÉÉ iÉÉä iÉÖ®ÆiÉ <ºÉBÉEÉ cãÉ ÉÊxÉBÉEãÉ VÉÉAMÉÉ* 

ªÉÉÊn ºÉàÉZÉÉèiÉÉ {ÉEäãÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè iÉÉä ÉÊ{ÉE® ´Éc +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉAMÉÉ* ªÉÉÊn +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ £ÉÉÒ ÉÊxÉ{É]É®É 

xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè iÉÉä VÉxÉ®ãÉ BÉEÉä]Ç BÉEÉ n®´ÉÉVÉÉ iÉÉä JÉÖãÉÉ cÖ+ÉÉ cè cÉÒ*  
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(Q.382) 

SHRI KONDA VISHWESHWAR REDDY : Madam Speaker, insurance is a 

knowledge based business.  If insurance companies have knowledge regarding the 

risk assessment of crops, they can design a better insurance product for the 

farmers.  Today, the insurance for crops is the least popular.  It is forced upon 

them to buy from banks.  Nobody voluntarily buys crop insurance.  Similarly, the 

insurance companies do want to sell crop insurance.  They are forced by the 

Government and IRDA to sell crop insurance.   

 Madam, I will not ask supplementary questions.  These were my questions.  

They were re-worded.  In the process of re-wording the questions, the underlying 

meaning and intent of my questions were lost.  So, I will simply re-ask those 

questions which I had submitted.   

 I want to know whether the Government has made any risk assessment of 

crops – region wise and season wise.  The question was read as, climatic changes. 

The same crop in the same region sometimes is more risky in a particular season 

and less risky in a particular region. Does the Government have this information? I 

would like this information. In the answer, it says that all information is available 

with ICAR. The very reason we formulated this question was, none of this 

information is available with the ICAR.  

 The second question is this. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : {ÉcãÉä ABÉE |É¶xÉ {ÉÚÉÊUªÉä, =ºÉBÉEÉ =kÉ® +ÉÉxÉä nå* ÉÊ{ÉE® nÚºÉ®É {ÉÚ®BÉE |É¶xÉ {ÉÚÉÊUªÉä*  

gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc : àÉcÉänªÉÉ, BÉßEÉÊ−É ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉxÉÂ 2000 àÉå |ÉÉ®Æ£É cÖ<Ç lÉÉÒ* vªÉÉxÉ àÉå cÉäMÉÉ ÉÊBÉE =ºÉ 

ºÉàÉªÉ AxÉ.bÉÒ.A. BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ¤ÉÉÒSÉ àÉå BÉE<Ç ¤ÉÉ® {ÉÉ<ãÉ] {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÄ £ÉÉÒ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ MÉ<ÇÆ +ÉÉè® 

ÉÊ{ÉE® 2013-14 àÉå 12´ÉÉÓ {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ¤ÉÉn BÉÖEU MÉÉ<bãÉÉ<ÆºÉ =ºÉàÉå VÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ MÉ<ÇÆ*  {ÉÉÄSÉ AäºÉä ®ÉVªÉÉå 

BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä +ÉÉ{ÉÉÊkÉ +ÉÉ<Ç ÉÊBÉE xÉ<Ç MÉÉ<bãÉÉ<ÆºÉ BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE VÉÉä |ÉÉ®Æ£É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, ´Éc =xÉBÉEä ®ÉVªÉÉå BÉEä 

+ÉxÉÖBÉÚEãÉ xÉcÉÓ cè* =xÉàÉå àÉcÉ®É−]Å, àÉvªÉ |Énä¶É, MÉÖVÉ®ÉiÉ +ÉÉè® cÉÊ®ªÉÉhÉÉ ºÉä £ÉÉÒ ABÉE {ÉjÉ +ÉÉªÉÉ lÉÉ* <ºÉàÉå BÉÖEU 

ÉÊ´ÉºÉÆMÉÉÊiÉªÉÉÄ cé, AäºÉÉ àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÄ +ÉÉè® <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉéxÉä ºÉ£ÉÉÒ ºÉààÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÖJªÉ àÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä 7 VÉÖãÉÉ<Ç BÉEÉä {ÉjÉ £ÉÉÒ 

ÉÊãÉJÉÉ cè +ÉÉè® +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEä BÉßEÉÊ−É ºÉÉÊSÉ´ÉÉå BÉEÉÒ ¤Éè~BÉE ¤ÉÖãÉÉ<Ç cè ÉÊBÉE <xÉ ÉẾ ÉºÉÆMÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä BÉEèºÉä 

nÚ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* àÉé ºÉ£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉnÉå ºÉä £ÉÉÒ +É{ÉÉÒãÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É +É{ÉxÉä ºÉÖZÉÉ´É nå* 

CS
eddy continued 
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SÉÚÄÉÊBÉE ÉÊ´ÉºÉÆMÉÉÊiÉªÉÉÄ SÉÉcä ºÉxÉÂ 2000 ºÉä SÉãÉ ®cÉÒ cÉå ªÉÉ 2013-14 àÉå xÉ<Ç MÉÉ<bãÉÉ<xÉ +ÉÉ<Ç cÉå, càÉ MÉÉÄ´ÉÉå àÉå 

®ciÉä cé +ÉÉè® näJÉ ®cä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ {ÉEºÉãÉ ¤É®¤ÉÉn cÉäiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉäÉÍ]MÉ <ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉÒàÉÉ 

ãÉÉ£É £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉ cè* <ºÉàÉå ÉÊ´ÉºÉÆMÉÉÊiÉªÉÉÄ cé +ÉÉè® =xÉBÉEÉä ºÉÖvÉÉ®xÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉ ºÉ¤ÉBÉEä ºÉÖZÉÉ´É £ÉÉÒ +ÉÉàÉÆÉÊjÉiÉ 

BÉE®iÉä cé +ÉÉè® <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå càÉxÉä BÉEÉàÉ £ÉÉÒ |ÉÉ®Æ£É ÉÊBÉEªÉÉ cè*  

SHRI KONDA VISHWESHWAR REDDY : Madam, I would like to know 

whether the Government has identified risk-prone crops and compared this risk 

data with neighbouring countries like Bangladesh, Pakistan, Sri Lanka and also 

internationally. Secondly, I would like to know whether the actuarial data, which 

is the risk data of the crops, is shared or available to public sector or private sector 

insurance companies. This is extremely important because the Insurance Bill is 

going to come up.  

gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc : càÉxÉä +É{ÉxÉÉ VÉÉä £ÉÉÒ +ÉÉBÉEãÉxÉ cè, ´Éè¤ÉºÉÉ<] {É® bÉãÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉàÉå {ÉÚ®ÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ={ÉãÉ¤vÉ cè VÉÉä càÉÉ®ÉÒ +ÉÉä® ºÉä BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

SHRI P. SRINIVASA REDDY : Madam Speaker, over 60 per cent of rice area in 

India is rain-fed and farmers face loss due to scanty rainfall. Changes in crop 

insurance and allowing private companies may end the monopoly of agricultural 

insurance companies. This would protect the farmers from heavy losses. But 

farmers hardly know about the crop insurance. While I am associating myself with 

my colleague, I would like to know from the hon. Minister whether the 

Government has allowed private insurance companies for doing crop insurance 

business in India. I would also like to know whether any trustworthy and efficient 

Ombudsman is appointed. If so, I would like to know the details of private 

insurance companies which are currently operating across the country particularly 

in Telangana State.  

gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc : àÉcÉänªÉÉ, 2013-14 àÉå VÉÉä xÉ<Ç MÉÉ<bãÉÉ<ÆºÉ VÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ MÉ<Ç cé, ºÉ¤ÉxÉä cÉÒ BÉEcÉ cè +ÉÉè® 

àÉÖJªÉ àÉÆÉÊjÉªÉÉå ºÉä £ÉÉÒ àÉéxÉä ºÉÖZÉÉ´É àÉÉÆMÉÉ cè* càÉ +ÉÉ{É ºÉ¤ÉBÉEÉä £ÉÉÒ +ÉÉàÉÆÉÊjÉiÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ ºÉÖZÉÉ´É nå 

ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ABÉE AäºÉÉÒ ãÉÉ£ÉnÉªÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉ ºÉBÉEä VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ãÉÉ£É {ÉcÖÄSÉÉ ºÉBÉEä*  

gÉÉÒ ãÉFàÉÉÒ xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É : àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ ªÉc ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <ºÉ àÉÖqä {É® +ÉÉ{É +ÉÉvÉä 

PÉÆ]ä BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ nä nå*  
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É xÉÉäÉÊ]ºÉ nä nÉÒÉÊVÉA, SÉSÉÉÇ BÉE®É ºÉBÉEiÉä cé* +ÉÉ{ÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç |É¶xÉ iÉÉä xÉcÉÓ cè? 

gÉÉÒ ãÉFàÉÉÒ xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É: |É¶xÉ iÉÉä àÉä®É lÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä =kÉ® ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉ =xÉBÉEÉä ºÉVÉè¶ÉxÉ 

£ÉÉÒ nä ºÉBÉEiÉä cé* +ÉºÉãÉ àÉå xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ VÉÉä +ÉÉBÉEãÉxÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ ªÉÚÉÊxÉ] BÉDªÉÉ cè ´Éc àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÄ* 

gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc : =ºÉBÉEÉÒ ªÉÚÉÊxÉ] àÉå iÉÉããÉÖBÉEÉ, iÉcºÉÉÒãÉ, ¤ãÉÉìBÉE, nÚºÉ®É- àÉhbãÉ, ÉÊ{ÉE®BÉEÉ ªÉÉ +ÉÉ~-nºÉ 

MÉÉÆ´É BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç +ÉxªÉ UÉä]ÉÒ <BÉEÉ<Ç +ÉÉè® iÉÉÒºÉ®É- OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ ÉÊVÉºÉàÉå SÉÉ®-{ÉÉÆSÉ MÉÉÆ´É ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÉå* <ºÉàÉå ABÉE 

àÉvªÉ |Énä¶É ®ÉVªÉ cè, VÉÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ {ÉÆSÉÉªÉiÉ ºiÉ® iÉBÉE BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉäÉÍ]MÉ BÉE®iÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉàÉå JÉSÉÇ <iÉxÉÉ +ÉÉiÉÉ cè 

ÉÊBÉE ¤ÉÉBÉEÉÒ ®ÉVªÉ ´ÉcÉÆ iÉBÉE xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉ {ÉÉiÉä cé* ªÉc iÉÉÒxÉ <BÉEÉ<ªÉÉÆ cé* 

gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc  : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ |É¶xÉ 

{É® +ÉxÉÖ{ÉÚ®BÉE |É¶xÉ {ÉÚUxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ* 

 àÉcÉänªÉÉ, n®+ÉºÉãÉ nä¶É BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ VÉ¤É ºÉä xÉªÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉÒ cè, iÉ£ÉÉÒ ºÉä ¤É½ÉÒ +ÉÉ¶ÉÉ £É®ÉÒ ÉÊxÉMÉÉcÉå ºÉä 

näJÉ ®cÉ cè* c® ´É−ÉÇ }ÉEºÉãÉå KÉ®É¤É cÉä ®cÉÒ cè +ÉÉè® VÉÉä {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉÆ cé, ´Éä xÉ iÉÉä =xÉBÉEÉ ºÉcÉÒ ºÉ´Éæ 

BÉE®iÉÉÒ cè +ÉÉè® VÉÉä ºÉ´Éæ BÉEÉÒ <BÉEÉ<Ç ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè, ´Éc {É]´ÉÉ®ÉÒ-cãÉBÉEÉ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè* <ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ VÉ¤ÉÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä JÉäiÉ BÉEÉä cÉÒ <BÉEÉ<Ç àÉÉxÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* c® ´É−ÉÇ ÉÊBÉEºÉÉxÉ PÉÉ]É =~É ®cÉ cè, 

{ÉcãÉä iÉÉä nÉä-SÉÉ® ºÉÉãÉ àÉå |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ +ÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ, +É¤É iÉÉä c® ºÉÉãÉ +ÉÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® c® ºÉÉãÉ àÉå nÉäxÉÉå ®¤ÉÉÒ 

A´ÉÆ JÉ®ÉÒ{ÉE {ÉEºÉãÉ àÉå +ÉÉ ®cÉÒ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ <iÉxÉÉ PÉÉ]ä àÉå VÉÉ SÉÖBÉEÉ cè ÉÊBÉE ´Éc <ºÉÉÒÉÊãÉA +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA àÉVÉ¤ÉÚ® cè* 

 àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç xÉªÉÉÒ {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ÉÊVÉºÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ JÉäiÉ <BÉEÉ<Ç cÉä +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ 

lÉÉä½É ºÉÉ |ÉÉÒÉÊàÉªÉàÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä näxÉÉ {É½ä, BÉEÉä<Ç AäºÉÉÒ {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉªÉÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

àÉÆjÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ´Éc BÉEÉä<Ç xÉªÉÉÒ {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ ®cä cé? 
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gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc : àÉcÉänªÉÉ, xÉªÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊciÉBÉEÉ®ÉÒ cÉä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉéxÉä ºÉÖZÉÉ´É 

àÉÉÆMÉä cé* àÉéxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE 7 VÉÖãÉÉ<Ç, 2014 BÉEÉä ºÉ£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÖJªÉàÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä {ÉjÉ ÉÊãÉJÉÉ cè* +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc 

ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEä BÉßEÉÊ−É ºÉÉÊSÉ´ÉÉå BÉEÉÒ ¤Éè~BÉE ¤ÉÖãÉÉªÉÉÒ MÉªÉÉÒ cè +ÉÉè® càÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ºÉÉÊciÉ ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉÉå ºÉä 

+ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcåMÉä ÉÊBÉE ´Éc +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä ºÉÖZÉÉ´É <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå nå* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ºÉÖZÉÉ´É àÉÉÆMÉä cé iÉÉä +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä ºÉÖZÉÉ´É nä nÉÒÉÊVÉA* 
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(Q. 383) 

DR. KAKOLI GHOSH DASTIDAR : Hon. Speaker, Madam, the hon. Minister in 

his reply states right at the outset that the price of milk is not regulated by the 

Government of India. It is so sad that over the past ten months the price of milk 

per litre has increased by 19 per cent in Delhi, Kolkata and other parts of the 

country. Milk is an essential commodity. It is an essential nutrient for infants, 

essential food item for children, aged people and those recuperating from 

debilitating diseases. Particularly with our religious sentiments and most of us 

being vegetarian, sometimes we require a lot of milk. The answer does not give us 

the total requirement of milk in the country. I would like to know from the hon. 

Minister whether the government is thinking of intervening and controlling the 

price so that people who are using milk everyday as their dietary component are 

not placed in such difficulty as of now.  

gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc : àÉcÉänªÉÉ, nÚvÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ®èMÉÚãÉä] xÉcÉÓ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* ºÉcBÉEÉ®ÉÒ +ÉÉè® 

ÉÊxÉVÉÉÒ bäªÉÉÊ®ªÉÉå uÉ®É nÚvÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉå ´É−ÉÇ àÉå +ÉÉèºÉiÉxÉ nÉä ºÉä iÉÉÒxÉ ¤ÉÉ® ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cé* càÉÉ®É àÉÆjÉÉãÉªÉ nÉä 

àÉÉc àÉå ABÉE ¤ÉÉ® BÉEÉä+ÉÉìÉÌbxÉä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤Éè~BÉE BÉE®iÉÉ cè* =ºÉàÉå VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ +ÉÉªÉÉÒ cè ÉÊBÉE nÉä ºÉä iÉÉÒxÉ ¤ÉÉ®, 

ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® nÚvÉ +ÉÉè® nÚvÉ =i{ÉÉnBÉEÉå BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉÉå àÉå ´É−ÉÇ 2014 àÉå ´ÉßÉÊr BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® nÚvÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉÉå àÉå 

<ºÉ ´ÉßÉÊr BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ªÉc ¤ÉiÉãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE JÉ®ÉÒn BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉÉå àÉå £ÉÉÒ ´ÉßÉÊr BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè* càÉÉ®ÉÒ VÉÉä ¤Éè~BÉE cÖ<Ç 

lÉÉÒ, =ºÉàÉå ªÉc VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ +ÉÉªÉÉÒ cè ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2013-14 BÉEä ¤ÉÉÒSÉ +ÉÉèºÉiÉ JÉ®ÉÒn àÉÚãªÉ àÉå 17.68 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ 

´ÉßÉÊr cÖ<Ç cè +ÉÉè® ºÉcBÉEÉ®ÉÒ FÉäjÉ àÉå nÚvÉ BÉEÉ ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ àÉÚãªÉ 14.50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {É® cè* ªÉÉxÉÉÒ ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä 

14.50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ näxÉÉ {É½É, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉºÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉä JÉ®ÉÒnÉ MÉªÉÉ, =ºÉBÉEÉä 17.68 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊàÉãÉÉ* ªÉÉxÉÉÒ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä <ºÉàÉå ãÉÉ£É cÖ+ÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉä nÚºÉ®É ºÉ{ãÉÉÒàÉå]®ÉÒ {ÉÚUxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* 

 àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ =kÉ® BÉEà{ÉãÉÉÒ] BÉEÉÒÉÊVÉA * 

gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc : àÉcÉänªÉÉ, àÉÚãªÉ ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ ´Éä BÉE®iÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ càÉxÉä VÉÉä àÉÉìÉÊxÉ]ÉË®MÉ BÉEÉÒ, BÉEÉä-+ÉÉìÉÌbxÉä¶ÉxÉ 

BÉEÉÒ ¤Éè~BÉE ãÉÉÒ, =ºÉàÉå ªÉc VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ +ÉÉªÉÉÒ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉE àÉÚãªÉ ÉÊàÉãÉÉ cè* ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ {É® £ÉÉÒ n¤ÉÉ´É 

¤ÉfÃÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ cé, VÉÉä nÚvÉ ¤ÉäSÉiÉä cé, =xcå <ºÉBÉEÉ àÉÖxÉÉ{ÉEÉ cÖ+ÉÉ cè* 

DR. KAKOLI GHOSH DASTIDAR: Thank you, hon. Madam. 
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 Whatever the hon. Minister has said is already given in the reply. So, it is 

not a reply to the question whether the hon. Minister is thinking in terms of 

controlling the price. 

 The second supplementary that I would like to ask the hon. Minister 

through you is what is the total quantity of milk produced by milk co-operatives, 

particularly those run by women. 

gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc : àÉcÉänªÉÉ, àÉé =ºÉBÉEÉ ÉẾ É´É®hÉ ¤ÉÉn àÉå +ÉãÉMÉ-ºÉä ÉÊ£ÉVÉ´ÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ* ´Éc +É£ÉÉÒ àÉä®ä {ÉÉºÉ 

={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cè*  

gÉÉÒ àÉÉäÉÊciÉä {ÉÉÉÊ]ãÉ ÉÊ´ÉVÉªÉÉËºÉc ¶ÉÆBÉE®®É´É  : àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É |É¶xÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä {ÉcãÉä VÉÉä 5± |ÉÉäiºÉÉcxÉ +ÉxÉÖnÉxÉ 

ÉÊnªÉÉ lÉÉ, =ºÉä +É¤É ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉä ÉÊãÉªÉÉ cè* BÉDªÉÉ +ÉÉ{É <ºÉä ÉÊ{ÉE® ºÉä ¶ÉÖ°ô BÉE®åMÉä?  

 BÉDªÉÉ +ÉÉ{É àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç xÉªÉÉÒ ºBÉEÉÒàÉ ãÉÉAÆMÉä? 

gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc : àÉcÉänªÉÉ, ´É−ÉÇ 2012 àÉå ºBÉEÉÒàb ÉÊàÉãBÉE {ÉÉ´Éb® BÉEÉ º]ÉìBÉE nä¶É àÉå VªÉÉnÉ cÉä MÉªÉÉ lÉÉ 

+ÉÉè® =ºÉBÉEä àÉÚãªÉ £ÉÉÒ BÉEàÉ cÉä MÉA lÉä* <ºÉÉÊãÉA =ºÉBÉEä ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç {É® 5± BÉEÉ |ÉÉäiºÉÉcxÉ {ÉèBÉEäVÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* 

ãÉäÉÊBÉExÉ ´É−ÉÇ 2013 àÉå =ºÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÉÇiÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® ´É−ÉÇ 2014 àÉå àÉÉSÉÇ BÉEä {ÉcãÉä VÉ¤É näJÉÉ MÉªÉÉ 

iÉÉä VÉÉä ºÉÉàÉÉxªÉ º]ÉìBÉE SÉÉÉÊcA, ´Éc =ºÉºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEàÉ lÉÉ* <ºÉÉÒÉÊãÉA, <ºÉ |ÉÉäiºÉÉcxÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉä ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ 

MÉªÉÉ ÉÊVÉºÉºÉä nä¶É àÉå <ºÉBÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ xÉ cÉä* 

gÉÉÒ ®ixÉ ãÉÉãÉ BÉE]ÉÉÊ®ªÉÉ  : àÉèbàÉ º{ÉÉÒBÉE® àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc VÉÉxÉxÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä nÚvÉ BÉEÉÒ ¤ÉfÃiÉÉÒ CÉEÉÒàÉiÉÉå BÉEÉ ÉÊWÉµÉE +ÉÉªÉÉ cè iÉÉä càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 

VÉcÉÆ {É® cÉÊ®iÉ µÉEÉÆÉÊiÉ BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ cè, ´ÉcÉÓ {É® xÉÉÒãÉÉÒ µÉEÉÆÉÊiÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ cè* BÉDªÉÉ nÖMvÉ µÉEÉÆÉÊiÉ ¤ÉxÉÉxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ MÉªÉÉÒ cè? +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ ¶´ÉäiÉ µÉEÉÆÉÊiÉ ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉxÉÉªÉÉÒ MÉªÉÉÒ cè iÉÉä 

=ºÉBÉEÉ ¤ªÉÉè®É BÉDªÉÉ cè? 

gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc : àÉcÉänªÉÉ, ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ´É−ÉÉç àÉå càÉ xÉä <ºÉ {É® VÉÉä JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ cè, <ºÉ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ´É−ÉÇ àÉå càÉ 

=ºÉ ºÉä nÖMÉÖxÉÉÒ ®ÉÉÊ¶É JÉSÉÇ BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé* <ºÉ ¤ÉÉ® BÉEä ¤ÉVÉ] àÉå 50 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä +ÉãÉMÉ-ºÉä £ÉÉÒ AãÉÉäBÉEä] cÖA 

cé* ªÉc AÉÊb¶ÉxÉãÉ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® càÉ nÖMvÉ =i{ÉÉnxÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç +ÉÉè® xÉªÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉE®åMÉä*     
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 PROF. K.V. THOMAS : Madam, due to the drought like situation in the country, 

there is a scarcity of milk as well as the price is going up.  Even though this is a 

State subject, when the situation comes, what has been done earlier is that 

meetings of State Ministers are called and Government of India controls the export 

of SMP.  As for the import of milk powder, if you see that it is being distributed to 

the States.  I would like to know whether the Government proposes in the current 

situation to control the export of SMP, import milk powder and distribute it to the 

States.  What is the step the Government of India has taken on this drought like 

situation? 

gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc : àÉcÉänªÉÉ, càÉ <ºÉ àÉå ºÉÆiÉÖãÉxÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä +É{ÉxÉä 

+ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ SÉSÉÉÇ BÉE®åMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ +ÉMÉ® ºÉÆiÉÖ−] xÉcÉÓ cé iÉÉä +ÉÉ{É SÉSÉÉÇ àÉÉÆÉÊMÉA, àÉé nä nÚÆMÉÉÒ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI K.C. VENUGOPAL : At least, the Minister should reply. … (Interruptions)   

gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp ÉËºÉc  : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉä®É ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ àÉÉÆÉÊMÉA* AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉÖZÉä £ÉÉÒ àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cé* +ÉÉ{É SÉSÉÉÇ àÉÉÆÉÊMÉA* àÉéxÉä ºÉ¤ÉBÉEÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE SÉSÉÉÇ 

àÉÉÆÉÊMÉA* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

Rakesh
d. by f1
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  (Q.384) 

bÉì. +ÉâóhÉ BÉÖEàÉÉ® : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É 

ÉÊ´ÉYÉÉxÉ BÉEäxp, VÉÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉìÉÊxÉ]bÇ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ®ÉVªÉÉå àÉå <xÉBÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤É½ÉÒ nªÉxÉÉÒªÉ cè* 

JÉÉºÉBÉE® VÉÉä AxÉVÉÉÒ+ÉÉä ºÉä ºÉÆSÉÉÉÊãÉiÉ cè, =xÉBÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉä® £ÉÉÒ nªÉxÉÉÒªÉ cè* BÉDªÉÉ =xÉBÉEä ºÉÖvÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç 

ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç cè? 

gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc 

£ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É xÉcÉÓ, ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEä uÉ®É ºÉÆSÉÉÉÊãÉiÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ {É® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå 

BÉEÉ ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ cÉäiÉÉ cè* <ºÉàÉå ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ ]ÅÉÆºÉ{ÉE® ºÉÉ®ä BÉEÉàÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä cÉäiÉä cé, 

VÉÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ àÉå cè* càÉÉ®ä +ÉÉ~ ªÉÉ 11 VÉÉäxºÉ cé, ÉÊVÉºÉ VÉÉäxÉ àÉå càÉÉ®ä bÉªÉ®äBÉD]® cÉäiÉä cé, ´Éä 

=xÉBÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÇ ]èBÉDxÉÉÒBÉEãÉ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉE®iÉä cé, ¤ÉÉBÉEÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ àÉå SÉãÉiÉÉ cè* 

bÉì. +ÉâóhÉ BÉÖEàÉÉ® : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® 

näJÉiÉÉÒ VÉ°ô® cè, ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ =ºÉàÉå vÉxÉ®ÉÉÊ¶É ãÉMÉiÉÉÒ cè iÉÉä BÉDªÉÉ <xÉBÉEä ]èBÉDxÉÉÒBÉEãÉ bÉªÉ®äBÉD]®, 

]èBÉDxÉÉÒBÉEãÉ Ab´ÉÉ<WÉ ºÉä VÉÉä +ÉÉ=]BÉEàÉ ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉä xÉcÉÓ näJÉ ºÉBÉEiÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc vÉxÉ ¤ÉäBÉEÉ® àÉå 

nÖâó{ÉªÉÉäMÉ cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® =ºÉ vÉxÉ BÉEÉÒ ãÉÚ] cÉä ®cÉÒ cè* BÉDªÉÉ <ºÉBÉEÉÒ UÚ] cè? 

gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc: àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉå +ÉÉiÉÉÒ cé iÉÉä càÉ =ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ 

£ÉÉÒ BÉE®ÉiÉä cé* SÉÉ® ºlÉÉxÉÉå ºÉä ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉå +ÉÉ<Ç lÉÉÓ, ABÉE iÉÉä BÉßEÉÊ−É ÉÊ´ÉYÉÉxÉ BÉEäxp MÉÖÆ]Ú® ºÉä +ÉÉ<Ç lÉÉ* =ºÉBÉEÉÒ càÉ 

VÉÉÆSÉ BÉE®É ®cä lÉä, <ºÉÉÒ ¤ÉÉÒSÉ àÉÉàÉãÉÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ àÉå SÉãÉ MÉªÉÉ* ÉÊ{ÉE® <ºÉBÉEä ¤ÉÉn xÉÉÆnä½ ºÉä ABÉE ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ +ÉÉ<Ç 

lÉÉÒ* BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉÒ +ÉÉè® BÉEàÉä]ÉÒ xÉä VÉÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç nÉÒ, =ºÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉä =ºÉ ÉÊ´ÉYÉÉxÉ BÉEäxp xÉä ãÉÉMÉÚ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* ÉÊ{ÉE® 

=xxÉÉ´É +ÉÉè® nÚºÉ®É VÉàÉÖ<Ç ÉÊVÉãÉä BÉEä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ UÉxÉ¤ÉÉÒxÉ cÉä ®cÉÒ cè* 

gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 66 ´É−ÉÉç BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ, 

<ºÉàÉå VÉÉä {É®ºÉÆ]äVÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE <iÉxÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ]ÅäÉËxÉMÉ àÉå àÉãÉäÉÊ¶ÉªÉÉ MÉA, ´Éc ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cé* nä¶É BÉEÉÒ 

+ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ABÉE +É®¤É ºÉä £ÉÉÒ >ó{É® cè* VÉÉä ]ÅäÉËxÉMÉ àÉå MÉA cé, =xÉBÉEÉ <ºÉàÉå bÉ]É ÉÊnªÉÉ cÖ+ÉÉ cè, àÉÉjÉ 14.88 ãÉÉJÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä |ÉÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ BÉE®xÉÉ* 2013 BÉEÉ +ÉÉÆBÉE½É +ÉMÉ® näJÉÉ VÉÉA iÉÉä <iÉxÉä ¤É½ä nä¶É àÉå 18 ÉÊBÉEºÉÉxÉ MÉA cé*  
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 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, càÉÉ®ä ZÉÉ®JÉÆb |Énä¶É àÉå +ÉÉè® JÉÉºÉBÉE® càÉÉ®ÉÒ BÉEÉÆº]ÉÒ]áÉÚAÆºÉÉÒ ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc àÉå ¤ÉÉMÉàÉÉ®É 

¤ãÉÉìBÉE cè, ´ÉcÉÆ {É® ÉÊBÉEºÉÉxÉ vÉ®xÉä {É® ¤Éè~ä cÖA cé* =xcå VÉÉä ¤ÉÉÒVÉ ÉÊàÉãÉÉ, ´Éc AäºÉÉ ÉÊàÉãÉÉ ÉÊBÉE =ºÉàÉå ºÉä BÉÖEU £ÉÉÒ 

xÉcÉÓ ÉÊxÉBÉEãÉÉ* +ÉÉVÉ ´ÉcÉÆ +ÉBÉEÉãÉ £ÉÉÒ {É½É cè* àÉé àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ZÉÉ®JÉÆb |Énä¶É àÉå VÉÉä 

BÉßEÉÊ−É ÉÊ´ÉYÉÉxÉ BÉEäxp cè, BÉDªÉÉ ´Éc ´ÉcÉÆ {É® BÉÖEU BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉ cè ªÉÉ ´ÉcÉÆ ÉÊºÉ{ÉEÇ PÉÉä]ÉãÉÉ cÉä ®cÉ cè?  

gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <xÉBÉEä 

FÉäjÉ àÉå VÉÉä ¤ÉÉÒVÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉiÉ®hÉ cÉä ®cÉ cè, càÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉßEÉÊ−É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ ®ÉÉÊ¶É näiÉä cé, 

¤ÉÉÒVÉ ÉÊ´ÉiÉ®hÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ, ¤ÉÉBÉEÉÒ BÉßEÉÊ−É BÉEÉ {ÉÚ®É BÉEÉàÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊVÉààÉä cè* VÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ JÉÉºÉ BÉßEÉÊ−É 

ÉÊ´ÉYÉÉxÉ BÉEäxp BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä càÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä =ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®ÉAÆMÉä* 

SHRI P.R. SUNDARAM : What are the steps taken by the agricultural scientists 

in propagating the benefits of KVKs, by giving knowledge of fertility of soil to 

farmers in person?  

gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc : BÉßEÉÊ−É ÉÊ´ÉYÉÉxÉ BÉEäxp BÉEä º]ÅåMlÉÉËxÉMÉ BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä ¤ÉÉ®c´ÉÉÓ {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå VÉÉä càÉå 

®ÉÉÊ¶É ÉÊàÉãÉÉÒ, =ºÉBÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE VÉcÉÆ-VÉcÉÆ º]É{ÉE BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè, <ºÉ ºÉ¤ÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä näxÉä ´ÉÉãÉä 

cé* VÉÉä àÉä®ÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cè ÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É ÉÊ´ÉYÉÉxÉ BÉEäxp BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä càÉÉ®ä ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE ´ÉcÉÆ ºÉä BÉÖEU MÉÉÆ´É BÉEÉä ÉÊSÉÉÎxciÉ 

BÉE®iÉä cé +ÉÉè® VÉÉä BÉÖEU xÉA-xÉA ¤ÉÉÒVÉÉå BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ cÉäiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ |Én¶ÉÇxÉ =xÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå BÉE®iÉä cé* ªÉc ¤É½ä 

{ÉèàÉÉxÉä {É® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É ¤ãÉÉìBÉE BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä cÉäiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉßEÉÊ−É ÉÊ´ÉYÉÉxÉ BÉEäxpÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉÒ 

c® ¤ãÉÉìBÉE àÉå BÉÖEU MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉ SÉªÉxÉ BÉE®BÉEä =ºÉBÉEÉ |Én¶ÉÇxÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® ¤ÉÉÒSÉ-¤ÉÉÒSÉ àÉå BÉßEÉÊ−É ÉÊ´ÉYÉÉxÉ BÉEäxp {É® VÉÉä 

|ÉMÉÉÊiÉ¶ÉÉÒãÉ BÉßE−ÉBÉE cé, =xÉBÉEÉä ¤ÉÖãÉÉBÉE® |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ +ÉÉè® ]ÅäÉËxÉMÉ £ÉÉÒ näiÉä cé*  

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉä ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ 

BÉßEÉÊ−É ÉÊ´ÉYÉÉxÉ BÉEäxp cé, <xÉBÉEÉÒ xªÉÚxÉiÉàÉ £ÉÚÉÊàÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEiÉàÉ £ÉÚÉÊàÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA? 

BÉDªÉÉ <xÉ ºÉÉ®ä BÉßEÉÊ−É ÉÊ´ÉYÉÉxÉ BÉEäxpÉå BÉEä {ÉÉºÉ £ÉÚÉÊàÉ ={ÉªÉÖBÉDiÉ cé? BÉDªÉÉ =xÉ ºÉ¤ÉxÉä àÉÉìMÉæVÉ BÉE® ÉÊnªÉä cé, BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä ºÉÚSÉxÉÉ ºÉnxÉ BÉEÉä nå? 

 nÚºÉ®É, <ºÉàÉå VÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä ABÉE =xxÉÉ´É BÉEäxp BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ cè, VÉÉä àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ 

¤ÉMÉãÉ àÉå cè* àÉé <ºÉ |ÉBÉE®hÉ BÉEÉä ÉÊxÉVÉÉÒ iÉÉè® {É® VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ* <ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE<Ç ¤ÉÉ® cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè +ÉÉè® +ÉÆiÉ iÉBÉE 

{ÉcÖÆSÉiÉä-{ÉcÖÆSÉiÉä =ºÉàÉå ªÉc ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ºÉ¤ÉºÉä +ÉSUÉ BÉßEÉÊ−É ÉÊ´ÉYÉÉxÉ BÉEäxp cè* càÉ ºÉnxÉ àÉå ¤ÉÉ®-

¤ÉÉ® ªÉc ºÉÖxÉiÉä cé ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ VÉÉÆSÉ cÉä ®cÉÒ cè* BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä =ºÉBÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ {ÉEÉ<ãÉÉå BÉEÉä JÉÖn àÉÆMÉÉBÉE® näJÉÉ cè? àÉé 

+ÉÉ{ÉºÉä ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ¤ÉÉ® VÉÉÆSÉ cÖ<Ç cè, BÉDªÉÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ cÖA cé +ÉÉè® VÉÉÆSÉ BÉEä {ÉÉÒUä BÉEä 

BÉEÉ®hÉ BÉDªÉÉ cé? ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä <ºÉàÉå PÉÉä]ÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, =xÉ {É® BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ àÉÖBÉEnàÉå SÉãÉ ®cä cé? ´Éä nÉÎhbiÉ cé, 

ãÉäÉÊBÉExÉ BÉßEÉÊ−É ÉÊ´ÉYÉÉxÉ BÉEäxp BÉEÉä BÉDªÉÉå nÉÎhbiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè? ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä +ÉSUÉ BÉßEÉÊ−É ÉÊ´ÉYÉÉxÉ BÉEäxp 
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cè* <ºÉBÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç ABÉDºÉÉÒãÉå] cè* àÉé <ºÉBÉEÉä BªÉÉÎBÉDiÉMÉiÉ iÉÉè® {É® VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ* +ÉÉ{É <ºÉBÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]ÂºÉÇ ÉÊxÉBÉEÉãÉBÉE® näJÉå 

+ÉÉè® iÉ¤É =ºÉBÉEä ¤ÉÉn <ºÉ {É® ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉE®å ÉÊBÉE BÉDªÉÉ <ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉèÉÊSÉiªÉ cè? ABÉE +ÉSUä ºÉFÉàÉ +ÉÉè® 

<ÇàÉÉxÉnÉ® BÉEä.´ÉÉÒ.BÉEä. VÉÉä |Énä¶É BÉEÉ cÉÒ xÉcÉÓ, nä¶É BÉEä ºÉ¤ÉºÉä +ÉSUÉå àÉå ºÉä ABÉE cè, =ºÉBÉEÉä |ÉiÉÉÉÊ½iÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ 

cè* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ +ÉÉ{É º´ÉªÉÆ BÉE®å, <ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ {É® xÉ UÉä½å* ªÉÉÊn +ÉÉ{É 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉE ºÉàÉZÉå iÉÉä àÉé <ºÉàÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ +ÉSUä BÉßEÉÊ−É ÉÊ´ÉYÉÉxÉ BÉEäxp 

BÉEÉä |ÉiÉÉÉÊ½iÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ®ÉºiÉÉ +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ÉÊxÉBÉEÉãÉ ®cä cé iÉÉä àÉé VÉÉxÉxÉÉ  SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ 

+ÉÉ{É =xÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ nÉÎhbiÉ BÉE®åMÉä?  

gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc : àÉcÉänªÉÉ, àÉä®ÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ àÉå 15 ÉÊnxÉ {ÉcãÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ +ÉÉªÉÉÒ cè +ÉÉè® càÉxÉä ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉä 

<ºÉ ºÉà¤ÉxvÉ àÉå ÉÊxÉnæ¶É ÉÊnA cé, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé º´ÉªÉÆ ABÉE ºÉ{iÉÉc BÉEä +Éxn® <ºÉBÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEÉÒ MÉc®É<Ç iÉBÉE 

VÉÉBÉE® ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ nÉä−ÉÉÒ £ÉÉÒ cÉäMÉÉ iÉÉä =ºÉä càÉ nÉÎhbiÉ £ÉÉÒ BÉE®åMÉä ÉÊBÉE BÉDªÉÉå =ºÉä |ÉiÉÉÉÊ½iÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ 

®cÉ cè* <ºÉBÉEÉ ÉÊxÉ®ÉBÉE®hÉ ABÉE ºÉ{iÉÉc BÉEä +Éxn® càÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEä {ÉÉºÉ ÉÊ£ÉVÉ´ÉÉ nåMÉä*   
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 (Q.385) 

gÉÉÒ ãÉFàÉhÉ ÉÊMÉãÉÖ´ÉÉ  : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ MÉè®-ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉÆMÉ~xÉ BÉEä ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ 

|É£ÉÉ´É¶ÉÉÒãÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ <ºÉä +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉE |É£ÉÉ´É¶ÉÉÒãÉ ¤ÉxÉÉxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä<Ç BÉEnàÉ =~É ®cÉÒ cè? BÉDªÉÉ xÉA AxÉVÉÉÒ+ÉÉä àÉå ¤ÉnãÉÉ´É BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç xÉÉÒÉÊiÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉä<Ç ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ®cÉÒ cè?      

gÉÉÒ lÉÉ´É® SÉÆn MÉcãÉÉäiÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, MÉè® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉÆMÉ~xÉÉå BÉEä uÉ®É VÉÉä BÉEÉàÉ ÉÊBÉEA VÉÉiÉä cé =xÉBÉEä 

ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉÉxÉÉÒ]ÉË®MÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cè*  BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ º´ÉªÉÆ VÉÉBÉE® BÉEä £ÉÉÒ =xÉBÉEä BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® 

BÉEÉä näJÉiÉä cé*  ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä {ÉjÉ ÉÊãÉJÉBÉE® ªÉÉ ´ÉcÉÆ BÉEä àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä uÉ®É £ÉÉÒ 

=xÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ-{É½iÉÉãÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ BÉEÉä +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉE ºÉÖofÃ BÉE®xÉä BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä VÉÉä-VÉÉä JÉÉÉÊàÉªÉÉÆ càÉå 

ÉÊnJÉÉªÉÉÒ nä ®cÉÒ cé, càÉ =ºÉBÉEÉ +ÉvªÉªÉxÉ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® =ºÉBÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ càÉ BÉE®åMÉä*  

gÉÉÒ ãÉFàÉhÉ ÉÊMÉãÉÖ´ÉÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ÉËºÉc£ÉÚàÉ, ZÉÉ®JÉÆb àÉå AxÉVÉÉÒ+ÉÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ iÉÉä cÉä ®cÉ 

cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É =ºÉBÉEÉä cBÉEÉÒBÉEiÉ àÉå näJÉåMÉä iÉÉä ´Éc VÉàÉÉÒxÉ àÉå BÉEcÉÓ ÉÊnJÉÉªÉÉÒ xÉcÉÓ {É½iÉÉ cè*  ÉËºÉc£ÉÚàÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ 

FÉäjÉ ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊ{ÉU½É cÖ+ÉÉ FÉäjÉ cè, ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ¤ÉÉcÖãªÉ FÉäjÉ £ÉÉÒ cè* <ºÉ FÉäjÉ BÉEä ÉẾ ÉBÉEÉºÉ 

BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉE vÉxÉ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ |É¤ÉÆvÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*  ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ VÉÉä AxÉVÉÉÒ+ÉÉä FÉäjÉ àÉå BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé 

=xÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®ä, BÉDªÉÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä<Ç BÉEnàÉ =~É ®cÉÒ cè? 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : <xÉBÉEÉä ºÉÉä¶ÉãÉ +ÉÉìMÉæxÉÉ<VÉè¶ÉÆºÉ BÉEcå iÉÉä ´Éä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä* <xcå AxÉVÉÉÒ+ÉÉä xÉcÉÓ 

BÉEÉÊcA* 

gÉÉÒ lÉÉ´É® SÉÆn MÉcãÉÉäiÉ : àÉcÉänªÉÉ, MÉè®ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉÆMÉ~xÉÉå BÉEä uÉ®É ´Éä ÉÊVÉºÉ FÉäjÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä |ÉºiÉÉ´É càÉÉ®ä ÉẾ É£ÉÉMÉ, càÉÉ®ä àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä {ÉÉºÉ +ÉÉiÉä cé* ZÉÉ®JÉÆb ºÉä ´É−ÉÇ 2011-12 +ÉÉè® ´É−ÉÇ 

2012-13 àÉå 4 AxÉVÉÉÒ+ÉÉäVÉ BÉEä |ÉºiÉÉ´É +ÉÉA lÉä, =xÉ SÉÉ®Éå BÉEÉä càÉxÉä º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ nä nÉÒ lÉÉÒ* +É£ÉÉÒ nÉä |ÉºiÉÉ´É 

ÉÊ´ÉSÉÉ®ÉvÉÉÒxÉ cè* "cÉÊ®VÉxÉ ºÉä´ÉBÉE ºÉÆPÉ' xÉÉàÉBÉE ABÉE ºÉÆºlÉÉxÉ +ÉÉÊJÉãÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºiÉ® {É® cè* ´Éc £ÉÉÒ {ÉãÉÉàÉÚ àÉå 

AxÉVÉÉÒ+ÉÉä BÉEä °ô{É àÉå ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ SÉãÉÉiÉÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nåMÉä, iÉÉä càÉ =ºÉ 

ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå £ÉÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nä nåMÉä* +ÉMÉ® ´ÉcÉÆ ºÉä BÉEÉä<Ç |ÉºiÉÉ´É +ÉÉAMÉÉ iÉÉä càÉ =ºÉ {É® MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®åMÉä*  

pandey
ont by h1.h 
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gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, 10 ºÉÉãÉÉå ºÉä AxÉVÉÉÒ+ÉÉä BÉÖEBÉÖE®àÉÖkÉä BÉEÉÒ iÉ®c +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ®cä cé* +ÉÉ{ÉxÉä 

JÉÖn BÉEcÉ cè ÉÊBÉE 26 +ÉãÉäVb ÉÊàÉºÉªÉÚVÉ BÉEä BÉEäºÉäVÉ cé* <ºÉ nä¶É àÉå bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉÓ {ÉÉ´É® {ãÉÉÆ] ¤ÉxÉÉxÉÉ 

cÉä iÉÉä =ºÉä AxÉVÉÉÒ+ÉÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®iÉÉ cè, BÉEcÉÓ bèàÉ ¤ÉxÉiÉÉ cÉä iÉÉä AxÉVÉÉÒ+ÉÉä =ºÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ 

BÉE®iÉÉ cè* <xÉBÉEä BÉEÉ®hÉ BÉE{ÉÉ]Ç VÉèºÉÉÒ ºÉÆºlÉÉ JÉiàÉ cÉä MÉ<Ç cè* +ÉÉ{É °ô®ãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ +ÉvªÉFÉÉ ®c 

SÉÖBÉEÉÒ cé* BÉE{ÉÉ]Ç VÉèºÉÉÒ ºÉÆºlÉÉ <xcÉÓ AxÉVÉÉÒ+ÉÉäVÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ JÉiàÉ cÉä MÉ<Ç cè* ´É−ÉÇ 2007 àÉå ºÉÉÒAVÉÉÒ xÉä 14´ÉÉÓ 

ÉÊ®{ÉÉä]Ç nÉÒ ÉÊVÉºÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ xÉä àÉÖZÉä =kÉ® ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE AxÉVÉÉÒ+ÉÉä BÉEä {ÉÉºÉ ªÉÚ]ÉÒãÉÉ<VÉè¶ÉxÉ 

ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEè] cÉäxÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè, iÉ¤É ´Éc =xcå {ÉèºÉÉ näiÉä cé, =xÉBÉEÉ ÉÊ®BªÉÚ BÉE®iÉä cé, =xÉBÉEÉ àÉÉìÉÊxÉ]ÉË®MÉ BÉE®iÉä cé, 

=xÉBÉEÉ <´ÉèãªÉÚA¶ÉxÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® =xÉBÉEä ¤ÉÉn =ºÉBÉEÉ <Æº{ÉäBÉD¶ÉxÉ BÉE®iÉä cé, <ºÉBÉEä ¤ÉÉn cÉÒ =xÉBÉEÉä {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ 

VÉÉiÉÉ cè* ªÉc =xcÉåxÉä +É{ÉxÉä VÉ´ÉÉ¤É àÉå BÉEcÉ cè* ªÉcÉÆ ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ºÉÉÆºÉn ¤Éè~ä cÖA cé* àÉéxÉä +ÉÉ®.]ÉÒ.+ÉÉ<Ç. ºÉä BÉÖEU 

BÉD´ÉèÉÊ®VÉ àÉÆMÉÉ<Ç cè* <ÆÉÊbªÉxÉ º{ÉÉ<xÉãÉ <ÆVªÉÚ®ÉÒ ºÉäx]®, ´ÉºÉÆiÉBÉÖEÆVÉ BÉEÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] {ÉèºÉÉ näiÉÉ cè* àÉÖZÉä {ÉiÉÉ 

xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ àÉå cè ªÉÉ xÉcÉÓ cè? àÉé £ÉÉÒ 25 ºÉÉãÉÉå ºÉä ÉÊnããÉÉÒ àÉå ®c ®cÉ cÚÆ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä  : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, |É¶xÉ ªÉcÉÒ cè* ABÉE iÉÉä àÉéxÉä ªÉc =nÉ®chÉ ÉÊnªÉÉ cè* àÉä®É nÚºÉ®É |É¶xÉ ªÉc 

cè ÉÊBÉE bÉ. VÉÉÉÊBÉE® cÖºÉèxÉ àÉäàÉÉäÉÊ®ªÉãÉ ]Åº] ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É BÉEäºÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cè, <xcÉåxÉä =kÉ® 

àÉå =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ* ªÉc ´É−ÉÇ 2010-11 BÉEÉ BÉEäºÉ lÉÉ* <ºÉàÉå <xcÉåxÉä VÉ´ÉÉ¤É àÉå BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2010-11 

BÉEÉ VÉÉä ªÉc ]å¶ÉxÉ cè - bÉ. VÉÉÉÊBÉE® cÖºÉèxÉ àÉäàÉÉäÉÊ®ªÉãÉ ]Åº] BÉEÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE =ºÉàÉå BÉEäxpÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ 

<x´ÉÉìã´É lÉä ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉ A{ÉE.+ÉÉ<Ç.+ÉÉ®. +É£ÉÉÒ iÉBÉE ãÉÉìVÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 

2014 iÉBÉE =ºÉBÉEÉ A{ÉE.+ÉÉ<Ç.+ÉÉ® ãÉÉìVÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* ºÉÉÒ.A.VÉÉÒ. xÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉÉä {ÉÉÆSÉ {´ÉÉ<Æ]ÂºÉ BÉEcÉ cè =xÉBÉEä 

+ÉÉvÉÉ® {É® +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ cè iÉÉä +ÉÉ{É ¤ÉiÉÉAÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä <Æº{ÉèBÉD¶ÉxÉ +ÉÉè® àÉÉìÉÊxÉ]ÉË®MÉ BÉE® 

®cä cé? £ÉÉÊ´É−ªÉ àÉå <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉDªÉÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ cè?  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä 

{ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

gÉÉÒ lÉÉ´É® SÉÆn MÉcãÉÉäiÉ :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä =kÉ® iÉÉä =xcÉåxÉä cÉÒ ÉÊnAä cé ÉÊBÉE càÉ AxÉVÉÉÒ+ÉÉäVÉ BÉEÉä 

VÉ¤É vÉxÉ®ÉÉÊ¶É +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä BÉEÉèxÉ-BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ {ÉÉãÉxÉ BÉE®iÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉxÉä ´É−ÉÇ 

2011-12 àÉå 1465 +ÉÉè® ´É−ÉÇ 2012-13 àÉå 1295 ´É−ÉÇ 2013-14 àÉå 1424 AxÉVÉÉÒ+ÉÉäVÉ BÉEÉä vÉxÉ ®ÉÉÊ¶É 

+ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ BÉEÉÒ cè* <xÉ ºÉ¤ÉàÉå ÉÊxÉªÉàÉ-|ÉÉÊµÉEªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ {ÉÉãÉxÉ BÉE®iÉä cÖA ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 26 AxÉVÉ+ÉÉäAVÉ AäºÉä cé, 

ÉÊVÉxÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ +ÉÉ<Ç cè* càÉxÉä 4 AxÉVÉÉÒ+ÉÉäVÉ BÉEÉä ¤ãÉèBÉE ÉÊãÉº]äb ÉÊBÉEªÉÉ cè* càÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ 

®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉE®ÉiÉä cé* àÉé ABÉE =nÉc®hÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ºÉä VÉÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ MÉA cé 

=xcÉåxÉä ÉÊVÉºÉä nÉä−ÉÉÒ {ÉÉªÉÉ, {É®xiÉÖ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç £ÉäVÉÉÒ ÉÊBÉE xÉcÉÓ, ´Éc iÉÉä ºÉcÉÒ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* +ÉxÉäBÉE 
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VÉMÉc ºÉä AäºÉÉÒ ¤ÉÉiÉå +ÉÉiÉÉÒ cé ÉÊVÉxÉàÉå ÉÊ´ÉãÉÆ¤É cÉäiÉÉ cè* bÉ. VÉÉÉÊBÉE® cÖºÉèxÉ xÉÉàÉBÉE ºÉÆºlÉÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉä ¤ÉÉiÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ºÉÉÆºÉn xÉä BÉEcÉÒ cè, ´Éc VÉÉÆSÉ ÉÊ´ÉSÉÉ®ÉvÉÉÒxÉ cè +ÉÉè® =ºÉ {É® MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÊ´ÉSÉÉ®-ÉÊ´ÉàÉ¶ÉÇ BÉEä ¤ÉÉn A{ÉE.+ÉÉ<Ç.+ÉÉ®. nVÉÇ 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉäMÉÉÒ iÉÉä ´Éc £ÉÉÒ iÉiBÉEÉãÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®åMÉä*   

gÉÉÒ xÉxnÉÒ AããÉèªÉÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ´ÉÉìãÉÆ]ÅÉÒ +ÉÉMÉÇxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ =kÉ® cè* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ ªÉÉ ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå ÉÊVÉiÉxÉä <ãÉèBÉD]äb àÉèà¤ÉºÉÇ cé, =xcå {ÉEÆbÂºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉE£ÉÉÒ 

{ÉiÉÉ xÉcÉÓ SÉãÉiÉÉ* BÉDªÉÉ BÉEãÉèBÉD]ºÉÇ <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå BÉE£ÉÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®iÉä cé? ÉÊBÉExÉ-ÉÊBÉExÉ BÉEè]äMÉ®ÉÒVÉ àÉå =xÉBÉEÉ BÉEÉàÉ 

cÉäiÉÉ cè, <ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉÖZÉä ªÉc BÉEciÉä cÖA nÖJÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE =kÉ® àÉå ÉÊãÉJÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ BÉEä 

FÉäjÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cè* ÉÊ£ÉxxÉ-ÉÊ£ÉxxÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä +ÉÉ<]àºÉ cÉäiÉä cé, AxÉVÉÉÒ+ÉÉäVÉ +ÉÉMÉÇxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ 

VÉÉÆSÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ ªÉÉ ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ BÉEä ºÉnºªÉÉå BÉEÉä <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÉãÉÚàÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ÉÊãÉJÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* ªÉc <xÉBÉEÉÒ ºÉVÉè¶ÉxÉ cè* 

gÉÉÒ lÉÉ´É® SÉÆn MÉcãÉÉäiÉ  : ~ÉÒBÉE cè, vÉxªÉ´ÉÉn* 

gÉÉÒ xÉxnÉÒ AããÉèªÉÉ  : àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉDªÉÉ ¤ÉÉäãÉÉ cè, àÉÖZÉä ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  +ÉÉ{É ¤ÉiÉÉ<A ÉÊBÉE ªÉc ºÉVÉè¶ÉxÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  ~ÉÒBÉE cè, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ =kÉ® nä ®cä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ lÉÉ´É® SÉÆn MÉcãÉÉäiÉ  : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, càÉ ÉÊxÉªÉàÉ |ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEÉ +ÉxÉÖ{ÉÉãÉxÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® BÉEÉèxÉ ºÉÉ AxÉVÉÉÒ+ÉÉä 

BÉEcÉÆ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cè, =xÉBÉEÉÒ BÉDªÉÉ MÉÉÊiÉÉÊ´ÉÉÊvÉªÉÉÆ cé, =ºÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ +ÉÉè® =xcå VÉÉä {ÉèºÉÉ º´ÉÉÒBÉßEiÉ BÉE®iÉä cé, =ºÉBÉEÉÒ 

ºÉÉ®ÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ cè* BÉEãÉèBÉD]® ªÉÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä |ÉºiÉÉ´É +ÉÉiÉÉ cè* VÉcÉÆ iÉBÉE ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ cè ÉÊBÉE 

VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉä =ºÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ, àÉé <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ÉÊ´ÉSÉÉ®-ÉÊ´ÉàÉ¶ÉÇ BÉE°ôÆMÉÉ*  

+ÉMÉ® VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉÒ <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ cÉäMÉÉÒ iÉÉä =ºÉä £ÉÉÒ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®åMÉä* AxÉVÉÉÒ+ÉÉä 

MÉè®-ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉÆMÉ~xÉ cè* ´Éc |ÉºiÉÉ´É ¤ÉxÉÉBÉE® £ÉäVÉiÉä cé VÉÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä càÉÉ®ä {ÉÉºÉ +ÉÉiÉÉ cè* 

càÉ =ºÉä º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ nä näiÉä cé, {É®xiÉÖ àÉÉèBÉEä {É® VÉÉä BÉEÉàÉ cÉäiÉÉ cè, +ÉMÉ® VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä FÉäjÉ àÉå °ôÉÊSÉ 

ãÉåMÉä iÉÉä VªÉÉnÉ +ÉSUÉ cÉäMÉÉ, =ºÉàÉå BÉEºÉÉ´É] £ÉÉÒ +ÉÉAMÉÉÒ* 

SHRI KALYAN BANERJEE : Madam Speaker, I am deeply obliged for giving 

me this chance. In our country, there are mushrooms of NGOs everywhere.  Some 

persons become important all of a sudden. If you just check up with them, then 

they will say that they are running NGOs.  Now the problem is that there are not 
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sufficient laws to control the NGOs.  I am very happy that the hon. Minister for 

Law is also here. Sufficient laws are not there to control NGOs.  There is no 

accountability of these NGOs as well.  Nobody knows about it and there is no 

procedure laid down in this regard.   

I was going through page 12 of the answer given by the hon. Minister.  I do 

not find, from these answers, any suo motu action taken by the Department for 

proceeding against them.  They take action only on the basis of the complaints 

received.  I have a question to the hon.  Minister.  Do the Executives initiate 

appropriate proceedings against the erring NGOs, specially where politicians are 

involved?  If you lift the veil, you may find that many politicians are involved.   

What steps have been taken by the Executives of the Ministry in this 

regard?  They take action on the basis of complaints.  Complaints are received and 

thereafter, the Executives have woken up.  I am not blaming you as you have been 

here for the last three months. I know the background.  The question is whether 

the Executives are working on them or not.  They should not wake up only on the 

basis of complaints received.  They have to wake up and initiate proceedings suo 

motu.  I want to know whether steps have been taken on their own in this matter. If 

this is so, in how many cases they have taken action and in how many cases are 

politicians involved?  If you lift the veil, you may find some politicians involved 

and steps are required in such cases. I want to know whether the Executives have 

taken action in such cases or not.   

gÉÉÒ lÉÉ´É® SÉÆn MÉcãÉÉäiÉ  : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉéxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊxÉªÉàÉ |ÉÉÊµÉEªÉÉ ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè +ÉÉè® =ºÉÉÒ BÉEä +ÉÉvÉÉ® 

{É® AxÉVÉÉÒ+ÉÉäVÉ BÉEä |ÉºiÉÉ´É BÉEÉä º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ näiÉä cé* càÉ ´ÉÉÉÌ−ÉBÉE iÉÉè® {É® VÉÉÆSÉ BÉE®iÉä cé, +ÉÉìÉÊb] £ÉÉÒ BÉE®´ÉÉiÉä cé, 

+ÉvÉÇ-´ÉÉÉÌ−ÉBÉE VÉÉÆSÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ £ÉÉÒ cè* +ÉàÉãÉ BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ ºÉÉÒvÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® FÉäjÉ àÉå xÉcÉÓ cè, 

®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® FÉäjÉ àÉå cè* càÉ =xÉ ºÉ¤É àÉÉvªÉàÉÉå ºÉä VÉÉÆSÉ BÉE®´ÉÉiÉä cé* ABÉE JÉÉàÉÉÒ càÉå £ÉÉÒ ÉÊnJÉÉ<Ç 

näiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ãÉÉªÉäÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ ªÉÉ ABÉEÉ=Æ]äÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ ÉÊ{ÉEBÉDºÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ªÉc cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç +É{É®ÉvÉÉÒ 

{ÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, iÉÉä nÆb BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ £ÉÉÒ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* ÉÊ´É£ÉÉMÉÉÒªÉ ºiÉ® {É® càÉ <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® £ÉÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä 

ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ®cä cé* +ÉMÉ® +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉäMÉÉÒ, iÉÉä <ºÉ +ÉÉ¶ÉªÉ ºÉä BÉEnàÉ =~ÉªÉåMÉä* 
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  (Q.386) 

bÉì. ¤ÉÆ¶ÉÉÒãÉÉãÉ àÉciÉÉä :   +ÉÉn®hÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä VÉ´ÉÉ¤É ºÉä ºÉÆiÉÖ−] cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

àÉä®É ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ |É¶xÉ cè ÉÊBÉE UkÉÉÒºÉMÉfÃ àÉå BÉEÉä®¤ÉÉ £ÉÉ®iÉ ´É−ÉÇ BÉEÉ ABÉE +ÉÉÊ£ÉxxÉ +ÉÆMÉ cè* UkÉÉÒºÉMÉfÃ àÉå ´É−ÉÇ 

1976 ºÉä =´ÉÇ®BÉE BÉEä BÉEÉ®JÉÉxÉä BÉEÉ ÉÊ¶ÉãÉÉxªÉÉºÉ cÖ+ÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÚ´ÉÇ´ÉiÉÉÔ ºÉ®BÉEÉ® xÉä =ºÉàÉå BÉÖEU £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* 

BÉDªÉÉ càÉÉ®ÉÒ ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® =ºÉ BÉEÉ®JÉÉxÉä {É® JÉSÉÇ BÉE®BÉEä =ºÉä SÉÉãÉÚ BÉE®äMÉÉÒ? ´Éc BÉEÉäãÉ +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ {ãÉÉÆ] cè, 

VÉèºÉÉ ÉÊBÉE {ÉcãÉä =ºÉBÉEÉ +ÉÉBÉEãÉxÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ*  =ºÉàÉå cVÉÉ®Éå ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ ãÉä ãÉÉÒ MÉªÉÉÒ cè +ÉÉè® ¤ÉÉ=ÆbÅÉÒ ´ÉÉìãÉ £ÉÉÒ 

iÉèªÉÉ® cè* VÉÆMÉãÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ºÉ{ÉEÉ<Ç cÖ<Ç lÉÉÒ* ´ÉcÉÆ {É® +É£ÉÉÒ iÉBÉE cVÉÉ®Éå BÉE®Éä½Éå âó{ÉªÉä JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉä VÉÉ SÉÖBÉEä cé* àÉéxÉä 

+ÉÉVÉ VÉ¤É ÉÊãÉº] näJÉÉÒ, iÉÉä UkÉÉÒºÉMÉfÃ àÉå ÉÎºlÉiÉ =´ÉÇ®BÉE BÉEÉ®JÉÉxÉä BÉEÉ BÉEcÉÓ BÉEÉä<Ç =ããÉäJÉ xÉcÉÓ cè*  

 àÉé àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ =ºÉ BÉEÉ®JÉÉxÉä BÉEÉä {ÉÖxÉ& SÉÉãÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ? àÉä®É 

nÚºÉ®É |É¶xÉ ªÉc cè ÉÊBÉE |ÉiªÉäBÉE ºÉnºªÉ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ nÚºÉ®É |É¶xÉ ¤ÉÉn àÉå {ÉÚÉÊUªÉä*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ +ÉÉ{ÉBÉEä =kÉ® ºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÆiÉÖ−] cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É +ÉÉ{É =xcå +ÉÉè® 

ºÉÆiÉÖ−] BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉxÉxiÉBÉÖEàÉÉ® : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ,, ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* UkÉÉÒºÉMÉfÃ àÉå BÉEÉä®¤ÉÉ BÉEÉ {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® {ãÉÉÆ] cè, 

=ºÉä ´É−ÉÇ 1973 àÉå ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉä BÉEÉÒ ºÉÉäSÉ lÉÉÒ* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ£ÉÉÒ |É¤ÉÆvÉ £ÉÉÒ cÉä SÉÖBÉEä lÉä, àÉ¶ÉÉÒxÉ®ÉÒ £ÉÉÒ ãÉÉªÉÉÒ MÉªÉÉÒ 

lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉä JÉÉäãÉÉ xÉcÉÓ MÉªÉÉ* ´É−ÉÇ 1990 àÉå =ºÉ {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® {ãÉÉÆ] BÉEÉä ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* =ºÉ 

{ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® {ãÉÉÆ] BÉEÉä BÉEèºÉä ¶ÉÖ°ô BÉE®å, <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä* ªÉÉÊn cÉä ºÉBÉEÉ, iÉÉä 

V´ÉÉ<Æ] ´ÉåSÉ® àÉå =ºÉä ÉÊ®´ÉÉ<´É BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®åMÉä* 

bÉì. ¤ÉÆ¶ÉÉÒãÉÉãÉ àÉciÉÉä :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå UkÉÉÒºÉMÉfÃ 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEÉä<Ç |ÉºiÉÉ´É +ÉÉªÉÉ cè? àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE UkÉÉÒºÉMÉfÃ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä |ÉºiÉÉ´É ãÉÉªÉÉ VÉÉªÉä* àÉé JÉÖn =ºÉä 

|ÉºiÉÉ´É BÉEÉä ÉÊ£ÉVÉ´ÉÉ>óÆMÉÉ* +ÉÉ{É =ºÉä SÉÉãÉÚ BÉE®É<ªÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉ {É® {ÉcãÉä cÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ âó{ÉªÉä JÉSÉÇ cÉä SÉÖBÉEä cé* ªÉc 

¤ÉcÖiÉ ={ÉªÉÉäMÉÉÒ BÉEÉ®JÉÉxÉÉ cè* ´ÉcÉÆ BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉ £ÉÆbÉ® cè +ÉÉè® >óVÉÉÇvÉÉxÉÉÒ cè* ´ÉcÉÆ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ºÉàÉºªÉÉ xÉcÉÓ cè* 

ªÉä ºÉÉ®ÉÒ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ ´ÉcÉÆ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE °ô{É ºÉä cè, <ºÉÉÊãÉA =ºÉä SÉÉãÉÚ BÉE®xÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* 

gÉÉÒ +ÉxÉxiÉBÉÖEàÉÉ® :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn bÉì. ¤ÉÆ¶ÉÉÒãÉÉãÉ àÉciÉÉä BÉEä ºÉÖZÉÉ´É BÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE càÉ JÉÖn =ºÉ {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® {ãÉÉÆ] BÉEÉä ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA UkÉÉÒºÉMÉfÃ SÉãÉä VÉÉªÉåMÉä* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : Madam Speaker, my question arises from 

the last part of the Question which relates to the revival of sick units. The 

intelligent Minister is aware that the Talcher fertilizer plant is not sick. It has been 

totally closed down. There was some attempt during the last days of the UPA II 

regime to revive the Talcher fertilizer plant.  

 I would like to understand from the Minister, through you, what steps this 

Government has taken other than the steps taken earlier by the UPA Government 

to revive that fertilizer plant in Talcher.  

SHRI ANANTH KUMAR: After becoming sick only the plants get closed down.  

Regarding Talcher fertilizer plant, I would like to say that we had two rounds of 

meetings with all the concerns, with the Minister of Coal, with the Minister of 

Petroleum and Natural Gas.  We are going to establish two joint ventures, one with 

the Coal India Limited and the other with the GAIL. With these two joint ventures, 

with coal gasification model, we are going to revive the Talcher plant. If 

everything goes according to the plan, I think, we are going to give a good news in 

November – December of this year itself.  

SHRI N.K. PREMACHANDRAN : In the reply given by the hon. Minister, it has 

been stated that the financial performance of the FACT turned negative due to the 

anomalies in the erstwhile price concession scheme for complex fertilizer during 

2002-03 to 2007-08. I do agree with him. But the main problem is that the FACT 

is forced to close down the Ammonia Plant due to the direction, verdict from the 

hon. Supreme Court. So, it is a commitment on the part of the Government of 

India  that the FACT would be duly compensated. FACT as also the Ministry 

submitted a proposal for the Rs.900 crore  financial restructuring package and the 

plan has been submitted. It is pending before the Government of India. I would 

like to know from the hon. Minister whether the revival plan of FACT would be 

done at the earliest so that the company can be revived in toto. 

SHRI ANANTHKUMAR: After assuming charge as the Chemicals and Fertilizers 

Minister, my first visit was to the oldest fertiliser plant of India, the FACT. I 

visited Kochi. I inspected the Kochi Plant. After that, we have held rounds of 
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meetings regarding the revival of FACT which is a premier fertilizer plant. We 

have also proposed a Rs.929 crore revival package. It is under the consideration of 

the Government of India. 

 There is an issue. The issue is of getting the feed-stock from Petronet. 

Recently, I held a meeting with the Petroleum and Natural Gas Minister and the 

other representatives of the Petroleum and Natural Gas Ministry. Our Government 

led by Shri Narendrabhai Modi wants that the FACT should be revived. 

PROF. SAUGATA ROY : Madam, the hon. Minister has spoken about the closed 

fertilizer plants. It is strange that India is one of the biggest importers of fertilizer. 

When India goes to the international market, the price of fertilizer goes up. In spite 

of that, the fertilizer plants are lying closed in the country. Shri Mahtab has 

mentioned about the Talcher Unit; Shri Premachandran has mentioned about the 

FACT Plant in Kochi. In West Bengal, there were only two fertilizer plants: one at 

Haldia and the other at Durgapur. Both these have been lying closed for a long 

time. Sometimes it happens that technology is outmoded and at other times it 

happens that the feedstock like Naphtha or natural gas or coal is not available. 

What, according to him, is the reason for the closure of these factories? What steps 

the Government is going to take to revive the only two fertilizer plants in West 

Bengal?  

SHRI ANANTHKUMAR:  Madam Speaker, the hon. Member Prof. Saugata Roy 

has raised a very valid question. He has also said in his question that feedstock is 

an important issue. The grand vision of our Prime Minister Shri Narendrabhai 

Modi is to have a gas grid in the country and it has been mentioned in the recent 

Budget also. The gas grid between Jagdishpur and Haldia  which the GAIL is 

going to lay is going to connect by the spur-way all the fertilizer plants which have 

been closed That is  an important issue. The fertilizer plant in Gorakhpur,  Sindri,  

Barauni, Durgapur and in Haldia are important. Recently, I have taken a meeting 

with GAIL,  meeting with the Petroleum and Natural Gas Minister. SAIL is also 

participating in Sindri. Hence I had a meeting with the Steel and Mines Minister. I 

think when we lay the pipeline between Jagdishpur and Haldia, it is going to be 
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the first ever gas corridor in this part of the country, the Hindi heartland because it 

is not only going to cater to the fertilizer plants but also it is going to cater to the 

petro-chemical plants; it is going to cater to the steel mills also. I think it will 

rejuvenate industrialisation in the Hindi heartland. I think that will be the solution 

for Durgapur and Haldia also.… (Interruptions) 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  :  =kÉ® ºÉä ºÉ¤ÉBÉEÉä ºÉÆiÉÖ−] BÉE® ®cä cé* BÉßE{ÉªÉÉ ¤ÉèÉÊ~A*   

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER:  Q. No. 387 – Shri Rattan Lal Kataria. 
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   (Q.387) 

gÉÉÒ ®ixÉ ãÉÉãÉ BÉE]ÉÉÊ®ªÉÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 

ÉÊ{ÉUãÉä 10 ´É−ÉÉç àÉå ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® ºÉä vÉÉäJÉÉ JÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉ®iÉ´É−ÉÇ BÉEä nÉÊãÉiÉ ºÉàÉÉVÉ xÉä AxÉbÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

£ÉÉ®ÉÒ ¤ÉcÖàÉiÉ ÉÊnªÉÉ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä nÉÊãÉiÉÉå BÉEÉÒ 

£ÉãÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ÉÊ´ÉWÉxÉ bÉBÉDªÉÚàÉå] ¤ÉxÉÉªÉÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä =xÉBÉEä ÉÊãÉA ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä +É´ÉºÉ® {ÉènÉ cÉä ºÉBÉEå +ÉÉè® 

=xÉBÉEÉä ãÉÉ<{ÉE +ÉÉì{ÉE ÉÊbÉÎMxÉ]ÉÒ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä? 

gÉÉÒ lÉÉ´É® SÉÆn MÉcãÉÉäiÉ: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä <xÉ ´ÉMÉÉç BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´ÉWÉxÉ bÉBÉDªÉÚàÉå] 

¤ÉxÉÉªÉÉ cè* càÉÉ®É VÉÉä SÉÖxÉÉ´É PÉÉä−ÉhÉÉ{ÉjÉ lÉÉ, =ºÉàÉå £ÉÉÒ <xÉ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉ =ããÉäJÉ cè* càÉ |ÉªÉÉºÉ®iÉ cé ÉÊBÉE 

+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, VÉxÉVÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉ, VÉÉä ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® cé, =xÉBÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉE ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ®ÉäVÉMÉÉ® 

={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä* 

gÉÉÒ ®ixÉ ãÉÉãÉ BÉE]ÉÉÊ®ªÉÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉÚAxÉ+ÉÉä ºÉÉÊciÉ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]ÂºÉÇ +ÉÉ<Ç cé, ÉÊVÉxÉàÉå ªÉc 

¤ÉÉiÉ =£É®BÉE® +ÉÉ<Ç cè ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ =xÉ nä¶ÉÉå àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cè, VÉcÉÆ ABÉE-ÉÊiÉcÉ<Ç ãÉÉäMÉ AäºÉä cé VÉÉä 

£ÉÖJÉàÉ®ÉÒ +ÉÉè® BÉÖE{ÉÉä−ÉhÉ BÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉ ÉÊ¤ÉiÉÉ ®cä cé* =xÉàÉå ºÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É ãÉÉäMÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ A´ÉÆ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ ºÉä 

ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cÉäiÉä cé* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊãÉ¥ÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ A´ÉÆ MãÉÉä¤ÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ A®É BÉEä {É¶SÉÉiÉÂ 

nÉÊãÉiÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä VÉÉä +É´ÉºÉ® PÉ]ä cé, BÉDªÉÉ =ºÉBÉEÉÒ £É®{ÉÉ<Ç BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉä<Ç 

®ÉäbàÉè{É ¤ÉxÉÉªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ ÉÊVÉµÉE +ÉÉn®hÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ãÉJÉxÉ>ó BÉEÉÒ ®èãÉÉÒ àÉå ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè +ÉÉè® ªÉc ºÉ®BÉEÉ® MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ cÉÒ µÉEÉÉÎxiÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEnàÉ =~ÉAMÉÉÒ?  

gÉÉÒ lÉÉ´É® SÉÆn MÉcãÉÉäiÉ: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, VÉxÉVÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ BÉEä AäºÉä 

ãÉÉäMÉ VÉÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE, ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉÉè® ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE oÉÎ−] ºÉä BÉEàÉVÉÉä® cé, BÉEä =ilÉÉxÉ A´ÉÆ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ä 

àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉcªÉÉäMÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, +ÉxÉÖnÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè 

+ÉÉè® <xÉ ´ÉMÉÉç ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä |ÉÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* ÉÎºBÉEãb ´ÉBÉEÇ® BÉEä °ô{É àÉå, 

BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä °ô{É àÉå =xÉBÉEÉä |ÉÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ càÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® VÉ¤É =xÉBÉEÉ |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ cÉä VÉÉiÉÉ 

cè, iÉÉä càÉÉ®É |ÉªÉÉºÉ ªÉc ®ciÉÉ cè ÉÊBÉE =xÉ |ÉÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE +ÉxÉÖnÉxÉ näBÉE® º´ÉÉ´ÉãÉÆ¤ÉÉÒ ¤ÉxÉÉBÉE®, 

BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU àÉnn BÉEÉÒ VÉÉA A´ÉÆ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ºÉÆºlÉÉxÉÉå àÉå ®ÉäVÉMÉÉ® ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä 

|ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc |É¶xÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ ºÉä VÉÖ½É cè +ÉÉè® |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä SÉÖxÉÉ´ÉÉÒ £ÉÉ−ÉhÉÉå àÉå 

+ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä {ÉÉÆSÉ ´É−ÉÉç àÉå nä¶É BÉEÉÒ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ JÉiàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä {ÉÉÆSÉ ´É−ÉÇ àÉå 

nä¶É BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ªÉÖ́ ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® näMÉÉÒ? 


d by M1 
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gÉÉÒ lÉÉ´É® SÉÆn MÉcãÉÉäiÉ: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉ |É¶xÉ àÉÚãÉ °ô{É ºÉä gÉàÉ A´ÉÆ ®ÉäVÉMÉÉ® àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä 

ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè, àÉä®É ÉÊ´É£ÉÉMÉ =ºÉàÉå ºÉcÉªÉiÉÉ VÉ°ô® BÉE®iÉÉ cè +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ A´ÉÆ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä ÉÊãÉA*  àÉé +ÉÉ¶´ÉºiÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉä®ä ÉÊ´É£ÉÉMÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ BÉEÉªÉÇªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ {É® càÉ ~ÉÒBÉE ºÉä +ÉàÉãÉ BÉE®åMÉä* 

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É  : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, nÚvÉ BÉEÉÒ ®JÉ´ÉÉãÉÉÒ ÉÊ¤ÉããÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ABÉE iÉ®{ÉE àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ®ÉäVÉMÉÉ® näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, 

VÉxÉVÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä +ÉÉ®FÉhÉ cè, =ºÉBÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ cÉÒ =xÉBÉEÉä +É{ÉxÉÉ VÉÉªÉVÉ ÉÊcººÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ 

®cÉ cè, iÉÉä nÚºÉ®ä ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEcÉÆ ºÉä ÉÊnãÉÉ {ÉÉAÆMÉä* <ºÉÉÊãÉA àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE xÉA ®ÉäVÉMÉÉ® 

ÉÊnãÉÉxÉä BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ =xÉBÉEä VÉÉä +ÉºÉãÉÉÒ ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä iÉciÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® |ÉÉ{iÉ cè, +ÉMÉ® ´ÉcÉÒ 

+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, VÉxÉVÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä =xÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEA MÉA +ÉÉ®FÉhÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ºÉ£ÉÉÒ 

VÉMÉc £ÉiÉÉÔ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉA, iÉÉä ¤ÉcÖiÉ ¤É½É BÉEãªÉÉhÉ BÉE® nåMÉä* 

gÉÉÒ lÉÉ´É® SÉÆn MÉcãÉÉäiÉ: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ´ÉèºÉä <ºÉ |É¶xÉ BÉEÉ £ÉÉÒ ºÉÉÒvÉÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉä®ä ÉÊ´É£ÉÉMÉ ºÉä xÉcÉÓ cè, {É®xiÉÖ àÉé 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä +ÉÉ¶´ÉºiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉé ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ A´ÉÆ àÉä®ä ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä ºÉÉlÉ ÉẾ ÉSÉÉ®-ÉÊ´ÉàÉ¶ÉÇ 

BÉE®BÉEä, VÉÉä ÉÊ®BÉDiÉ ºlÉÉxÉ cé +ÉÉè® +ÉÉ®ÉÊFÉiÉ {ÉnÉå BÉEÉä £É®xÉä BÉEÉ =xÉBÉEÉ cBÉE cè, =xÉBÉEÉä £É®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®åMÉä* 
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(Q. 388) 

SHRI MD. BADARUDDOZA KHAN : Madam Speaker, I would like to say that 

my question has been changed totally and reversed and then the answer is given. 

In spite of that I want to ask one question. On Indo-Bangladesh border, specially 

in Murshidabad district, smuggling is a common phenomenon. There is Border 

Security Force, there is border fencing and there is strong patrolling. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: +É¤É =kÉ® xÉcÉÓ +ÉÉ {ÉÉAMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE |É¶xÉ BÉEÉãÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä ®cÉ cè <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉéxÉä +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcÉ 

lÉÉ ÉÊBÉE ºÉÆFÉä{É àÉå |É¶xÉ {ÉÚUå* 

SHRI MD. BADARUDDOZA KHAN : So everything is there. But despite that, 

smuggling is going on. I would like to know from the hon. Minister how it will be 

checked. 

gÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, xÉÉ®BÉEÉäÉÊ]BÉDºÉ BÉEÉÒ iÉºBÉE®ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç nÉä àÉiÉ xÉcÉÓ cé* ªÉc 

iÉºBÉE®ÉÒ BÉEÉ ÉÊºÉãÉÉÊºÉãÉÉ ãÉà¤Éä ºÉàÉªÉ ºÉä VÉÉ®ÉÒ cè* <ºÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤É®É¤É® |É£ÉÉ´ÉÉÒ BÉEnàÉ =~ÉA VÉÉiÉä ®cä cé* 

ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ªÉc àÉcºÉÚºÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉÉìbÇ® {É® {ÉEåÉËºÉMÉ, {ÉDãÉb ãÉÉ<ÉË]MÉ +ÉÉè® ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ ´ÉcÉÆ {É® àÉÖBÉEààÉãÉ 

ºÉÖ®FÉÉ VÉèºÉä ={ÉÉªÉ ÉÊVÉiÉxÉä cÉäxÉä SÉÉÉÊcA, =iÉxÉä xÉcÉÓ cÉä {ÉÉA cé* <ºÉºÉä +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä 

àÉÖBÉEààÉãÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉ ºÉà¤ÉxvÉ àÉå ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® +É{ÉxÉä ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå àÉé ºÉàÉÉÒFÉÉ £ÉÉÒ BÉE®iÉÉ 

®ciÉÉ cÚÆ* ºÉÉÒàÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ, ´ÉcÉÆ {É® {ÉEåÉËºÉMÉ ªÉÉÊn {ÉÖ®ÉxÉÉÒ cÉä MÉ<Ç cè iÉÉä =ºÉä xÉªÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ºÉà¤ÉxvÉ àÉå, {ÉDãÉb 

ãÉÉ<ÉË]MÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ºÉà¤ÉxvÉ àÉå BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, <ºÉ ºÉà¤ÉxvÉ àÉå |É£ÉÉ´ÉÉÒ BÉEnàÉ =~ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

càÉxÉä +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊBÉEA cé*  

           

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: +É¤É càÉ |É¶xÉ BÉEÉãÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® àÉé <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉÒ cÚÆ* 

gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉVÉ {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® |É¶xÉ BÉEÉãÉ ÉÊ¤ÉxÉÉ BªÉ´ÉvÉÉxÉ BÉEä SÉãÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ vÉàÉæxp ªÉÉn´É: càÉxÉä |É¶xÉ BÉEÉãÉ ºlÉÉÊMÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ, ¤ÉÉ´ÉVÉÚn <ºÉBÉEä càÉxÉä |É¶xÉ BÉEÉãÉ BÉEÉä 

ÉÊbº]¤ÉÇ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉé <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ¤É ºÉnºªÉÉå BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn nä ®cÉÒ cÚÆ, +ÉÉ{É ´Éc £ÉÉÒ xÉcÉÓ ºÉÖxÉxÉÉ SÉÉciÉä* 
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12.01 hrs 

 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

 

HON. SPEAKER: Now papers to be laid on the Table of the House. 

={É£ÉÉäBÉDiÉÉ àÉÉàÉãÉä, JÉÉtÉ +ÉÉè® ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE ÉÊ´ÉiÉ®hÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ®ÉàÉ ÉÊ´ÉãÉÉºÉ {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ) : àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå 

BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ :- 

(1) ´É−ÉÇ 2014-2015 BÉEä ÉÊãÉA ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ àÉÉàÉãÉä, JÉÉtÉ +ÉÉè® ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE ÉÊ´ÉiÉ®hÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ  

 BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ´ÉºiÉßiÉ àÉÉÆMÉå* 

  (Placed in Library, See No. LT 536/16/14) 

(2) ´É−ÉÇ 2014-2015 BÉEä ÉÊãÉA JÉÉtÉ +ÉÉè® ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE ÉÊ´ÉiÉ®hÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ, ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ àÉÉàÉãÉä,  

 JÉÉtÉ +ÉÉè® ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE ÉÊ´ÉiÉ®hÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉÉÒ ¤ÉVÉ]* 

(Placed in Library, See No. LT 537/16/14) 

 

(3) ´É−ÉÇ 2014-2015 BÉEä ÉÊãÉA ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ àÉÉàÉãÉä ÉẾ É£ÉÉMÉ, ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ àÉÉàÉãÉä, JÉÉtÉ +ÉÉè® 

 ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE ÉÊ´ÉiÉ®hÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉÉÒ ¤ÉVÉ]* 

 (Placed in Library, See No. LT 538/16/14) 

 

THE MINISTER OF CHEMICALS AND FERTILIZERS (SHRI 

ANANTHKUMAR): Madam, I beg to lay on the Table a copy of the Outcome 

Budget (Hindi and English versions) of the Department of Chemicals and 

Petrochemicals, Ministry of Chemicals and Fertilizers, for the year 2014-2015. 

(Placed in Library, See No. LT 539/16/14) 

BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc) :  àÉé <ÆÉÊbªÉxÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ +ÉÉì{ÉE AOÉÉÒBÉEãSÉ®ãÉ ÉÊ®ºÉSÉÇ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ´É−ÉÇ 

2013-2014 BÉEä ´ÉÉÉÌ−ÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ* 

(Placed in Library, See No. LT 540/16/14) 
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ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ {ÉªÉÇ]xÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ gÉÉÒ{ÉÉn ªÉäºÉÉä xÉÉ<ÇBÉE) : àÉé 

ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ :- 

(1) ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)&- 

(ABÉE) +ÉºÉàÉ +É¶ÉÉäBÉE cÉä]ãÉ BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb iÉlÉÉ {ÉªÉÇ]xÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ´É−ÉÇ 2014-
2015 BÉEä ÉÊãÉA cÖ+ÉÉ ºÉàÉZÉÉèiÉÉ YÉÉ{ÉxÉ * 

(Placed in Library, See No. LT 541/16/14) 
(nÉä) bÉäxÉÉ<Ç {ÉÉäãÉÉä +É¶ÉÉäBÉE cÉä]ãÉ BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb iÉlÉÉ {ÉªÉÇ]xÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ´É−ÉÇ 

2014-2015 BÉEä ÉÊãÉA cÖ+ÉÉ ºÉàÉZÉÉèiÉÉ YÉÉ{ÉxÉ * 
(Placed in Library, See No. LT 542/16/14) 

(iÉÉÒxÉ) àÉvªÉ |Énä¶É +É¶ÉÉäBÉE cÉä]ãÉ BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb iÉlÉÉ {ÉªÉÇ]xÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ´É−ÉÇ 
2014-2015 BÉEä ÉÊãÉA cÖ+ÉÉ ºÉàÉZÉÉèiÉÉ YÉÉ{ÉxÉ * 

(Placed in Library, See No. LT 543/16/14) 
(SÉÉ®) {ÉÉÆÉÊbSÉä®ÉÒ +É¶ÉÉäBÉE cÉä]ãÉ BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb iÉlÉÉ {ÉªÉÇ]xÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ´É−ÉÇ 

2014-2015 BÉEä ÉÊãÉA cÖ+ÉÉ ºÉàÉZÉÉèiÉÉ YÉÉ{ÉxÉ * 
(Placed in Library, See No. LT 544/16/14) 

({ÉÉÄSÉ) ®ÉÄSÉÉÒ +É¶ÉÉäBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® cÉä]ãÉ BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb iÉlÉÉ {ÉªÉÇ]xÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ´É−ÉÇ 
2014-2015 BÉEä ÉÊãÉA cÖ+ÉÉ ºÉàÉZÉÉèiÉÉ YÉÉ{ÉxÉ * 

(Placed in Library, See No. LT 545/16/14) 
(Uc) <ÆÉÊbªÉÉ ]ÚÉÊ®VàÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb iÉlÉÉ {ÉªÉÇ]xÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ´É−ÉÇ 

2014-2015 BÉEä ÉÊãÉA cÖ+ÉÉ ºÉàÉZÉÉèiÉÉ YÉÉ{ÉxÉ * 
(Placed in Library, See No. LT 546/16/14) 

(2)   (ABÉE)  ºÉå]ÅãÉ <ÆÉÎº]]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE ÉÊcàÉÉãÉªÉxÉ BÉEãSÉ® º]bÉÒVÉ, nÉcÖÆMÉ BÉEä ´É−ÉÇ 2012-2013 BÉEä 
´ÉÉÉÌ−ÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ 
ãÉäJÉä* 

(nÉä)  ºÉå]ÅãÉ <ÆÉÎº]]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE ÉÊcàÉÉãÉªÉxÉ BÉEãSÉ® º]bÉÒVÉ, nÉcÖÆMÉ BÉEä ´É−ÉÇ 2012-2013 BÉEä 

BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(3)    ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (2) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉä cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ  

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉÂ)   

(Placed in Library, See No. LT 547/16/14) 
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THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF SKILL DEVELOPMENT, 

ENTREPRENEURSHIP, YOUTH AFFAIRS AND SPORTS (SHRI 

SARBANANDA SONOWAL): Madam I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Sports Development Fund, New Delhi, for the year 

2012-2013, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Sports Development 

Fund, New Delhi, for the year 2012-2013.  

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

(Placed in Library, See No. LT 548/16/14)

 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Sports Authority of India, New Delhi, for the year 2011-2012, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Sports Authority of India, New 

Delhi, for the year 2011-2012.  

(4)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (3) above. 

(Placed in Library, See No. LT 549/16/14)

 

(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Rajiv Gandhi National Institute of Youth Development, 

Sriperumbudur, for the year 2012-2013, alongwith Audited 

Accounts.  

 

 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 
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Government of the working of the Rajiv Gandhi National Institute 

of Youth Development, Sriperumbudur, for the year 2012-2013.  

(6)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (5) above. 

(Placed in Library, See No. LT 550/16/14)

 

(7) A copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) of 

the Ministry of Youth Affairs and Sports for the year 2014-2015. 

 

(Placed in Library, See No. LT 551/16/14) 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CHEMICALS AND 

FERTILIZERS (SHRI NIHAL CHAND): Madam, I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy each of the following papers (Hindi and English versions):-  

(i) Detailed Demands for Grants of the Ministry of                  

Chemicals and Fertilizers for the year 2014-2015.  

(Placed in Library, See No. LT 552/16/14) 

 

(ii) Outcome Budget of the Department of Fertilizers,                  

Ministry of Chemicals and Fertilizers, for the year         2014-2015. 

(Placed in Library, See No. LT 553/16/14) 

(2) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

National Institute of Pharmaceutical Education and Research, Kolkata, 

for the year 2012-2013, together with Audit Report thereon.  

(3)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (2) above. 

(Placed in Library, See No. LT 554/16/14)
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(4) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

National Institute of Pharmaceutical Education and Research, 

Guwahati, for the year 2012-2013, together with Audit Report thereon. 

(5)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (4) above. 

(Placed in Library, See No. LT 555/16/14)

 

(6) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

National Institute of Pharmaceutical Education and Research, S.A.S. 

Nagar, for the year 2012-2013, together with Audit Report thereon.  

(7)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (6) above. 

(Placed in Library, See No. LT 556/16/14)

 

(8)   A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

sub-section (1) of Section 619A of the Companies Act, 1956:- 

  (i) Review by the Government of the working of the Rajasthan 

Drugs and Pharmaceuticals Limited, Jaipur, for the year 

2012-2013.  

 (ii) Annual Report of the Rajasthan Drugs and Pharmaceuticals 

Limited, Jaipur, for the year 2012-2013, alongwith Audited 

Accounts and comments of the Comptroller and Auditor 

General thereon. 

(9)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (8) above. 

(Placed in Library, See No. LT 557/16/14)

 

(10)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (2) of Section 36 of the National Institute of Pharmaceuticals 

Education and Research Act, 1998. 
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(i) The National Institute of Pharmaceuticals Education and Research 

(Amendment) Statutes, 2014 published in Notification No. G.S.R. 

433(E)in Gazette of India dated 7th July, 2014. 

(ii) The National Institute of Pharmaceuticals Education and Research 

(Degree of Masters and Doctor of Philosophy) amended 

Ordinance, 2014 published in Notification No. G.S.R.406 in 

Gazette of India dated 24th January, 2014. 

(Placed in Library, See No. LT 558/16/14) 

 

(11) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) under 

sub-section (6) of Section 3 of the Essential Commodity Act, 1955:- 

(i) S.O.114(E) published in Gazette of India dated 16th January, 2014, 

order indicating the supplies of urea to be made by domestic 

manufacturers of urea to States and Union Territories during 

Rabi Season, 2013-2014. 

(ii) S.O.1088(E) published in Gazette of India dated 15th April, 2014, 

order indicating the supplies of urea to be made by domestic 

manufacturers of urea to States and Union Territories during 

Kharif Season 2014. 

(Placed in Library, See No. LT 559/16/14) 

 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HOME AFFAIRS (SHRI 

KIREN RIJIJU): Madam, I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy of the following papers (Hindi and English versions) under Section 20 

of the Protection of Human Rights Act, 1993:- 

 (i) Special Report to Parliament of India on Silicosis of the 

National Human Rights Commission.  
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(ii) Memorandum of Action Taken on the Special Report on 

Silicosis of the National Human Rights Commission. 

(Placed in Library, See No. LT 560/16/14)

 

(2) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) under 

Foreigners Order, 1948:- 

(i) S.O.1479(E) published in Gazette of India dated 7th June, 2014, 

designating Mangalore seaport in                Dakshina Kannad 

District of Karnataka State as an authorized Immigration check 

post for entry into India with valid travel documents for all 

classes of passengers. 

(ii) S.O.1480(E) published in Gazette of India dated 7th June, 2014, 

appointing Commissioner of Police, Mangalore city, as the “Civil 

Authority” for the purpose of Foreigners Order, 1948 for the                           

Immigration check post located at Mangalore sea port in the 

jurisdiction of Dakshina Kannad District of Karnataka State with 

effect from 01.07.2014. 

(iii) S.O.1421(E) published in Gazette of India dated 2nd June, 2014, 

appointing the Foreigners Regional Registration Officer, 

Ahmedabad in Bureau of Immigration, as the Registration 

Officer to perform the functions of the Registration Officer under 

rule 3 of the Registration of Foreigners Rules, 1992 and the 

Foreigners Order, 1948 for the jurisdiction of Ahmedabad City, 

Ahmedabad Rural and Gandhi     Nagar District of Gujarat under 

the administrative control of Commissioner of Police, 

Ahmedabad Superintendent of Police, Ahmedabad Rural and            

Superintendent of Police, Gandhi Nagar District                

respectively in the State of Gujarat with effect from 1st August, 

2014. 
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(iv) The Foreigners (Amendment) Order, 2014 published in Notification 

No. S.O. 1422(E) in Gazette of India dated 2nd June, 2014. 

(Placed in Library, See No. LT 561/16/14) 

 

 (3)    A copy of the Delhi Police (Punishment and Appeal)(Amendment) Rules, 

2011 (Hindi and English versions) published in Notification No. F. 

13/28/2011/HP-I/Estt./3891 to 3897 in Delhi Gazette dated 30th November, 2011 

under sub-section (2) of Section 148 of the Delhi Police Act, 1978:-  

(4) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (3) above. 

(Placed in Library, See No. LT 562/16/14)

 

(5) A copy of the Border Security Force Para Veterinary Staff, Group ‘B’ and 

‘C’ posts (Combatised) Recruitment Rules, 2014 (Hindi and English versions) 

published in Notification No. G.S.R. 81(E) in Gazette of India dated 7th February, 

2014 under sub-section (3) of Section 141 of the Border Security Force Act, 1968.  

(Placed in Library, See No. LT 563/16/14) 

 

(6)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (3) of Section 18 of the Central Reserve police Force Act, 

1949:- 

 

(i) The Central Reserve Police Force Group ‘B’ and ‘C’         (Radio 

Operator, Crypto, Technical, Radio Fitter, Draughtsman)(Non-

Gazetted) Male or Female ranks (Signals) Amendment Rules, 

2011 published in Notification No. G.S.R. 144 in Gazette of India 

dated 14th May, 2011. 
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(ii) The Central Reserve Police Force, Group ‘B’  posts (General Duty, 

Technical and Tradesmen Cadre) Recruitment Rules, 2014 

published in Notification No. G.S.R. 88(E) in Gazette of India 

dated 15th February, 2014. 

 

(Placed in Library, See No. LT 564/16/14) 

BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ JÉÉtÉ |ÉºÉÆºBÉE®hÉ =tÉÉäMÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (bÉì. ºÉÆVÉÉÒ´É ¤ÉÉÉÊãÉªÉÉxÉ) : 

àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ :-  

(1)  ´É−ÉÇ 2014-2015 BÉäE ÉÊãÉA BÉßEÉÊ−É +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ +ÉÉè® ÉÊ¶ÉFÉÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ, BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉäE {ÉÉÊ®hÉÉàÉÉÒ 

¤ÉVÉ] BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) * 

(Placed in Library, See No. LT 565/16/14) 

(2) xÉÉ¶ÉBÉE BÉEÉÒ] +ÉÉè® xÉÉ¶ÉBÉE VÉÉÒ´É +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1914 BÉEÉÒ vÉÉ®É 4(PÉ) BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ 

+ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉËcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ): - 

(ABÉE) 
 
 

{ÉÉn{É ºÉÆPÉ®ÉävÉ (£ÉÉ®iÉ àÉå +ÉÉªÉÉiÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉxÉ) (nÚºÉ®É ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) +ÉÉnä¶É, 2014, 
VÉÉä 27 VÉÚxÉ, 2014 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ 
BÉEÉ.+ÉÉ.1632(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ* 
 

(nÉä) 
 
 

{ÉÉn{É ºÉÆPÉ®ÉävÉ (£ÉÉ®iÉ àÉå +ÉÉªÉÉiÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉxÉ) ({ÉcãÉÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) +ÉÉnä¶É, 2014, 
VÉÉä 13 VÉÚxÉ, 2014 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ 
BÉEÉ.+ÉÉ.1508(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ* 

(Placed in Library, See No. LT 566/16/14) 
(3)   BÉEÆ{ÉxÉÉÒ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1956 BÉEÉÒ vÉÉ®É 619BÉE BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ 

(ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ):- 

(BÉE)(ABÉE) VÉààÉÚ +ÉÉè® BÉE¶àÉÉÒ® cÉÉÊ]ÇBÉEãSÉ®ãÉ |ÉÉäbáÉÚºÉ àÉÉBÉäÇEÉÊ]ÆMÉ Ahb |ÉÉäºÉäÉÊºÉÆMÉ 
BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb, gÉÉÒxÉMÉ® BÉEä ´É−ÉÇ 1994-1995  BÉEä BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ 
ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ * 

(nÉä) VÉààÉÚ +ÉÉè® BÉE¶àÉÉÒ® cÉÉÊ]ÇBÉEãSÉ®ãÉ |ÉÉäbáÉÚºÉ àÉÉBÉäÇEÉÊ]ÆMÉ Ahb |ÉÉäºÉäÉÊºÉÆMÉ 
BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb, gÉÉÒxÉMÉ® BÉEÉ ´É−ÉÇ 1994-1995  BÉEÉ ´ÉÉÉÌ−ÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ, 
ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä iÉlÉÉ =xÉ {É® ÉÊxÉªÉÆjÉBÉE-àÉcÉãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉBÉE BÉEÉÒ   ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉÆ 
* 

(Placed in Library, See No. LT 567/16/14)

(JÉ)(ABÉE) VÉààÉÚ +ÉÉè® BÉE¶àÉÉÒ® cÉÉÊ]ÇBÉEãSÉ®ãÉ |ÉÉäbáÉÚºÉ àÉÉBÉäÇEÉÊ]ÆMÉ Ahb |ÉÉäºÉäÉÊºÉÆMÉ 
BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb, gÉÉÒxÉMÉ® BÉEä ´É−ÉÇ 1995-1996  BÉEä BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ 
ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ * 
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(nÉä) VÉààÉÚ +ÉÉè® BÉE¶àÉÉÒ® cÉÉÊ]ÇBÉEãSÉ®ãÉ |ÉÉäbáÉÚºÉ àÉÉBÉäÇEÉÊ]ÆMÉ Ahb |ÉÉäºÉäÉÊºÉÆMÉ 
BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb, gÉÉÒxÉMÉ® BÉEÉ ´É−ÉÇ 1995-1996 BÉEÉ ´ÉÉÉÌ−ÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ, 
ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä iÉlÉÉ =xÉ {É® ÉÊxÉªÉÆjÉBÉE-àÉcÉãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉBÉE BÉEÉÒ   ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉÆ 
* 

(Placed in Library, See No. LT 568/16/14) 
(MÉ)(ABÉE) VÉààÉÚ +ÉÉè® BÉE¶àÉÉÒ® cÉÉÊ]ÇBÉEãSÉ®ãÉ |ÉÉäbáÉÚºÉ àÉÉBÉäÇEÉÊ]ÆMÉ Ahb |ÉÉäºÉäÉÊºÉÆMÉ 

BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb, gÉÉÒxÉMÉ® BÉEä ´É−ÉÇ 1996-1997  BÉEä BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ 
ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ * 

(nÉä) VÉààÉÚ +ÉÉè® BÉE¶àÉÉÒ® cÉÉÊ]ÇBÉEãSÉ®ãÉ |ÉÉäbáÉÚºÉ àÉÉBÉäÇEÉÊ]ÆMÉ Ahb |ÉÉäºÉäÉÊºÉÆMÉ 
BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb, gÉÉÒxÉMÉ® BÉEÉ ´É−ÉÇ 1996-1997 BÉEÉ ´ÉÉÉÌ−ÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ, 
ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä iÉlÉÉ =xÉ {É® ÉÊxÉªÉÆjÉBÉE-àÉcÉãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉBÉE BÉEÉÒ   ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉÆ 
* 

(4)   ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (3) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä 

´ÉÉãÉä iÉÉÒxÉ ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(Placed in Library, See No. LT 569/16/14) 
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={É£ÉÉäBÉDiÉÉ àÉÉàÉãÉä, JÉÉtÉ +ÉÉè® ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE ÉÊ´ÉiÉ®hÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ®ÉàÉ ÉÊ´ÉãÉÉºÉ {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ) : gÉÉÒ ®É´ÉºÉÉcä¤É nÉnÉ®É´É 

nÉxÉ´Éä BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä, àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚ :- 

(1) (ABÉE) {ÉÚEb BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉäE ´É−ÉÇ 2012-2013 BÉEä ´ÉÉÉÌ−ÉBÉE 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

 

(nÉä) {ÉÚEb BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉäE ´É−ÉÇ 2012-2013  BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

 

(2) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (1) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ 

 n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(Placed in Library, See No. LT 570/16/14) 

(3) +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ´ÉºiÉÖ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1955 BÉEÉÒ vÉÉ®É 3 BÉEÉÒ ={ÉvÉÉ®É (6) BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ VÉÉ®ÉÒ 
ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)- 

 
 (ABÉE) SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊxÉÉÊvÉ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊxÉªÉàÉ, 2014 VÉÉä 28 {ÉE®´É®ÉÒ, 2014 BÉäE  £ÉÉ®iÉ BÉEä 

®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 280(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

 (nÉä) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 326(+É) VÉÉä 7 àÉ<Ç, 2014 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä 

iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉäE uÉ®É ªÉc PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè ÉÊBÉE 01.04.2014 ºÉä |ÉÉ®Æ£É cÉäBÉE® 

31.05.2014 BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ +É´ÉÉÊvÉ BÉäE ÉÊãÉA BÉESSÉÉ SÉÉÒxÉÉÒ =i{ÉÉnxÉ BÉäE ÉÊãÉA 

ÉÊ´É{ÉhÉxÉ iÉlÉÉ ºÉÆ´ÉvÉÇxÉ ºÉä´ÉÉ+ÉÉå cäiÉÖ |ÉÉäiºÉÉcxÉ BÉEÉÒ n® |ÉÉÊiÉ àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE ]xÉ nÉä cVÉÉ® nÉä 

ºÉÉè ºÉiÉkÉ® âó{ÉA cÉäMÉÉÒ*  

(iÉÉÒxÉ) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 369(+É)/+ÉÉ´É.´É./MÉxxÉÉ VÉÉä 30 àÉ<Ç, 2014 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 

|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉäE uÉ®É SÉÉÒxÉÉÒ ºÉjÉ 2012-2013 BÉäE ÉÊãÉA MÉxxÉä BÉEÉ 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉÉÒ´ÉÉ® =ÉÊSÉiÉ iÉlÉÉ ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ +ÉÉÊvÉºÉÚÉÊSÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè*  

(SÉÉ®) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 394(+É) VÉÉä 11 VÉÚxÉ, 2014 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä 

iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉäE uÉ®É ªÉc PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè ÉÊBÉE 01.06.2014 ºÉä |ÉÉ®Æ£É cÉäBÉE® 

31.07.2014 BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ +É´ÉÉÊvÉ BÉäE ÉÊãÉA BÉESSÉÉ SÉÉÒxÉÉÒ =i{ÉÉnxÉ BÉäE ÉÊãÉA 

ÉÊ´É{ÉhÉxÉ iÉlÉÉ ºÉÆ´ÉvÉÇxÉ ºÉä´ÉÉ+ÉÉå cäiÉÖ |ÉÉäiºÉÉcxÉ BÉEÉÒ n® |ÉÉÊiÉ àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE ]xÉ iÉÉÒxÉ cVÉÉ® 

iÉÉÒxÉ ºÉÉè âó{ÉA cÉäMÉÉÒ*  

({ÉÉÄSÉ) ÉÊ´ÉÉÊxÉÉÊnÇ−] JÉÉtÉ {ÉnÉlÉÉç {É® (+ÉxÉÖYÉÉÎ{iÉBÉE®hÉ +É{ÉäFÉÉAÆ, º]ÉìBÉE ºÉÉÒàÉÉAÆ +ÉÉè® ºÉÆSÉãÉxÉ 

|ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ) ÉÊxÉ®ÉBÉE®hÉ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) +ÉÉnä¶É, 2014 VÉÉä 3 VÉÖãÉÉ<Ç, 2014 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE 

®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ BÉEÉ.+ÉÉ. 1685(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ* 

(Placed in Library, See No. LT 571/16/14) 
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ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ºÉÖn¶ÉÇxÉ £ÉMÉiÉ) : àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉ ºÉ£ÉÉ 

{É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ :- 

(1) ®É−]ÅÉÒªÉ ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ +ÉÉªÉÉäMÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1993 BÉEÉÒ vÉÉ®É 15 BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉåäÆ 
BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ):-  

(BÉE)(ABÉE)  ®É−]ÅÉÒªÉ ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ +ÉÉªÉÉäMÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉäE ´É−ÉÇ 2010-2011 BÉEä |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ iÉlÉÉ 
ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

     (nÉä)
  

®É−]ÅÉÒªÉ ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ +ÉÉªÉÉäMÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉäE ´É−ÉÇ 2010-2011 BÉEä ´ÉÉÉÊ−ÉÇBÉE 
|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ àÉå +ÉÆiÉÉÊ´ÉÇ−] ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® BÉEÉÒ-MÉ<Ç-BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ YÉÉ{ÉxÉ iÉlÉÉ 
ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(Placed in Library, See No. LT 572/16/14) 
(JÉ)(ABÉE)  ®É−]ÅÉÒªÉ ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ +ÉÉªÉÉäMÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉäE ´É−ÉÇ 2011-2012 BÉEä |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ iÉlÉÉ 

ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 
     (nÉä)
  

®É−]ÅÉÒªÉ ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ +ÉÉªÉÉäMÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉäE ´É−ÉÇ 2011-2012 BÉEä ´ÉÉÉÊ−ÉÇBÉE 
|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ àÉå +ÉÆiÉÉÊ´ÉÇ−] ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® BÉEÉÒ-MÉ<Ç-BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ YÉÉ{ÉxÉ iÉlÉÉ 
ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

 
(2) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (1) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ 
n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉä nÉä ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(Placed in Library, See No. LT 573/16/14) 
(3) ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉäE +ÉxÉÖSUän 338BÉE BÉEÉÒ vÉÉ®É (6) BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉåäÆ BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE 
|ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ):-  

 
    (ABÉE)
  

¤ÉxÉÉ®ºÉ ÉÊcxnÚ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ, ´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ àÉå +ÉÉ®FÉhÉ xÉÉÒÉÊiÉ ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä 
BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ®É−]ÅÉÒªÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ +ÉÉªÉÉäMÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉ ÉÊ´É¶Éä−É |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ, 
2013 * 

     (nÉä)
  

¤ÉxÉÉ®ºÉ ÉÊcxnÚ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ, ´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ àÉå +ÉÉ®FÉhÉ xÉÉÒÉÊiÉ ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä 
BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ®É−]ÅÉÒªÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ +ÉÉªÉÉäMÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉäE ÉÊ´É¶Éä−É |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ, 
2013 àÉå ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ * 

 
(4) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (3) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ 
n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(Placed in Library, See No. LT 574/16/14) 

(5) +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉÆ iÉlÉÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉªÉÉÆ (+ÉiªÉÉSÉÉ® ÉÊxÉ´ÉÉ®hÉ) +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1989 
BÉEÉÒ vÉÉ®É 23 BÉEÉÒ ={ÉvÉÉ®É (2) BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉÆ iÉlÉÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉªÉÉÆ 
(+ÉiªÉÉSÉÉ® ÉÊxÉ´ÉÉ®hÉ) (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊxÉªÉàÉ, 2014 VÉÉä 23 VÉÚxÉ, 2014 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 
+ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 416(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä, BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ 
ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(Placed in Library, See No. LT 575/16/14) 
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(6) ®É−]ÅÉÒªÉ ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ +ÉÉªÉÉäMÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1993 BÉEÉÒ vÉÉ®É 17 BÉEÉÒ ={ÉvÉÉ®É (3) BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ 

®É−]ÅÉÒªÉ ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ +ÉÉªÉÉäMÉ (ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ iÉlÉÉ ºÉnºªÉÉå BÉäE ´ÉäiÉxÉ +ÉÉè® £ÉkÉä iÉlÉÉ ºÉä´ÉÉ BÉEÉÒ +ÉxªÉ 

¶ÉiÉçÆ) (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊxÉªÉàÉ, 2013 VÉÉä 12 xÉ´Éà¤É®, 2013 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ 

ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 734(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä, BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(Placed in Library, See No. LT 576/16/14) 

 

__________
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12.04 hrs. 

STATEMENT BY MINISTERS 
 

(i) Status of implementation of the recommendations contained in the 36th  
Report of the Standing Committee on  Chemicals and Fertilizers on 

‘Production and Availability of Pesticides’, pertaining to the Department of 
Chemicals and Petrochemicals, Ministry of Chemicals and Fertilizers.∗  

 
THE MINISTER OF CHEMICALS AND FERTILIZERS (SHRI 

ANANTHKUMAR): Madam, I beg to lay a statement regarding the status of 

implementation of the recommendations contained in the 36th Report of the 

Standing Committee on Chemicals and Fertilizers on ‘Production and Availability 

of Pesticides’, pertaining to the Department of Chemicals and Petrochemicals, 

Ministry of Chemicals and Fertilizers. 

 

 

 12.04 ½ hrs. 

(ii)Status of implementation of the recommendations contained in the 46th  
Report of the Standing Committee on Agriculture on Demands for Grants 
(2013-14), pertaining to the Department of Agriculture and Cooperation, 
Ministry of Agriculture.*  
 

BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc) :  +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉVÉ BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ àÉå µÉEàÉ ºÉÆJªÉÉ 13 BÉEä ºÉÉàÉxÉä n¶ÉÉÇªÉÉ 

MÉªÉÉ BÉßEÉÊ−É +ÉÉè® ºÉcBÉEÉÉÊ®iÉÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ, BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå (2013-14) BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

BÉßEÉÊ−É ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä 46´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É−] ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå BÉEä BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

ABÉE ´ÉBÉDiÉBªÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ* 

 

 

 

 

 

                                                 
∗ Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 577/16/14. 
** Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 578/16/14. 
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12.05 hrs. 

STATEMENT CORRECTING  REPLY TO UNSTARRED QUESTION NO. 125 

DATED 08.07.2014 REGARDING  “LOSS TO TOURISM SECTOR” ALONGWI+ 

TH REASONS FOR DELAY.∗ 

ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ {ÉªÉÇ]xÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ gÉÉÒ{ÉÉn ªÉäºÉÉä xÉÉ<ÇBÉE) :  àÉcÉänªÉÉ, 

àÉé ÉÊnxÉÉÆBÉE 08.07.2014 BÉEÉä ºÉnxÉ BÉEä {É]ãÉ {É® ®JÉä MÉªÉä ‘{ÉªÉÇ]xÉ FÉäjÉ BÉEä cÉÉÊxÉ’ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå |ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ®ÉªÉ, 

ºÉÆºÉn ºÉnºªÉ uÉ®É {ÉÚUä MÉA +ÉiÉÉ®ÉÆÉÊBÉEiÉ |É¶xÉ ºÉÆJªÉÉ 125 BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå  8.7.2014 BÉEÉä ÉÊnA MÉA =kÉ® àÉå ¶ÉÖÉÊr 

BÉE®xÉä +ÉÉè® (ii)=kÉ® àÉå ¶ÉÖÉÊr BÉE®xÉä àÉå ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ ¤ÉiÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ ABÉE ´ÉBÉDiÉBªÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ*  

   

___________

                                                 
∗ Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 579/16/14. 
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£ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® 

{ÉªÉÇ]xÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ 

ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ 

ÉÊãÉÉÊJÉiÉ |É¶xÉ ºÉÆ0 ¨125 

8 VÉÖãÉÉ<Ç, 2014/17 +ÉÉ−ÉÉfÃ, 1936(¶ÉBÉE) 

BÉEÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ =kÉ® 

 {ÉªÉÇ]xÉ FÉäjÉ BÉEÉä cÉÉÊxÉ  

125 |ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ& 

 BÉDªÉÉ {ÉªÉÇ]xÉ àÉÆjÉÉÒ ªÉc ¤ÉiÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®åMÉä BÉEÉÒ& 

(BÉE) BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä MÉiÉ ´É−ÉÇ =kÉ®ÉJÉÆb àÉå PÉÉÊ]iÉ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉªÉÇ]xÉ FÉäjÉ BÉEÉä cÖ<Ç 

+ÉxÉÖàÉÉÉÊxÉiÉ cÉÉÊxÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉBÉEãÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè; 

(JÉ) ªÉÉÊn cÉÆ, iÉÉä iÉiºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ¤ªÉÉè®É BÉDªÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉºÉä +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä cÖ<Ç +ÉxÉÖàÉÉÉÊxÉiÉ cÉÉÊxÉ ºÉÉÊciÉ <ºÉBÉEä 

BÉDªÉÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ cé; 

(MÉ) BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä =BÉDiÉ ®ÉVªÉ àÉå {ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ÉÊ´É¶Éä−É {ÉèBÉEäVÉ ÉÊnªÉÉ cè ; +ÉÉè® 

(PÉ) ªÉÉÊn cÉÆ, iÉÉä iÉiºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ¤ªÉÉè®É BÉDªÉÉ cè? 
 

  {ÉªÉÇ]xÉ ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (º´ÉiÉÆjÉ |É£ÉÉ®)                    (gÉÉÒ gÉÉÒ{ÉÉn xÉÉ<ÇBÉE) 

(BÉE) +ÉÉè® (JÉ) : =kÉ®ÉJÉÆb ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ®, {ÉÉÒASÉbÉÒ SÉèà¤É® +ÉÉì{ÉE BÉEÉìàÉºÉÇ +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ 

({ÉÉÒASÉbÉÒºÉÉÒºÉÉÒ+ÉÉ<Ç) uÉ®É ÉÊBÉEA MÉA +ÉvªÉªÉxÉ àÉå +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 12000 BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÉÊxÉiÉ 

cÉÉÊxÉ ¤ÉiÉÉ<Ç MÉ<Ç cè* ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ {ÉªÉÇ]xÉ ºÉÆ{ÉÉÊkÉªÉÉå BÉEÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 116.00 BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEÉÒ cÉÉÊxÉ cÉäxÉä BÉEÉ +ÉxÉÖàÉÉxÉ 

ãÉMÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* BÉÖEU |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ FÉäjÉÉå iÉBÉE {ÉcÖÆSÉ xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉ£ÉÉÒ ÉÊxÉVÉÉÒ {ÉªÉÇ]xÉ {ÉÉÊ®ºÉÆ{ÉÉÊkÉªÉÉå BÉEä xÉÖBÉEºÉÉxÉ 

BÉEÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE {ÉÚhÉÇ °ô{É ºÉä +ÉxÉÖàÉÉxÉ xÉcÉÓ ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEÉ cè* 
 

(MÉ) +ÉÉè® (PÉ) : {ÉªÉÇ]xÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ®ÉVªÉ àÉå {ÉªÉÇ]xÉ BÉEä ºÉǼ ÉvÉÇxÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç {ÉèBÉEäVÉ |ÉnÉxÉ 

xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè* iÉlÉÉÉÊ{É xÉ−] cÖA/FÉÉÊiÉOÉºiÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ {ÉªÉÇ]xÉ {ÉÉÊ®ºÉÆ{ÉÉÊkÉªÉÉå BÉEä {ÉÖxÉÉÌxÉàÉÉÇhÉ/ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉªÉÇ]xÉ 

àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É 100.00 BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEÉ ÉÊ´É¶Éä−É ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ {ÉèBÉEäVÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊVÉºÉàÉå ºÉä 10.58 BÉE®Éä½ 

°ô{ÉA ÉÊxÉàÉÇÖBÉDiÉ BÉE®xÉä BÉEä ºÉÉlÉ 72.55 BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É º´ÉÉÒBÉßEiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* 
 

 <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ, àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä 2013-14 àÉå =kÉ®ÉJÉÆb àÉå ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ {ÉªÉÇ]xÉ +É´ÉºÉÆ®SÉxÉÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä 

ÉÊãÉA 145.17 BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEÉÒ BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ºÉcÉªÉiÉÉ £ÉÉÒ º´ÉÉÒBÉßEiÉ BÉEÉÒ cè* 

___________ 
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12.06 hrs. 

At this stage, Shri Dharmendra Yadav came and 
 stood on the floor near the Table.  

 
 12.07 hrs. 

At this stage, Shri Dharmendra Yadav went back to his seat. 
 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :    {ãÉÉÒVÉ, ABÉE ºÉÉlÉ ºÉ£ÉÉÒ xÉcÉÓ =~åMÉä* vÉàÉæxp ªÉÉn´É VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ cè, ´Éc 

àÉéxÉä näJÉÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEãÉ º]ä]àÉå] ÉÊnªÉÉ cè, +ÉMÉ® ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ +ÉÉ{É BÉEÉä<Ç xÉÉäÉÊ]ºÉ nå iÉÉä SÉSÉÉÇ cÉä 

ºÉBÉEiÉÉÒ cè, cããÉä-MÉÖããÉä àÉå BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè, +ÉÉ{É SÉSÉÉÇ BÉEä ÉÊãÉA xÉÉäÉÊ]ºÉ nÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{ÉxÉä ºÉº{Éå¶ÉxÉ 

BÉEä ÉÊãÉA xÉÉäÉÊ]ºÉ nÉÒ lÉÉÒ* SÉSÉÉÇ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊxÉªÉàÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ xÉÉäÉÊ]ºÉ nå, iÉÉä SÉSÉÉÇ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè*  

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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HON. SPEAKER: Shri Sudip Bandyopadhyay. 

… (Interruptions) 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY (KOLKATA UTTAR): Madam, my request 

would be to you that all Zero Hour notices should not be sent in lottery only.… 

(Interruptions)  Some issues involving national perspective have to be given 

priority. … (Interruptions)  

 Madam, today the issue that I want to raise is in connection with the ethos 

and philosophy of our region.… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  ºÉÖnÉÒ{É ¤ÉxnÉä{ÉÉvªÉÉªÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY : Madam, India stands for the principles of 

secularism, communal harmony and national integrity.… (Interruptions) We must 

respect and keep faith in and respect to all other religions.  But recently some evil 

forces of the country are trying to create communal tensions in different parts of 

the country which appears alarming to all of us.  A new Government has come 

into power.  Government of India, I think, should remain alert, cautious and 

vigilant to prevent communal tensions; otherwise safety and security of the 

common people of the country and the secular fabric of this vast country will be 

under threat.  The Government should rise to the occasion and assure the House. 

 Madam, what we found yesterday was that the hon. Prime Minister went 

and offered pooja in Nepal with 2400 kg of ghee.  We are all happy to see it.  

 We are all happy to see that.… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: He is appreciating the Prime Minister. 

… (Interruptions) 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY: Madam, I appreciate it. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: He is not objecting to it.  He is appreciating the hon. Prime 

Minister. Do you not want appreciation?  Why are all these things happening?  

… (Interruptions) 

RCP
ontd. by p1 
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SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY : Madam, I appreciate the steps taken by the 

hon. Prime Minister but it was equally expected that the Prime Minister should 

communicate Eid Mubarak to others also.… (Interruptions). These are the 

common sentiments, ethos and feelings of the country.  All castes and creeds, all 

sections of the people should be greeted with happy Vijayadashmi at the time of 

Vijayadashmi and Eid Mubarak at the time of Eid.  Why is there such a 

difference? Let all should unite together to make the country’s ethos and 

philosophy a giant partnership.  … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Shri M.B. Rajesh, Shri P.K. Biju, Adv. Joice Goerge, Shrimati  

P.K. Sreemathi Teacher, Shri Jose K. Mani, Shri P. Karunakaran, Shri Bhagwant 

Mann and Shrimati Kavitha Kalvakuntla are allowed to associate with the matter 

raised by Shri Sudip Bandyopadhyay.   

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Madam, over the 

centuries, Indian civilization has been preaching to the people of the world the 

concept of ‘live and let live’. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Adhirji, you can associate with Sudip Bandyopadhyayji.   

… (Interruptions) 

bÉì. ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® (]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ) : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ¤ÉÉãÉ gÉàÉ ABÉE MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉàÉºªÉÉ cè* nä¶É àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ ABÉE BÉE®Éä½ ºÉä 

VªÉÉnÉ ¤ÉSSÉä cÉä]ãÉ, fÉ¤Éä, <ÇÆ]-£É]Â]ä, BÉEÉãÉÉÒxÉ ªÉÉ SÉÚ½ÉÒ {ÉEèBÉD]®ÉÒ àÉå ¤ÉSÉ{ÉxÉ iÉ¤ÉÉc BÉE®iÉä ®ciÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

¤ÉÉãÉ gÉàÉ ÉÊxÉ´ÉÉ®hÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® 14 ºÉÉãÉ ºÉä BÉEàÉ =©É BÉEä ¤ÉSSÉÉå ºÉä àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉE®ÉxÉä {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉÉÒ cè 

ÉËBÉEiÉÖ <xÉ ºÉ£ÉÉÒ ºlÉÉxÉÉå {É® ¤ÉÉãÉ gÉàÉ VÉÉ®ÉÒ cè* 

  12.13 hrs. 
 

At this stage, Shri Dharmendra Yadav, Shri Adhir Ranjan Chaudhary and some 
other hon. Members came and stood on the floor near the Table.  

 
 ¤ÉÉãÉ àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉÉå àÉå +ÉÉàÉ iÉÉè® {É® MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉä |ÉàÉÖJÉ àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè, <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ +ÉÉÊvÉBÉE 

VÉxÉºÉÆJªÉÉ, ºÉºiÉÉ gÉàÉ, ¤ÉÉãÉ gÉàÉ ºÉä VÉÖ½ä BÉEÉxÉÚxÉÉå BÉEÉ ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ, àÉÉiÉÉ-ÉÊ{ÉiÉÉ uÉ®É ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ºBÉÚEãÉ 

£ÉäVÉxÉä BÉEä ¤ÉVÉÉªÉ BÉEÉàÉ {É® £ÉäVÉÉ VÉÉxÉÉ iÉÉÉÊBÉE {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ ¤ÉfÃ ºÉBÉEä, VÉèºÉä BÉEÉ®hÉ £ÉÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ® cé* nä¶É 

BÉEä {ÉÉ®à{ÉÉÊ®BÉE =tÉÉäMÉ vÉÆvÉÉå BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ÉÊxÉªÉÉÇiÉ ºÉä VÉÖ½ä =tÉÉäMÉÉå àÉå ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ¤ÉÉãÉ àÉVÉnÚ® ãÉMÉä cÖA cé* 

iÉºBÉE®ÉÒ, MÉÖãÉÉàÉÉÒ, ¶ÉÉä−ÉhÉ +ÉÉè® =i{ÉÉÒ½xÉ BÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® àÉÉºÉÚàÉ ¤ÉSSÉä cÉäiÉä cé* {ÉÖE]¤ÉÉãÉ BÉEÉÒ ÉÊºÉãÉÉ<Ç BÉE®iÉä =xÉBÉEÉÒ 
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=ÆMÉÉÊãÉªÉÉå ºÉä ÉÊ®ºÉxÉä ´ÉÉãÉä JÉÚxÉ, +É§ÉBÉE BÉEÉÒ JÉnÉxÉÉå àÉå vÉÆºÉ ®cä àÉÉºÉÚàÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ ÉÊxÉBÉEãÉ ®cÉÒ ÉÊxÉ®ÉÒc SÉÉÒJÉå 

MÉãÉÉÒSÉÉå àÉå vÉÉMÉä BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉÖxÉä MÉA ¤ÉSÉ{ÉxÉ, {É]ÉJÉÉ {ÉEèÉÎBÉD]ÅªÉÉå àÉå vÉàÉÉBÉEÉå àÉå ÉÊ¤ÉJÉ®ä àÉÉºÉÚàÉÉå BÉEä ¤ÉSÉ{ÉxÉ WÉ®ÉÒ A´ÉÆ 

´ÉºjÉ =tÉÉäMÉ BÉEä BÉEÉ®JÉÉxÉÉå àÉå ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ PÉÖ]xÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ {É® àÉÉãÉÉàÉÉãÉ cÉäiÉÉÒ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ +É{ÉxÉÉÒ 

ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ºÉä àÉÖBÉE® VÉÉiÉÉÒ cé* 

 ÉÊ´É®ÉävÉÉ£ÉÉºÉ iÉÉä ªÉcÉÆ iÉBÉE cè ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ +ÉÉè® BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ nÉÉÊªÉi´É ¤ÉÉãÉ gÉÉÊàÉBÉEÉå 

BÉEÉä ¤ÉÉãÉ gÉàÉ ºÉä àÉÖÉÎBÉDiÉ ÉÊnãÉÉxÉä BÉEÉ cè, =xcÉÓ BÉEä PÉ®Éå àÉå ¤ÉÉãÉ gÉÉÊàÉBÉE ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ PÉ®äãÉÚ xÉÉèBÉE®Éå BÉEä °ô{É àÉå 

{ÉÉA VÉÉiÉä cé* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉãÉ gÉàÉ BÉEÉä MÉc®É<Ç ºÉä ºÉàÉZÉxÉä BÉEÉÒ, ¤ÉSÉ{ÉxÉ ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA =ºÉ 

ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉiÉÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè, VÉÉä +ÉÆiÉàÉÇxÉ àÉå nªÉÉ £ÉÉ´É ={ÉVÉÉiÉÉÒ cè, ºÉÉlÉ cÉÒ ¤ÉÉãÉ gÉàÉ |ÉÉÊiÉ−ÉävÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ BÉEÉ 

BÉE½É<Ç ºÉä {ÉÉãÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ cè* 

 àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ BÉEä ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ ¤ÉÉãÉ gÉàÉ |ÉÉÊiÉ−ÉävÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ 

¶ÉÉÒQÉ ºÉnxÉ àÉå ãÉÉ BÉE® =ºÉä {ÉÉÉÊ®iÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ºÉcªÉÉäMÉ BÉE®å* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ ÉÊ¶É´ÉBÉÖEàÉÉ® =nÉÉÊºÉ, bÉì. ºÉÆVÉªÉ VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ, gÉÉÒ nä´ÉVÉÉÒ AàÉ. {É]äãÉ, bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. 

ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ +ÉÉè® gÉÉÒ MÉVÉäxp ÉËºÉc ¶ÉäJÉÉ´ÉiÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä bÉì. ÉÊ´É®äxp BÉÖEàÉÉ® uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É−ÉªÉ ºÉä ºÉà¤Ér 

BÉE®iÉä cé* 

THE MINISTER OF URBAN DEVELOPMENT, MINISTER OF HOUSING 

AND URBAN POVERTY ALLEVIATION AND MINISTER OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI M. VENKAIAH NAIDU): Madam 

Speaker, I want to put the record straight what Sudip Bandyopadhyayji has said, 

this Government believes in ‘Sarva Dharma Sambhava’.… (Interruptions)  The 

hon. Prime Minister visited Pashupatinath Temple.  He has also given his 

greetings to the whole Muslim community across the country.  It has been widely 

published.  I want to put it on record that we believe in ‘Sarva Dharma 

Sambhava’.… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Please go back to your seats. 

… (Interruptions) 

 

 

 

 



05.08.2014  54

HON. SPEAKER: The House stands adjourned to meet again at 1230 hours. 

… (Interruptions) 

 

 

12.14 hrs  

The Lok Sabha then adjourned till  Thirty-Minutes 

 past Twelve of the Clock. 
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12.30 hrs 

The Lok Sabha re-assembled at Thirty Minutes past Twelve of the Clock. 
 

(Hon. Speaker in the Chair) 

… (Interruptions) 

 

STATEMENTS BY MINISTERS….Contd. 

(iii) India’s stand in WTO∗ 

HON. SPEAKER: Now, Item No. 15 – Shrimati Nirmala Sitharaman to make a 

Statement regarding India’s stand in the WTO. 

… (Interruptions) 

THE MINISTER OF URBAN DEVELOPMENT, MINISTER OF HOUSING 

AND URBAN POVERTY ALLEVIATION AND MINISTER OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI M. VENKAIAH NAIDU): Madam, this 

Statement regarding India’s stand in the WTO is an important Statement.  … 

(Interruptions) 

HON. SPEAKER: That is what I am saying. It is slated to be taken up at 12.30 

p.m. 

 Now, Shrimati Nirmala Sitharaman. 

SHRI M. VENKAIAH NAIDU: Let the Statement regarding India’s stand in the 

WTO be made.  The House will be benefited by knowing what has happened in 

the WTO.  It is an important Statement.  … (Interruptions) 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É (ÉËcMÉÉäãÉÉÒ) :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, càÉå £ÉÉÒ ABÉE àÉÉèBÉEÉ nä nÉÒÉÊVÉA* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : nä nÚÆMÉÉÒ* +ÉÉVÉ BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ àÉå 12.30 ¤ÉVÉä =xÉBÉEÉ º]ä]àÉå] xÉÉä]äb cè* {ÉcãÉä º]ä]àÉå] cÉäxÉä 

nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI M. VENKAIAH NAIDU: Shri Kharge ji, let the Statement be made now.  It 

is a very important Statement.  The House should know what has happened in the 

                                                 
∗ Placed in Library, See No.LT 580/16/14. 
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international forum about the future of the country, interest of the farming 

community, etc.  

HON. SPEAKER: Now, Shrimati Nirmala Sitharaman. 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF COMMERCE AND 

INDUSTRY, MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CORPORATE AFFAIRS 

(SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN):  Thank you, Madam, for giving me 

this opportunity.  Madam, through you, I would like to seek the indulgence of all 

the Members because my intention is to give an elaborate Statement.  It might be a 

bit longer than what ideally it should be but kindly bear with me.  

 I am making this intervention in the House today in order to place before 

the Hon’ble Members the facts relating to the stand taken by India in the World 

Trade Organization (WTO) recently. 

The Bali Ministerial Declaration was adopted on 7th December, 2013 on 

conclusion of the Ninth Ministerial Conference of the WTO in Bali. Ministerial 

Decisions were adopted on ten issues relating to the Doha Development Agenda 

which is the agenda for the unfinished Doha Round of trade negotiations, 

underway in the WTO since 2001. 

Amongst these Ministerial Decisions, two are of particular significance - 

the Ministerial Decision for an Agreement on Trade Facilitation and the 

Ministerial Decision on Public Stockholding for Food Security Purposes. … 

(Interruptions) 

Madam, some other sound is also coming through headphone.  I am having 

difficulty in reading. … (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ:  cÉÆ, ÉÊcxnÉÒ ]ÅÉÆºÉãÉä¶ÉxÉ +ÉÉ ®cÉ cè* àÉÖZÉä £ÉÉÒ ºÉÖxÉÉ<Ç nä ®cÉ cè* ÉÊcxnÉÒ ]ÅÉÆºÉãÉä¶ÉxÉ VÉÉä® ºÉä ºÉÖxÉÉ<Ç 

nä ®cÉ cè* +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ SÉèBÉE BÉE® ãÉÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ xÉÉªÉbÚ : <ºÉBÉEÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉÖEU ãÉäxÉÉ-näxÉÉ xÉcÉÓ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI E. AHAMED (MALAPPURAM): Madam, we are getting simultaneously 

the speech as well as its Hindi interpretation on the headphone. … (Interruptions) 
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HON. SPEAKER: Madam, you can continue now. 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: The Trade Facilitation Agreement is 

basically aimed at greater transparency and simplification of customs procedures, 

use of electronic payments and risk management techniques and faster clearances 

at ports. We have autonomously taken several similar measures such as the ‘Indian 

Customs Single Window Project’ announced in the Budget 2014-15 to facilitate 

trade, under which importers and exporters will be able to lodge documents at a 

single point, reducing interface with Governmental agencies, dwell time and the 

cost of doing business. 

 The Protocol of the Trade Facilitation Agreement (TFA) was to be adopted 

by 31st July, 2014 by the WTO. After this, the Agreement would automatically 

come into force from 31st July, 2015 if ratified by two-thirds of the members of the 

WTO. 

  In contrast to their efforts on Trade Facilitation in the WTO, some 

developed countries have been reluctant to engage on other issues.  

Seeing the resistance to taking forward the other Decisions, the 

apprehension of developing countries was that once the process of bringing the 

Trade Facilitation Agreement into force was completed, other issues would be 

ignored, including the important issue of a permanent solution on subsidies on 

account of public stockholding for food security purposes. 

India, therefore, took the stand that till there is an assurance of 

commitment to find a permanent solution on public stockholding and on all 

other Bali deliverables, including those for the Least Developed Countries 

(LDCs), it would be difficult to join the consensus on the Protocol of 

Amendment for the Trade Facilitation Agreement. 

Without a permanent solution, public stockholding programmes in India 

and other developing countries will be hampered by the present ceiling on 

domestic support which is pegged at 10 per cent of the value of production and 

is wrongly considered as trade-distorting subsidy to farmers under existing 

WTO rules. The existence of such a subsidy element is determined by 

lh133
cd. by r1



05.08.2014  58

comparing  present day administered prices with fixed reference prices of the 

1986-88 period which is unrealistic. 

  The problem is a very real one. Developing countries are finding 

themselves hamstrung by the existing rules in running their food stockholding 

and domestic food aid programmes. The developed world too had market price 

support programme and was able to move away from such support -- though 

not fully even now -- because of their deep pockets. This is not possible for 

developing countries. It is important for developing countries to be able to 

guarantee some minimum returns to their poor farmers so that they are able to 

produce enough for themselves and for domestic food security. 

  Developed countries continue to have large entitlements to provide support 

to farmers. These would have been cut in the Doha Development Round which 

unfortunately remains unfinished. Had this Round, which has development at its 

core, concluded as per the agreed timelines and its development agenda, the world 

would have had an outcome in a single undertaking in which competing interests 

could have been balanced. Today, developing countries are fighting to keep the 

negotiations focused on development against the single-minded mercantilist focus 

of most of the rich developed world on market access issues. 

 Overall balance is important even in a limited package of outcomes.  The 

Bali outcomes were negotiated as a package and must be concluded as such. 

 It is regrettable, indeed, that today the WTO is unable to agree even to fast 

track negotiations on an issue of such importance to millions of subsistence 

farmers across the developing world, while the rich world can continue to 

subsidize their farmers unabatedly. 

 The matter came up for discussion in the margins of BRICS Trade 

Ministers meeting in Brazil on 14th  July and the G20 Trade Ministers meeting in 

Sydney on 19th  July.  It was also raised by the representatives of some countries in 

their interactions with the Indian Government.  On each occasion, I explained that 

India is a signatory to the Bali Decisions, including Trade Facilitation and is not 

standing in the way of its implementation but is seeking  an equal level of 
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commitment and progress in working on the issues of public stockholding which 

affects the country’s livelihood and food security.  A permanent solution on food 

security is a must for us and we cannot wait endlessly in a state of uncertainty 

while the WTO engages in an academic debate on the subject of food security 

which is what some developed countries seem to be suggesting before they are 

ready to engage on this important issue. 

 Food security is a humanitarian concern especially, in these times of 

uncertainty and volatility.  Issues of development and food security are critical to a 

vast swathe of humanity and cannot be sacrificed to mercantilist considerations. 

` Developing countries such as India must have the freedom to use food 

reserves to feed their poor without the threat of violating any international 

obligations.  This is our sovereign right.  It is our duty to protect our citizens’ 

fundamental rights to life and livelihood. 

 Agriculture is the mainstay of the Indian population. In a country of the size 

of India with 60 per cent of our population dependent on a relatively 

unremunerative agriculture sector, we cannot give up administered prices. This is 

the only way we can procure food for the Public Distribution System (PDS), the 

central pillar on which our efforts to ensure food security, rest. Public 

stockholding is a widely used means to ensure food security in many developing 

countries where agriculture is largely rainfed. 

We have to look after both consumer and producer interests. We have to 

enable our people to live a life of dignity by ensuring access to an adequate 

quantity of quality food at affordable prices. 

On 25 July 2014, India made a statement in the WTO General Council 

conveying, inter alia, that the adoption of the Trade Facilitation Protocol must be 

postponed till a permanent solution on public stockholding for food security is 

found. 

India offered suggestions—I reiterate—India offered suggestions-on the 

procedure to be followed in order to ensure time-bound delivery of an outcome on 

rep133_11
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public stockholding for food security. We also urged that a similar approach be 

adopted on all other elements of the Bali Package notably the LDC issues. 

The integrity of India’s stand is reflected in our unwavering efforts to offer 

a way forward in the face of criticism. Even on 31 July 2014, India offered a way 

to achieve not only a permanent solution on the issue of public stockholding for 

food security but also to implement the Trade Facilitation Agreement in the agreed 

timeframe as well as deliver favourable outcomes for LDCs. 

We have offered practical suggestions for the way forward. The issue of a 

permanent solution on the public stockholding is a simple one that can be 

addressed very easily as there are already several proposals on the table. A 

solution to this simple problem will be a tremendous relief for millions of our 

farmers and poor consumers. 

However, despite India’s efforts, our concerns were not satisfactorily 

addressed. 

The Director General of the WTO reported to an informal meeting of the 

Trade Negotiations Committee on 31 July 2014 that a solution could not be found 

to bridge the gap. 

The General Council meeting was, thereafter, formally declared closed 

without adopting the Trade Facilitation Protocol. 

India stood firm on its demands despite immense pressure. The 

Government of India is committed to protecting the interests of our farmers 

against all odds. Our farmers work in extremely adverse conditions, most of them 

at the mercy of the vagaries of the monsoon, aggravated today by climate change. 

For farmers in many developing countries farming is a subsistence activity, not a 

commercial one. We are committed to their welfare and I am grateful for the 

support and understanding extended by farmers’ organizations in this issue. 

I am also thankful to the hon. Members of Parliament, many civil society 

groups and academicians who have lent their voice in support of the Government’s 

efforts to ensure a fair deal. 
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It is evident from the expressions of support that India’s stand has resonated 

across the world and I take this opportunity to also thank the countries that have 

stood by India in the WTO. 

India is an unwavering votary of the multilateral trading system and we 

reiterate our commitment to the WTO. We continue to believe that it is in the best 

interest of developing countries, especially the poorest, most marginalized ones 

among them and we are determined to work to strengthen this institution. The 

timely correction of any imbalances or anomalies in the working of the system or 

its rules is critical to ensure that the WTO works impartially and fairly in the 

interest of all its members and not just a select few. 

And, finally, hon. Members and the Chair, I am confident that India will be 

able to persuade the WTO Membership to appreciate the sensitivities of India and 

other developing countries and see their way to taking this issue forward in a 

positive spirit. This would be a major contribution by this institution towards 

meeting the global challenge of food insecurity and would convey a strong 

message that the WTO is genuinely committed to the cause of development. 
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PROF. K.V. THOMAS (ERNAKULAM): Hon. Speaker, the previous 

Government has also taken the same stand on this aspect.  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ BÉEÆÉÊ]xªÉÚ BÉE® ®cä cé* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ àÉÉÒxÉÉFÉÉÒ ãÉäJÉÉÒ (xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ) : +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, ªÉÉèxÉ =i{ÉÉÒ½xÉ BÉEÉ ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ºÉÆMÉÉÒxÉ àÉÉàÉãÉÉ ºÉ¤ÉBÉEä 

ºÉÉàÉxÉä +ÉÉªÉÉ cè* ABÉE àÉÉÊcãÉÉ VÉVÉ VÉÉä ÉÊBÉE +É{É® VªÉÚÉÊb¶É®ÉÒ àÉå ºÉè¶ÉxÉ VÉVÉ cè, cÉ<Ç BÉEÉä]Ç BÉEä VÉVÉ uÉ®É =xÉBÉEÉ 

ªÉÉèxÉ =i{ÉÉÒ½xÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ABÉE AäºÉÉ ºlÉãÉ VÉÉä ÉÊBÉE càÉ ºÉ¤É BÉEä ÉÊãÉA {ÉÚVÉxÉÉÒªÉ cè, ÉÊVÉiÉxÉÉÒ 

ºÉÆºÉn {ÉÚVÉxÉÉÒªÉ cè, =iÉxÉÉÒ cÉÒ BÉEÉä]Ç-BÉESÉc®ÉÒ càÉ ºÉ¤ÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉÚVÉxÉÉÒªÉ cè* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä càÉÉ®ÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ 

cè +ÉÉè® VÉÉä càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉ ºÉÆÉẾ ÉvÉÉxÉ cè, =ºÉBÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 14 BÉEä iÉciÉ, +É{ÉxÉä VÉÉÒ´ÉxÉ 

BÉEÉ +ÉÉè® +É{ÉxÉä BÉEÉªÉÇ BÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè +ÉÉè® AäºÉä àÉå, right to work, right to life of a woman has 

been affected and the State has a right to protect such officers.  +ÉMÉ® <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ SÉÉÒWÉå 

AäºÉÉÒ {ÉÚVÉxÉÉÒªÉ ºlÉãÉ {É® cÉåMÉÉÒ iÉÉä àÉÉÊcãÉÉAÆ +É{ÉxÉä +ÉÉ{É BÉEÉä BÉEcÉÓ £ÉÉÒ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ àÉcºÉÚºÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉÉÒ* àÉé ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉ vªÉÉxÉ, BÉEÉä]Ç-BÉESÉc®ÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ àÉå ABÉE ¶ãÉÉäBÉE cè  

“  ªÉjÉ xÉÉªÉÇºiÉÖ {ÉÚVªÉxiÉä ®àÉxiÉä iÉjÉ nä´ÉiÉÉ& 
 ªÉjÉèiÉÉºiÉÖ xÉ {ÉÚVªÉxiÉä º´ÉÉÇºiÉjÉÉ{ÉEãÉÉ& ÉÊµÉEªÉÉ&” 

VÉcÉÆ {É® xÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ {ÉÚVÉÉ cÉäiÉÉÒ cè, ´ÉcÉÆ {É® nä´ÉiÉÉ ´ÉÉºÉ BÉE®iÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉcÉÆ {É® xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ, ´ÉcÉÆ {É® {ÉEãÉ £ÉÉÒ 

ÉÊxÉ−{ÉEãÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè* BÉEÉä]Ç-BÉESÉc®ÉÒ BÉEÉ BÉEÉä<Ç ãÉÉ£É xÉcÉÓ cè, +ÉMÉ® àÉÉÊcãÉÉAÆ +É{ÉxÉä +ÉÉ{É BÉEÉä =ºÉ VÉMÉc {É® 

ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ xÉcÉÓ {ÉÉAÆMÉÉÒ, and people, who are supposed to dispense justice, are engaging 

themselves in such a shameful act. I call for its condemnation. I want to bring this 

incident to the notice of this House. It is a condemnable act and I think everyone 

must support for this particular cause. … (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ {ÉÉÒ.{ÉÉÒ.SÉÉèvÉ®ÉÒ, gÉÉÒ AàÉ.¤ÉÉÒ.®ÉVÉä¶É, gÉÉÒ {ÉÉÒ.BÉEä.ÉÊ¤ÉVÉÚ, gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ, gÉÉÒàÉiÉÉÒ n¶ÉÇxÉÉ 

ÉÊ´ÉµÉEàÉ VÉ®nÉä¶É A´ÉÆ gÉÉÒàÉiÉÉÒ VÉªÉgÉÉÒ¤ÉäxÉ {É]äãÉ º´ÉÆªÉ BÉEÉä gÉÉÒàÉiÉÉÒ àÉÉÒxÉÉFÉÉÒ ãÉäJÉÉÒ BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®iÉä 

cé*  

  +ÉvÉÉÒ® ®ÆVÉxÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É BÉDªÉÉ BÉEc ®cä cé?  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : JÉ½MÉä VÉÉÒ, +ÉÉ{É <ºÉÉÒ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉåMÉä?  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä  : àÉèbàÉ, ´Éc ¤ÉÉiÉ iÉÉä cÉä MÉ<Ç cè* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä ¤ÉxnÉä{ÉÉvªÉÉªÉ VÉÉÒ xÉä ºÉ´ÉÉãÉ =~ÉªÉÉ lÉÉ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  =xcÉåxÉä ABÉE VÉxÉ®ãÉ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ lÉÉÒ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä  : àÉèbàÉ, SÉÉèvÉ®ÉÒ ºÉÉc¤É £ÉÉÒ ´ÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä lÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉbxÉãÉÉÒ ´Éc ¤ÉÉÒSÉ àÉå 

+ÉvÉÚ®ÉÒ ®c MÉ<Ç ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É =xÉBÉEÉä AãÉÉ>ó BÉE® nÉÒÉÊVÉA, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉå +ÉÉ{É ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉä ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE 

=ºÉBÉEÉä SÉSÉÉÇ àÉå ãÉÉxÉÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ ãÉÉxÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Madam, over the 

centuries, Indian civilization has been preaching to the people of the world ‘Live 

and Let Live’. càÉÉ®ä  |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ gÉÉÒ xÉ®äxp £ÉÉ<Ç àÉÉänÉÒ VÉÉÒ ºÉkÉÉ àÉå +ÉÉªÉä cé, ªÉc ¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éä {É¶ÉÖ{ÉÉÊiÉ ºÉä ãÉäBÉE® ÉÊiÉ°ô{ÉÉÊiÉ iÉBÉE BÉEcÉÓ £ÉÉÒ VÉÉªÉå, BÉEÉä<Ç +ÉÉ{ÉÉÊkÉ xÉcÉÓ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊVÉiÉxÉÉ £ÉÉÒ 

cÉä ºÉBÉEä =iÉxÉÉ PÉÉÒ VÉãÉÉªÉå, BÉEÉä<Ç +ÉÉ{ÉÉÊkÉ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn càÉÉ®ä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå c® |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ 

xÉä ABÉE ÉÊ®´ÉÉVÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå VÉ¤É ®àÉVÉÉxÉ àÉcÉÒxÉÉ cÉäMÉÉ,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) iÉÉä ®àÉVÉÉxÉ àÉcÉÒxÉä àÉå ABÉE 

<{ÉDiÉÉ® {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ <xiÉVÉÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) JÉÉºÉBÉE® +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ ªÉc ÉÊ®´ÉÉVÉ àÉÉxÉiÉä 

+ÉÉ ®cä lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ¤ÉÉ® BÉDªÉÉ cÉä MÉªÉÉ ÉÊBÉE ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)∗ 

HON. SPEAKER: Nothing will go on record.  

(Interruptions) …* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  AäºÉÉÒ {ÉºÉÇxÉãÉ ¤ÉÉiÉå ÉÊ®BÉEÉìbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉªÉåMÉÉÒ* I am sorry. 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: No, I am sorry.  gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Nothing will go on record.  

(Interruptions) …* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ªÉc iÉ®ÉÒBÉEÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉÉ]ÉÔ SÉÉÉÊcA iÉÉä =xÉºÉä VÉÉBÉE® àÉÉÆÉÊMÉªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

 

                                                 
∗ Not recorded.  

lss
ld. by u1
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  gÉÉÒ {ÉÉÒ.BÉEä. ÉÊ¤ÉVÉÚ +ÉÉè® gÉÉÒ AàÉ.¤ÉÉÒ. ®ÉVÉä¶É +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä gÉÉÒ +ÉvÉÉÒ® ®ÆVÉxÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ VÉÉÒ BÉEä 

ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉà¤Ér BÉE®iÉä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ (àÉä®~): àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä +ÉiªÉxiÉ ÉËSÉiÉÉVÉxÉBÉE ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEä >ó{É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ 

|ÉnÉxÉ BÉEÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  ªÉc BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ : àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ªÉcÉÆ ®JÉ ®cÉ cÚÆ iÉÉä àÉé JÉÖn ¤ÉcÖiÉ nÖJÉÉÒ +ÉÉè® ÉËSÉÉÊiÉiÉ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  cÉÆ, càÉå àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE ®àÉVÉÉxÉ BÉEÉ àÉcÉÒxÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ : +ÉÉè® àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉÉ®ÉÒ PÉ]xÉÉ ºÉÖxÉBÉE® ªÉc ºÉnxÉ £ÉÉÒ ÉËSÉÉÊiÉiÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® BÉÖEU 

àÉÉjÉÉ àÉå ¶ÉàÉÇºÉÉ® £ÉÉÒ cÉäMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉä®ä FÉäjÉ BÉEä +Éxn® JÉ®JÉÉènÉ lÉÉxÉä BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ 27 iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä ABÉE 

ãÉ½BÉEÉÒ BÉEÉ +É{Éc®hÉ cÖ+ÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ABÉE ÉÊàÉxÉ] +ÉÉ{É °ôÉÊBÉEA* +ÉvÉÉÒ® ®ÆVÉxÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ABÉE ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉÊZÉA* VÉÉä ¤ÉÉiÉ =xcÉåxÉä BÉEcÉÒ 

cè ÉÊBÉE ºÉ¤ÉBÉEÉä ºÉàÉÉxÉiÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ´ÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå]ÅÉÒ +É{ÉEäªÉºÉÇ ÉÊàÉÉÊxÉº]® xÉä £ÉÉÒ nÉäc®ÉªÉÉÒ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : {ãÉÉÒVÉ, àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖÉÊxÉA* +ÉÉ{É £ÉÉÒ =ºÉÉÒ iÉVÉÇ {É® ¤ÉÉäãÉiÉä iÉÉä àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ 

ÉÊnªÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ <{ÉDiÉÉ® {ÉÉ]ÉÔ àÉÉÆMÉxÉä BÉEÉ ªÉc ºlÉÉxÉ xÉcÉÓ cè* I am sorry. That is why, I will not 

allow.  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É +ÉÉMÉä ¤ÉÉäÉÊãÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ : àÉcÉänªÉÉ, vÉxªÉ´ÉÉn* ÉÊ{ÉUãÉÉÒ 27 VÉÖãÉÉ<Ç BÉEÉä ABÉE ãÉ½BÉEÉÒ BÉEÉ +É{Éc®hÉ cÖ+ÉÉ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ÉÊ®{ÉÉä]Ç nVÉÇ xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 29 iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä BÉEä´ÉãÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç nVÉÇ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 3 +ÉMÉºiÉ BÉEÉä ´Éc ãÉ½BÉEÉÒ ABÉE ºlÉÉxÉ ºÉä +É{ÉxÉä BÉEÉä UÖ½ÉBÉE® +ÉÉªÉÉÒ, ´Éc £ÉÉMÉBÉE® +ÉÉªÉÉÒ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉxÉä VÉÉä ÉÊ´É´É®hÉ ¤ÉiÉÉªÉÉ, ´Éc ¤ÉcÖiÉ ÉÊSÉxiÉÉVÉxÉBÉE cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  ÉÊºÉ{ÉEÇ gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉÒ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå VÉÉAMÉÉÒ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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  12.54 hrs. 
 

  At this stage, Shri Rajesh Ranjan and some other hon. Members came and stood 
on the floor near the Table.  

 
gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ : {ÉÉºÉ BÉEä MÉÉÆ´É BÉEä ABÉE |ÉvÉÉxÉ xÉä =ºÉBÉEÉ +É{Éc®hÉ ÉÊBÉEªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) SÉÉ®-{ÉÉÆSÉ ÉÊnxÉ =ºÉä 

+É{ÉxÉä PÉ® àÉå ®JÉÉ* =ºÉBÉEÉÒ {ÉixÉÉÒ +ÉÉè® {ÉÉºÉ BÉEä ABÉE àÉn®ºÉä BÉEä cÉÉÊ{ÉEVÉ BÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ ºÉä =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ MÉéMÉ®ä{É 

cÖ+ÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉBÉEÉä =ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉÖVÉ{ÉD{ÉE®xÉMÉ® BÉEä ABÉE +ÉxªÉ àÉn®ºÉä àÉå ãÉä VÉÉªÉÉ MÉªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉn®ºÉä BÉEÉ nÖ°ô{ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉÉÒ ãÉ½BÉEÉÒ xÉä +ÉÉBÉE® ªÉc ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ 40-50 

ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉÆ ´ÉcÉÆ {É® +ÉÉè® £ÉÉÒ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉ ãÉ½BÉEÉÒ BÉEÉÒ VÉÉä MÉ£ÉÇxÉÉãÉ cè, =ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉ ÉÊãÉªÉÉ 

MÉªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ MÉéMÉ®ä{É cÖ+ÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ MÉ£ÉÇxÉÉãÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉ ãÉÉÒ MÉªÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉè® BÉEÉä<Ç 

BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®xÉä àÉå ´ÉcÉÆ BÉEä |É¶ÉÉºÉxÉ xÉä ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉãÉà¤É ÉÊBÉEªÉÉ, 10 ¤ÉVÉä ºÉä ´Éc ãÉ½BÉEÉÒ ´ÉcÉÆ {É® lÉÉÒ, àÉä®ä {ÉcÖÆSÉxÉä BÉEä 

¤ÉÉn, +ÉxªÉ VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉªÉÉå BÉEä {ÉcÖÆSÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn A{ÉE+ÉÉ<Ç+ÉÉ® nVÉÇ cÖªÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉ ¤ÉÉÒSÉ àÉå VÉÉä 

àÉÖVÉ{ÉD{ÉE®xÉMÉ® BÉEÉ ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ àÉn®ºÉÉ lÉÉ, ´ÉcÉÆ {É® UÉ{ÉÉ àÉÉ®É MÉªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉBÉEÉä ºÉÆ£É´ÉiÉ& {ÉcãÉä ºÉÚSÉxÉÉ nä 

nÉÒ MÉªÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´ÉcÉÆ BÉEÉä<Ç ãÉ½BÉEÉÒ ¤É®ÉàÉn xÉcÉÓ cÖªÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉcÖiÉ ÉËSÉiÉÉVÉxÉBÉE ¤ÉÉiÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc ]ÅèÉÊ{ÉEÉËBÉEMÉ 

BÉEÉ àÉºÉãÉÉ £ÉÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉcÉÆ {É® ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä VÉÖ½ä cÖA ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ ¤Éè~ä cÖA cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉÉ®É 

+ÉxÉÖ£É´É ªÉc cè ÉÊBÉE ABÉE ´ÉMÉÇ ÉÊ´É¶Éä−É BÉEÉä ºÉÆiÉÖ−] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉºÉä VÉÖ½ä cÖA +É{É®ÉvÉÉÒ ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç 

+É{É®ÉvÉ BÉE®iÉä cé, iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® =xÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®xÉä àÉå ºÉÆBÉEÉäSÉ BÉE®iÉÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÒ ´ÉVÉc ºÉä 

BÉEÉÆ~ BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ cÖªÉÉÒ cè, =ºÉÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ® BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ cÖªÉÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ªÉc PÉ]xÉÉ £ÉÉÒ cÖªÉÉÒ 

cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ºÉà{ÉÚhÉÇ |ÉBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEä uÉ®É VÉÉÆSÉ BÉEÉÒ VÉÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

<ºÉàÉå VÉÉä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ ºÉÆÉÊãÉ{iÉ cé, =xÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ºÉJiÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Shri M.I. Shanavas, do you want to raise something? 

… (Interruptions) 

SHRI M.I. SHANAVAS (WAYANAD): Madam, I wanted to present an issue 

before the House, but there is no order in the House. … (Interruptions) Since there 

is no order in the House, I do not want to proceed. … (Interruptions) 

12.55 hrs  

At this stage, Shri Dharmendra Yadav, Shri Gaurav Gogoi, Shri Bhagwant Mann 
and some other hon. Members came and stood on the floor near the Table. 

Sanjay Sahni
Fld by W
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gÉÉÒ +ÉÉäàÉ |ÉBÉEÉ¶É ªÉÉn´É (ºÉÉÒ´ÉÉxÉ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ¶ÉÚxªÉBÉEÉãÉ àÉå ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ãÉÉäBÉE àÉci´É BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä 

=~ÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä |ÉÉÊiÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* àÉcÉänªÉÉ, ´É−ÉÇ 2014-15 BÉEä ¤ÉVÉ] àÉå 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ xÉä nä¶É BÉEä àÉn®ºÉÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉEÉÒBÉE®hÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉè BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

cè VÉÉä ABÉE º´ÉÉMÉiÉ ªÉÉäMªÉ BÉEnàÉ cè* <ºÉ BÉEÉªÉÇ BÉEä ÉÊãÉA àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÄ* <ºÉBÉEä 

ºÉÉlÉ cÉÒ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉÒ ºÉÆºBÉßEiÉ {ÉÉ~¶ÉÉãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä 

{ÉÖxÉVÉÉÔÉÊ´ÉiÉ BÉE® =xÉBÉEÉ +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉEÉÒBÉE®hÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 1000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ ÉÊ´É¶Éä−É {ÉèBÉEäVÉ näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉẾ ÉãÉÆ¤É 

PÉÉä−ÉhÉÉ BÉE®å* nä¶É àÉå ºÉÆºBÉßEiÉ {ÉÉ~¶ÉÉãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ nªÉxÉÉÒªÉ cè* =xÉBÉEä £É´ÉxÉ JÉºiÉÉcÉãÉ cé* ´É−ÉÉç ºÉä ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå 

BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè * VÉÉä ÉÊ¶ÉFÉBÉE BÉEÉªÉÇ®iÉ cé, =xcå àÉcÉÒxÉÉå iÉBÉE ´ÉäiÉxÉ BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* 

ºÉÆºBÉßEiÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉÒ àÉÚãÉ cè* ªÉc nä´É£ÉÉ−ÉÉ cè* ªÉc |ÉÉSÉÉÒxÉ cÉäxÉä BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÉlÉ +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE +ÉÉè® ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE 

£ÉÉÒ cè iÉlÉÉ BÉEÆ{ªÉÚ]® BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ¶ÉÉävÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ´ÉÇlÉÉ ={ÉªÉÖBÉDiÉ £ÉÉÒ cè* ªÉcÉÒ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ BÉEÉÒ 

ºÉ´ÉÉæSSÉ ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE ºÉÆºlÉÉ ‘xÉÉºÉÉ’ àÉå <ºÉ £ÉÉ−ÉÉ {É® ¶ÉÉävÉ-BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ <ÆMãÉéb, ªÉÚ®Éä{É 

BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä +ÉxÉäBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ nä¶ÉÉå àÉå <ºÉ {É® ¶ÉÉävÉ BÉEÉªÉÇ SÉãÉ ®cÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ nÖ£ÉÉÇMªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE 

+É{ÉxÉä cÉÒ nä¶É àÉå ªÉc £ÉÉ−ÉÉ àÉ®hÉÉºÉxxÉ {É½ÉÒ cÖ<Ç cè* ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä iÉÉä <ºÉ £ÉÉ−ÉÉ BÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä 

ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉä àÉå BÉEÉä<Ç BÉEºÉ® xÉcÉÓ UÉä½ÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÖxÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc (SÉiÉ®É) : BÉEãÉ ABÉE ¤ÉªÉÉxÉ àÉå BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ...∗àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä AäºÉä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ 

{É® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* ZÉÉ®JÉÆb ®ÉVªÉ BÉEä àÉÖJªÉ ºÉÉÊSÉ´É xÉä |ÉèºÉ ´ÉÉiÉÉÇ BÉE®BÉEä ªÉc ¤ÉªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE 

®ÉVªÉ BÉEÉ àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE cºiÉFÉä{É BÉE® ®cÉ cè, <ºÉÉÊãÉA =ºÉ ®ÉVªÉ BÉEä +ÉÆn® ABÉE ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE ºÉÆBÉE] 

=i{ÉxxÉ cÉä MÉªÉÉ cè* ´ÉcÉÄ BÉEä +É{É®ÉvÉÉÒ ¤ÉäãÉMÉÉàÉ cÉä MÉA cé, ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä |ÉÉäiºÉÉcxÉ ºÉä =xcå JÉÖãÉÉÒ UÚ] cè* 

®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ àÉÖÉÊJÉªÉÉ àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® ´ÉcÉÄ BÉEä SÉÉÒ{ÉE ºÉèµÉEä]®ÉÒ +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ABÉE-nÚºÉ®ä BÉEä +ÉÉàÉxÉä 

ºÉÉàÉxÉä cé* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉVÉ VÉ¤É £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ xÉä ´ÉcÉÄ ÉÊ´É®ÉävÉ |Én¶ÉÇxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÉ cè iÉÉä ºÉÖ¤Éc ºÉä ´ÉcÉÄ 

ãÉÉÉÊ~ªÉÉÄ SÉãÉ ®cÉÒ cé, +ÉÉÄºÉÚ-MÉèºÉ UÉä½ÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* ®ÉVªÉ £É® ºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉªÉÇBÉEiÉÉÇ+ÉÉäÆ BÉEÉä VÉMÉc-VÉMÉc 

®ÉäBÉEBÉE® ´ÉcÉÄ {ÉÉÒ]É VÉÉ ®cÉ cè* ZÉÉ®JÉÆb àÉå BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉ ®ÉVÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè <ºÉÉÊãÉA àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

+ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ZÉÉ®JÉÆb {É® ÉÊ´É¶Éä−É SÉSÉÉÇ cÉä +ÉÉè® ZÉÉ®JÉÆb BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉJ´ÉÉÇºiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ BÉEÉ xÉÉàÉ gÉÉÒ ºÉÖxÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ 

ºÉÆ¤Ér ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè*  

 

                                                 
∗ Expunged as ordered by the Chair.  
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 The House stands adjourned to meet again at 2 o’clock. 

… (Interruptions) 

12.58 hrs  

The Lok Sabha then adjourned till Fourteen of the Clock. 
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14.01 hrs 

The Lok Sabha re-assembled at One Minute past 
 Fourteen of the Clock. 

 
(Shri Arjun Charan Sethi in the Chair) 

 

… (Interruptions) 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Sir, please allow 

me to speak one sentence. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Shri Ashwini Kumar Choubey: 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: ‘Zero Hour’ is over. 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY : It is not a ‘Zero Hour’ issue, Sir. For 

the last few days, we have been putting forward our submission for consideration 

that we should be allowed to raise a discussion on ‘communal violence’ under 

Rule 193. … (Interruptions) 

SHRI RAJIV PRATAP RUDY (SARAN): Why is this special dispensation to 

him, Sir? … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Member, the time for raising such issues is over.  

… (Interruptions) 

THE MINISTER OF URBAN DEVELOPMENT, MINISTER OF HOUSING 

AND URBAN POVERTY ALLEVIATION AND MINISTER OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI M. VENKAIAH NAIDU): Hon. 

Chairman, Sir, we have heavy business. We have been discussing ‘drought and 

flood’ for the last two days. I would urge the Chair and also the House to take that 

up and complete it within one-and-a-half hours or two hours. Then, we have to 

take up SEBI and we also have other business. Hon. Members can bring any other 

issue to the notice of the Chair which can then be discussed in the Business 

Advisory Committee also. So, please take up the next item ‘drought and flood’. … 

(Interruptions) 
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SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY : Sir, I am not raising any issue. I am 

simply saying that from our Party, we have already forwarded a submission with a 

request that a discussion on ‘communal violence’ may be considered. It needs to 

be considered. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please sit down.  

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY : What is this, Sir? You are not allowing 

me to speak one sentence. On behalf of our Party, for days together, we have been 

submitting a request. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: You have already spoken. Please sit down.  

… (Interruptions) 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY : What is this, Sir? … (Interruptions)  It 

is better if the Government says that we should not come to the House. … 

(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: You have already spoken for more than a few seconds. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Now, we shall take up Matters under Rule 377. 
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14.02 hrs. 

MATTERS UNDER RULE 377  

(i)Need to ban vulgar commercial advertisements in print and 
electronic media in the country 

 

gÉÉÒ +ÉÉÎ¶´ÉxÉÉÒ BÉÖEàÉÉ® SÉÉè¤Éä (¤ÉBÉDºÉ®) : àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊxÉªÉàÉ 377 BÉEä iÉciÉ àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, àÉé 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, nä¶É BÉEä BÉEÉäxÉä-BÉEÉäxÉä àÉå <xÉ ÉÊnxÉÉå +ÉÉÊvÉBÉEiÉ® ÉẾ ÉYÉÉ{ÉxÉ +ÉrÇxÉMxÉ A´ÉÆ BÉEÉàÉÉäkÉäVÉBÉE 

+É´ÉºlÉÉ àÉå ÉÊnJÉÉ BÉE® +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä =i{ÉÉnÉå BÉEä |ÉÉÊiÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, SÉÉcä ´Éc ÉË|É] àÉÉÒÉÊbªÉÉ cÉä ªÉÉ 

<ãÉäBÉD]ÅÉäÉÊxÉBÉE àÉÉÒÉÊbªÉÉ* <ºÉºÉä càÉÉ®ä ºÉàÉÉVÉ {É® ¤ÉÖ®É +ÉºÉ® {É½ ®cÉ cè* {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä UÉä]ä-¤É½ä ºÉnºªÉ ABÉE ºÉÉlÉ 

ÉÊàÉãÉ BÉE® ]ÉÒ´ÉÉÒ näJÉxÉä àÉå =ºÉ ºÉàÉªÉ ºÉÆBÉEÉäSÉ BÉE®iÉä cé, VÉ¤É ¤ÉÉÒSÉ-¤ÉÉÒSÉ àÉå =ºÉ iÉ®c BÉEÉ +ÉrÇxÉMxÉ, £ÉqÉ ÉÊ´ÉYÉÉ{ÉxÉ 

ÉÊnJÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉÉ®ÉÒ BÉEÉä +ÉrÇxÉMxÉ +É´ÉºlÉÉ àÉå ÉÊnJÉÉxÉÉ xÉÉ®ÉÒ ºÉàÉÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉàÉÉxÉVÉxÉBÉE ¤ÉÉiÉ cè* 

ºÉÉlÉ cÉÒ ‘ªÉjÉ xÉÉ®ªÉºiÉÖ {ÉÚVªÉxiÉä, ®àÉxiÉä iÉjÉ nä´ÉiÉÉ’ VÉèºÉÉÒ ´ÉèÉÊnBÉE àÉÉxªÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä £ÉÉÒ BÉEãÉÆÉÊBÉEiÉ BÉE®iÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, ÉÊ´ÉYÉÉ{ÉxÉ AäºÉÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ÉÊVÉºÉºÉä =i{ÉÉnÉå BÉEÉ |ÉSÉÉ®-|ÉºÉÉ® £ÉÉÒ cÉä iÉlÉÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® +ÉÉè® 

ºÉàÉÉVÉ {É® <ºÉBÉEÉ +ÉSUÉ +ÉºÉ® {É½ä, <ºÉºÉä =i{ÉÉnÉå BÉEä |ÉÉÊiÉ £ÉÉÒ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ +ÉÉè® £É®ÉäºÉÉ cÉäMÉÉ* 

+ÉiÉA´É ºÉÚSÉxÉÉ A´ÉÆ |ÉºÉÉ®hÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ AäºÉä +ÉrÇxÉMxÉ ÉÊ´ÉYÉÉ{ÉxÉÉå {É® +ÉÉÊ´ÉãÉà¤É ®ÉäBÉE ãÉMÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä ºÉàÉÉVÉ BÉEä c® 

ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä àÉxÉ-àÉÉÎºiÉ−BÉE {É® +ÉSUÉ |É£ÉÉ´É {É½ä* ‘nä´ÉPÉ® BÉEÉÄ´ÉÉÊ®ªÉÉ àÉäãÉÉ’, ÉÊVÉºÉàÉå nä¶É-ÉÊ´Énä¶É BÉEä ãÉÉJÉÉå iÉÉÒlÉÇªÉÉjÉÉÒ 

+ÉÉiÉä cé, ºÉÉlÉ cÉÒ vÉÉÉÌàÉBÉE àÉäãÉä +ÉÉÉÊn +ÉxªÉ +ÉÉªÉÉäVÉxÉÉå àÉå £ÉÉÒ ºÉ½BÉE, SÉÉèBÉE-SÉÉè®ÉcÉå {É® <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä +É¶ãÉÉÒãÉ 

ÉÊ´ÉYÉÉ{ÉxÉ ãÉMÉÉªÉä VÉÉiÉä cé, ÉÊVÉºÉ {É® +ÉÉÊ´ÉãÉà¤É {ÉÉ¤ÉxnÉÒ ãÉMÉÉiÉä cÖA BÉEÉxÉÚxÉÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉA*  
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(ii) Alleged financial irregularities committed by  
Delhi and District Cricket Association 

  

SHRI KIRTI AZAD (DARBHANGA): Delhi and District Cricket Association has 

illegally occupied land in Delhi for the purpose of promoting cricket.  DDCA 

organizes unauthorized commercial tournament IPL on non-leased land, which is 

not in existence since 2002.  While no Government property can be sub-leased, 

DDCA has illegally constructed 10 corporate boxes in 2005 and has collected 36 

crore having leased these boxes illegally for 10 years to corporates such as ONGC 

and Gannon Dunkerley & Company Limited.  There is a rampant evasion of 

entertainment tax by under-pricing a large number of tickets at a mere Rs. 100 

while other spectators have to pay Rs. 10, 000 to Rs. 30,000 per seat, causing a 

loss of Rs. 5 crore per match. The Government should take immediate steps to 

recover Rs. 36 crore and entertainment tax that has not been paid to the 

Government for every IPL match over the last 7 years by the DDCA. … 

(Interruptions) 

 

 

HON. CHAIRPERSON : Shri Thupstan Chhewang – not present.  

… (Interruptions) 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY : Sir, I want to say something. Please 

allow me to speak. … (Interruptions) 
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(iii) Need to take urgent steps to curb criminal activities by gangs of 

dacoits active in Banda Parliamentary Constituency  
 

gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ (¤ÉÉÆnÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ¤ÉÉÆnÉ-ÉÊSÉjÉBÉÚE] àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉàÉªÉ ºÉä 

bBÉEèiÉÉå BÉEÉ |É£ÉÉ´É ®cÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =kÉ® |Énä¶É BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É <xÉÉàÉÉÒ bBÉEèiÉ ¤ÉãÉJÉÉÊ½ªÉÉ àÉä®ä cÉÒ ºÉÆºÉnÉÒªÉ 

FÉäjÉ BÉEÉ ÉÊxÉ´ÉÉºÉÉÒ cè +ÉÉè® ªÉc ´ÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ºÉÉÊµÉEªÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ UÉä]ä-UÉä]ä nVÉÇxÉÉå AäºÉä bÉBÉÚE 

MÉéMÉ cé VÉÉä +ÉÉªÉä ÉÊnxÉ FÉäjÉ àÉå SÉãÉ ®cä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉªÉÉç BÉEä ~äBÉEänÉ®Éå ºÉä VÉ¤É®xÉ vÉxÉ ´ÉºÉÚãÉÉÒ, ÉÊ{ÉE®ÉèiÉÉÒ A´ÉÆ ciªÉÉAÆ 

BÉE® ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEiÉ® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ <xÉ bBÉEèiÉ ÉÊMÉ®ÉäcÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ ¤Éxn {É½ÉÒ 

cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 +É£ÉÉÒ ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå cÉÒ ¤ÉãÉJÉÉÊ½ªÉÉ MÉéMÉ uÉ®É àÉÉxÉÉÒBÉE{ÉÖ® lÉÉxÉÉxiÉMÉÇiÉ ABÉE {ÉBÉE½ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

=ºÉBÉEä ~ÉÒBÉE nÚºÉ®ä ÉÊnxÉ bBÉEèiÉ MÉÉè®ÉÒ ªÉÉn´É MÉéMÉ uÉ®É iÉàÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉBÉE½BÉE® =xÉ ºÉä VÉ¤É®xÉ ´ÉºÉÚãÉÉÒ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ 

cè* FÉäjÉ àÉå SÉãÉxÉä ´ÉÉãÉä º]ÉäxÉ µÉEä¶É® A´ÉÆ ÉÊàÉãÉ àÉÉÉÊãÉBÉEÉå ºÉä ¤ÉÉBÉEÉªÉnÉ àÉÉc´ÉÉ® vÉxÉ ´ÉºÉÚãÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* ªÉÉÊn 

=xcå SÉÉcÉÒ MÉªÉÉÒ ®CÉEàÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè iÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEÉàÉ ¤Éxn BÉE®´ÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ªÉä ÉÊMÉ®Éäc SÉÖxÉÉ´É |ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEÉä 

£ÉÉÒ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ BÉE®iÉä cé* 

 ÉÊSÉjÉBÉÚE] ÉÊVÉãÉä BÉEä +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ¤ÉcÖãÉ MÉÉÆ´É nn®ÉÒ, àÉ½<ÇªÉxÉ, °ôBÉEàÉÉ, ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ BÉEÉäãÉÉxÉ, àÉÉ®BÉÖEÆbÉÒ, 

¤ÉÉÊcãÉ{ÉÖ®´ÉÉ, ÉÊ]BÉEÉÊ®ªÉÉ, ºÉBÉE®=´ÉÉÆ, SÉàÉ®=´ÉÉÆ, àÉÉxÉ{ÉÖ®, ¤ÉÆn®ÉÒ, JÉàÉÉÊ®cÉ, ÉÊºÉãÉJÉÉä®ÉÒ, PÉÖ®ä]xÉ{ÉÖ®, +ÉxÉÖºÉÚ<ªÉÉ +ÉÉgÉàÉ 

+ÉÉè® ºÉÉÒàÉÉ´ÉiÉÉÔ àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä lÉ®{ÉcÉ½, ÉÊ]BÉE®ÉÒ, xÉ®cÉÒ iÉlÉÉ ¤ÉÉÆnÉ ÉÊVÉãÉä BÉEä nºªÉÖ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ FÉäjÉ àÉcÖ<Ç, 

BÉÖEãÉºÉÉ®ÉÒ, MÉÉä¤É®ÉÒ, ÉÊ{ÉªÉÉ®, BÉEÉ°ô¤ÉÉ¤ÉÉ, ºÉxiÉÚ{ÉÖ®, xÉÉÒ¤ÉÉÒ, ¤Éä®ÉèxÉÉ, ºÉÆOÉÉàÉ{ÉÖ®, ¤ÉPÉäãÉÉ¤ÉÉ®ÉÒ +ÉÉÉÊn àÉå nºÉ ÉÊMÉ®ÉäcÉå BÉEÉ 

¤É½É £ÉÉ®ÉÒ +ÉÉiÉÆBÉE cè* ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE MÉÉÆ´É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 35 àÉ]BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉ MÉéMÉ àÉå 35 ãÉÉäMÉ cé, 

<ºÉÉÊãÉA |ÉÉÊiÉ BªÉÉÎBÉDiÉ ABÉE-ABÉE àÉ]BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ ÉÊ£ÉVÉ´ÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* 

 +ÉºiÉÖ <ºÉ ãÉÉäBÉE àÉci´É BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®iÉä cÖA àÉé £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä 

cºiÉFÉä{É BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ iÉÉÉÊBÉE VÉxÉàÉÉxÉºÉ BÉEÉä ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä*     

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : gÉÉÒ ®ÉàÉ BÉßE{ÉÉãÉ ªÉÉn´É* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉvÉÉÒ® ®ÆVÉxÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ  : àÉcÉänªÉ, àÉÖZÉä ¤ÉºÉ ABÉE ºÉäx]äxºÉ ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. CHAIRPERSON: The Minister for Parliamentary Affairs has already stated 

on the floor of the House that we have to first complete Matters under Rule 377. 

… (Interruptions) 
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(iv) Need to start operation of Trauma Centre at Bikram in  
Patna District, Bihar 

 

gÉÉÒ ®ÉàÉ BÉßE{ÉÉãÉ ªÉÉn´É ({ÉÉ]ãÉÉÒ{ÉÖjÉ) : àÉcÉänªÉ, {ÉÚ´ÉÇ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ +ÉÉn®hÉÉÒªÉ gÉÉÒ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ xÉä ´É−ÉÇ 

2002 àÉå {ÉÚ®ä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå U& ]ÅÉìàÉÉ ºÉäx]® JÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä {É]xÉÉ ÉÊVÉãÉä 

BÉEä ÉÊ´ÉµÉEàÉ àÉå £ÉÉÒ ABÉE ]ÅÉìàÉÉ ºÉäx]® ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ lÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. CHAIRPERSON: After 377, I will give allow you to speak.   

gÉÉÒ ®ÉàÉ BÉßE{ÉÉãÉ ªÉÉn´É  : <ºÉ ºÉäx]® BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ {É® £ÉÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ 11 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉä MÉA* £É´ÉxÉ iÉèªÉÉ® 

cè* +ÉiªÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE ={ÉBÉE®hÉ ãÉMÉä cÖA cé, {É®xiÉÖ ]ÅÉìàÉÉ ºÉäx]® +É£ÉÉÒ iÉBÉE ¶ÉÖ°ô xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

=ºÉàÉå º{Éä¶ÉÉÊãÉº] bÉìBÉD]® BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè +ÉÉè® xÉ nFÉ iÉBÉExÉÉÒÉÊ¶ÉªÉxÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉcÉãÉÉÒ cÖ<Ç cé VÉÉä 

+ÉiªÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE àÉ¶ÉÉÒxÉÉå BÉEÉä SÉãÉÉ ºÉBÉEå* ABÉE n¶ÉBÉE ¤ÉÉÒiÉ VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ªÉc ]ÅÉàÉÉ ºÉå]® BÉEÉªÉÇ¶ÉÉÒãÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ 

cè* ÉÊ´ÉMÉiÉ ´É−ÉÉç àÉå iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉàÉFÉ £ÉÉÒ ªÉc àÉÉàÉãÉÉ =~ÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, {É®xiÉÖ ÉÎºlÉÉÊiÉ VÉºÉ BÉEÉÒ iÉºÉ 

¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè* ÉÊSÉxiÉÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE VÉÉä àÉcÆMÉÉÒ àÉ¶ÉÉÒxÉå ´ÉcÉÆ ãÉMÉÉÒ cÖ<Ç cé, ´Éä £ÉÉÒ BÉEcÉÓ <xÉ nºÉ-¤ÉÉ®c ºÉÉãÉÉå 

àÉå ÉÊ¤ÉxÉÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉEä cÉÒ JÉ®ÃÉ¤É iÉÉä xÉcÉÓ cÉä MÉ<Ç cÉåMÉÉÒ? 

 ªÉc ºÉå]® AxÉASÉ 98 +ÉÉè® AxÉASÉ nÉä BÉEä xÉVÉnÉÒBÉE cè* <ºÉ ºÉ½BÉE {É® +ÉÉA-ÉÊnxÉ nÖPÉÇ]xÉÉAÆ cÉäiÉÉÒ ®ciÉÉÒ 

cé, ÉÊVÉºÉàÉå BÉE<Ç ãÉÉäMÉ iÉÖ®ÆiÉ <ãÉÉVÉ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå àÉ® VÉÉiÉä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE {ÉÉÒAàÉºÉÉÒASÉ BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ ´ÉcÉÆ ºÉä 40 ºÉä 45 

ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® cè* +ÉMÉ® <ºÉ ]ÅÉàÉÉ ºÉå]® BÉEÉä {É]xÉÉ AàºÉ ºÉä VÉÉä½ ÉÊnªÉÉ VÉÉA iÉÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ®ÉciÉ cÉäMÉÉÒ iÉlÉÉ BÉE<Ç 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉÉxÉ ¤ÉSÉäMÉÉÒ* {É]xÉÉ AàºÉ BÉEä ÉÊxÉnä¶ÉBÉE xÉä £ÉÉÒ <ºÉ ºÉå]® BÉEÉä VÉÉBÉE® näJÉÉ lÉÉ* ´Éä <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä ºÉcàÉiÉ 

£ÉÉÒ lÉä* 

 +ÉiÉ: BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ´ÉµÉEàÉ ]ÅÉàÉÉ ºÉå]® BÉEÉä {É]xÉÉ AàºÉ ºÉä ºÉÆ¤Ér BÉE®iÉä cÖA 

bÉBÉD]® +ÉÉè® ]èBÉDxÉÉÒÉÊ¶ÉªÉxÉÉå BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ BÉE® BÉEÉªÉÇ¶ÉÉÒãÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA* vÉxªÉ´ÉÉn* 

            

HON. CHAIRPERSON : Shri Ravinder Kushawaha – Not present. 

 

Rakesh
d. by z1 
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(v) Need to provide funds for promotion of  

Kannada language. 
 

*SHRI KARADI SANGANNA AMARAPPA  (KOPPALA) :Sir, I would like to 

draw the attention of the House towards ‘Kannada language’ which is my mother 

tongue. It is one of the ancient Indian languages.  Kannada is a very attractive and 

also a creative language.  Kannada words were first found in the Halmidi 

inscription of 5th century A.D. The first Kannada Work ‘Kavirajamarga’ was 

written in 9th century A.D. The contributions of great poets Pampa, Ponna, Ranna, 

Raghavanka and Kumarvyasa to Kannada literature has made it a great language 

in the world.  

 Kannada has also made significant contribution to the modern Indian 

literature. It has received 8 Jnanapeeth awards so far.  It is the reflection of the 

richness of Kannada literature and language.  Kannada language has produced 3 

Rashtrakavi (National Poets) in our country.  Government of India has accorded 

classical language status  to 6 Indian languages including Kannada.  

 In the year 2011 Kannada language was accorded classical status.  However 

no special facilities or financial assistance is given for the development and 

promotion of this language. Therefore, I would like to request the centre to release 

the funds required for the development of Kannada language and issue instruction 

to the State Government to utilize the funds properly.  I humbly request the Union 

Government to join hands with the people of Karnataka to promote Kannada 

language and literature.   

  

 

*English translation of the speech originally delivered in Kannada. 
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(vi) Need to establish a Navodaya Vidyalaya in  
Hapur, Uttar Pradesh. 

 

gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ (àÉä®~): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ ABÉE +ÉiªÉÆiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉßE−] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* xÉ´ÉÉänªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ¶ÉÖ£ÉÉ®à£É ´É−ÉÇ 1986 àÉå ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ lÉÉ* <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ =qä¶ªÉ |ÉàÉÖJÉ °ô{É ºÉä OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ£ÉÉ¶ÉÉãÉÉÒ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉ SÉªÉxÉ BÉE® =xcå 

MÉÖhÉ´ÉkÉÉªÉÖBÉDiÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉÉ lÉÉ* <xÉ +ÉÉ´ÉÉºÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå xÉä ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉÒxÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

+ÉiªÉÆiÉ ={ÉªÉÉäMÉÉÒ ÉÊºÉr ÉÊBÉEªÉÉ cè* ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® +ÉÉÉÌlÉBÉE A´ÉÆ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE oÉÎ−] ºÉä ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ BÉEä |ÉÉÊiÉ£ÉÉ¶ÉÉãÉÉÒ 

¤ÉÉãÉBÉEÉå BÉEä ÉÊãÉA ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ ´É®nÉxÉ ÉÊºÉr cÖ<Ç cè* <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ |ÉiªÉäBÉE VÉxÉ{Én àÉå BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ABÉE 

xÉ´ÉÉänªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ãÉFªÉ ®JÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* ´É−ÉÇ 2011 àÉå ºÉßÉÊVÉiÉ =kÉ® |Énä¶É BÉEä VÉxÉ{Én cÉ{ÉÖ½ 

àÉå BÉEÉä<Ç xÉ´ÉÉänªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE xÉcÉÓ cè* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE FÉäjÉ BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ 

BÉEÉä näJÉiÉä cÖA cÉ{ÉÖ½ àÉå +ÉÉÊiÉ¶ÉÉÒQÉ ABÉE xÉ´ÉÉänªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉE−] BÉE®å*  . 
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(vii) Need to improve passenger facilities at Ghatshila Railway Station  

in Jamshedpur Parliamentary Constituency 
 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ´É®xÉ àÉciÉÉä (VÉàÉ¶Éän{ÉÖ®): àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ VÉàÉ¶Éän{ÉÖ® (ZÉÉ®JÉÆb) BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ PÉÉ]ÉÊ¶ÉãÉÉ º]ä¶ÉxÉ 

+ÉÉè® PÉÉ]ÉÊ¶ÉãÉÉ º]ä¶ÉxÉ {ÉÉÊ®ºÉ® àÉå BªÉÉ{iÉ ¤ÉncÉãÉÉÒ +ÉÉè® +ÉBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

 PÉÉ]ÉÊ¶ÉãÉÉ º]ä¶ÉxÉ iÉBÉE +ÉxÉÖàÉÆbãÉ àÉÖJªÉÉãÉªÉ º]ä¶ÉxÉ cè, VÉcÉÆ ºÉä BÉE®ÉÒ¤É 2500 ºÉä 3000 ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE 

ªÉÉjÉÉÒ nèÉÊxÉBÉE +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® ®äãÉ´Éä BÉEÉä ÉÊ]BÉE] ÉÊ¤ÉµÉEÉÒ ºÉä BÉE®ÉÒ¤É 1.50 ãÉÉJÉ ºÉä 1.60 ãÉÉJÉ °ô{ÉªÉÉå BÉEÉÒ 

®ÉVÉº´É BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ |ÉÉÉÎ{iÉ cÉäiÉÉÒ cè*  ÉÊ´ÉÉÊniÉ cÉä ÉÊBÉE <ºÉ º]ä¶ÉxÉ BÉEÉä àÉÉìbãÉ º]ä¶ÉxÉ BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊàÉãÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

º]ä¶ÉxÉ {É® ªÉÉjÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ PÉÉä® +É£ÉÉ´É cè, ¤É®ºÉÉå {ÉÖ®ÉxÉä ãÉMÉä ¶Éèb VÉVÉÇ® cÉä MÉA cé, <ºÉºÉä {ÉÉxÉÉÒ ãÉÉÒBÉEäVÉ 

cÉäiÉÉ cè* º]ä¶ÉxÉ {ÉÉÊ®ºÉ® BÉEä ¤ÉÉc® BÉEä cÉãÉÉiÉ £ÉÉÒ +ÉSUä xÉcÉÓ cé, VÉãÉ ÉÊxÉBÉEÉºÉÉÒ BÉEÉÒ =ÉÊSÉiÉ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉ cÉäxÉä BÉEä 

BÉEÉ®hÉ cãBÉEÉÒ ¤ÉÉÉÊ®¶É cÉäxÉä {É® £ÉÉÒ £ÉÉ®ÉÒ VÉãÉ-VÉàÉÉ´É cÉä VÉÉiÉÉ cè* ªÉcÉÆ ´É−ÉÉç ºÉä VÉãÉ ÉÊxÉBÉEÉºÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA xÉÉãÉÉÒ BÉEä 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉä<Ç BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè* º]ä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä 

ãÉäBÉE® ºÉà¤ÉÉÎxvÉiÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä ºÉÚÉÊSÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ <ºÉ àÉÖqä BÉEÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ 

MÉªÉÉ cè* +ÉiÉ& +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¶ÉÉÒQÉ cÉÒ <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå +ÉÉ´É¶ªÉBÉE 

BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®iÉä cÖA PÉÉ]ÉÊ¶ÉãÉÉ º]ä¶ÉxÉ BÉEÉä xÉ´ÉÉÒxÉiÉàÉ A´ÉÆ {ÉÚhÉÇ BªÉ´ÉÉÎºlÉiÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ ÉÊn¶ÉÉ-ÉÊxÉnæ¶É VÉÉ®ÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉ 

BÉE−] BÉE®å*  
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(viii) Need to improve compensation and jobs to farmers whose lands 
 were acquired for setting up power plant in Devli in Wardha  

Parliamentary Constituency  
 

gÉÉÒ ®ÉàÉnÉºÉ ºÉÉÒ. iÉbºÉ (´ÉvÉÉÇ) : àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc{ÉÚ´ÉÇBÉE BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ´ÉvÉÉÇ BÉEä àÉä®ä 

ÉÊxÉ´ÉÉºÉ ºlÉÉxÉ nä´ÉãÉÉÒ àÉå AÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É {ÉÉì´É® ÉÊOÉb BÉEÉ {ÉÉì´É® {ãÉÉÆ] cè* <ºÉ {ÉÉì´É® {ãÉÉÆ] BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ 7 

´É−ÉÇ {ÉcãÉä cÖ+ÉÉ lÉÉ A´ÉÆ <ºÉBÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cäiÉÖ ÉÊVÉxÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ +ÉÉÊvÉOÉÉÊciÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ lÉÉÒ, =xcå +ÉÉVÉ iÉBÉE 

àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* BÉE<Ç ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆ{ÉÚhÉÇ VÉàÉÉÒxÉ {ãÉÉÆ] cäiÉÖ +ÉÉÊvÉMÉßcÉÒiÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ +ÉÉè® =xcå xÉÉèBÉE®ÉÒ 

£ÉÉÒ xÉcÉÓ nÉÒ MÉªÉÉÒ cè*  

 àÉcÉänªÉ, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ {É® nÉä ºÉä ºÉÉiÉ ¤É½ä-¤É½ä ]É´É® ãÉMÉÉªÉä MÉªÉä cé, ÉÊVÉºÉ BÉEÉ®hÉ JÉäiÉ àÉå JÉäiÉÉÒ 

xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉÒ cè*  ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ cÉãÉiÉ ¤Én ºÉä ¤ÉniÉ® cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* BÉE<Ç àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉÒ JÉäiÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉä 

ºÉàÉªÉ àÉßiªÉÖ £ÉÉÒ cÉä MÉªÉÉÒ cè*  

 +ÉiÉ& +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉé >óVÉÉÇ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ´ÉvÉÉÇ BÉEä nä´ÉãÉÉÒ àÉå ãÉMÉä 

{ÉÉì´É® ÉÊOÉb BÉEä {ÉÉì´É® {ãÉÉÆ] BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉå VÉÉä-VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÖA cé, =xcå àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ A´ÉÆ ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ 

VÉàÉÉÒxÉ +ÉÉÊvÉMÉßcÉÒiÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè, =xcå xÉÉèBÉE®ÉÒ näxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® +É{ÉxÉÉ 

VÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉä{ÉÉVÉÇxÉ BÉE® ºÉBÉEä*  
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(ix) Need to ensure welfare of poor athletes who won  
laurels for country at international events 

 
SHRI HARISH MEENA (DAUSA): Sir, I wish to draw the attention of this august 

House towards the pathetic condition of athletes in this country. 

There are two tribal athletes from Rajashtan, Shyam Lal Meena and Limba 

Ram, who won gold medals in the Asian Games, and are living a miserable life.  

I, therefore, urge the Government of India to ensure the welfare of poor 

international athletes, who have won medals for the country at international 

events. 
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(x) Need to sanction setting up of sewage treatment plant 
in Ludhiana City to ensure cleanliness of Buddha Nullah, 

a seasonal water stream in Malwa region of Punjab 
 

SHRI RAVNEET SINGH (LUDHIANA): Sir, Buddha Nullah is a seasonal water 

stream which runs through the Malwa region of Punjab and after passing through 

highly populated Ludhiana City it drains into Sutlej River. The water of the stream 

is polluted after it enters Ludhiana city. Buddha Nullah used to be a fresh water 

channel with about 56 types of fish species prior to 1964. Now it has no fish 

because of the high level toxicity in the water. It is now an open sewer rather than 

a stream. Once an asset to the city, the Nullah is now a source of public nuisance 

and poses a serious health hazard.  

Ludhiana, a megacity, has no sewage treatment plant of required capacity.  

Untreated domestic and industrial sewage of the city is emptied into the Buddha 

Nullah. The nullah in turn empties into the mighty Sutlej flowing nearby. 

Hundreds of tonnes of raw sewage from Ludhiana flows into the Sutlej every day 

and is distributed all over the State through irrigation canals. This polluted water is 

in turn used for growing food crops, vegetables and fruits and is a known carrier of 

diseases.  

A joint study by Post Graduate Institute of Medical Education & Research 

and Punjab Pollution Control Board in 2008 revealed that in villages along the 

Nullah calcium, magnesium, fluoride, mercury, beta-endoSulphan and heptachlor 

were more than permissible limit in ground and tap waters. Plus the water had 

high concentration of chemical and biochemical oxygen demand, ammonia, 

phosphate, chloride, chromium, arsenic and chiorpyrifos. The ground water also 

contains nickel and selenium, while the tap water has high concentration of lead, 

nickel and cadmium. According to Punjab Pollution Control Board, the nullah 

water requires a sewage treatment capacity of at least 150 million imperial gallons 

(680,000 m3) per day for treatment. In 2010, water samples taken from the Nullah, 
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showed heavy metal content such as silver, manganese, nickel, lead, aluminium 

and Iron as quite high. Presence of uranium in high quantities in waters is the main 

cause of cancer in the region.  

In order to permanently clean the waters of Buddha Nullah, I request the 

Government to sanction setting up of a new sewerage treatment plant of required 

capacity in Ludhiana city. Secondly, necessary financial assistance may kindly be 

provided to the industries for installing water treatment plants within their 

premises. 



05.08.2014  81

(xi) Need to establish two Kendriya Vidyalayas in North   
        Chennai Parliamentary Constituency 
 

SHRI T.G. VENKATESH BABU (CHENNAI NORTH): Sir, North Chennai is 

one of the biggest Lok Sabha constituencies in Tamil Nadu. All classes of people 

working in various Central/State Government organizations, defence forces, PSUs, 

MNCs, industrial establishments and below poverty line are living here. Though 

this Constituency is  part of Chennai Metropolitan city, it is unfortunate that this 

constituency does not have even a single Kendriya Vidyalaya so far. With the 

result, people are facing a lot of difficulties and they are deprived of the facility of 

quality and affordable education. This Constituency has a population of about 30 

lakh people.  

Union Government has fixed a target of opening 500 new KVs in the 

country during the XII Plan period (2012-2017). However, no action has been 

taken to open a KV in North Chennai. Adequate land is available here for setting 

up of Kendriya Vidyalaya.  

Keeping in view the urgency and importance of the matter, I humbly urge 

upon the Union Government to take necessary steps for opening of at least two 

Kendriya Vidyalayas at North Chennai, Tamil Nadu at the earliest. 
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(xii) Need to announce revival package for Jute Sector  
        and also infuse modernisation in the sector 
 

DR. KAKOLI GHOSH DASTIDAR (BARASAT): Sir, our country is known 

since long as the best producer of the golden fibre “jute”. West Bengal was among 

the major producers. Also a number of jute mills are located in West Bengal. 

Nearly 48 lakh people are involved in the sector.  

Reservation of jute bags as packaging material enabled the sector to 

flourish. Biodegradable jute bags are reusable and environment friendly. However 

removal of this reservation as mandatory packaging for grain and sugar is 

devastating lives of 48 lakh people. Government of India should announce revival 

package for this sector and also modernization efforts may be made in order to 

make the sector competitive in the  international market.  
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(xiii) Need to give adequate compensation to Odisha in lieu of 
loss incurred by the State due to reduction in the rate of 

Central Sales Tax 
 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Sir, as a move towards 

implementation of Goods and Services Tax (GST), it was decided to phase out 

CST over a period of four years with annual reduction of rate by 1%. It was 

decided by the Government to compensate the State Government towards CST 

loss till implementation of GST. Accordingly, the CST rate was reduced from 4% 

to 3% from 1st April, 2007 and from 3% to 2% from 1st June, 2008. Due to 

uncertainty in implementation of GST, the CST rate continues at 2% till date. The 

Union Government had been compensating the State Government towards CST 

loss 2009-10. For the year 2010-11, Odisha has been partially compensated 

against a loss of assessment of Rs. 664.39 crore, compensation of Rs. 256.17 crore 

only was given. But since, 2011-12, no compensation is given to the State.  

Due to the rate reduction in CST, Odisha is losing about Rs. 1300 crore 

annually. For a State like Odisha having very low resource base, annual loss of Rs. 

1300 crore is substantial. Hence, I would request the Government to fully 

compensate the State for the CST loss or alternatively restore the CST rate of 4% 

till implementation of GST. 



05.08.2014  84

 

(xiv) Need to develop Kalyan-Thane-Mumbai Waterway 

 

DR. SHRIKANT EKNATH SHINDE (KALYAN): Maharashtra has been 

bestowed with a huge ocean front right from Mumbai onwards. However, apart 

from waterways such as Mumbai-Alibag and Mumbai-Goa, waterways have not 

been considered as a viable alternative for regular commutation. As an alternative 

mode of transport Kalyanj-Thane-Mumbai waterway has an untapped potential to 

decongest the existing load on transportation. We know that the railways that 

serve the commuters are overloaded on this section and there is a limited scope for 

expansion of the same. 

 Thus, it is time that we consider Kalyan-Thane-Mumai waterway as a 

suitable answer to the congestion on roads and railways. 

• A minimum of four lack commuters travel from Kalyan to Mumbai 
everyday. 

• Mumbai has huge jetties which can handle the waterway traffic. 
• Maritime Board has conducted a survey for establishment of Jetties at 

Talavali, Gothivali, Vashi and Koparkhairane. 
• Navi Mumbai has already some Jetties and some are in pipeline. 
• Kalyan could be developed as a commuter hub for waterway considering 

the vast coastline connecting Kalyan-Thane-Mumbai and Navi Mumbai. 
• The rural areas connected with Kalyan will be hugely benefited due to 

waterways as their produce can reach faster to Mumbai markets. 
• The load on railways and roads will be reduced so that they can be 

maintained in better shape. 
 

Sir, through you, I would like to request the Government to look into the 

matter. We should initiate a further Feasibility Survey for implementation of this 

waterway. This waterway is going to pave the way for a meaningful gift to be 

given to lakhs of commuters from my constituency as also from other areas.  
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(xv) Need for expeditious completion of gauge conversion  
of railway lines between Palakkad, Kerala and  

Pollachi, Tamil Nadu 
 

SHRI M.B. RAJESH (PALAKKAD): I would like to draw the attention of this 

august House towards a long pending demand of completion of gauge conversion 

between Palakkad and Pollachi. The work was started in 2008. Though Railways 

had set timelines several times, they failed to achieve the same. The delay has 

caused huge cost escalation and consequent financial burden to the Railways. This 

delay has also caused unfold miseries to the people because this is one of the 

busiest lines since this connects two States, that is, Kerala and Tamil Nadu. Hence, 

I urge upon the Government to closely monitor the progress of this project and 

take immediate steps to ensure that this gauge conversion is completed without 

any further delay.  
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(xvi) Need to equip theAIIMS, Patna with all facilities 
including medical tests and provision for direct connection with   

AIIMS, Delhi in order to fix dates for doctors’ appointment  
and operation of patients 

 

gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (xÉÉãÉÆnÉ) :   àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉÊJÉãÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ +ÉÉªÉÖÉÌ´ÉYÉÉxÉ ºÉÆºlÉÉxÉ, xÉ<Ç 

ÉÊnããÉÉÒ àÉå ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå càÉÉ®ä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉä àÉ®ÉÒVÉÉå BÉEÉä ÉÊnJÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉiÉä ®ciÉä cé* BÉE£ÉÉÒ ABÉE 

]èº], iÉÉä BÉE£ÉÉÒ nÚºÉ®É ]èº] BÉE®ÉxÉä àÉå cÉÒ BÉE<Ç àÉcÉÒxÉä MÉÖVÉ® VÉÉiÉä cé* ÉÊnããÉÉÒ àÉå =xÉBÉEä ®cxÉä BÉEÉÒ ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ 

BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ =xcå ÉẾ ÉBÉE] {É®ä¶ÉÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* =xÉàÉå ºÉä VÉÉä ºÉFÉàÉ cé, ´Éä 

iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä +É{ÉxÉä ®cxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE® ãÉäiÉä cé, àÉMÉ® VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É cé, àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉE®iÉä cé, ´Éc +É{ÉxÉä ®cxÉä 

BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEèºÉä BÉE®å? ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä ´Éc +É{ÉxÉä ÉÊ®ºiÉänÉ®Éå, {É½ÉäÉÊºÉªÉÉå +ÉÉÉÊn ºÉä BÉEVÉÇ ãÉäBÉE® <ãÉÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA 

VÉèºÉä-iÉèºÉä {ÉèºÉÉå BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®iÉä cé* àÉMÉ® ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® +É{ÉxÉä àÉ®ÉÒVÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® ÉÊnããÉÉÒ ]èº] BÉE®ÉxÉä +ÉÉxÉä-VÉÉxÉä àÉå 

cÉÒ =xÉBÉEÉ ºÉÉ®É {ÉèºÉÉ +ÉÉè® ºÉàÉªÉ ¤É¤ÉÉÇn cÉä VÉÉiÉÉ cè* 

 +ÉiÉ& àÉé BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE xÉ´ÉÉÊxÉÉÌàÉiÉ +ÉÉÊJÉãÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ +ÉÉªÉÖÉÌ´ÉYÉÉxÉ ºÉÆºlÉÉxÉ (AàºÉ), 

{É]xÉÉ àÉå cÉÒ <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®´ÉÉ<Ç VÉÉªÉä, ÉÊVÉºÉºÉä àÉ®ÉÒVÉÉå BÉEÉ ´ÉcÉÓ {É® ºÉ£ÉÉÒ ]èº] cÉä VÉÉªÉä +ÉÉè® 

BÉEà{ªÉÚ]®-xÉè] BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊnããÉÉÒ BÉEä AàºÉ ºÉä ºÉà{ÉBÉEÇ BÉE® ´ÉcÉÓ ºÉä cÉÒ àÉ®ÉÒVÉÉå BÉEÉä bÉìBÉD]®Éå ºÉä ÉÊnJÉÉxÉä BÉEÉ 

ºÉcÉÒ ºÉàÉªÉ +ÉÉè® +ÉÉì{É®ä¶ÉxÉ <iªÉÉÉÊn BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ bä] ÉÊàÉãÉ VÉÉªÉä* iÉÉÉÊBÉE ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ÉÊnããÉÉÒ +ÉÉxÉä-VÉÉxÉä BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ 

ºÉä =xcå UÖ]BÉEÉ®É ÉÊàÉãÉ VÉÉªÉä +ÉÉè® ¤Éä´ÉVÉc cÉäxÉä ´ÉÉãÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE xÉÖBÉEºÉÉxÉ ºÉä £ÉÉÒ =xcå ¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä* 
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(xvii) Need to evolve a mechanism to ensure guaranteed income 
 to the farmers to prevent their suicide. 

 

SHRI JOSE K. MANI (KOTTAYAM): The farmers’ suicides for the past three-

four years have been declining. However, the number of farmers committing 

suicides is still high. A large number of farmers are still heavily indebted to money 

lenders and the Government should have announced some kind of a waiver in this 

regard. Many steps have been announced by the Government to develop farmer 

markets, post harvest lending etc. but the pressing issue of farmers’ suicides 

persists. Government provides MSP for a few crops to ensure a minimum income 

to the farmers for the produce, however, during the times of drought and other 

natural calamities farmers are left with nothing. The Government should have 

addressed this issue by coming up with a mechanism of providing guaranteed 

income to the farmers having no agricultural produce till the next harvest is ready. 
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SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): I would like to 

speak only one sentence.… (Interruptions) First of all, I benignly say that I got 

befuddled by observing the intransigence being displayed by this Government.  I 

do not know why the Government is afraid of discussing the issue of communal 

violence in our country.… (Interruptions) 

SHRI RAJIV PRATAP RUDY (SARAN): Sir, I have an objection to this.… 

(Interruptions) 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR):  Sir, the nugget of 

my contention is that in view of the increasing incidence of communal violence in 

our country, the Congress Party is very much worried about it and we have put 

forward the submission to the Chair to discuss the issue of communal violence 

under Rule 193. 

HON. CHAIRPERSON : What is your contention? 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY : My contention is that in view of the 

increasing incidence of communal discord across the country, for which the 

Congress Party is very much worried, this House should discuss the issue of 

communal violence.  It cannot be over-emphasised to say that our country is 

strong because we maintain communal harmony in our country.  So, this issue 

may be considered for discussion.  If you allow the discussion on this issue right 

now, we will be highly obliged to you. … (Interruptions) 
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14.33 hrs. 
DISCUSSION UNDER RULE 193 

 Flood and drought situation in the country – Contd. 
 

HON. CHAIRPERSON: The House shall now take up Item No.18. 

 Shri Jai Prakash Narayan Yadav. 

 

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (¤ÉÉÄBÉEÉ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ ¤ÉÉfÃ +ÉÉè® ºÉÖJÉÉ½ {É® ºÉnxÉ SÉSÉÉÇ BÉE® ®cÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ (àÉvÉä{ÉÖ®É) : àÉcÉänªÉ, xÉä{ÉÉãÉ ¤ÉÉfÃ ºÉä JÉiàÉ cÉä ®cÉ cè* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä{ÉÉãÉ MÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ 

BÉEÉä<Ç ºÉàÉÉvÉÉxÉ ãÉäBÉE® xÉcÉÓ +ÉÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : ¤Éè~ VÉÉ<A* 

 gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É  : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ãÉMÉÉiÉÉ® iÉÉÒxÉ ÉÊnxÉÉå ºÉä ¤ÉÉfÃ +ÉÉè® ºÉÖJÉÉ½ {É® ºÉnxÉ àÉå 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå uÉ®É ÉÊSÉxiÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* +ÉÉVÉ ºÉà{ÉÚhÉÇ nä¶É àÉå BÉEcÉÓ ºÉÖJÉÉ½ BÉEÉÒ cÉãÉiÉ cè, BÉEcÉÓ 

¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ ÉÊ´É£ÉÉÒÉÊ−ÉBÉEÉ cè* àÉÉèºÉàÉ BÉEÉ ÉÊàÉVÉÉVÉ ¤ÉnãÉÉ cÖ+ÉÉ cè, VÉãÉ´ÉÉªÉÖ àÉå {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ cÖ+ÉÉ cè, ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤Én ºÉä ¤ÉniÉ® 

cÉä ®cÉÒ cè* SÉÉcä càÉÉ®É BÉEÉäºÉÉÒ BÉEÉ <ãÉÉBÉEÉ cÉä ªÉÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ <ãÉÉBÉEÉ cÉä, SÉÉcä àÉcÉ®É−]Å, {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ, 

+ÉÉäÉÊb¶ÉÉ ªÉÉ =kÉ® |Énä¶É BÉEÉ <ãÉÉBÉEÉ cÉä ªÉÉ nä¶É BÉEä SÉiÉÖÉÌnBÉE VÉcÉÆ cÉä, +ÉÉVÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤Én ºÉä ¤ÉniÉ® cÉä ®cÉÒ cè* 

{ÉÚ®ä nä¶É àÉå ¤ÉÉfÃ +ÉÉè® ºÉÖJÉÉ½ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ £ÉªÉÉxÉBÉE ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè* 

  ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ªÉc BÉEcÉ´ÉiÉ cè +ÉÉè® +É£ÉÉÒ VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉÒ cè, =ºÉä näJÉBÉE® BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É BÉEÉäºÉÉÒ 

cÆºÉiÉÉÒ cè iÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉäiÉÉ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® cÉÒ xÉcÉÓ ®ÉäiÉÉ, ¤ÉÉÎãBÉE nä¶É ®ÉäiÉÉ cè <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉE càÉ <xºÉÉxÉ cé +ÉÉè® càÉ ºÉ¤É 

£ÉÉ®iÉÉÒªÉ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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SHRI RAJIV PRATAP RUDY (SARAN): Sir, I am on a point of order. I have a 

strong reason to get up and raise this point of order which is mentioned under 

Chapter XV – Short Duration Discussion under Rule 193, which is a provision 

under the Rule Book. What is the provision for any Member wanting to raise a 

matter to be discussed in the House under Rule 193? I will just read out the rule.  

“Any Member desirous of raising a discussion on a matter of urgent 
public importance may give notice in writing to the Secretary-
General specifying clearly and precisely the matter to be raised.” 

 

HON. CHAIRPERSON : Hon. Member the matter is being discussed under Rule 

193. So, there is no point of order here.  

… (Interruptions) 

SHRI RAJIV PRATAP RUDY : Sir, I am taking the point raised by Shri Adhir 

Ranjan Chowdhury. He has raised an issue… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: That matter is over now.  

… (Interruptions) 

SHRI RAJIV PRATAP RUDY : Sir, how can you allow some Member to raise… 

(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Shri Rudy, you are a very senior Member, please take 

your seat. That matter is over now.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Shri Jaiprakash Narain Yadav to continue.  

… (Interruptions) 

gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ : =ºÉ JÉ½MÉä ºÉÉc¤É BÉEÉä <xcÉåxÉä ¤ÉÉäãÉxÉä xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ lÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ: +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ* VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É VÉÉÒ, +É¤É +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcå* 

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É  : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, ¤ÉÉÒSÉ àÉå BªÉ´ÉvÉÉxÉ +ÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, JÉè® BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè, àÉé 

ÉÊ{ÉE® ¶ÉÖ°ô BÉE®iÉÉ cÚÆ* àÉé ªÉc BÉEc ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ {É® càÉ SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä cé ªÉc ABÉE AäºÉÉ àÉÖqÉ cè, ÉÊVÉºÉ {É® 

ªÉc ºÉnxÉ +ÉÉè® nä¶É ÉËSÉÉÊiÉiÉ cè* àÉéxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É BÉEÉäºÉÉÒ cÆºÉiÉÉÒ cè iÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉäiÉÉ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® cÉÒ xÉcÉÓ, 

¤ÉÉÎãBÉE nä¶É ®ÉäiÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉE càÉ ºÉ£ÉÉÒ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ cé +ÉÉè® <xºÉÉxÉ cé* ´ÉcÉÆ VÉ¤É £ÉÉÒ ¤ÉÉfÃ +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä BÉEcÉÓ £ÉÉÒ 
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+ÉÉ{É näÉÊJÉA, àÉÉèiÉ BÉEÉ iÉÉÆb´É cÉäiÉÉ cè, àÉÉèiÉ BÉEÉ àÉcÉºÉàÉÖp ãÉc®ÉiÉÉ cè, iÉÉä |ÉãÉªÉÆBÉEÉ®ÉÒ o¶ªÉ càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉiÉÉ 

cè* <ºÉºÉä {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉiàÉÉ +ÉÉè® ãÉÉäMÉ ÉÊcãÉ VÉÉiÉä cé* {ÉcãÉä £ÉÉÒ +ÉxÉäBÉEÉå ¤ÉÉ® AäºÉÉÒ PÉ]xÉÉAÆ cÉäiÉÉÒ ®cÉÒ cé*  

 xÉä{ÉÉãÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉ]É cÖ+ÉÉ càÉÉ®É ºÉc®ºÉÉ, àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ, ºÉÖ{ÉÉèãÉ, àÉvÉä{ÉÖ®É, £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ®, {ÉÚÉÌhÉªÉÉ, 

¤ÉÉÆBÉEÉ, BÉEÉÊ]cÉ®, BÉEäºÉ®MÉÆVÉ, +ÉÉè®èªÉÉ, n®£ÉÆMÉÉ, ºÉÉÒiÉÉàÉfÃÉÒ BÉEÉ <ãÉÉBÉEÉ cè* <xÉ ºÉÉ®ä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä <ãÉÉBÉEÉå àÉå £ÉªÉÉ´Éc 

ÉÎºlÉÉÊiÉ =i{ÉxxÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* càÉÉ®ä <xÉ <ãÉÉBÉEÉå àÉå ¤ÉcÖiÉ ={ÉVÉÉ>ó VÉàÉÉÒxÉ cè, {ÉEºÉãÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

xÉä{ÉÉãÉ BÉEÉÒ iÉ®É<Ç ºÉä ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ VÉ¤É £ÉªÉÉxÉBÉE ÉÊ´É£ÉÉÒÉÊ−ÉBÉEÉ +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä {ÉEºÉãÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ <xºÉÉxÉÉå, VÉÉxÉ´É®Éå 

iÉBÉE BÉEÉÒ iÉ¤ÉÉcÉÒ +ÉÉè® ¤É¤ÉÉÇnÉÒ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* càÉå ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ ÉÊBÉE càÉ VÉÉAÆ iÉÉä BÉEcÉÆ VÉÉAÆ* +ÉÉVÉ =ºÉ 

BÉEÉäºÉÉÒ BÉEä <ãÉÉBÉEä àÉå VÉÉxÉàÉÉãÉ BÉEÉÒ £ÉÉ®ÉÒ FÉÉÊiÉ cÖ<Ç cè*  

 àÉé VÉ¤É ªÉÚ{ÉÉÒA-1 BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå ÉËºÉSÉÉ<Ç ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ lÉÉ, iÉ¤É càÉxÉä xÉä{ÉÉãÉ àÉå BÉEÉäºÉÉÒ {É® cÉ<Ç bèàÉ 

¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉZÉÉèiÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® iÉÉÒxÉ BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ JÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ lÉÉÒ* BÉEÉ~àÉÉÆbÚ àÉå BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ JÉÉäãÉÉ £ÉÉÒ 

MÉªÉÉ* =ºÉ <ãÉÉBÉEä àÉå ªÉc BÉEÉàÉ cÉä ®cÉ lÉÉ iÉÉÉÊBÉE xÉä{ÉÉãÉ +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä càÉÉ®É àÉvÉÖ® ÉÊ®¶iÉÉ ®cÉ cè, 

´Éc ¤ÉxÉÉ ®cä* <ºÉÉÒ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® càÉÉ®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ºÉnxÉ àÉå ÉÊBÉE càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉBÉE® xÉä{ÉÉãÉ ºÉä VÉÉä ºÉàÉZÉÉèiÉÉ 

cÖ+ÉÉ lÉÉ BÉEÉäºÉÉÒ {É® cÉ<Ç bèàÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ, =ºÉä VÉãn ºÉä VÉãn +ÉàÉãÉ àÉå ãÉÉªÉÉ VÉÉA* VÉ¤É iÉBÉE ´Éc cÉ<Ç bèàÉ xÉcÉÓ 

¤ÉxÉäMÉÉ, iÉ¤É iÉBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ ªÉc BÉEÉäºÉÉÒ BÉEÉ <ãÉÉBÉEÉ ¤ÉSÉxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè* +ÉMÉãÉÉÒ ¤ÉÉ® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

MÉªÉä lÉä, +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ MÉªÉä lÉä, +ÉÉn®hÉÉÒªÉ {ÉÉÉÊ]ãÉ ºÉÉc¤É MÉªÉä lÉä, ºÉ¤É ãÉÉäMÉ MÉªÉä lÉä +ÉÉè® ®äãÉ´Éä xÉä {ÉÚ®ÉÒ 

ÉÊ®ãÉÉÒ{ÉE BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* àÉé àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉäºÉÉÒ +ÉÉ{ÉnÉ BÉEÉä ®É−]ÅÉÒªÉ +ÉÉ{ÉnÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* VÉÉä 

¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉÉÊ−ÉBÉEÉ {ÉÚ®ä ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå +ÉÉ<Ç cè =ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉä cé, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ 

àÉÆjÉÉÒ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉä cé, ÉËºÉSÉÉ<Ç àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä, BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE 10 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ 

{ÉèBÉEäVÉ BÉEÉäºÉÉÒ BÉEä ¤ÉSÉÉ´É BÉEä ÉÊãÉA, VÉÉxÉ-àÉÉãÉ BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* +ÉÉVÉ BÉEäxp +ÉÉè® 

®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊàÉãÉBÉE® BÉEä <ºÉ ºÉ´ÉÉãÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ´ÉcÉÆ àÉBÉEÉxÉ fc MÉªÉä cé, ´ÉcÉÆ ¤É½ä-¤É½ä 

SÉ¤ÉÖiÉ®ä ¤ÉxÉÉxÉä SÉÉÉÊcA, àÉ´ÉäÉÊ¶ÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA, <ÆºÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA iÉlÉÉ ´ÉcÉÆ ¤ÉÉä] BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ¤ÉÉ®àÉiÉÉÒ cè, 

BÉEàÉãÉÉ cè, ¤ÉÉãÉÉxÉ cè, MÉÆbBÉE cè, ¤ÉÚfÃÉÒ MÉÆbBÉE cè, àÉcÉxÉÆnÉ cè, ºÉÉ®ÉÒ xÉÉÊnªÉÉÆ ¤ÉÉè®É<Ç cÖ<Ç cé, <ºÉÉÊãÉA BÉEÉäºÉÉÒ 

¤ÉSÉÉ+ÉÉä, ÉÊ¤ÉcÉ® ¤ÉSÉÉ+ÉÉä, nä¶É ¤ÉSÉÉ+ÉÉä, <ÆºÉÉxÉ ¤ÉSÉÉ+ÉÉä, iÉ£ÉÉÒ càÉÉ®É nä¶É ºÉàÉßr cÉäMÉÉ* ºÉ£ÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® 

BÉEÉ BÉEÉäºÉÉÒ ºÉÉäxÉä BÉEÉ BÉE]Éè®É cè VÉcÉÆ nÉèãÉiÉ ={ÉVÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÒ nÉèãÉiÉ nä¶É BÉEÉä ÉÊJÉãÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè*  

 ABÉE iÉ®{ÉE ¤ÉÉfÃ cè VÉcÉÆ ºÉä càÉÉ®ä {É{{ÉÚ ªÉÉn´É VÉÉÒ +ÉÉiÉä cé, ®ÆVÉÉÒiÉÉ VÉÉÒ +ÉÉiÉÉÒ cé, +ÉxªÉ càÉÉ®ä ºÉÉÆºÉn 

+ÉÉiÉä cé, ãÉMÉÉiÉÉ® ãÉÉäMÉÉå BÉEä ¤ÉSÉÉ´É BÉEÉªÉÇ àÉå ãÉMÉä cÖA cé* £ÉÉ®iÉ BÉEä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä 10 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä 

BÉEÉ {ÉèBÉEäVÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 ºÉÖJÉÉ½ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ¤ÉÉÆBÉEÉ àÉå ºÉÖJÉÉ½ cè, àÉÚÆMÉä® àÉå, VÉàÉÖ<Ç àÉå, ãÉJJÉÉÒºÉ®ÉªÉ àÉå 

+ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä MÉªÉÉ BÉEä <ãÉÉBÉEä àÉå ºÉÖJÉÉ½ cè* <ºÉÉÊãÉA càÉ ªÉc àÉÉÆMÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE ¤ÉÉfÃ ºÉä ¤ÉSÉÉ´É cÉä, BÉEÉäºÉÉÒ BÉEÉ 
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¤ÉSÉÉ´É cÉä, ´ÉcÉÆ BÉEä <ÆºÉÉxÉ BÉEÉ ¤ÉSÉÉ´É cÉä, cÉ<Ç-bèàÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉä* |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ MÉªÉä lÉä =xcå BÉEÉäºÉÉÒ BÉEä 

<ãÉÉBÉEä BÉEÉÒ VÉÉä cÉãÉiÉ cè =ºÉÉÒ ºÉàÉªÉ =xcå <ºÉBÉEÉ JªÉÉãÉ ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ* <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉEÉä ÉÊ´É®ÉàÉ näiÉÉ cÚÆ*  
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∗SHRI JOSE K .MANI (KOTTAYAM) : This discussion is on floods and 

droughts and the state of Kerala is prone to both.  In  May  2013 drought was 

declared in each of the 14 districts of Kerala for the first time ever.  Almost all the 

dams were dry and the ground water level had reduced leaving most of the bore 

wells dry.  Three months later in August, the Army and NDRF had to be called in 

to deal with the landslides and floods caused by heavy rains and in October, 

Kerala sought assistance from the National Calamity Contingency Fund for flood 

relief.  The average annual rainfall of the state is 3000mm, the bulk of which 

(70%) is received during the South-West monsoon which sets in by June and 

extends upto September.  The state also gets rains from the North-East monsoon 

during October to December.  However, the spatial and temporal distribution 

pattern is mainly responsible for the frequent floods and droughts in Kerala.  

Kerala has got 41 west-flowing and 3 east-flowing rivers originating from the 

Western Ghats.  The total annual yield of all these rivers together is 78.041 million 

cubic Meters (MCM) of which 70,323 MCM is in Kerala.  The peculiarity of the 

rivers flowing across Kerala is short length of the river and the elevation 

difference between the high and the low and leading to quick flow of water 

collected from the river basin and quickly discharged into the Sea, the state has not 

been able to utilize the river water sources to a major extent both for power 

generation and irrigation. 

 Both in cases of floods and droughts there is a loss of property, life and 

livelihood and spread of epidemics.  More than 17% of India’s power is generated 

through hydro power and droughts and flood have severe effects on it. Quantum of 

electricity available affects both agricultural and industrial sector. Hence, it is very 

important that the government pursues an active policy relating to monsoon 

management.  A report released by NDMA  in 2010 on drought management 

recommended that an Indian Drought Management Centre be established however 

there has been no progress on this front.  A centralized data base at State level and 

at Nation level related to drought intensity assessment is compiled and maintained.  
                                                 
∗ Speech was laid on the Table.  
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Heavy investments need to be made in the areas of rain water harvesting and 

integrated watershed management.  A long term policy for dealing with such 

natural calamities is needed instead of the fire fighting approach that we currently 

use.  It is important that active engagement of local communities and NGO’s is 

sought in the areas of water management.  In Kerala, a new autonomous agency, 

the Kerala Rural Water Supply and Sanitation Agency, was created to facilitate 

provision of rural water supply and sanitation at the local level.  This was achieved 

by building the knowledge and capacity of communities using nongovernmental 

organizations (NGOs) and piloting community-led approaches.  As a result, 

communities became empowered and were able to work with technicians to 

specify their own water and sanitation schemes and build them using mostly 

through community contracting.  This decentralized, community-led approach 

built 3,663 village water supply schemes serving 1.13 million people, mostly 

through individual household connections.  This project was praised by the World 

Bank.  Projects similar to these should be implemented throughout the country. 

 Considering the severity of devastation and displacement caused by floods, 

Kerala deserves a special calamity management package and also additional grain 

allocations to cope up with the impact of drought.  
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gÉÉÒ +ÉÉ®.BÉEä.ÉËºÉc (+ÉÉ®É) :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ SÉSÉÉÇ àÉå £ÉÉMÉ ãÉäxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn* +ÉÉVÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä 9 ÉÊVÉãÉä ¤É¤ÉÉÇnÉÒ BÉEä AäºÉä BÉEMÉÉ® {É® JÉ½ä cé ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ BÉEã{ÉxÉÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ 

VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* BÉEÉäºÉÉÒ xÉnÉÒ {É® BÉEÉ~àÉÉÆbÖ ºÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 120 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® {ÉÚ´ÉÇ ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ãÉébºãÉÉ<b cÖ+ÉÉ cè* 

=ºÉxÉä BÉEÉäºÉÉÒ xÉnÉÒ BÉEä |É´ÉÉc BÉEÉä ®ÉäBÉE ÉÊnªÉÉ cè* VÉÉä +ÉÉÉÌ]ÉÊ{ÉEÉÊ¶ÉªÉãÉ bèàÉ ¤ÉxÉÉ cè ´Éc BÉE®ÉÒ¤É ABÉE ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® 

ãÉà¤ÉÉ cè* =ºÉBÉEä {ÉÉÒUä BÉE®ÉÒ¤É SÉÉ® ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ ãÉäBÉE iÉèªÉÉ® cÉä MÉ<Ç cè* ãÉMÉ£ÉMÉ 28 ãÉÉJÉ BÉDªÉÚÉÊºÉBÉE {ÉÉxÉÉÒ 

<BÉE]Â~É cÉä MÉªÉÉ cè* =ºÉ +ÉÉÉÌ]{ÉEÉÒÉÊ¶ÉªÉãÉ àÉãÉ¤Éä BÉEä bèàÉ {É® <iÉxÉÉ VªÉÉnÉ |Éä¶É® cè* ãÉéb ºãÉÉ<b BÉEä BÉEÉ®hÉ VÉÉä 

40 àÉÉÒ]® cÉ<Ç +ÉÉÉÌ]{ÉEÉÒÉÊ¶ÉªÉãÉ bèàÉ ]Ú]äMÉÉ, iÉÉä nºÉ àÉÉÒ]® cÉ<Ç ´Éä´É xÉÉÒSÉä +ÉÉAMÉÉÒ* BÉEÉäºÉÉÒ xÉnÉÒ BÉEä nÉäxÉÉå iÉ®{ÉE 

AàÉ¤ÉéBÉEàÉå] cè* àÉcÉänªÉ, àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´É−ÉÉç ºÉä BÉEÉäºÉÉÒ BÉEä {Éä] àÉå ¤ÉÉãÉÚ VÉàÉÉ cÉäiÉä-cÉäiÉä =ºÉBÉEÉ ºiÉ® 

+ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ ºÉä BÉE®ÉÒ¤É iÉÉÒxÉ-SÉÉ® {ÉEÉÒ] >ó{É® cè* VÉ¤É nºÉ àÉÉÒ]® cÉ<Ç ´Éä´É +ÉÉAMÉÉÒ iÉÉä nÉäxÉÉå AàÉ¤ÉéBÉEàÉå] 

¤Éc VÉÉAÆMÉä* ´É−ÉÇ 2008 àÉå AäºÉÉ cÉÒ cÖ+ÉÉ lÉÉ* BÉEÉäºÉÉÒ xÉä {ÉÚ´ÉÉÔ ¤ÉÉÆvÉ BÉEÉä iÉÉä½ ÉÊnªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ABÉE xÉ<Ç xÉnÉÒ ¤ÉxÉ MÉ<Ç 

lÉÉÒ* ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉ ¤ÉäPÉ® cÉä MÉA, cVÉÉ®Éå PÉ® ¤Éc MÉA lÉä* ªÉc =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ jÉÉºnÉÒ lÉÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ 

¤ÉÉ® VÉÉä cÉäMÉÉ, ´Éc {ÉcãÉä BÉEä àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉä VªÉÉnÉ ¤É½É xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäMÉÉ* ªÉc càÉÉ®ÉÒ ÉÊ´Ébà¤ÉxÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 66-

67 ´É−ÉÉç BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉ AäºÉä BÉEMÉÉ® {É® JÉ½ä cé* àÉé ÉÊxÉ®ÆiÉ® ´ÉcÉÆ BÉEä àÉÖJªÉ ºÉÉÊSÉ´É ºÉä +ÉÉè® ÉËºÉSÉÉ<Ç ÉÊ´É£ÉÉMÉ 

BÉEä ºÉÉÊSÉ´É BÉEä ºÉÆ{ÉBÉEÇ àÉå cÚÆ* àÉÖZÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä +ÉÉÉÌ]{ÉEÉÒÉÊ¶ÉªÉãÉ ¤ÉÉÆvÉ ¤ÉxÉÉ cè, =ºÉàÉå vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä {ÉÉxÉÉÒ 

ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA SÉÉ® UÉä]ä-UÉä]ä ÉÊ´Éº{ÉEÉä] ÉÊBÉEA MÉA cé* ´ÉcÉÆ ºÉä vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä {ÉÉxÉÉÒ ÉÊxÉBÉEãÉ ®cÉ cè* BÉE®ÉÒ¤É nºÉ 

cVÉÉ® BÉDªÉÚÉÊºÉBÉE BÉEÉÒ n® ºÉä {ÉÉxÉÉÒ ÉÊxÉBÉEãÉ ®cÉ cè* +ÉMÉ® <ºÉºÉä |Éä¶É® JÉiàÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè iÉÉä ¶ÉÉªÉn jÉÉºnÉÒ ]ãÉ 

VÉÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉBÉDBÉEä iÉÉè® {É® ªÉc xÉcÉÓ BÉEcÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc +ÉÉÉÌ]{ÉEÉÒÉÊ¶ÉªÉãÉ ¤ÉÉÆvÉ xÉcÉÓ ]Ú]äMÉÉ* càÉ ãÉÉäMÉ 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉä cé, +É£ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ªÉc |É¶xÉ =~ÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ xÉä{ÉÉãÉ àÉå MÉA iÉÉä <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå =xcÉåxÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ* =xcÉåxÉä ªÉc SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

HON. CHAIRPERSON: Nothing will go on record except the speech of Shri R.K. 

Singh. 

(Interruptions) …∗ 

 gÉÉÒ +ÉÉ®.BÉEä.ÉËºÉc : àÉcÉänªÉ, =xcÉåxÉä ªÉc £ÉÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® jÉÉºnÉÒ cÉäMÉÉÒ iÉÉä càÉ ãÉÉäMÉ xÉä{ÉÉãÉ +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä 

VÉÉä £ÉÉÒ àÉnn SÉÉÉÊcA cÉäMÉÉÒ, ´Éc càÉ BÉE®åMÉä* càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊxÉnä¶É +ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä 

VÉÉä £ÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉä, VÉÉä £ÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉä{ÉÉãÉ BÉEÉä cÉä, =ºÉBÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ 

VÉÉÒ, ´Éc BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ MÉ<Ç* càÉ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉcåMÉä ÉÊBÉE ´Éc BªÉ´ÉºlÉÉ º]éb¤ÉÉªÉ àÉå cè* 

AxÉbÉÒ+ÉÉ®A{ÉE BÉEÉÒ {Éxpc ]ÉÒàÉ º]éb¤ÉÉªÉ àÉå cé* <ºÉBÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ <xÉ{ÉDãÉä]ä¤ÉãºÉ ¤ÉÉäbÂºÉÇ cé, cäÉÊãÉBÉEÉì{É]® cé, ºÉ£ÉÉÒ 

SÉÉÒVÉå º]éb¤ÉÉªÉ àÉå cé* 
                                                 
∗ Not recorded.  
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 càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉVÉ ªÉc |É¶xÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 67 ºÉÉãÉÉå BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉ <ºÉ |ÉBÉEÉ® 

BÉEä BÉEMÉÉ® {É® BÉDªÉÉå JÉ½ä cé VÉ¤ÉÉÊBÉE ABÉE ÉÊbVÉÉº]® {ÉDãÉb BÉEÉ JÉiÉ®É càÉÉ®ä nä¶É BÉEä >ó{É®, xÉÉlÉÇ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä >ó{É® 

àÉÆb®É ®cÉ cè* ªÉc <ºÉÉÊãÉA cÉä ®cÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn ºÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ´ÉÉì]® àÉèxÉåVÉàÉå] BÉEÉÒ VÉÉä xÉÉÒÉÊiÉ 

cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA lÉÉÒ, ´Éc xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉÒ cè* =ºÉàÉå BÉEÉä<Ç MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ* àÉé {ÉÚ´ÉÇ´ÉiÉÉÔ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä ªÉc nÉä−É näiÉÉ cÚÆ* 

BÉEÉä<Ç +ÉÉBÉEãÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* =xcÉåxÉä ºÉÉäSÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉÉÆvÉ ¤ÉxÉÉ nåMÉä +ÉÉè® ¤ÉÉÆvÉ ¤ÉxÉÉxÉä ºÉä ºÉàÉÉvÉÉxÉ ÉÊxÉBÉEãÉ 

VÉÉAMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ®ÆVÉxÉ VÉÉÒ, càÉ MÉßc ºÉÉÊSÉ´É lÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´É−ÉÇ 2008 àÉå VÉ¤É +ÉÉ{ÉBÉEä ªÉcÉÆ ¤ÉÉÆvÉ ]Ú]É lÉÉ, 

iÉÉä càÉxÉä cÉÒ ¤ÉSÉÉªÉÉ lÉÉ* ÉÊVÉiÉxÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä càÉxÉä ¤ÉSÉÉªÉÉ lÉÉ, <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå =iÉxÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä xÉcÉÓ 

¤ÉSÉÉªÉÉ cÉäMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉ BÉEÉ®hÉ ´Éc {ÉÚ®É <ãÉÉBÉEÉ càÉå ªÉÉn BÉE®iÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, BÉE£ÉÉÒ ªÉc |É¶xÉ xÉcÉÓ =~É ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ªÉc BÉEÉäºÉÉÒ xÉnÉÒ àÉå +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉÉfÃ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ cè* 

+ÉÉVÉ ªÉc |É¶xÉ =~ÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉé +ÉÉVÉ |É¶xÉ =~É ®cÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ºÉàÉÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ cè* >ó{É® 

¤ÉÉÆvÉ ¤ÉxÉÉxÉä àÉå BÉEÉä<Ç {ÉcãÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ, iÉÉä JÉiÉ®É ¤É®BÉE®É® ®cäMÉÉ* ºÉéb +ÉÉè® ÉÊºÉã] BÉEä BÉEÉ®hÉ xÉnÉÒ BÉEÉ ºiÉ® 

ãÉMÉÉiÉÉ® ¤ÉfÃiÉÉ VÉÉAMÉÉ* càÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉfÃ ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ BÉEÉÒ VÉÉä xÉÉÒÉÊiÉ ®cÉÒ cè, ´Éc ¶ÉÉ]Ç ºÉÉ<]äb ®cÉÒ cè* càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä 

BÉE£ÉÉÒ +É{ÉxÉä <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉºÉÇ BÉEÉä ºÉ´ÉÉãÉ xÉcÉÓ {ÉÚUÉ* <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉºÉÇ xÉä ¶ÉÉ]Ç ºÉÉ<]äb ºÉàÉÉvÉÉxÉ ÉÊnA +ÉÉè® càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä 

=xcå º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE® ÉÊãÉªÉÉ* ªÉc càÉÉ®ÉÒ MÉãÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉºÉÇ BÉEÉä µÉEÉºÉ AMVÉÉÉÊàÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* 

=xcå VÉÉä +ÉSUÉ ãÉMÉÉ ªÉÉ ÉÊVÉxÉàÉå =xcå ºÉcÚÉÊãÉªÉiÉ ãÉMÉÉÒ, =ºÉä BÉE® ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉªÉÉ´Éc ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå JÉ½É 

BÉE® ÉÊnªÉÉ* ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ jÉÉºnÉÒ BÉEä´ÉãÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ºÉÉàÉxÉä xÉcÉÓ cè*    

 àÉé ÉÊVÉºÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ, ´ÉcÉÆ +É£ÉÉÒ iÉBÉE àÉÉjÉ 15 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {ãÉÉÆ]ä¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)                      

+ÉÉ{É ºÉÉäÉÊSÉA ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ? +É£ÉÉÒ iÉBÉE xÉÉìàÉÇãÉ <ÇªÉ® àÉå 40 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {ãÉÉÆ]ä¶ÉxÉ cÉä VÉÉiÉÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ 

+É£ÉÉÒ iÉBÉE ÉÊºÉ{ÉEÇ 15 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉÒ cÖ+ÉÉ cè* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ABÉE ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉÖxÉ ®cä 

cé* <ºÉ ºÉÚJÉä ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊºÉ{ÉEÇ BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉãÉªÉ cÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ xÉcÉÓ cè* =ºÉàÉå ´ÉÉì]® ÉÊ®ºÉÉäºÉæVÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä 

ãÉMÉxÉÉ cÉäMÉÉ* =ºÉàÉå {ÉÉì´É® àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ãÉMÉxÉÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® iÉÉÒxÉÉå àÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEÉÒ ABÉE ºÉÆªÉÖBÉDiÉ ]ÉÒàÉ ®cxÉÉÒ SÉÉÉÊcA 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ºÉàÉºªÉÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ £ÉÉÒ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉä º]ä] ]áÉÚ¤É´ÉèãºÉ cé, ´Éä +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É ¤ÉÆn {É½ä cÖA cé* 

´ÉcÉÆ {ÉÉì´É® xÉcÉÓ cè, ]ÅÉÆºÉ{ÉEÉìàÉÇ® xÉcÉÓ cè* ]ÅÉÆºÉ{ÉEÉìàÉÇ® VÉãÉÉ cÖ+ÉÉ cè* VÉÉä ãÉÉäMÉ ºÉÉ=lÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä cé, ´Éä <ºÉ ¤ÉÉiÉ 

BÉEÉä VÉÉxÉiÉä cé* BÉEèxÉÉãÉ àÉå {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{É näJÉåMÉä ÉÊBÉE ÉÊ®VÉ´ÉÉîªÉ® àÉå VÉÉä ´ÉÉì]® BÉEÉ º]Éä®äVÉ cè, ´Éc xÉÉìàÉÇãÉ ºÉä 

+É£ÉÉÒ 33 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEàÉ cè* <ºÉBÉEÉ xÉiÉÉÒVÉÉ ªÉc cÉä ®cÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä <Æ]®-º]ä] ´ÉÉì]® AOÉÉÒàÉå] cÉäiÉä cé ÉÊVÉºÉBÉEä 

iÉciÉ {ÉÉxÉÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA UÉä½É VÉÉiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ {ÉÉãÉxÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +ÉÉè® ºÉ´ÉÉæSSÉ 

xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEÉä <ºÉBÉEÉ {ÉÉãÉxÉ BÉE®ÉxÉÉ cÉäMÉÉ* ¤ÉãÉºÉÉMÉ® ºÉä ÉÊVÉiÉxÉÉ {ÉÉxÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ªÉÉxÉÉÒ ºÉÉ=lÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä 

ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, =iÉxÉÉ {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* àÉvªÉ |Énä¶É {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ UÉä½ ®cÉ cè* VÉÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ BÉEèxÉÉãÉ 

ÉÊºÉº]àÉ cè, ÉÊVÉºÉ ºÉàÉªÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉWÉÉnÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ lÉÉÒ, =ºÉ ºÉàÉªÉ ¶ÉÉc¤ÉÉn àÉå VÉÉä ºÉÉäxÉ BÉEèxÉÉãÉ ÉÊºÉº]àÉ 
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lÉÉ, nä¶É BÉEä ¤ÉäciÉ®ÉÒxÉ BÉEèxÉÉãÉ ÉÊºÉº]àºÉ àÉå ºÉä ABÉE lÉÉ +ÉÉè® +ÉÉVÉ ´Éc VÉVÉÇ® +É´ÉºlÉÉ àÉå cè* ´Éc VÉMÉc VÉMÉc ºÉä 

]Ú]É cÖ+ÉÉ cè* =ºÉBÉEÉ ¤Éèb ãÉè´ÉãÉ £ÉÉÒ ®äVÉ cÉä MÉªÉÉ cè* +ÉMÉ® càÉ {ÉEÉì® ºÉÉ<]äb ºÉ®BÉEÉ® ®ciÉä, VÉèºÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ 

+ÉÉWÉÉnÉÒ BÉEÉä 66-67 ºÉÉãÉ cÉä MÉªÉä cé, +ÉMÉ® càÉ {ÉEÉì® ºÉÉ<]äb ºÉ®BÉEÉ® ´ÉÉãÉä ®ciÉä, +ÉMÉ® càÉÉ®ä {ÉcãÉä BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ®å +ÉSUÉÒ ®ciÉÉÓ iÉÉä =xcÉåxÉä <ºÉ BÉEèxÉÉãÉ ÉÊºÉº]àÉ BÉEÉä {ÉBÉDBÉEÉ BÉE®É ÉÊnªÉÉ cÉäiÉÉ iÉÉÉÊBÉE +ÉÉVÉ =ºÉ ºÉÉÒ{ÉäVÉ BÉEä 

BÉEÉ®hÉ VÉÉä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ãÉÉìºÉ cÉäiÉÉ cè ªÉÉ {ÉÉxÉÉÒ VÉÉä {ÉäªÉ ãÉè´ÉãÉ iÉBÉE xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉ {ÉÉiÉÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉÉì]® BÉEÉÒ 

ºBÉEä+ÉÉÌºÉ]ÉÒ ´ÉèºÉÉÒ cÉÒ cè +ÉÉè® ´Éc ºBÉEä+ÉÉÌºÉ]ÉÒ +ÉÉMÉä VÉÉBÉE® +ÉÉè® ¤ÉfÃiÉÉÒ cÉÒ VÉÉAMÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ +ÉÉä® {ÉÚ´ÉÇ´ÉiÉÉÔ 

ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉ vªÉÉxÉ xÉcÉÓ MÉªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <xÉ nÉäxÉÉå ºÉÚJÉÉ +ÉÉè® ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ 

àÉå...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ABÉE iÉ®{ÉE BÉEÉäºÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ{ÉºiÉÉèãÉ càÉÉ®ä ºÉ® BÉEä >ó{É® cè +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ºÉÖJÉÉ½ cè* ªÉä 

¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ÉÊ´Ébà¤ÉxÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* 

          

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, =ºÉ ºÉàÉªÉ ªÉä...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ∗ lÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{É ¤ÉÉäãÉ SÉÖBÉEä cé* ªÉc ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉ* 

(Interruptions) … * 

 

 

 

                                                 
∗ Not recorded.  
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∗SHRI ANTO ANTONY (PATHANAMTHITTA) :  Flood and drought 

situation have been among the major challenges to the humanity since time 

immemorial.  We have learnt that various civilizations were vanished from the 

earth due to these severe weather phenomena.  Therefore, overcoming of all these 

challenges is important for the survival of all living creatures in the world.  As we 

know, flood and drought cause many impacts to agriculture-the backbone of 

Indian economy.  Agriculture in the country heavily depends on rain for watering 

crops.  As per reports, about 60% of total net sown area in India comes under rain-

fed lands.  Moreover, rivers and canals are used to regulate water flow to 

agriculture lands.  Therefore, a shortfall in rain or problems in outflowing water 

from agriculture land  badly affect our agriculture sector and thereby our 

economy.  Therefore, we need to have a proper mechanism to tackle these 

situations.  However, I am doubtful on the success of the Government’s move 

towards inter-linking of rivers.  Because it is learnt that the proposed project does 

not have enough convincing scientific evidence that it is an ecologically sound 

project.  Flooding normally occurs in monsoon season and drought occurs during 

summer.  During monsoons all rivers overflow, and in summer almost all rivers 

flow to a murky brown trickle.  In such conditions river-linking will be a futile 

exercise.  The project involves 200 major reservoirs and network of canals, hence, 

people in the country feared of the massive displacements.  Therefore, I request 

the Government to kindly conduct a comprehensive study in to the impacts of 

river-linking project.   

 Instead of river-linking project, I urge the Government kindly implement 

schemes to clean up water bodies in our country.  It is silt and wastes gathered in 

rivers and lakes hampering the smooth flow of water.  As a result, water level is 

declining and water bodies are dwindling.  The Government is preparing an 

Integrated Ganga Conservation Mission called ‘Namami Gange’.  I welcome this 

move and request the Government to prepare specific schemes for each and every 

water bodies in the country. 
                                                 
∗ Speech was laid on the Table.  
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 I take this opportunity to request the Government to introduce schemes for 

the conservation of the water bodies in Kerala.  Let me specially mention 

Vembanad lake here. Vembanad lake is the largest backwater lake in Asia.  It is an 

internationally important ecosystem with aquatic importance, flaura and fauna and 

is a Ramsar site.  However, due to silt deposited by its tributaries, the water 

holding capacity of the lake declined from 2.449 cubic km to 0.559 cubic km over 

years.  It is estimated that every year the rivers Meenachel, Manimala, Pampa and 

Achankoil, carry 96,000 tonnes of silt into the Vembanand lake.  I request the 

Government to implement the Pampa Action Plan.  I also appeal to the 

Government to kindly launch a scheme to rejuvenate the river Varattar in my 

Parliamentary constituency.  Varattar was a perennial water source in the past, 

however, it has been degraded into a ‘dry’ river for the last three decades.  If the 

Government implement schemes for cleaning up water bodies in the country, then 

the water holding capacity of rivers, canals and lakes will naturally increase and 

that will eventually resolve the problem of flood and drought. 

 Since coastal erosion and lightening are creating disaster to human life, 

properties including agriculture and both make same impacts as the flood and 

drought do have, I request the Government to kindly include them in the list of 

National Disasters.  Due to the geographical reasons, both lightening and coastal 

erosions have adverse impact on Kerala. Every year lightening causes deaths, 

injuries and property losses.  Recent studies also show that 63 percent of Kerala’s 

coastline, which is a stretch of 590 km is being eroded day-by-day.  I request the 

Government to urgently take a favourable action on this issue. 

 Flood situation in Kerala including the areas in my constituency is grim at 

present. Heavy rain lashes out several parts of the State. Normal life is badly 

affected, educational institutions are closed, homes have been damaged and the 

crops have been destroyed.  Therefore, I request the Government to urgently send 

a Central Team to estimate losses caused by heavy rain and flood and Kerala.   
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gÉÉÒ +ÉvÉÉÒ® ®ÆVÉxÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ (¤Éc®ÉàÉ{ÉÖ®) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉVÉ ¤ÉÉfÃ +ÉÉè® ºÉÖJÉÉ½ BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® 

ªÉcÉÆ VÉÉä SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè, =ºÉàÉå +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä £ÉÉMÉ ãÉäxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ¶ÉÉªÉn VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE àÉé ¤ÉÆMÉÉãÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® ¤ÉÆMÉÉãÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ¤ÉMÉãÉ àÉå cè* +ÉMÉ® ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå 

BÉEÉä<Ç jÉÉºÉnÉÒ cÉä iÉÉä ¤ÉÆMÉÉãÉ xÉcÉÓ ¤ÉSÉ ºÉBÉEiÉÉ* <ºÉÉÊãÉA xÉä{ÉÉãÉ ºÉä VÉÉä jÉÉºÉnÉÒ ¶ÉÖâó cÖ<Ç cè, =ºÉ jÉÉºÉnÉÒ BÉEÉä 

ãÉäBÉE® ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEÉÒ +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ £ÉÉÒ b®ÉÒ cÖ<Ç cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉÉ®ä ÉÊ¤ÉcÉ®, ZÉÉ®JÉÆb <iªÉÉÉÊn <xÉ ºÉÉ®ä <ãÉÉBÉEÉå BÉEÉ 

bÅäxÉäVÉ ÉÊºÉº]àÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ ºÉä VÉÖ½É cè* càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä näJÉÉ cè ÉÊBÉE xÉ®åp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤É½ÉÒ ÉÊb{ãÉÉäàÉäÉÊ]BÉE ÉÊ´ÉBÉD]®ÉÒ 

xÉä{ÉÉãÉ VÉÉBÉE® cÉÉÊºÉãÉ BÉEÉÒ cè* =xcÉåxÉä xÉä{ÉÉãÉ BÉEÉä ÉÊc] ÉÊnªÉÉ, cÉ<Ç ´Éä, <x{ÉEÉàÉæ¶ÉxÉ ´Éä +ÉÉè® ]ÅÉÆºÉ{ÉÉä]Ç ´Éä* xÉ®åp 

àÉÉänÉÒ VÉÉÒ iÉÉÉÊãÉªÉÉÆ VÉÖ]ÉxÉä àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ àÉÉÉÊc® cé, ªÉc VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ºÉ¤ÉBÉEÉä cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) xÉä{ÉÉãÉ àÉå ®ciÉä cÖA 

ÉËcnÖºiÉÉxÉ {ÉDãÉb ÉÊc] cÉä ®cÉ cè, BÉDªÉÉ =xÉBÉEÉä {ÉiÉÉ xÉcÉÓ lÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éä ÉÊc] BÉE®iÉä cé, iÉÉÉÊãÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊc] BÉE®iÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEä ®ciÉä cÖA ÉËcnÖºiÉÉxÉ {ÉDãÉb ÉÊc] cÉä ®cÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA =xÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç àÉÉlÉÉ{ÉSSÉÉÒ 

xÉcÉÓ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éä VÉÉÒiÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉäSÉiÉä cé* VÉÉÒiÉ BÉEÉä ÉÊnJÉÉBÉE® iÉÉÉÊãÉªÉÉÆ cÉÉÊºÉãÉ BÉE®iÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ 

ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ºÉ½BÉEÉå {É® ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉ £ÉªÉ ºÉä MÉÖVÉ® ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xÉBÉEÉä <ºÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ÉËSÉiÉÉ xÉcÉÓ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éä {É¶ÉÖ{ÉÉÊiÉ àÉå VÉÉBÉE® PÉÉÒ bÉãÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ PÉÉÒ bÉãÉiÉä ºÉàÉªÉ ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ jÉÉºÉnÉÒ BÉEàÉ cÉä, 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA =xÉBÉEÉä BÉEÉä<Ç ÉËSÉiÉÉ xÉcÉÓ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ: +ÉÉ{É ºÉ¤VÉäBÉD] {É® ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉvÉÉÒ® ®ÆVÉxÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ : +ÉÉVÉ ºÉÉ®ä ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉ ºÉ½BÉE {É® JÉÖãÉä +ÉÉºÉàÉÉxÉ BÉEä xÉÉÒSÉä ¤Éè~ä cé* ®ÆVÉxÉ 

ªÉÉn´É VÉÉÒ BÉEä <ãÉÉBÉEä àÉå VÉÉ<A, {É{{ÉÚ ªÉÉn´É VÉÉÒ BÉEä <ãÉÉBÉEä àÉå VÉÉ<A, |ÉäàÉ ÉÊBÉE¶ÉxÉ VÉÉÒ BÉEä <ãÉÉBÉEä àÉå VÉÉ<A, 

ºÉÉ®É ÉÊ¤ÉcÉ® jÉÉºÉnÉÒ BÉEÉ ®ÉVªÉ ¤ÉxÉ SÉÖBÉEÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É£ÉÉÒ ªÉcÉÆ BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉDªÉÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ? ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉMÉ® BÉÖEU xÉ BÉE®iÉÉÒ iÉÉä +ÉÉVÉ ºÉnxÉ àÉå SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ xÉcÉÓ 

+ÉÉiÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ ºÉ¤É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE BÉÖEn®iÉ {É® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ BÉEÉä<Ç ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ xÉcÉÓ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : ºÉ¤VÉäBÉD] {É® ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

gÉÉÒ +ÉvÉÉÒ® ®ÆVÉxÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ  : àÉcÉänªÉ, àÉé ºÉ¤VÉäBÉD] {É® ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤ÉÉfÃ +ÉÉè® ºÉÚJÉä BÉEÉ BÉÖEn®iÉ BÉEä 

ºÉÉlÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ cè* BÉÖEn®iÉ {É® càÉÉ®É BÉEÉä<Ç ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ xÉcÉÓ cè* càÉ <ºÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ ÉÊàÉÉÊ]MÉä] BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, <®äÉÊbBÉEä] xÉcÉÓ 

BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* +ÉMÉ® càÉ ºÉcÉÒ ºÉàÉªÉ {É® ºÉcÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉEnàÉ =~ÉxÉä àÉå ºÉ{ÉEãÉ cÉä VÉÉAÆ iÉÉä ªÉc jÉÉºnÉÒ BÉEàÉ cÉä 

ºÉBÉEiÉÉÒ cè* càÉ ªÉc xÉcÉÓ àÉÉxÉiÉä ÉÊBÉE ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉËSÉÉÊiÉiÉ xÉcÉÓ cè* VÉ°ô® ÉËSÉiÉÉ BÉE®iÉÉÒ cè* 

VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ BÉEÉ <ãÉÉBÉEÉ ¤ÉÉfÃ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cè, <ºÉBÉEÉÒ VÉ°ô® ÉËSÉiÉÉ BÉE®iÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉºÉä VªÉÉnÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ iÉÉÉÊãÉªÉÉÆ cÉÉÊºÉãÉ BÉE®xÉä àÉå ãÉMÉä cÖA cé, <iÉxÉÉ àÉé VÉ°ô® BÉEcÚÆMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉÒ 
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iÉ®{ÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ oÉÎ−] +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ VÉÉÒ, 2009 àÉå ABÉE ¤É´ÉÆb® 

+ÉÉªÉÉ lÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEÉ xÉÉàÉ +ÉÉªÉãÉÉ lÉÉ* <ºÉ ¤É´ÉÆb® BÉEä BÉEÉ®hÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEä JÉÉ½ÉÒ BÉEä <ãÉÉBÉEä v´ÉºiÉ cÉä MÉA lÉä* 

cVÉÉ®Éå ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEä AàÉ¤ÉéBÉEàÉå] ¥ÉÉÒSÉ cÉä SÉÖBÉEä cé, ´ÉÉ<{É +ÉÉ=] cÉä SÉÖBÉEä cé* +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ªÉä ºÉ¤É AäºÉä cÉÒ {É½ä cÖA 

cé* àÉé ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ VÉÉÒ ºÉä MÉÖVÉÉÉÊ®¶É BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå +ÉÉªÉãÉÉ ºÉä VÉÉä jÉÉºÉnÉÒ cÖ<Ç lÉÉÒ, =ºÉä ºÉÉàÉxÉä ®JÉBÉE® 

+ÉÉVÉ iÉBÉE BÉEÉä<Ç BÉEÉ®MÉ® BÉEnàÉ xÉcÉÓ =~ÉªÉÉ MÉªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉ MÉÉÆ´É UÉä½BÉE®, ÉÊVÉãÉÉ 

UÉä½BÉE® ¤ÉÉc® VÉÉBÉE® ®Éä]ÉÒ ®ÉäVÉÉÒ BÉEÉ <ÆiÉVÉÉàÉ BÉE® ®cä cé* +ÉÉªÉãÉÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ 

®ÉÉÊ¶É +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä <ºÉBÉEÉ ¤ªÉÉè®É àÉÉÆMÉ ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ iÉBÉE ¤ÉÆMÉÉãÉ ºÉÚ¤Éä BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

+ÉÉªÉãÉÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ®ÉÉÊ¶É ÉÊàÉãÉÉÒ cè +ÉÉè® ´Éc ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ JÉSÉÇ BÉE® SÉÖBÉEä cé?  

15.00 hrs. 

 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉèºÉä BÉEÉäºÉÉÒ ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå, MÉÆMÉÉ ÉÊ®´É® ¤ÉäÉÊºÉxÉ, nÉàÉÉän® ÉÊ®´É® ¤ÉäÉÊºÉxÉ c® 

ºÉÉãÉ ¤É½É JÉiÉ®É {ÉènÉ BÉE®iÉä cé* càÉÉ®ä ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå BÉE]É´É cÉäiÉÉ cè, BÉE]É´É BÉEä SÉãÉiÉä ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEÉÒ VÉÉä VªÉÉäOÉÉ{ÉEÉÒ cè, 

=ºÉàÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè* càÉ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEä BÉE]É´É BÉEÉä ãÉäBÉE® ªÉc ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ 

BÉEnàÉ =~É ®cÉÒ cè* {ÉE®BÉDBÉEÉ ¤Éè®ÉVÉ |ÉÉäVÉèBÉD] VÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉè® ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ +É£ÉÉÒ ÉÎºlÉiÉ cè, =ºÉ {ÉE®BÉDBÉEÉ ¤Éè®ÉVÉ 

|ÉÉäVÉèBÉD] BÉEÉ cÉãÉ ÉÊnxÉ-|ÉÉÊiÉÉÊnxÉ ÉÊ¤ÉMÉ½iÉä VÉÉ ®cÉ cè* ´ÉcÉÆ <iÉxÉÉ ÉÊºÉã]ä¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ cè, VÉèºÉÉ càÉÉ®ä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä 

ºÉcªÉÉäMÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ÉÊºÉã]ä¶ÉxÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É àÉÖqÉ cè* bÉÒÉÊºÉã]ä¶ÉxÉ BÉEèºÉä ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, bÉÒÉÊºÉã]ä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cÉäiÉÉÒ cè, càÉå àÉÉãÉÚàÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ =iÉxÉÉÒ ®ÉÉÊ¶É cè ªÉÉ 

xÉcÉÓ cè* c® ºÉÉãÉ ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä iÉÉÒxÉ BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ ¤ÉÉfÃ ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉäiÉä cé* cVÉÉ®Éå BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ 

¤ÉÉfÃ +ÉÉè® ºÉÖJÉÉ½ BÉEä SÉãÉiÉä ¤É®¤ÉÉn cÉäiÉÉÒ cè* ¤ÉÉfÃ +ÉÉè® ºÉÖJÉÉ½ ºÉä c® ºÉÉãÉ cVÉÉ®Éå ãÉÉäMÉ àÉ®iÉä cé* <ºÉÉÊãÉA càÉ 

SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä VÉÉä 36 àÉèÉÊ]ÉÊ®ªÉÉäãÉÉäÉÊVÉBÉEãÉ ®ÉÒVÉxºÉ cé, <xÉ ºÉ¤ÉBÉEä >ó{É® +ÉÉ{É +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ º]Åä]äVÉÉÒ 

¤ÉxÉÉ<ªÉä* BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉÉ=lÉ BÉEÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉå +ÉãÉMÉ iÉ®c BÉEÉÒ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® xÉÉlÉÇ BÉEÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉå nÚºÉ®ä iÉ®c BÉEÉÒ cÉäiÉÉÒ cè*  

 <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉE]É´É BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå BÉEÉxiÉÉÒ àÉÉº]® {ãÉÉxÉ, BÉEäãÉävÉÉ<Ç 

BÉE{ÉÉãÉäà´ÉÉcÉÒ {ãÉÉxÉ cè* ºÉÖ´ÉhÉÇ ®äJÉÉ bèàÉ |ÉÉäVÉèBÉD] BÉEÉ BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ ÉÊ´É´É®hÉ SÉÉciÉä cé* <xcÉÓ 

¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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gÉÉÒ BÉEä¶É´É |ÉºÉÉn àÉÉèªÉÇ ({ÉÚEãÉ{ÉÖ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉfÃ +ÉÉè® ºÉÖJÉÉ½ VÉèºÉä MÉà£ÉÉÒ® ÉÊ´É−ÉªÉ {É® 

¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* àÉé =kÉ® |Énä¶É BÉEä <ãÉÉcÉ¤ÉÉn VÉxÉ{Én BÉEä 

{ÉÚEãÉ{ÉÖ® ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ºÉä SÉÖxÉBÉE® +ÉÉªÉÉ cÚÆ* àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ àÉå MÉÆMÉÉ, ªÉàÉÖxÉÉ +ÉÉè® ºÉ®º´ÉiÉÉÒ BÉEÉ {ÉÉ´ÉxÉ 

ºÉÆMÉàÉ cè* àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ BÉEÉä cÉÒ iÉÉÒlÉÉç BÉEÉ ®ÉVÉÉ |ÉªÉÉMÉ BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É 

àÉå £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®É nä¶É ¤ÉÉfÃ +ÉÉè® 

ºÉÚJÉä ºÉä cÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä VÉÉä +ÉxÉäBÉE |ÉBÉEÉ® BÉEä ºÉÆBÉE] cé, =xÉºÉä £ÉÉÒ àÉÖBÉDiÉ cÉäMÉÉ* àÉé ªÉc VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE VÉÉä ºÉÉàÉxÉä ¤Éè~ä cÖA cé, =xcå +É£ÉÉÒ ªÉc ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉàÉ SÉÖxÉÉ´É àÉå VÉxÉiÉÉ xÉä =xcå {É®ÉºiÉ 

BÉE®BÉEä ´ÉcÉÆ ¤Éè~ÉªÉÉ cè* =xcå +É{ÉxÉÉÒ cÉ® ¤ÉnÉÇ¶iÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA ´Éä <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä |ÉcÉ® VÉÉä xÉcÉÓ BÉE®xÉä 

SÉÉÉÊcA, ´Éä £ÉÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®iÉä cé* SÉÚÆÉÊBÉE àÉä®É ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ¤ÉÉfÃ BÉEä MÉà£ÉÉÒ® ºÉÆBÉE] BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ ÉÊ{ÉUãÉä 

BÉE<Ç ´É−ÉÉç ºÉä BÉE®iÉÉ ®cÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cé, àÉé =xÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ªÉc ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

àÉä®É ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ MÉÆMÉÉ VÉÉÒ +ÉÉè® ªÉàÉÖxÉÉ VÉÉÒ BÉEä nÉäxÉÉå iÉ]Éå {É® ¤ÉºÉÉ cÖ+ÉÉ cè* ´ÉcÉÆ +É£ÉÉÒ VÉÉä ÉÊ{ÉUãÉä ´É−ÉÇ BÉEÉÒ 

¤ÉÉfÃ lÉÉÒ, =ºÉ ¤ÉÉfÃ BÉEä BÉEÉ®hÉ VÉcÉÆ OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ BÉEä +ÉÆn® ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä MÉÉÆ´É BÉEä MÉÉÆ´É bÚ¤Éä lÉä,, ´ÉcÉÓ {ÉÚ®ä <ãÉÉcÉ¤ÉÉn 

¶Éc® BÉEÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ABÉE-ÉÊiÉcÉ<Ç ÉÊcººÉÉ, ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE nÉä àÉÆÉÊVÉãÉä àÉBÉEÉxÉ iÉBÉE =ºÉàÉå bÚ¤É MÉªÉä lÉä* <ºÉBÉEä 

+ÉãÉÉ´ÉÉ {ÉEÉ{ÉEÉàÉ>ó, xÉèxÉÉÒ, UiÉxÉÉMÉ BÉEÉ FÉäjÉ cè, ´ÉcÉÆ 86 +ÉÉè® 88 àÉÉÒ]® iÉBÉE {ÉÉxÉÉÒ {ÉcÖÆSÉ MÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® <iÉxÉÉ  

  15.04 hrs. 

(Dr. Ratna De (Nag) in the Chair) 

{ÉÉxÉÉÒ {ÉcÖÆSÉxÉä BÉEÉ ABÉE àÉÉjÉ BÉEÉ®hÉ ªÉc ®cÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® ¤ÉÉÆvÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç ´É−ÉÉç ºÉä ´ÉcÉÆ 

BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ £ÉÉÒ BÉE®iÉÉÒ ®cÉÒ cè, ÉÊBÉEºÉÉxÉ £ÉÉÒ BÉE®iÉä ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ ¤ÉÉÆvÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ cè* àÉé 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊ´É¶Éä−É iÉÉè® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE <ãÉÉcÉ¤ÉÉn VÉxÉ{Én BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ VÉÉä BÉE£ÉÉÒ 

<ãÉÉcÉ¤ÉÉn VÉxÉ{Én BÉEÉ ÉÊcººÉÉ cÖ+ÉÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ, BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ VÉxÉ{Én ºÉä ãÉäBÉE® <ãÉÉcÉ¤ÉÉn VÉxÉ{Én BÉEä +ÉÆÉÊiÉàÉ UÉä® 

iÉBÉE MÉÆMÉÉ VÉÉÒ BÉEÉ ÉÊBÉExÉÉ®É cè* =ºÉBÉEä nÉäxÉÉå +ÉÉä® ¤ÉÉfÃ BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÎºlÉiÉ MÉÉÆ´ÉÉå +ÉÉè® BÉßEÉÊ−É BÉEÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ {ÉcÖÆSÉiÉÉ 

®cÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ªÉc ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE |ÉªÉÉMÉ àÉå c® Uc ´É−ÉÇ àÉå +ÉvÉÇ BÉÖEÆ£É BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É àÉäãÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè* 

12 ´É−ÉÇ àÉå ´ÉcÉÆ àÉcÉBÉÖEÆ£É BÉEÉ +ÉÉªÉÉäVÉxÉ cÉäiÉÉ cè* |ÉiªÉäBÉE ´É−ÉÇ ´ÉcÉÆ àÉÉPÉ àÉäãÉÉ £ÉÉÒ ºÉÆ{ÉxxÉ cÉäiÉÉ cè, VÉcÉÆ BÉE®Éä½Éä 

iÉÉÒlÉÇªÉÉjÉÉÒ ABÉE àÉcÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEã{É´ÉÉºÉ cäiÉÖ +ÉÉiÉä cé* àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE {ÉEiÉäc{ÉÖ® ºÉä ãÉä BÉE®, BÉEÉè¶ÉÉÆ¤ÉÉÒ 

cÉäiÉä cÖA <ãÉÉc¤ÉÉn BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ iÉBÉE nÉäxÉÉå +ÉÉä® ¤ÉÉÆvÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ +ÉÉÊiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ 

BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉè® +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ªÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ SÉSÉÉÇ cÖ<Ç cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ SÉSÉÉÇ àÉå 

ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−É iÉÉè® ºÉä vªÉÉxÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE VÉ¤É ¤ÉÉfÃ +ÉÉiÉÉÒ cè, MÉÆMÉÉ +ÉÉè® ªÉàÉÖxÉÉ BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä 

BÉEä BÉE<Ç MÉÉÆ´É cÉÒ xÉcÉÓ, =ºÉBÉEä +ÉÆn® BÉEä BÉE<Ç-BÉE<Ç ¤ÉÉÒPÉä JÉäiÉ £ÉÉÒ BÉE] BÉE® BÉEä SÉãÉä VÉÉiÉä cé* ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå VÉ¤É 

<ºÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ, iÉÉä ABÉE |É¶xÉ ªÉcÉÆ {É® +ÉÉªÉÉ lÉÉ, àÉé +ÉxÉÖ{ÉÚ®BÉE |É¶xÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÚU 

BKS
cd. by l2) 
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xÉcÉÓ {ÉÉªÉÉ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ àÉé +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ABÉE-nÉä ¤ÉÉÒPÉä xÉcÉÓ, àÉä®ä 

ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ BÉEä +ÉÆn® ABÉE MÉÉÆ´É BÉEBÉE®É cè, BÉEÉä]´ÉÉ cè, fÉäBÉE®ÉÒ cè, ãÉÉÒãÉÉ{ÉÖ® cè +ÉÉè® AäºÉä MÉÉÆ´ÉÉå àÉå BÉEàÉ ºÉä 

BÉEàÉ ABÉE ãÉÉJÉ ¤ÉÉÒPÉä ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE VÉàÉÉÒxÉ MÉÆMÉÉ VÉÉÒ BÉEä +ÉÆn® ºÉàÉÉ MÉ<Ç* ´Éc BÉE<Ç ´É−ÉÉç ºÉä, SÉÚÆÉÊBÉE c® ¤ÉÉ® ¤ÉÉfÃ 

+ÉÉiÉÉÒ cè, ¤ÉÉfÃ àÉå MÉÆMÉÉ VÉÉÒ àÉå ºÉàÉcÉiÉ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉ ´Éc FÉäjÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE JÉÉãÉÉÒ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ BÉEä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä BÉEÉä<Ç àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEÉ cè* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE àÉä®ä FÉäjÉ BÉEä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ VÉÉä ãÉÉJÉÉå ¤ÉÉÒPÉä VÉàÉÉÒxÉ MÉÆMÉÉ àÉå ºÉàÉÉ<Ç cè, =ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®´ÉÉ BÉE® BÉEä +ÉÉè® ÉÊVÉxÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ 

VÉàÉÉÒxÉ =ºÉàÉå MÉ<Ç cè, ÉÊVÉiÉxÉä ´É−ÉÉç ºÉä MÉ<Ç cè, =xÉBÉEÉä =ÉÊSÉiÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ näxÉä BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®xÉä BÉEÉ BÉE−] 

BÉE®åMÉä* àÉä®ä FÉäjÉ BÉEä +ÉÆn® BÉE<Ç xÉÉÊnªÉÉÆ cè* ´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé, ´ÉcÉÆ {É® ABÉE +ÉººÉÉÒ PÉÉ] cè, 

=ºÉ +ÉººÉÉÒ PÉÉ] àÉå ´É°ôhÉÉ xÉÉàÉ BÉEÉÒ xÉnÉÒ, VÉÉä àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ BÉEä àÉèãÉcxÉ xÉÉàÉBÉE ºlÉÉxÉ, VÉÉä =nÂMÉàÉ ºlÉãÉ 

cè, ´ÉcÉÆ ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉÒ cè, =ºÉÉÒ BÉEÉ®hÉ ºÉä =ºÉ ºlÉÉxÉ BÉEÉä ´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè, =ºÉ xÉnÉÒ BÉEä +ÉÆn® ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉ® 

£ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä £ÉÉÒ BÉÖEU {ÉèºÉä MÉA, |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä £ÉÉÒ BÉÖEU {ÉèºÉä MÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ {ÉèºÉä BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ nÖ°ô{ÉªÉÉäMÉ 

cÖ+ÉÉ* àÉé =ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ £ÉÉÒ BÉE®iÉÉ cÚÄ* =ºÉ xÉnÉÒ BÉEÉ VÉÉä º´É°ô{É ÉÊ¤ÉMÉ½É cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉä ´É°ôhÉÉ 

xÉnÉÒ +ÉÉè® +ÉººÉÉÒ PÉÉ] BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉ BÉE® ´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ cÖ+ÉÉ cè, =ºÉ xÉÉàÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA, SÉÚÆÉÊBÉE +É¤É 

´Éc àÉä®ä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ cè, àÉé +ÉÉ{ÉºÉä àÉÉÆMÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE =ºÉ xÉnÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ vªÉÉxÉ nä BÉE® 

=ºÉBÉEÉÒ BªÉÉ{ÉBÉE JÉÖnÉ<Ç BÉE®´ÉÉ BÉE® ¤ÉÉfÃ ºÉä =ºÉ FÉäjÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä, =ºÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ BÉßEÉÊ−É BÉEÉä àÉÖBÉDiÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ 

BÉßE{ÉÉ BÉE®åMÉä* AäºÉÉ àÉé +ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* <ãÉÉc¤ÉÉn VÉxÉ{Én BÉEä +ÉÆn®, VÉÉä MÉÆMÉÉ {ÉÉ® BÉEÉ FÉäjÉ BÉEcãÉÉiÉÉ cè, 

MÉÆMÉÉ +ÉÉè® ªÉàÉÖxÉÉ cè iÉÉä MÉÆMÉÉ {ÉÉ® BÉEÉ FÉäjÉ BÉEcãÉÉiÉÉ cè, VÉÉä {ÉEÉ{ÉEÉàÉ>ó ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ +ÉÉè® {ÉÚEãÉ{ÉÖ® ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ 

FÉäjÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉiÉÉ cè, =ºÉ FÉäjÉ BÉEä +ÉÆn® ºÉxÉÂ 2013 BÉEÉÒ ¤ÉÉfÃ àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ FÉÉÊiÉ cÖ<Ç cè* ´ÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ {ÉcãÉä 

ABÉE ¤ÉÉÆvÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ ¤ÉÉÆvÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ °ôBÉE MÉªÉÉ* =ºÉBÉEä °ôBÉExÉä BÉEä 

BÉEÉ®hÉ ºÉä ABÉE ãÉÉÒãÉÉ{ÉÖ® MÉÉÆ´É cè, ´Éc ãÉÉÒãÉÉ{ÉÖ® MÉÉÆ´É =ºÉàÉå ãÉMÉ£ÉMÉ bÚ¤É MÉªÉÉ lÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå +ÉÉOÉc 

BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE SÉÚÆÉÊBÉE ¤ÉÉfÃ BÉEÉ ªÉc VÉÉä ºÉÆBÉE] cè, ´Éc {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉ cè, |Énä¶É BÉEÉ cè* <ºÉ {É® nä¶É-|Énä¶É BÉEÉÒ 

SÉSÉÉÇ cè* àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE àÉä®ä FÉäjÉ BÉEÉä ¤ÉÉfÃ ºÉä àÉÖBÉDiÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä 

nÚ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉÆvÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®´ÉÉxÉä BÉEÉ BÉE−] BÉE®å* 
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gÉÉÒ ¤ÉãÉ£Ép àÉÉZÉÉÒ (xÉ¤É®ÆMÉ{ÉÖ®):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ SÉSÉÉÇ àÉå £ÉÉMÉ 

ãÉäxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè* àÉcÉänªÉÉ, VÉèºÉä ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ¤ÉÉfÃ +ÉÉè® ºÉÚJÉä BÉEÉÒ VÉÉä {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ 

cè, ªÉc càÉÉ®ä xÉäSÉ®, |ÉBÉßEÉÊiÉ +ÉÉè® VÉÆMÉãÉ ºÉä VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç cè* ABÉE {Éä½ +É{ÉxÉä VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉãÉ àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉÒ +ÉÉìBÉDºÉÉÒVÉxÉ 

näiÉÉ cè =ºÉBÉEÉä ªÉÉÊn càÉ {ÉEèBÉD]ÅÉÒ àÉå ¤ÉxÉÉAÆMÉä iÉÉä BÉE®ÉÒ¤É ABÉE BÉE®Éä½ JÉSÉÇ cÉäMÉÉ* ABÉE {Éä½ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉä ÉÊVÉiÉxÉÉÒ 

~ÆbBÉE {ÉcÖÆSÉÉiÉÉ cè, ´Éc bäfÃ ]xÉ BÉEä 15 A.ºÉÉÒ. BÉEä ¤É®É¤É® BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ cè* ªÉcÉÒ ABÉE |ÉàÉÖJÉ BÉEÉ®hÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä 

BÉEÉ®hÉ +ÉÉVÉ MãÉÉä¤ÉãÉ ´ÉÉìÉÍàÉMÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè, BÉDãÉÉ<àÉä] SÉåVÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè* +ÉÉVÉ MÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃ 

MÉ<Ç cè +ÉÉè® {ÉEèÉÎBÉD]ÅªÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃ MÉ<Ç cè* <ºÉºÉä {ÉªÉÉḈ É®hÉ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ FÉÉÊiÉ {ÉcÖÆSÉÉÒ cè*  {Éä½Éå BÉEÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå 

xÉä <ºÉ iÉ®c ºÉä BÉEÉ]É cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉÓ £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cè* càÉÉ®ä {ÉEÉì®äº] 

ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] àÉå ªÉc ÉÊºÉº]àÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ªÉc näJÉÉ VÉÉªÉä ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ]ÅÉÆºÉ{ÉE® cÉäBÉE® MÉªÉÉ iÉÉä VÉ¤É =ºÉxÉä 

SÉÉVÉÇ ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ, =ºÉ ºÉàÉªÉ ÉÊBÉEiÉxÉä {Éä½ lÉä +ÉÉè® VÉ¤É ´Éc SÉÉVÉÇ näBÉE® MÉªÉÉ iÉÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ ÉÊBÉEiÉxÉä {Éä½ lÉä? àÉä®ä 

JªÉÉãÉ ºÉä ªÉc ABÉE ÉÊºÉº]àÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® ABÉE ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ®JÉÉÒ VÉÉA ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉä {Éä½ lÉä, =ºÉºÉä {Éä½ BÉEàÉ 

cÖA cé ªÉÉ ¤ÉfÃ ®cä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉ BÉEÉMÉVÉÉå àÉå iÉÉä ÉÊnJÉÉ näiÉä cé ÉÊBÉE <iÉxÉÉ VÉÆMÉãÉ cè, {É® =iÉxÉä {Éä½ ´ÉcÉÆ 

xÉcÉÓ cÉäiÉä cé, ÉÊVÉiÉxÉä cÉäxÉä SÉÉÉÊcA* ªÉc ABÉE àÉÖJªÉ àÉÖqÉ cè* <ºÉÉÒ ¤ÉÉÒSÉ àÉå càÉxÉä ÉÊVÉiÉxÉä ºÉÉ®ä |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ ÉÊBÉEA cé, 

=xÉàÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ VÉÆMÉãÉ BÉE]É cè* càÉxÉä bèàÉ ÉÊBÉEA cé, ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ ÉÊBÉEA cé, {ÉEèBÉD]ÅÉÒVÉ BÉEÉÒ cé, =ºÉBÉEä A´ÉVÉ àÉå càÉxÉä 

BÉEÆ{ÉxºÉå]ÅÉÒ A{ÉEÉä®äº]ä¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ´Éc £ÉÉÒ cÖ+ÉÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, =iÉxÉÉ VÉÆMÉãÉ ÉÊ{ÉE® ºÉä {ÉènÉ cÖ+ÉÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ, 

<ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉìÉÊb] ÉÊºÉº]àÉ +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊnxÉ xÉcÉÓ cè* ABÉE {ÉÉäº] +ÉÉìÉÊb] cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ÉÊVÉºÉàÉå ªÉc {ÉiÉÉ SÉãÉä ÉÊBÉE 

ÉÊVÉiÉxÉä {Éä½ ãÉMÉÉA lÉä, =iÉxÉä +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊnxÉ cé ªÉÉ xÉcÉÓ cé* ªÉc iÉÉä àÉé ¤ÉÉfÃ +ÉÉè® ºÉÚJÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå 

¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÆ*  

 àÉcÉänªÉ, VÉcÉÆ iÉBÉE càÉÉ®ä =½ÉÒºÉÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè* càÉÉ®É =½ÉÒºÉÉ nÉä £ÉÉMÉ àÉå cè, ABÉE cè =kÉ®-{ÉÚ´ÉÇ, 

VÉcÉÆ càÉä¶ÉÉ ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ |ÉÉì¤ãÉàÉ ®ciÉÉÒ cè +ÉÉè® nÚºÉ®É AÉÊ®ªÉÉ nÉÊFÉhÉ-{ÉÉÎ¶SÉàÉ cè, VÉcÉÆ càÉä¶ÉÉ ºÉÚJÉÉ BÉEÉ |É£ÉÉ´É ®ciÉÉ 

cè* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ xÉnÉÒ BÉEÉ AäºÉÉ ÉÊºÉº]àÉ cè ÉÊBÉE nÉÊFÉhÉ {ÉÉÎ¶SÉàÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä xÉnÉÒ ¤ÉcBÉE® ¤ÉÆMÉÉãÉ ºÉÉMÉ® àÉå VÉÉiÉÉÒ cè, 

VÉÉä =kÉ® {ÉÚ´ÉÉÔ ÉÊn¶ÉÉ àÉå cè* nÉÊFÉhÉ {ÉÚ´ÉÇ AÉÊ®ªÉÉ àÉå VÉÉä xÉÉÊnªÉÉÆ cé, =xÉàÉå +ÉMÉ® +ÉSUä fÆMÉ ºÉä bèàÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA iÉÉä 

càÉ ãÉÉäMÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉfÃ BÉEÉä VÉÉä =kÉ®-{ÉÚ´ÉÇ ÉÊn¶ÉÉ àÉå cÉäiÉÉÒ cè, =ºÉä ®ÉäBÉE ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® nÉÊFÉhÉ-{ÉÉÎ¶SÉàÉ AÉÊ®ªÉÉ 

BÉEÉä MÉÉÒãÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé*=ºÉàÉå àÉä®ä +É{ÉxÉä AÉÊ®ªÉÉ àÉå ABÉE bèàÉ BÉEÉ |ÉÉäVÉäBÉD] cè, =ºÉ bèàÉ ºÉä àÉä®ÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ BÉEÉ 

+ÉxÉÖ£É´É £ÉÉÒ VÉÖ½É cÖ+ÉÉ cè* =ºÉBÉEÉ ºÉ´Éæ ´É−ÉÇ 1971-72 àÉå SÉÉãÉÚ cÖ+ÉÉ lÉÉ, VÉ¤É àÉé iÉÉÒºÉ®ÉÒ BÉEFÉÉ àÉå lÉÉ, ¤ÉÉÎãBÉE 

´ÉcÉÒ +ÉxÉÖ£É´É àÉä®É ABÉE <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉ® cÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA |Éä®hÉÉ ¤ÉxÉÉ lÉÉ* =ºÉ ºÉàÉªÉ àÉä®É SÉÉ® {ÉÉÊcªÉÉ MÉÉ½ÉÒ àÉå ¤Éè~xÉä BÉEÉ 

ºÉ{ÉxÉÉ lÉÉ* càÉÉ®ä ({ÉE]ÉÊBÉE)MÉÉÆ´É àÉå ãÉÉäMÉ ºÉ´Éæ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉiÉä lÉä* iÉ¤É àÉä®ä àÉxÉ àÉå ¤É½ÉÒ =iºÉÖBÉEiÉÉ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ 

ÉÊBÉE ªÉä VÉÉä MÉÉ½ÉÒ àÉå, VÉÉÒ{É àÉå ¤Éè~BÉE® VÉÉ ®cä cé, ªÉä ãÉÉäMÉ BÉEÉèxÉ cé? àÉÖZÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ªÉä ãÉÉäMÉ <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉ® cé* 

àÉéxÉä ºÉàÉZÉÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉ® ¤ÉxÉxÉä ºÉä cÉÒ MÉÉ½ÉÒ SÉfÃ ºÉBÉEiÉä cé* àÉéxÉä £ÉÉÒ ºÉ{ÉxÉÉ näJÉÉ lÉÉ +ÉÉè® àÉé 

lss
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ºÉ¤ÉBÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ ºÉä <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉ® ¤ÉxÉ MÉªÉÉ* àÉéxÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉè® xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn àÉé ´ÉÉÒ+ÉÉ®AºÉ ãÉäBÉE® ºÉÆºÉn àÉå 

{ÉcÖÆSÉ MÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc bèàÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ cè* =ºÉBÉEÉÒ {ÉEÉÒÉÊVÉÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç  ÉÊ{ÉE® ºÉä ®ÉÒ-ºÉ´Éæ cÉäBÉE® +É£ÉÉÒ 

nÉä ºÉÉãÉ ºÉä ºÉÉÒb¤ãªÉÚºÉÉÒ àÉå {É½ÉÒ cè* <ºÉ bèàÉ BÉEÉ xÉÉàÉ ]äãÉ <ÉÎx]OÉäÉÊ]b |ÉÉäVÉäBÉD] (Tel. Integrated 

Project) cè* ªÉc xÉ´É®ÆMÉ{ÉÖ® ÉÊVÉãÉÉ BÉEä SÉÆnÉchÉÉÒ ¤ãÉÉìBÉE BÉEä {ÉE]ÉÊBÉE OÉÉàÉ BÉEä {ÉÉºÉ ¤ÉxÉxÉÉ cè* <ºÉàÉå BÉÖEU VÉÆMÉãÉ 

cÉÒ bÚ¤ÉäMÉÉ* 

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä MÉÖVÉÉÉÊ®¶É BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉÒ {ÉEÉÒÉÊVÉÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç VÉãnÉÒ ÉÎBÉDãÉªÉ® cÉä* 

=ºÉBÉEä ¤ÉÉn bÉÒ{ÉÉÒ+ÉÉ® ¤ÉxÉäMÉÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® bèàÉ ¤ÉxÉäMÉÉ* +ÉMÉ® càÉ ãÉÉäMÉ <xÉ ºÉÉ®ä |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ BÉEÉä  |ÉÉªÉÉäÉÊ®]ÉÒ {É® xÉcÉÓ 

ãÉåMÉä iÉÉä càÉ ãÉÉäMÉ <ºÉ ¤ÉÉfÃ, ºÉÚJÉÉ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉ àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉåMÉä* àÉä®ÉÒ BÉEÉÆº]ÉÒ]áÉÚAÆºÉÉÒ àÉå ABÉE 

+ÉÉè® |ÉÉäVÉäBÉD] cè, ÉÊVÉºÉàÉå càÉ ãÉÉäMÉ VÉ¤É®nºiÉÉÒ ¤ÉÉfÃ ÉÊµÉEA] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉ ®cä cé* ´Éc cè {ÉÉäãÉÉ´É®àÉ |ÉÉäVÉäBÉD]* 

{ÉÉäãÉÉ´É®àÉ bèàÉ VÉcÉÆ ¤ÉxÉxÉÉ cè, ´ÉcÉÆ ºÉä 100 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® >ó{É® iÉBÉE BÉEÉäãÉÉ´É xÉnÉÒ àÉå ¤ÉÉÒSÉ-¤ÉÉÒSÉ àÉå ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ 

|ÉÉì¤ãÉàÉ +ÉÉiÉÉÒ cè, MÉÉÆ´É bÚ¤É VÉÉiÉä cé* +ÉMÉ® {ÉÉäãÉÉ´É®àÉ bèàÉ, VÉÉä ÉÊ®´ÉÉ<Vb cÉ<] àÉå, >óÆSÉÉ cÉ<] àÉå ¤ÉxÉÉxÉä VÉÉ ®cä 

cé, =ºÉÉÒ >óÆSÉÉ<Ç àÉå +ÉMÉ® ¤ÉxÉÉªÉåMÉä iÉÉä 100 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® >ó{É® iÉBÉE +ÉÉè® BÉE<Ç ºÉÉ®ä MÉÉÆ´É bÚ¤É VÉÉªÉåMÉä* càÉ ãÉÉäMÉ 

¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉ +Éã]®xÉä] ÉÊbVÉÉ<xÉ cè, =iÉxÉÉ >óÆSÉÉ<Ç BÉEÉ bèàÉ xÉ ¤ÉxÉÉBÉE® 

+ÉMÉ® iÉÉÒxÉ UÉä]ä-UÉä]ä cÉ<] BÉEä ¤Éè®ÉVÉ ¤ÉxÉÉ nå, iÉÉä ÉÊVÉiÉxÉÉ {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉVÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä Aº]ÉÒàÉä] ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉºÉä 

VªÉÉnÉ {ÉÉxÉÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, =ºÉºÉä VªÉÉnÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ £ÉÉÒ =i{ÉxxÉ cÉäMÉÉÒ*  

 +ÉiÉ& àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE {ÉÉäãÉÉ´É®àÉ BÉEÉä ÉÊ{ÉE® ºÉä ºÉÉäSÉå +ÉÉè® iÉÉÒxÉ ¤Éè®ÉVÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®å* àÉéxÉä 

+É{ÉxÉä AÉÊ®ªÉÉ BÉEÉ VÉÉä |ÉÉäVÉäBÉD] ¤ÉiÉÉªÉÉ, ´Éc ]äãÉ <Æ]ÉÒOÉäÉÊ]b |ÉÉäVÉäBÉD] cè* BÉßE{ÉªÉÉ =ºÉä VÉãnÉÒ ºÉä +ÉÉMÉä ºÉéBÉD¶ÉxÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å* xÉàÉºBÉEÉ®* 
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MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ÉÊBÉE®äxÉ ÉÊ®VÉÉÒVÉÚ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, iÉÉÒxÉ ÉÊnxÉ ºÉä SÉãÉÉÒ +ÉÉ ®cÉÒ <ºÉ SÉSÉÉÇ àÉå 

55 ãÉÉäMÉÉå xÉä £ÉÉMÉ ÉÊãÉªÉÉ +ÉÉè® <ºÉ SÉSÉÉÇ BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉiÉä cÖA àÉé <x]®ÉÊ´ÉxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ºÉÚJÉÉ +ÉÉè® BÉßEÉÊ−É 

àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ºÉà¤ÉÉÎxvÉiÉ ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ÉÊ´É−ÉªÉ cé, BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cé, ´Éä =ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É nåMÉä* 

=ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ¤ÉÉfÃ +ÉÉè® ÉÊbWÉÉº]® àÉèxÉäVÉàÉé] BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ <¶ªÉÚWÉ +ÉÉiÉä cé, àÉé ºÉÆFÉä{É àÉå =xÉBÉEÉÒ 

VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ*  

 ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä àÉé vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉMÉhÉ xÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉVÉè¶ÉxÉ ÉÊnªÉä 

ÉÊVÉºÉBÉEÉä càÉxÉä ¤ÉÉ®ÉÒBÉEÉÒ ºÉä xÉÉä] ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® àÉå +ÉÉMÉä càÉ VÉÉä {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ¤ÉxÉÉAÄMÉä =ºÉàÉå càÉå <ºÉºÉä 

ºÉcªÉÉäMÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉÉå BÉEä {ÉÉì<Æ]ÂºÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ càÉxÉä ãÉÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉ {ÉÚ®É VÉ´ÉÉ¤É näxÉÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ 

cè* àÉéxÉä BÉÖEU {ÉÉì<Æ]ÂºÉ BÉEÉä ABÉE iÉ®{ÉE ºÉä BÉDãÉ¤É ÉÊBÉEªÉÉ cè, BÉÖEU <¶ªÉÚWÉ BÉEÉä BÉDãÉ¤É ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊVÉxÉBÉEÉä àÉé ºÉÆFÉä{É àÉå 

+ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉÚÄMÉÉ* 

 ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE  càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ VÉÉä xÉä¶ÉxÉãÉ ÉÊbWÉÉº]® àÉèxÉäVÉàÉé] +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ cè, 

=ºÉBÉEÉÒ +ÉvªÉFÉiÉÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ JÉÖn BÉE®iÉä cé +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ {ÉEÉìàÉÇÖãÉä¶ÉxÉ +ÉÉè® <{ÉEèÉÎBÉD]´É ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

càÉÉ®É àÉÆjÉÉãÉªÉ ãÉMÉÉ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ VÉãn càÉ <ºÉBÉEÉÒ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ +ÉÉè® {ÉEÉìàÉÇÖãÉä¶ÉÆºÉ ºÉÉàÉxÉä ãÉÉAÄMÉä* ªÉc ÉÊºÉ{ÉEÇ 

MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ cÉÒ ÉÊ´É−ÉªÉ xÉcÉÓ cè* +ÉxªÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ £ÉÉÒ <ºÉàÉå VÉÖ½ä cÖA cé* BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉãÉªÉ <ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

ªÉÉäMÉnÉxÉ näiÉÉ cè* =ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä +ÉÉè® àÉÆjÉÉãÉªÉÉå BÉEÉä ºÉÉlÉ àÉå ãÉäBÉE® càÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* cÉäàÉ 

ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ àÉå càÉÉ®ä cÉäàÉ ºÉèµÉEä]®ÉÒ BÉEÉÒ +ÉvªÉFÉiÉÉ àÉå xÉä¶ÉxÉãÉ ABÉDWÉÉÒBÉDªÉÚÉÊ]´É BÉEàÉä]ÉÒ cè VÉÉä {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÉiÉ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä näJÉiÉÉ cè* VÉ¤É |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉ {É® ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® <àÉÉÒÉÊbªÉä] 

ÉÊ®º{ÉÉÆºÉ cÉä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ä MÉßc ºÉÉÊSÉ´É =ºÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ +ÉvªÉFÉiÉÉ BÉE®iÉä cé*  

 BÉÖEU àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ VÉÉä ªÉcÉÄ =~ä cé, =xÉ {É® ÉÊ®º{ÉÉÆb BÉE®xÉä ºÉä {ÉcãÉä BÉÖEU àÉÖqä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä 

®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ*   

Madam, regarding flood forecasting, it is very important to understand the 

flood forecasting system so that we become very responsive to any kind of 

eventualities of national disaster. Flood forecasting is possible based on actual 

hydro-meteorological data as well as weather forecast with very limited accuracy. 

The Central Water Commission is issuing river water level forecast for 147 

locations and inflow forecast for 28 reservoirs, dams and barrages. 

The flood-prone area as assessed by Rashtriya Barh Ayog is 40 mHA in 

India. The flood affected areas in a year varied from 1.46 mHA to 17.5 mHA with 

an average of 7.14 mHA since 1953.  
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As suggested by various expert committees, construction of embankment 

along river banks has been taken up as the quickest and economical flood 

protection measure for local population. So far about 35,200 k.m. of flood 

embankments have been constructed along rivers in flood-prone areas of the 

country. Aggradation and degradation is a natural phenomenon in a river resulting 

in erosion at one location and deposition of eroded material at another location.  

We have also come to some understanding with our neighbouring 

countries. For example, the Kosi issue, which came up prominently in the 

discussion, is directly related to Nepal. India has taken certain steps. For example, 

the recent imminent threat of Kosi river flood, which we are witnessing, has been 

controlled so far because we have some understanding with Nepal. Yesterday, we 

got information that our Disaster Response Force need not go to Nepal because the 

Nepal Government has taken certain steps like they have blasted low intensity 

detonators at four different times, and the river water, which has been made as a 

big reservoir due to slide, has been released slowly so that the impact of flood on 

Bihar and subsequently on our remaining territory will be mitigated. So, we are 

constantly in touch with the authorities in Nepal. 

With a view to discussing important issues pertaining to cooperation in the 

field of water resources, including implementation of existing agreements and 

understanding, a Nepal-India Joint Committee on Water Resources headed by 

Water Resource Secretaries of both the countries has been functioning with the 

mandate to act as an umbrella committee for all committees and groups. A Joint 

Committee on Inundation and Flood Management has been constituted in 2009 

replacing previous all bilateral committees for issues related to flood management, 

inundation problems and flood forecasting activities between India and Nepal.  

 In respect of Bhutan, we have 35 hydro-meteorological stations located in 

Bhutan, which are being maintained jointly by the Royal Government of Bhutan 

and funded by the Government of India. The data received from these stations are 

utilized in India by Central Water Commission for formulating flood forecasts. 

The problem of floods created by rivers originating from Bhutan and flowing to 

KM Rao
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India was also taken up with the Royal Government of Bhutan. So, we are abreast 

of the situation. Even with China we have certain understanding on this issue; we 

have arrived at an MoU signed by the Chinese Government. According to that 

MoU, China will share the data of the Brahmaputra and the Satluj rivers for flood 

forecasting purpose. As per the MoU, water level and discharge data is shared by 

the Chinese authorities with Central Water Commission for three sites in the 

Brahmaputra and one site in the Satluj river basin.  

 Beyond that, I want to respond on some of the important points, which 

were raised by the hon. Members. On the issue of assistance to Odisha in the wake 

of Phailin and subsequent floods, the Government of India has extended logistics 

helps. Further, in pursuance of the announcement of the ex-Prime Minister, an 

amount of Rs.1000 crore was released to the State in advance from the National 

Disaster Response Fund. … (Interruptions) 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): It is not Rs.1000 crore, it is 

only Rs.664 crore.  

SHRI KIREN RIJIJU: There are issues under consideration of the Ministry. I am 

just giving the figure.  

 The State Government of Odisha had requested for financial assistance of 

Rs.5832 crore. Most of the demands were outside the purview of the State Disaster 

Relief Fund and the National Disaster Relief Fund. I would like to mention here 

that we are responsible for immediate relief and rehabilitation. Long term policy 

and long term rehabilitation is a planned process and the State has to adjust 

through the planning of the State Government where the Central Government will 

be a part of it. The Planning Commission also plays a very important role for the 

future reconstruction. So, I am dealing with more on the immediate response, 

which is required.   

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: This is just an immediate thing that out of 

Rs.664 crore, an amount of Rs.100 odd crore have been provided. Rest Rs.500 

crore were supposed to be provided. These are all immediate in nature. That is 

why, expenses have already been incurred by the State Government.   
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SHRI KIREN RIJIJU: Madam, immediate relief has already been provided and 

subsequently, whatever is necessary, as I have said, the Ministry is considering the 

request made by the Odisha Government.  

 On the issue of revision of NDRF norms, it is submitted that revision of 

norms is a continuous process of governance. Since 2012, it has been revised four 

times. As I mentioned, the objective of SDRF and NDRF is immediate relief and 

not as compensation to damage or loss suffered due to disaster. For medium and 

long term reconstruction and rehabilitation, the State and the Central Government 

have to work together.  

 On the issue of setting up of a unit of National Disaster Response Force in 

Kerala – the hon. Members from Kerala raised this issue – I have to inform the 

House that Government of India decided to permanently place a team of NDRF at 

Kozhikode for prompt response. However, the accommodation for setting up of 

the unit is yet to be arranged by the State Government. So, we need more 

cooperation with the State Government.  

 Regarding the letter of Chief Minister of Uttar Pradesh requesting for 

release of the entire assistance demanded by the State in the wake of floods in 

2013, I would like to inform that the high level committee, again which is chaired 

by the Home Secretary, has approved Rs.230.06 crore as assistance from the 

National Disaster Response Fund subject to adjustment of 75 per cent balance in 

State Disaster Response Fund. The position has been explained to the Chief 

Minister vide letter dated 30th July, 2014.   

  

 Regarding the institutional mechanism for managing disaster, it is informed 

that as per the National Policy on Disaster Management, the primary responsibility 

for disaster management rests with the State Government. The institutional 

mechanism put in place at the Centre, State and district levels help the States to 

manage disaster in an effective manner. The National Executive Committee under 

the chairmanship of Home Secretary acts as a coordinating and monitoring body 

for disaster management in case of any threatening disaster. All Central Ministries 
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and agencies, whenever required, supplement the efforts of the State Government 

by providing logistic and financial support. The National Disaster Management 

Authority headed by the Prime Minister of India lays down the broad policies and 

guidelines on disaster management.  

 Regarding the suggestion for inclusion of certain natural disasters like 

erosion, lightning, sea erosion etc. in the list of disasters eligible for assistance 

from SDRF or NDRF, it may be noted that the list of such disasters is normally 

decided by successive Finance Commissions. We have the 14th Finance 

Commission in place. Our Ministry has recommended all these suggestions to the 

Finance Commission and the 14th Finance Commission has to take a call on that.  

 On the issue of utilisation of funds released from SDRF, it is informed that 

the provision of SDRF provides that the Comptroller and Auditor General of India 

would cause audit of SDRF conducted every year in conformity with approved 

items and norms in terms of the purposes of the SDRF guidelines.  

 Several hon. Members have made valuable suggestions regarding actions 

pertaining to the State Governments, the Ministry of Environment and Forests and 

the Ministry of Water Resources. I have noted these points and they will be 

communicated to the respective Ministries.  

 I would also like to inform the hon. Members that each Central 

Government Ministry is required to prepare a Disaster Management Plan, covering 

the aspects of mitigation, capacity-building, quick response and also for making 

the disaster management concerns in-built into the developmental programmes. 

Home Ministry has been pursuing with the concerned Ministries for finalisation of 

their Disaster Management Plans.  

 At the end, I would like to thank the hon. Member, Yogi Aditya Nath for 

bringing up this important discussion under Rule 193 and all the hon. Members 

who have given valuable suggestions. In future also, we will require cooperation 

from hon. Members as well as the Governments of all the States because after all, 

we have to respond to natural disaster in a very coordinated manner so that we can 

meet all the challenges.  
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HON. CHAIRPERSON : Shri K. Suresh.  

… (Interruptions) 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Madam, I want to ask just one 

question. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: No, no question is allowed please.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Members, no clarification is to be asked on 

Minister’s answer. 

 Shri K. Suresh.  
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SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): I thank you, Hon. 

Chairperson, for giving me an opportunity to participate in this discussion on flood 

and drought situation in the country. For the last four days, this House has been 

discussing the flood and drought situation in this country, but at the same time, in 

for the last one week, the State of Kerala has also been facing severe floods. 

Almost all the 14 districts are adversely affected by heavy floods. Today also, 

heavy rain is going on in all parts of the State. Thousands of people have lost their 

houses. More than ten human lives were lost due to heavy floods in Kerala. The 

farmers are also facing serious problem. Their crops are also washed out.  

The Government of Kerala has started relief camps and distributing free 

ration to the affected people. This severe flood is badly affecting the people in my 

parliamentary constituency, Mavelikkara, in Kerala. 

Kuttanad is part of my parliamentary constituency. I would like to invite 

the kind attention of the hon. Minister to the worst situation being faced by the 

people of Kuttanad and the vulnerability of the people living in this area. Due to 

continuous monsoon for the last one week almost all parts of Kuttanad area are 

submerged in flood water. Kuttanad is the converging place of five rivers, and due 

to continuous rains all the rivers have been flooded. The water-level in Kuttanad 

area is escalating fast. Kuttanad is the only place -- not only in India but anywhere 

in the world -- that lies below sea level, and rain has added to the miseries of the 

people living there who are otherwise also always affected by floods. 

Flood has affected all the 13 Grama Panchayats of Kuttanad Taluk. The 

bunds or Padashekharams have broken, and flood water has entered into the 

paddy cultivation areas resulting in loss running into crores of rupees. Kuttanad is 

the rice bowl of Kerala, and flood is causing loss of paddy cultivation. This will 

have a cascading effect on the economy of Kerala. 

In the last two days, more than 100 houses have been totally damaged and 

200 houses have been partially damaged due to heavy rain and flood. Further, a 

number of roads and bridges were also washed away by flood water, and many 

roads were submerged in water and damaged beyond repair.  

Sanjay Sahni
Contd by Q2
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So far, three relief camps have been started in my Parliamentary 

Constituency in which more than 2,000 persons have been rehabilitated. The 

District Administration is in the process of establishing more camps and 

evacuating people from the worst-affected areas. There is lack of potable drinking 

water in this area, and people fear outbreak of epidemic and water-borne diseases. 

The people of Kuttanad pray for immediate attention of the Government of India 

as well as that of the State Government in this matter. The State Government has 

already started relief measures. I request that the Government of India may 

announce an interim flood relief of Rs. 100 crore for flood relief work in Kuttanad. 

A Central team may also be deputed to assess the flood situation and determine the 

quantum of assistance required for the same. 

Lastly, I would like to request the hon. Home Minister to send a Disaster 

Management Team to provide help to the people of Kuttanad. With these words, I 

conclude.  
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∗gÉÉÒ ®ÉVÉBÉÖEàÉÉ® ºÉèxÉÉÒ (BÉÖE°ôFÉäjÉ): àÉé cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEä BÉÖE°ôFÉäjÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉä SÉÖxÉBÉE® +ÉÉªÉÉ cÚÄ* àÉé ABÉE 

¤ÉcÖiÉ cÉÒ MÉà£ÉÉÒ® ºÉàÉºªÉÉ <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä vªÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉcÉÆ {É® MÉÆMÉÉ BÉEä VÉÉÒhÉÉærÉ® BÉEÉ 

BÉEÉªÉÇµÉEàÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ xÉ®äxp £ÉÉ<Ç àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® 

ÉÊãÉªÉÉ cè, ´ÉcÉÒ nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ BÉEä ÉÊVÉãÉÉ ªÉàÉÖxÉÉxÉMÉ® BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ cÉÊ®ªÉÉhÉÉ +ÉÉè® =kÉ® 

|Énä¶É BÉEÉä ÉÊ´É£ÉÉÉÊVÉiÉ BÉE®iÉÉÒ cÖ<Ç ªÉàÉÖxÉÉ xÉnÉÒ ¤ÉciÉÉÒ cè VÉÉä c® ºÉÉãÉ ¤É®ºÉÉiÉ BÉEä ÉÊnxÉÉå àÉå ¤ÉÉfÃ BÉEä 

ÉÊ´ÉBÉE®ÉãÉ °ô{É ºÉä ãÉÉJÉÉä ABÉE½ {ÉEºÉãÉ +ÉÉè® cWÉÉ®Éå ABÉE½ £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉä +É{ÉxÉä +ÉÉMÉÉä¶É àÉå ãÉäBÉE® ¤É¤ÉÉÇn BÉE®iÉÉÒ 

cè +ÉÉè® +É¤É cWÉÉ®Éå {ÉÉÊ®´ÉÉ® AäºÉä cé ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ àÉÖ]Â~ÉÒ £É® +ÉxÉÉVÉ =MÉÉxÉä BÉEÉÒ £ÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉ xÉcÉÓ ¤ÉSÉÉÒ* 

 +ÉÉVÉ <ºÉºÉä £ÉÉÒ £ÉÉ®ÉÒ ºÉÆBÉE] =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ªÉàÉÖxÉÉ BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä 20-20 {ÉÖE] >óÄSÉÉ ¤ÉÉÄvÉ 

¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* {ÉcãÉä VÉÉä ¤ÉÉfÃ +ÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ, =ºÉBÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ nÉäxÉÉå +ÉÉä® {ÉEèãÉ BÉE® SÉãÉiÉÉ lÉÉ, {É®ÆiÉÖ +É¤É 

<ºÉBÉEä ÉÊ´É{É®ÉÒiÉ <ºÉ ¤ÉÉÆvÉ BÉEä ãÉMÉxÉä ºÉä cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE BÉEä ªÉàÉÖxÉÉ BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä ´ÉÉãÉä ºÉèBÉE½Éå MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉ 

+ÉÉÎºiÉi´É ¤ÉÉfÃ ºÉä ºÉàÉÉ{iÉ cÉä VÉÉAMÉÉ* ªÉÉÊn ´ÉcÉÆ {É® cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ªÉàÉÖxÉÉ xÉnÉÒ BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä ¤ÉÉÆvÉ xÉcÉÒ 

ãÉMÉÉªÉÉ MÉªÉÉ iÉÉä àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEä vªÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE iÉÖ®ÆiÉ ¤ÉÉÆvÉ ¤ÉxÉÉBÉE® ãÉÉäMÉÉå BÉEä VÉÉxÉ-àÉÉãÉ 

BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA +ÉÉè® <ºÉä ªÉàÉÖxÉÉ BÉEä |ÉÉä]äBÉD¶ÉxÉ {ãÉÉxÉ BÉEä iÉciÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖnÉxÉ BÉEä iÉÉè® {É® 

ºÉcÉªÉiÉÉ ®ÉÉÊ¶É nÉÒ VÉÉA +ÉÉè® cnBÉEÉ ®nÉè® BÉEä ªÉàÉÖxÉÉ BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä ´ÉÉãÉä MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉä iÉÖ®ÆiÉ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉA +ÉÉè® <ºÉä ®É−]ÅÉÒªÉ +ÉÉ{ÉnÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
∗ Speech was laid on the table. 
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gÉÉÒ {ÉÆBÉEVÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ (àÉcÉ®ÉVÉMÉÆVÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉfÃ +ÉÉè® ºÉÚJÉä {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* SÉÉ® ÉÊnxÉ ºÉä ºÉÚJÉÉ +ÉÉè® ¤ÉÉfÃ {É® ¤ÉcºÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè* +É£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE 55 ãÉÉäMÉÉå xÉä <ºÉ ¤ÉcºÉ àÉå ÉÊcººÉÉ ÉÊãÉªÉÉ cè* ªÉc ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉàÉºªÉÉ cè* àÉÖZÉä BÉEãÉ 

iÉÉVVÉÖ¤É cÖ+ÉÉ, <ºÉ ºÉnxÉ àÉå SÉSÉÉÇ xÉ cÉäxÉä {É® ´ÉÉìBÉEÉ=] cÉäiÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® àÉéxÉä näJÉÉ ÉÊBÉE SÉSÉÉÇ VªÉÉnÉ 

ãÉà¤Éä ºÉàÉªÉ iÉBÉE SÉãÉ ®cÉÒ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU ºÉnºªÉÉå xÉä ÉÊ´É®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ªÉc ¤É½É MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÊ´É−ÉªÉ 

lÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ iÉÉÉÊ®BÉE +ÉxÉ´É® (BÉEÉÊ]cÉ®): càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ÉÊ´É®ÉävÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, càÉxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE cÉ=ºÉ àÉå ÉÊ¤ÉVÉxÉèºÉ 

xÉcÉÓ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

HON. CHAIRPERSON: Hon. Member, you may please continue your speech. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ {ÉÆBÉEVÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, càÉ ãÉÉäMÉ =kÉ® |Énä¶É BÉEä {ÉÚ´ÉÉÔ FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉä cé, VÉcÉÆ {É® càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä 

FÉäjÉ àÉå ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉ VÉÉãÉ cè* {ÉcÉ½ÉÒ xÉÉÊnªÉÉå A´ÉÆ xÉÉãÉÉå BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É VÉÉãÉ cè* c® ºÉÉãÉ càÉ 

ãÉÉäMÉ ¤ÉÉfÃ +ÉÉè® ºÉÚJÉä BÉEÉä ZÉäãÉiÉä cé* càÉÉ®ä FÉäjÉ àÉcÉ®ÉVÉMÉÆVÉ àÉå xÉÉÊnªÉÉå ºÉä VÉ¤É ¤ÉÉfÃ +ÉÉiÉÉÒ cè, iÉ¤É SÉSÉÉÇ cÉäiÉÉÒ cè* 

+É£ÉÉÒ àÉcÉ®ÉVÉMÉÆVÉ àÉå ¤ÉÉfÃ +ÉÉ<Ç, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ {É® BÉEÉä<Ç SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ cÖ<Ç* {ÉcÉ½Éå ºÉä VÉÉä xÉÉãÉÉ ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ cè, càÉÉ®ä 

FÉäjÉ àÉå VÉèºÉä àÉc>ó, ¤ÉPÉäãÉÉ +ÉÉè® ZÉ®cÉÒ xÉÉãÉÉ cè, xÉnÉÒ ¤ÉciÉä-¤ÉciÉä ãÉä´ÉãÉ ºÉä >ó{É® cÉä MÉ<Ç cè, ÉÊVÉºÉàÉå ÉÊºÉã] VÉàÉÉ 

cè* xÉä{ÉÉãÉ àÉå lÉÉä½ÉÒ ºÉÉÒ £ÉÉÒ ´É−ÉÉÇ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä càÉÉ®ä FÉäjÉ àÉå cVÉÉ®Éå ABÉE½ £ÉÚÉÊàÉ ¤ÉÉfÃ ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* 

+É£ÉÉÒ <ºÉ ºÉÉÒVÉxÉ àÉå càÉÉ®ä FÉäjÉ àÉå ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè*  

 àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÉjÉ 23 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ãÉÆ¤ÉÉÒ xÉc® cè, xÉÉãÉÉ cè, VÉÉä ÉÊBÉE 

VÉÉBÉE® xÉÉÊnªÉÉå àÉå ÉÊMÉ®iÉÉ cè* +ÉMÉ® =ºÉBÉEÉÒ ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉE®ÉªÉÉÒ VÉÉªÉä iÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEä cVÉÉ®Éå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® 

ºÉä ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉäMÉÉ* VÉcÉÆ iÉBÉE ¤ÉÉfÃ ¤ÉSÉÉ+ÉÉä BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, VÉ¤É ¤ÉÉfÃ +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä càÉ ÉÊSÉxiÉÉ BÉE®iÉä cé* ¤ÉcÖiÉ ºÉä 

ºÉnºªÉÉå xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, ÉÊSÉxiÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ªÉc àÉé £ÉÉÒ 

àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä ¤ÉÉfÃ {É® SÉSÉÉÇ c® ºÉÉãÉ cÉäiÉÉÒ cè, VÉ¤É ¤ÉÉfÃ BÉEÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉiÉÉ cè, iÉ¤É SÉSÉÉÇ cÉäiÉÉÒ 

cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É ¤ÉÉfÃ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä <ºÉ {É® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ xÉcÉÓ VÉÉiÉÉ cè*   

 £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ºÉ£ÉÉÒ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä £ÉÉÒ <ºÉ {É® BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ, 

<ºÉàÉå ÉÊàÉãÉBÉE® VÉ¤É iÉBÉE BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä <ºÉBÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ* cVÉÉ®Éå BÉE®Éä½ 

°ô{ÉA càÉ ãÉÉäMÉ ¤ÉÉfÃ BÉEä ¤ÉÉn =ºÉ {É® JÉSÉÇ BÉE®iÉä cé* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä c® ºÉÉãÉ =ºÉBÉEÉ {ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉ cÉäxÉä BÉEä 

xÉÉiÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ¤ÉÉfÃ +ÉÉiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè* ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊ¶Éã] BÉEÉÒ ºÉ{ÉEÉ<Ç 

BÉE®ÉxÉÉ, ´ÉÉäãb® BÉEÉÒ ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉE®ÉxÉÉ, MÉÉn BÉEÉÒ ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉE®ÉxÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* ABÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE 

ABÉE {Éä½ ºÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ +ÉÉìBÉDºÉÉÒVÉxÉ càÉå ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè? ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä 33 {É®ºÉå] ´ÉxÉ FÉäjÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ 
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+ÉÉVÉ =kÉ® |Énä¶É àÉå àÉÉjÉ xÉÉè {ÉEÉÒºÉnÉÒ ´ÉxÉ FÉäjÉ cÉÒ ¤ÉSÉÉ cÖ+ÉÉ cè* ¤ÉcÖiÉ ºÉä FÉäjÉ AäºÉä cé VÉcÉÆ àÉÉjÉ nÉä {ÉEÉÒºÉnÉÒ cÉÒ 

´ÉxÉ FÉäjÉ ®c MÉªÉÉ cè*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ºÉ{ÉxÉÉ näJÉÉ lÉÉ, ¤ÉÉfÃ ºÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, ºÉÚJÉÉ ºÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA, ªÉc ºÉ¤ÉºÉä VÉ°ô®ÉÒ lÉÉ, =xcÉåxÉä +É{ÉxÉä ´ÉBÉDiÉBªÉ àÉå BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉãÉÉ ´ÉãbÇ ´ÉÉ® ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä {ÉÉÒxÉä BÉEä 

{ÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA cÉäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA =xcÉåxÉä xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½BÉE® VÉÉä càÉÉ®É àÉÉÒ~É {ÉÉxÉÉÒ ºÉàÉÖp àÉå VÉÉiÉÉ cè, =ºÉä 

®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä xÉÉiÉä xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ* ºÉ®BÉEÉ® xÉä PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE xÉÉÊnªÉÉå 

BÉEÉä VÉÉä½BÉE® ¤ÉÉfÃ +ÉÉè® ºÉÚJÉä ºÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉSÉÉªÉåMÉä* <ºÉÉÊãÉA àÉä®É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ 

BÉEÉä ÉÊVÉiÉxÉÉ VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ cÉä ºÉBÉEä, <ºÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®å iÉÉÉÊBÉE ¤ÉÉfÃ +ÉÉè® ºÉÚJÉä ºÉä nä¶É BÉEÉä ¤ÉSÉÉ ºÉBÉEå* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ 

cÉÒ ºÉÉlÉ VÉÉä {ÉcÉ½ÉÒ xÉÉÊnªÉÉÆ cè, VÉÉä ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® càÉå xÉÖBÉEºÉÉxÉ näiÉÉÒ cé, =xÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ ºÉÉ{ÉE-ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉE®ÉBÉE® 

~ÉÒBÉE BÉE®ÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  
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¯gÉÉÒ £ÉÉxÉÖ |ÉiÉÉ{É ÉËºÉc ´ÉàÉÉÇ (VÉÉãÉÉèxÉ) :  <ºÉ ¤ÉÉ® £ÉÉÒ ´É−ÉÉÇ xÉ cÉäxÉä  BÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉÚJÉÉ {É½xÉä BÉEä +ÉÉºÉÉ® cè *  

2012-13 àÉå ªÉcÉÆ +ÉÉèºÉiÉxÉ ´É−ÉÉÇ 767 ÉÊàÉ0ãÉÉÒ0 nVÉÇ BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ 2013 àÉå 100 ÉÊàÉ0ãÉÉÒ0 nVÉÇ BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ *  

<ºÉ ºÉÉãÉ +É¤É iÉBÉE 73 ÉÊàÉ0ãÉÉÒ0 ´É−ÉÉÇ nVÉÇ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè *  <ºÉBÉEä SÉãÉiÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ V´ÉÉ® ¤ÉÉVÉ®É àÉÚÆMÉ =½n BÉEÉÒ 

¤ÉÖ+ÉÉ<Ç +É¤É iÉBÉE xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEÉ ´É−ÉÉÇiÉ xÉ cÉäxÉä ºÉä ªÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉ vÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÖ+ÉÉ<Ç xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEä *  ´É°ôhÉ nä´É 

BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ oÉÎ−] xÉcÉÓ cÖ<Ç iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ cÉÒ ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ JÉ®ÉÒn BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ xÉ cÉäxÉä £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ BÉEÉÒ BÉEMÉÉ® 

{É® +ÉÉ VÉÉªÉåMÉå * ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ |ÉBÉßEÉÊiÉ BÉEÉÒ xÉÉ®ÉVÉMÉÉÒ ºÉä ®¤ÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEÉä àÉÚºÉãÉÉvÉÉ® ´ÉÉÉÊ®ºÉ +ÉÉäãÉÉ ´ÉßÉÎ−] xÉä 

¤É¤ÉÉÇn BÉE® ÉÊnªÉÉ lÉÉ *  ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå ¤ÉÉÉÊ®¶É BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå JÉ®ÉÒ{ÉE BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÖ+ÉÉ<Ç BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ xÉcÉÓ 

cè ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb àÉå ABÉE +ÉvªÉªÉxÉ àÉå ªÉä ¤ÉÉiÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ<Ç cè, +ÉÉiàÉciªÉÉ +É|ÉèãÉ ºÉä VÉÚxÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉBÉD]Ú¤É® 

ºÉä ÉÊnºÉà¤É® àÉå ºÉ´ÉÉÇÉÊvÉBÉE {ÉÉªÉÉÒ MÉ<Ç cè * +É|ÉèãÉ ºÉä VÉÚxÉ iÉBÉE ®¤ÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEÉ ºÉàÉªÉ cÉäiÉÉ cè * {ÉEºÉãÉ BÉEÉä 

JÉäiÉ ºÉä PÉ® iÉBÉE ãÉÉxÉä BÉEÉÒ  ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉÉãÉ £É® ¤ÉxÉÉiÉÉ cè *  <ºÉºÉä cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ +ÉÉªÉ ºÉä ´Éc ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ {ÉfÃÉ<Ç BÉEä 

{ÉèºÉä näMÉÉ ¤Éä]ÉÒ BÉEÉÒ ¶ÉÉnÉÒ BÉE®äMÉÉ {ÉÖ®ÉxÉÉ BÉEVÉÇ =iÉÉ®äMÉÉ * ¤ÉÖnäãÉJÉhb BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ <ºÉ BÉEn® |ÉBÉßEÉÊiÉ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® cè 

ÉÊBÉE ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ºÉ{ÉxÉä vÉ®ä BÉEä vÉ®ä ®c VÉÉiÉä cé *  +ÉÉäãÉÉ ´ÉßÉÎ−] àÉå 40000 cVÉÉ® cäBÉD]äªÉ® £ÉÚÉÊàÉ ¤É¤ÉÉÇn 

cÉä MÉ<Ç cè *  ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä iÉÉãÉÉ¤É ºÉÚJÉä ®cä cé xÉÉÊnªÉÉÆ £ÉÉÒ ºÉÚJÉ ®cä cé *  10 ºÉä 15 VÉÚxÉ 

iÉBÉE BÉEÉ{ÉEÉÒ ´É−ÉÉÇ cÉä VÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ àÉßMÉ xÉFÉjÉ àÉå ¤ÉÖ+ÉÉ<Ç BÉEÉ BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô BÉE®iÉÉ lÉÉ *  

  ÉÊVÉãÉÉ ZÉÉÆºÉÉÒ BÉEä A®SÉ BÉEä {ÉÉºÉ ´ÉäiÉ´ÉÉ xÉnÉÒ {É® ÉÊbBÉEÉäãÉÉÒ àÉå ¤ÉÉÆvÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® 

MÉÖ°ôºÉ®ÉªÉ BÉEä {ÉÉºÉ àÉºÉxÉäc ¤ÉÉÆvÉ cè =ºÉBÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ ¤ÉfÃÉxÉÉ SÉÉÉÊcªÉä ´ÉäiÉ¤ÉÉ xÉc® MÉÖ°ôºÉ®ÉªÉ VÉÉä {É®ÉÒFÉÉ ¤ÉÉÆvÉ ºÉä 

ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉÒ cè *  <ºÉ xÉc® ºÉä £ÉºÉxÉäc ¤ÉÉÆvÉ BÉEÉä £É®xÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA * ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb FÉäjÉ BÉEcÉÓ 

{ÉlÉ®ÉÒãÉÉ BÉEcÉÓ >óÆSÉÉ xÉÉÒSÉÉ FÉäjÉ cè ªÉcÉÆ {É® xÉªÉä SÉèBÉE bèàÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè *  MÉÖ°ôºÉ®ÉªÉ ºÉä MÉ®Éè~É 

VÉÉiÉä ºÉàÉªÉ UäSU   xÉnÉÒ {É® ¤ÉxÉÉ SÉèBÉE bèàÉ ºÉcÉÒ xÉcÉÓ cè SÉèBÉE bèàÉ àÉå {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ®Éäb {ÉÉxÉÉÒ ºÉä £É® 

VÉÉiÉÉ cè ®ÉºiÉÉ £É® VÉÉiÉÉ cè SÉèBÉEbèàÉ VÉÉiÉä ºÉàÉªÉ <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä £ÉÉÒ näJÉxÉÉ SÉÉÉÊcªÉä *  MÉÖ°ô ºÉ®ÉªÉ ¤ÉäiÉ´ÉÉ xÉc® 

BÉEÉÒ VÉÉä ÉÊbVÉÉªÉxÉ BÉE®BÉEä =ºÉä {ÉBÉDBÉEÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè =ºÉ xÉc® BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ 1/4  ®c MÉ<Ç cè *  ¤ÉÉÒàÉÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ xÉä 

<ºÉ ´É−ÉÇ JÉ®ÉÒ{ÉE BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉÒÉÊàÉªÉàÉ BÉEÉÒ +ÉÆÉÊiÉàÉ iÉÉ®ÉÒJÉ 31 VÉÖãÉÉ<Ç ®JÉxÉÉÒ cè +É£ÉÉÒ iÉBÉE ¤ÉÉÒàÉÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ |ÉÉÒÉÊàÉªÉàÉ 

ÉÊiÉãÉÉÒ =nÇ +ÉÉÉÊn BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉÉå àÉå nÉä |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉMÉiÉÉ lÉÉ *  ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É ªÉä ®ÉÉÊ¶É fÃÉ<Ç ºÉä iÉÉÒxÉ MÉÖxÉÉ BÉE® nÉÒ MÉ<Ç 

cè *  +É¤É ®ÉÉÊ¶É 6 ± ãÉä ®cä cé *  =BÉDiÉ |ÉBÉE®hÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè *  =kÉ® |Énä¶É ¶ÉÉºÉxÉ xÉä 

ºÉÚJÉä BÉEÉÒ  

 

* Speech was laid on the Table 
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SÉèBÉE +É{ÉxÉä cÉÒ nãÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊSÉÉÎxciÉ BÉE®BÉEä cÉÒ 10 ± ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä |ÉÉ{iÉ cÖ+ÉÉ cè VÉ¤ÉÉÊBÉE 90 ± ãÉÉäMÉ ´ÉÆÉÊSÉiÉ 

®c MÉªÉä cé * ºÉÚJÉÉ ®ÉciÉ BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É 2000/- cäBÉD]äªÉ® ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cè ÉÊVÉºÉàÉå ¤ÉÉÒVÉ BÉEÉ JÉSÉÉÇ £ÉÉÒ {ÉÚ®É xÉcÉÓ cÉäiÉÉ  

cè *  BÉßEÉÊ−É ÉÊ´É£ÉÉMÉ uÉ®É {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉSÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÏº|ÉBÉEãÉ® ºÉè] ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉMÉÚ BÉEÉÒ cè *  ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå 

MÉÉÆ´É BÉEÉä <ÇBÉEÉ<Ç àÉÉxÉ ®cä cé VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ UÉä]ä BÉEº¤Éä àÉå ®ciÉä cé =xÉBÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ {É® ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ ´ÉÉãÉä ÉÏº|ÉBÉEãÉ® ºÉè] 

º´ÉÉÒBÉßEiÉ BÉE®xÉä ºÉä àÉxÉÉ BÉE® ®cä cé *  +ÉiÉ& =BÉDiÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ãÉÉ£É ºÉ£ÉÉÒ VÉMÉc  ÉÊnãÉÉªÉÉ VÉÉªÉä * 
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 *SHRI N. KRISTAPPA (HINDUPUR): Thank you, Madam for giving me this 

opportunity to speak on drought situation prevailing in the country.  Madam, in 

Rayalaseema region, particularly in Anantpur district, drought is a regular 

phenomenon.  We were born in drought, I grew up in drought and we are living in 

drought.  This situation is not new to us, we were prepared for losses even after 

sowing our crops.  But for the last three months there are no rains and as a result 

we are not in a position to sow seeds.  Had we sowed seeds in the last week of July 

there could have been good harvest.  Now this is August, we are not sure whether 

we can sow seeds, even if we go for sowing we are not sure of good yield.  In such 

a situation, how farmers of this region would survive is a matter of concern. 

 We cannot sow and we won’t get good yield.  In last 15 years, drought was 

declared for 13 years in Anantpur district. In such a scenario, the Government 

should ponder over, how farmers of this region would survive. Our leader 

N.Chandrababu Naidu, taking congnisance of this situation waived loan of Rs.1.5 

lakh per family of a farmer.  This move would benefit 96.24% of farmers in our 

state.  On one hand farmers are happy that their loans got waived off but on the 

other hand due to delayed rains they are worried that they cannot sow in time and 

will have to face similar situation again.  They are worried that they will have to 

face drought again and again.   People of our state ensured that NDA Government 

is formed at the centre and made UPA to sit in opposition. They have expectations 

from Prime Minister Narendra Modi and NDA Government.  They expect that 

their problems will be solved and they can tread the path of progress. I request the  

_______________________________________________________________ 

*English translation of the Speech originally delivered in Telugu. 
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NDA Government to send a committee to Anantpur district and find a lasting 

solution to the problems prevailing there.  I humbly request the Government to 

take steps to free this region from drought. 

 We are suffering because of UPA Government’s misdeeds.  There was 

National Agriculture Insurance Scheme till 2010, which used to provide some 

compensation to farmers on crop losses. We used to benefit to some extent from 

that scheme.  We requested them to bring better insurance policy to provide 

complete compensation, to which UPA Government came out with even worse 

scheme.  They brought weather based Agriculture Insurance Plan.  Please listen to 

me, this will benefit you.  If you listen to me, you may get an opportunity to sit on 

treasury benches.  

  Weather based insurance was introduced in 2011.  That Insurance Plan was 

so worse, that it won’t give us even the premium we paid.  In such a scenario, 

where 13 out of 15 years were declared as drought years, how farmers in this 

district would survive.  Madam, weaving is second biggest profession in this 

region after agriculture, weavers depend on silk, which is the raw material for 

hand woven sarees. Neither we have enough silk production in our country, nor 

can we import silk from other countries.  Even if weavers buy silk from 

somewhere, the cost of inputs is more than the selling price of the saree. 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. 

SHRI N. KRISTAPPA: Only one minute madam.  There are around 2 lakh 

weavers in this district.  I request the Government to protect weavers’ interests.  

The Government should send a committee to this district on war footing basis, 

otherwise farmers and weavers in this district are staring at survival crisis. I 

request the Government to protect them. 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. 

SHRI N. KRISTAPPA :  Also, I would like to inform that there is no fodder for 

cattle.  I request the Government to take concrete steps to address all these issues.  

With this request I conclude, thank you.      
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∗gÉÉÒ A.]ÉÒ. xÉÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ (VÉãÉMÉÉÄ´É): càÉÉ®É nä¶É £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE oÉÎ−] ºÉä ¤É½É cÉäxÉä ºÉä nä¶É àÉå ABÉE cÉÒ 

ºÉàÉªÉ àÉå BÉEcÉÓ ¤ÉÉfÃ +ÉÉ ®cÉÒ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä BÉEcÉÓ ºÉÚJÉÉ {É½ ®cÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA 

¤ÉÉfÃ A´ÉÆ ºÉÚJÉÉ BÉEä ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉå MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ºÉÉäSÉxÉÉ cÉäMÉÉ* nä¶É àÉå ¤ÉÉfÃ +ÉÉè® ºÉÚJÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ 

£ÉÉ®ÉÒ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ iÉlÉÉ VÉÉxÉ-àÉÉãÉ BÉEÉÒ cÉÉÊxÉ cÉäiÉÉÒ cè* ®ÉVªÉ iÉlÉÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä 

BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉnÉ |É¤ÉÆvÉxÉ {É® £ÉÉ®ÉÒ JÉSÉÇ £ÉÉÒ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* ¤ÉÉfÃ +ÉÉè® ºÉÚJÉÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä càÉÉ®ÉÒ 

+ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ {É® £ÉÉÒ <ºÉBÉEÉ BÉÖE|É£ÉÉ´É ÉÊnJÉÉ<Ç näiÉÉ cè* <ºÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA {ÉÚ´ÉÇ´ÉiÉÉÔ gÉräªÉ 

+É]ãÉ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É ´ÉÉãÉÉÒ AxÉ.bÉÒ.A. ºÉ®BÉEÉ® xÉä xÉnÉÒ VÉÉä½ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®BÉEã{ÉxÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® <ºÉä 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ABÉE àÉci´ÉBÉEÉÆFÉÉÒ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ¤ÉxÉÉBÉE® |ÉÉä. ºÉÖ®ä¶É |É£ÉÖ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå ABÉE +ÉvªÉªÉxÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉ 

MÉ~xÉ ÉÊBÉEªÉÉ* |ÉÉä. ºÉÖ®ä¶É |É£ÉÖ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ xÉä xÉnÉÒ VÉÉä½ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä ºÉÉBÉEÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉÉÒ 

+ÉvªÉªÉxÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä VÉÉÊ®ªÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉE<Ç ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶Éå BÉEÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉkÉÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEä {É¶SÉÉiÉÂ 

ºÉ®BÉEÉ® àÉå +ÉÉ<Ç ªÉÚ.{ÉÉÒ.A. ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ +ÉvªÉªÉxÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉè® ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå BÉEÉÒ ºÉiÉiÉ ={ÉäFÉÉ BÉEÉÒ* <ºÉBÉEä 

BÉEÉ®hÉ xÉnÉÒ VÉÉä½ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ |ÉiªÉFÉ ºÉÉBÉEÉ® xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ<Ç* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ BÉEä uÉ®É xÉnÉÒ VÉÉä½ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ {ÉÖxÉ& ºÉÉBÉEÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

+É{ÉxÉÉÒ |ÉÉÊiÉ¤ÉriÉÉ BÉEÉä VÉiÉÉªÉÉ cè* nä¶É àÉå ABÉE ÉÊcººÉä àÉå ¤ÉÉfÃ iÉlÉÉ nÚºÉ®ä ÉÊcººÉä àÉå ºÉÚJÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ cÉäxÉä 

´ÉÉãÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉä +ÉÉÊiÉ JÉiÉ®ä BÉEÉä BÉEàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉnÉÒ VÉÉä½Éä {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ 

ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ iÉäVÉÉÒ ºÉä cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ºÉ®BÉEÉ® <ºÉBÉEä ºÉ£ÉÉÒ {ÉcãÉÖ+ÉÉäÆ {É® vªÉÉxÉ näBÉE® xÉnÉÒ VÉÉä½Éä 

{ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä uÉ®É nä¶É BÉEÉÒ ¤ÉÉ®càÉÉºÉÉÒ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½åMÉÉÒ iÉÉä nä¶É BÉEä ¤ÉÉfÃ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ FÉäjÉÉå àÉå ¤ÉÉfÃ 

BÉEÉ JÉiÉ®É BÉEàÉ cÉäMÉÉ iÉlÉÉ ºÉÚJÉÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ FÉäjÉÉå àÉå VÉãÉ BÉEÉÒ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ ¤ÉfÃÉªÉÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* ÉÊ{ÉUãÉä 

ºÉÉãÉ àÉcÉ®É−]Å àÉå BÉE<Ç VÉMÉcÉå {É® +ÉÉÊiÉ ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ÉÊxÉÉÌàÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ* VªÉÉnÉiÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 

àÉ´ÉäÉÊ¶ÉªÉÉå BÉEÉä ¤ÉäSÉxÉÉ {É½É cè* AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå, càÉÉ®ä FÉäjÉ VÉãÉMÉÉÆ´É àÉå ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç ºÉÉãÉÉå ºÉä ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ={ÉäFÉÉ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ãÉÉä+É® iÉÉ{ÉÉÒ |ÉBÉEã{É BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ àÉÆVÉÚ®ÉÒ BÉEä 

¤ÉÉ´ÉVÉÚn <ºÉ +ÉÉä® vªÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* +ÉiÉ& àÉä®É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® ãÉÉä+É® iÉÉ{ÉÉÒ |ÉBÉEã{É 

BÉEÉä ®É−]ÅÉÒªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®ä +ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ´É¶ªÉBÉE vÉxÉ®ÉÉÊ¶É +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ BÉE®ä* ªÉÉÊn ªÉc 

ªÉÉäVÉxÉÉ ®É−]ÅÉÒªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* ÉÊ{ÉUãÉä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ 

àÉå àÉéxÉä BÉE<Ç ¤ÉÉ® <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä ºÉnxÉ àÉå =~ÉªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä BÉEÉä<Ç BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ xÉcÉÓ 

                                                 
∗ Speech was laid on the table. 
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BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ãÉÉä+É® iÉÉ{ÉÉÒ |ÉBÉEã{É BÉEÉä ®É−]ÅÉÒªÉ |ÉBÉEã{É 

PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE® iÉÖ®ÆiÉ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ BÉE®, =kÉ® àÉcÉ®É−]Å BÉEä ãÉÉJÉÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ãÉÉ£É A´ÉÆ ®ÉciÉ näxÉä 

BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å* 
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gÉÉÒ ®ÉàÉ |ÉºÉÉn ¶ÉàÉÉÇ (iÉäWÉ{ÉÖ®):   ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉËcnÉÒ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ SÉä−]É BÉE°ôÆMÉÉ, though I do 

not belong to hindi heartland.  

 àÉcÉänªÉÉ, +ÉºÉàÉ {ÉDãÉb +ÉÉè® ãÉéb <®ÉäVÉxÉ ºÉä ºÉ{ÉE®® º]ä] cè ÉÊVÉxÉBÉEä BÉEÉ®hÉ cVÉÉ®Éå cäBÉD]äªÉ® VÉàÉÉÒxÉ 

xÉnÉÒ ãÉä VÉÉiÉÉÒ cè* ¥ÉÿàÉ{ÉÖjÉ cÉä, ¤É®ÉBÉE£ÉèãÉÉÒ cÉä nÉäxÉÉä ºÉÉ<bÂºÉ àÉå càÉãÉÉäMÉ ºÉ{ÉE®® cé* càÉÉ®ä 27 ÉÊVÉãÉÉå àÉå ºÉä 19 

ÉÊVÉãÉä {ÉDãÉb +É{ÉEäBÉD]äb cé* cVÉÉ®Éå cäBÉD]äªÉ® VÉàÉÉÒxÉ xÉnÉÒ àÉå SÉãÉÉÒ MÉ<Ç cè* BÉßEÉÊ−É ºÉä VÉÖ½ä cVÉÉ®Éå ãÉÉäMÉ ¤ÉäPÉ® cÉä MÉA 

cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç BÉEÆ{ÉèxÉºÉè¶ÉxÉ xÉcÉÓ cè* BÉEÉä<Ç µÉEÉì{É <x¶ÉÖ®éºÉ xÉcÉÓ cè* ´ÉcÉÆ {É® BÉEÉä<Ç {ÉDãÉb BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç 

+É{ÉEäÉÎBÉD]´É ÉÊºÉº]àÉ xÉcÉÓ cè* ÉÊ{ÉUãÉä 60 ºÉÉãÉÉå ºÉä càÉ ãÉÉäMÉ ªÉc ÉÊ´É−ÉªÉ c® ¤ÉÉ® ºÉnxÉ àÉå =~ÉiÉä +ÉÉ ®cä cé* SÉÉcä 

{ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] cÉä ªÉÉ ÉÊ®ºÉ{ÉäÉÎBÉD]´É +ÉºÉèà¤ÉãÉÉÒ cÉä, VÉ¤É-VÉ¤É ¤ÉÉfÃ +ÉÉiÉÉÒ cè, càÉ ãÉÉäMÉ <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä ºÉnxÉ àÉå =~ÉiÉä 

cé* ãÉäÉÊBÉExÉ, +ÉÉVÉ iÉBÉE <ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç ºÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊxÉBÉEãÉÉ cè* càÉxÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ãÉÉJÉÉå-BÉE®Éä½Éå âó{ÉA JÉSÉÇ 

ÉÊBÉEA cÉåMÉä* <ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç ºÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ xÉcÉÓ cè* +ÉºÉàÉ àÉå £ÉÉÒ ªÉcÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè*  vÉäàÉÉVÉÉÒ ºÉä ãÉä BÉE® vÉÖ¤É½ÉÒ iÉBÉE, àÉé 

iÉäVÉ{ÉÖ® ºÉä SÉÖxÉ BÉE® +ÉÉªÉÉ cÚÆ, ´ÉcÉÆ +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ABÉE àªÉÚÉÊxÉÉÊºÉ{ÉãÉ ]É=xÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEä +ÉÆn® cè*   

Gohpur town is under water.  Gohupur town has been under water for the 

last one month. Nobody is concerned about it. Different Departments are there. 

Money is going from the Central Government. That is not being properly utilised. 

Money goes into the pockets of contractors, officials and politicians.  

 I would humbly request this House and through you, the Minister of 

Agriculture to consider taking effective measures for concrete embankment of 

River Brahmaputra, Barak Valley and its tributaries. Money is spent year by year. 

But it has not produced any fruit. People are suffering. There is no crop insurance. 

There is no compensation for people who are losing land through erosion. This is 

the position in Sadia, Dhemaji, Lakhimpur, Sonitpur, Dhubri, Goalpara, Nimatt 

Ghat, Jorhat Roumariah and Dibrugarh. Construction of dam is not the solution. 

Large dams are not the solution. Small dams might be the solution. That is to be 

considered. Effective measures for controlling of floods, de-siltation of rivers and 

navigation should be adopted for effective control of floods so that siltation is 

removed. There was dredging. That proposal came in 1971. That was dumped in 

the River Brahmputra. Dredging has not taken place. And due to siltation the 

width of the rivers is widening day by day and year by year. The money spent has 

lss
cd
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gone down the drain. Work is undertaken when there is flood. When the flood 

comes, then only the Department becomes active and starts working.  

 So, in the lean season, the work should be completed. Our State should be 

protected. We have been discussing only Kosi and Bihar. But Assam is the worst 

sufferer. It is the second biggest problem in Assam after the issue of refugees from 

Bangladesh. Bangladeshi refugee is the first problem. The second problem is of 

flood and erosion. That must be tackled for all times to come. I am sure, this NDA 

Government, under the leadership of Shri Modiji would take up the problem and 

see that the embankment takes a concrete shape and not just by the sand and soil. 
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bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE (cÉÊ®uÉ®): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +ÉÉè® 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® <iÉxÉÉÒ ãÉÆ¤ÉÉÒ SÉSÉÉÇ 

BÉE®ÉªÉÉÒ* àÉä®ä ºÉä {ÉÚ´ÉÇ ´ÉBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ xÉä BÉEcÉ, VÉ¤É SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè, iÉÉä ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä àÉÉÆMÉ =~ÉªÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè 

+ÉÉè® +É¤É <iÉxÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ ®É−]ÅÉÒªÉ àÉÖqä {É® SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè, iÉÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE <iÉxÉÉÒ ãÉÆ¤ÉÉÒ SÉSÉÉÇ BÉDªÉÉå BÉE®å, ªÉc 

¤ÉcÖiÉ cÉÒ +ÉÉ¶SÉªÉÇVÉxÉBÉE ¤ÉÉiÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ =kÉ®ÉJÉhb ®ÉVªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÄ* =kÉ®ÉJÉhb nä¶É cÉÒ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè* ºÉxÉÂ 1991 àÉå £ÉÉ®ÉÒ £ÉÚBÉEà{É BÉEÉÒ 

jÉÉºÉnÉÒ ºÉä =kÉ®BÉEÉ¶ÉÉÒ, SÉàÉÉäãÉÉÒ iÉlÉÉ âóp|ÉªÉÉMÉ VÉèºÉä VÉxÉ{ÉnÉå àÉå cVÉÉ®Éå ãÉÉäMÉ àÉ®ä lÉä +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ´É−ÉÇ 

1998 àÉå VÉÉä àÉÉãÉ{ÉÉ BÉEÉ |ÉBÉE®hÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ, =ºÉàÉå nä¶É BÉEä SÉÉènc ®ÉVªÉÉå BÉEä nVÉÇxÉÉå ãÉÉäMÉ ciÉÉciÉ cÖA lÉä* +É£ÉÉÒ 

MÉiÉÂ ´É−ÉÇ VÉÉä BÉEänÉ®xÉÉlÉ BÉEÉÒ jÉÉºÉnÉÒ cÖ<Ç, =ºÉàÉå nä¶É BÉEä 24 ®ÉVªÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒºÉ cVÉÉ® ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE ãÉÉäMÉ ciÉÉciÉ 

cÖA* cVÉÉ®Éå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ iÉÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE £ÉÉÒ {ÉiÉÉ xÉcÉÓ SÉãÉÉ cè* ºÉèBÉE½Éå MÉÉÆ´É ¤É¤ÉÉÇn cÉä MÉªÉä, ºÉèBÉE½Éå {ÉÉÊ®´ÉÉ® KÉÉBÉE 

àÉå ÉÊàÉãÉ MÉªÉä, ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ SÉÉè®Écä {É® JÉ½ä cé* ªÉc ´Éc FÉäjÉ cè, VÉcÉÄ {É® 65 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ´ÉxÉ 

FÉäjÉ cè* ªÉc {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉE®iÉÉ cè, ¤ÉÉÎãBÉE àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE nä¶É BÉEä {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉÒ 

{ÉcãÉÉÒ {ÉÉ~¶ÉÉãÉÉ cè =kÉ®ÉJÉhb* <ºÉÉÊãÉA ªÉc ºÉÉàÉÉÊ®BÉE oÉÎ−] ºÉä cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ xÉcÉÓ cè, ¤ÉÉÎãBÉE SÉÉÒxÉ BÉEÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ 

ºÉÉfÃä iÉÉÒxÉ ºÉÉè ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® +ÉÉè® xÉä{ÉÉãÉ BÉEÉÒ 263 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ãÉÆ¤ÉÉÒ ºÉÉÒàÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä VÉÖ½É ªÉc ®ÉVªÉ +ÉiªÉÆiÉ cÉÒ 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè* <ºÉ {É® vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ ÉÊxÉiÉÉÆiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, VÉÉä MÉÉÆ´É ¤É¤ÉÉÇn cÉä MÉªÉä, =xÉBÉEÉ {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* ãÉÉäMÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ JÉÖãÉä 

+ÉÉºÉàÉÉxÉ BÉEä xÉÉÒSÉä cé* ãÉÉäMÉ n®-n® £É]BÉE ®cä cé* +ÉÉÉÌlÉBÉE iÉÆjÉ <iÉxÉÉ JÉ®É¤É cÉä MÉªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä JÉäiÉ-

JÉÉÊãÉcÉxÉ ºÉ¤É ¤É¤ÉÉÇn cÉä MÉªÉä, ´Éä +ÉÉVÉ SÉÉè®Écä {É® JÉ½ä cé* =xÉBÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ AäºÉÉÒ cè ÉÊBÉE ´Éä £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ BÉEä 

BÉEMÉÉ® {É® cé* ´ÉcÉÄ +ÉÉÊiÉ´ÉßÉÎ−] ºÉä VÉÉä FÉÉÊiÉ cÉä ®cÉÒ cè, càÉ ¶ÉÖ°ô ºÉä ªÉc àÉÉÆMÉ BÉE®iÉä ®cä cé, càÉ ¶ÉÖ°ô ºÉä ªÉc àÉÉÆMÉ 

BÉE®iÉä ®cä cé ÉÊBÉE bÉ{ãÉ® ®bÉ® ªÉÉÊn cÉäiÉÉ iÉÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ {ÉÉÆSÉ PÉh]ä {ÉcãÉä ªÉc {ÉiÉÉ SÉãÉ VÉÉiÉÉ ÉÊBÉE +ÉàÉÖBÉE 

ºlÉÉxÉ {É® ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ FÉàÉiÉÉ ´ÉÉãÉÉ ¤ÉÉnãÉ {ÉE]äMÉÉ +ÉÉè® ´Éc ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ FÉÉÊiÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉBÉEÉä ´Éc ®bÉ® 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ* àÉé +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉciÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä =kÉ®ÉJÉhb BÉEÉä bÉ{ãÉ® ®bÉ® näxÉÉ 

ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ ºÉ´Éæ £ÉÉÒ cÉä ®cÉ cè* àÉé =xÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

 àÉé cÉÊ®uÉ® ºÉä SÉÖxÉBÉE® +ÉÉªÉÉ cÚÆ* cÉÊ®uÉ® MÉÆMÉÉ BÉEÉ iÉ] cè* VÉ¤É >ó{É® ºÉä xÉÉÊnªÉÉÆ ={ÉExÉiÉÉÒ cÖ<Ç ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉÒ 

cé iÉÉä cÉÊ®uÉ® +ÉÉè® ãÉBÉDºÉ® BÉEÉÒ nÉäxÉÉå iÉcºÉÉÒãÉÉå BÉEä nVÉÇxÉÉå MÉÉÆ´É {ÉÉxÉÉÒ ºÉä bÚ¤É VÉÉiÉä cé, =xÉBÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ xÉ−] cÉä 

VÉÉiÉÉÒ cè* ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ® ´ÉcÉÆ BÉEÉ MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ SÉÉè®Écä {É® JÉ½É cè* =ºÉBÉEÉÒ MÉxxÉä BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ 

{ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä xÉ−] cÉä MÉªÉÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA àÉé nÉä-iÉÉÒxÉ ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* VÉcÉÆ càÉBÉEÉä ªÉc bÉ{ãÉ® ®bÉ® 

ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ´ÉcÉÓ ®É−]ÅÉÒªÉ +ÉÉ{ÉnÉ |É¤ÉÆvÉxÉ {ÉEÉäºÉÇ BÉEÉÒ BÉE<Ç BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ =ºÉ FÉäjÉ àÉå cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ´ÉxÉÉå BÉEä 

ºÉÆ®FÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA OÉÉÒxÉ ¤ÉÉäxÉºÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* VÉÉä ´ÉxÉÉå BÉEä ºÉÆ®FÉhÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉc +ÉºÉÆiÉÖãÉxÉ cÉä ®cÉ cè, BÉEcÉÓ 
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+ÉÉÊiÉ´É−ÉÉÇ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä BÉEcÉÓ ºÉÚJÉÉ {É½iÉÉ cè, <ºÉBÉEÉ ºÉÆiÉÖãÉxÉ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* MÉÆMÉÉ BÉEÉ VÉÉä BÉE]É´É cÉä ®cÉ cè, 

MÉÆMÉÉ BÉEä iÉ]¤ÉÆvÉ ]Ú]xÉä ºÉä MÉÉÆ´É BÉEä MÉÉÆ´É bÚ¤É ®cä cé* cÉÊ®uÉ® ¤É¤ÉÉÇn cÉä MÉªÉÉ cè* >ó{É® BÉEÉÒ VÉÉä xÉÉÊnªÉÉÆ cé, =xÉàÉå 

>ó{É® ={ÉEÉxÉ +ÉÉxÉä ºÉä VÉÉä ®äiÉÉ ¤ÉºÉ VÉÉiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® SÉÖMÉÉxÉ £ÉÉÒ VÉ°ô®ÉÒ cè* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE VÉcÉÆ MÉÉÆ´É BÉEÉ {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ´ÉcÉÓ {É®  VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ jÉ@hÉ ãÉäBÉE® ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä +É{ÉxÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ 

{ÉÉãÉxÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ, +ÉÉVÉ ´Éc ¤É¤ÉÉÇn cÉä MÉªÉÉ cè* ¤ÉéBÉEÉå ºÉä +ÉÉ®ºÉÉÒ VÉÉ ®cä cé, +É¤É ´Éc ´ÉcÉÆ ®cxÉä BÉEä ¤ÉVÉÉªÉ VÉäãÉ 

VÉÉAMÉÉ* ´Éä ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE +ÉSUÉ càÉ £ÉÉÒ =ºÉÉÒ jÉÉºÉnÉÒ àÉå àÉ® VÉÉiÉä* <ºÉÉÊãÉA =ºÉ {ÉÚ®ä FÉäjÉ BÉEä ÉÊãÉA 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éc FÉäjÉ nä¶É cÉÒ xÉcÉÓ, {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ +ÉvªÉÉiàÉ BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ cè +ÉÉè® 

nä¶É BÉEÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉ |ÉÉhÉ cè* MÉÆMÉÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉÉ cè iÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉSÉÉxÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA VÉÉä iÉ]¤ÉÆvÉ 

]Ú] ®cä cé, ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® =xÉBÉEÉä ¤ÉxÉÉA VÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉä {ÉãÉÉªÉxÉ BÉEÉÒ oÉÎ−] 

ºÉä ®ÉäBÉExÉÉ ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* ªÉÉÊn =xÉBÉEÉ {ÉãÉÉªÉxÉ xÉcÉÓ âóBÉEäMÉÉ, iÉÉä ®É−]Å BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆBÉE] {ÉènÉ cÉäMÉÉ* ´Éc FÉäjÉ nä¶É 

BÉEÉä VÉ´ÉÉxÉ näiÉÉ cè*  ´Éc FÉäjÉ VÉ´ÉÉxÉ £ÉÉÒ näiÉÉ cè, {ÉÉxÉÉÒ £ÉÉÒ näiÉÉ cè, |ÉÉhÉ ´ÉÉªÉÖ £ÉÉÒ näiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé VÉÉä® 

näBÉE® BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =ºÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ ºÉä ABÉE àÉci´ÉÉBÉEÉÆFÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA iÉÉÉÊBÉE 

+ÉÉÊiÉ´ÉßÉÎ−] ºÉä ãÉÉäMÉÉå ¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä, =xÉBÉEÉ {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä, ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ nÚ® BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEä +ÉÉè® ´ÉcÉÆ 

BÉEä JÉäiÉ, JÉÉÊãÉcÉxÉ +ÉÉè® àÉBÉEÉxÉÉå BÉEÉÒ ®FÉÉ cÉä ºÉBÉEä* 
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SHRI K. ASHOK KUMAR (KRISHNAGIRI): Madam Chairperson, before 

starting my speech, I would like to thank our hon. Chief Minister Puratchi Thalaivi 

Amma for choosing me, and also the people of Krishnagiri Constituency for 

electing me as a Member of Parliament.  

 Madam, while one part of India experiences hot and dry weather and reels 

under drought conditions, another other part experiences heavy rains and flood. 

Sixty per cent surplus rain water drains into the sea. India has witnessed many 

droughts and floods in the past. Even now in Uttarakhand there are heavy rain and 

flood, and Pune is facing heavy rain and landslides. Many people have died and 

properties got heavily damaged. Members of Parliament know well the situation in 

Uttarakhand and Pune. In this situation, the Union Government must take concrete 

steps and utilize surplus waters from one part of India to another part by 

interlinking rivers.  

 In Tamil Nadu, tsunami occurred in 2004 and the Thane cyclone occurred 

in 2011. During these difficult situations our Chief Minister Amma immediately 

took various relief measures to rescue and rehabilitate the affected people by 

ensuring construction of damaged houses using disaster resistant features and 

undertaking vulnerability mapping.  

 During the Thane Cyclone, our Amma restored supply of electricity by 

installing 80,000 repaired electric polls, separate generators, transformers, etc. to 

supply electricity within a few days of the horrible incident.  Further, around one 

lakh houses were constructed for the affected people, in addition to supply of food, 

safe drinking water, etc.  The kind hearted Chief Minister of Tamil Nadu, Amma 

ordered immediate release of Rs. 150 crore towards relief and restoration of 

infrastructure damaged by the Cyclone Thane affected areas. Our Chief Minister 

also directed the Ministers, District Collectors, Deputy Collectors and Department 

Secretaries to assess the extent of the damage caused in the Cyclone Thane 

affected places. 

 Madam, floods and droughts are two faces of the same coin.  Though 

droughts hit food production mainly through water scarcity, floods disrupt national 
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economy. Our Amma is the first one who introduced rainwater harvesting scheme 

in the country. It proved to be excellent and every State took it as a role model. 

 Our hon. Chief Minister Amma, our visionary leader, introduced some 

schemes to avoid and prevent the occurrence of drought and flood schemes are : 

(1)massive tree planting programme (2) water conservation and canopy 

improvement in degraded forest lands, (3)Tamil Nadu Afforestation Project (TAP) 

Phase-II Utilisation Plan, (4)replanting in Thane Cyclone affected areas of 

Cuddalore and Villupuram districts in Tamil Nadu, are some of the on-going 

major schemes in Tamil Nadu with an allocation of about Rs. 242 crore. 

 Our Chief Minister urged the Union Government to take necessary steps to 

implement the Cauvery Water Tribunal Award by Supreme court.  The Chief 

Minister also wrote a letter to the hon. Prime Minister a few days back to 

constitute a Cauvery Monitoring Commission. 

 Now, we came to know that the Union Government is taking strong efforts 

to constitute a committee to prepare a feasibility report about the linking of rivers 

throughout India. If this project is implemented, there will be no drought, no 

famine, no starvation death and no floods in the country. So, I would urge the 

Union Government to take necessary steps to implement this project to prevent 

drought and floods in the country. 

  



05.08.2014  129

gÉÉÒ ºÉÉÒ.+ÉÉ®.SÉÉèvÉ®ÉÒ (xÉÉMÉÉè®) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® 

ÉÊnªÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ØnªÉ ºÉä vÉxªÉ´ÉÉn +ÉÉÌ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* £ÉÉ®iÉ BÉEä +ÉÆn® àÉÉxÉºÉÚxÉ ABÉE VÉÖ+ÉÉ cè, 

àÉÉxÉºÉÚxÉ +ÉxÉºÉ]ÇxÉ cè, <®äÉÊ]BÉE cè, +ÉxÉ<´ÉxÉ cè +ÉÉè® <ºÉÉÒ BÉEÉ®hÉ ºÉä ªÉä ºÉÉ®ÉÒ |ÉÉ¤ãÉàºÉ +ÉÉiÉÉÒ cé ÉÊBÉE BÉEcÉÓ {É® 

¤ÉÉfÃ +ÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® BÉEcÉÓ ºÉÚJÉÉ {É½iÉÉ cè* +É£ÉÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉè® {ÉÚ´ÉÉÔ =kÉ® |Énä¶É ºÉä +ÉÉA cÖA ºÉÉlÉÉÒ BÉEÉäºÉÉÒ +ÉÉè® 

+ÉxªÉ xÉÉÊnªÉÉå ºÉä cÖA ´ÉcÉÆ ÉÊ´ÉxÉÉ¶É BÉEÉ ´ÉhÉÇxÉ BÉE® ®cä lÉä*  

 àÉé ®ÉVÉºlÉÉxÉ |Énä¶É ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® ®ÉVÉºlÉÉxÉ VªÉÉn ºÉÚJÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ VÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ´ÉcÉÆ {É® ÉÊ{ÉUãÉä 

67 ºÉÉãÉ àÉå BÉEä́ ÉãÉ xÉÉè ºÉÉãÉ AäºÉä ÉÊxÉBÉEãÉä, VÉ¤É {ÉÚ®ä |Énä¶É BÉEä +ÉÆn® ºÉÚJÉÉ xÉ cÉä* <ºÉ nÉè®ÉxÉ ´ÉcÉÆ +ÉSUÉÒ {ÉEºÉãÉ 

cÖ<Ç, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc ABÉE +ÉÉè® VÉàÉÉxÉÉ lÉÉ* ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå 58 ´É−ÉÇ ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊcººÉä àÉå ºÉÚJÉÉ {É½É* àÉä®É 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ xÉÉMÉÉè® ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå bäVÉ]Ç +ÉÉè® ºÉäàÉÉÒ bäVÉ]Ç VÉÉäxÉ àÉå +ÉÉiÉÉ cè* 

  15.59 hrs. 

(Prof. K.V. Thomas in the Chair) 

®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉ nÉä ÉÊiÉcÉ<Ç AÉÊ®ªÉÉ bäVÉ]Ç +ÉÉè® ºÉäàÉÉÒ bäVÉ]Ç BÉEä +ÉÆn® cè* ´ÉcÉÆ <ºÉ ºÉÉãÉ 20 VÉÖãÉÉ<Ç iÉBÉE ¤ÉÉÉÊ®¶É 

xÉcÉÓ cÖ<Ç* +É¤É lÉÉä½ÉÒ cÖ<Ç cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ºÉÉä<ÆMÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ ãÉä] cÖ<Ç cè* <ºÉ BÉEÉ®hÉ <ºÉ ´É−ÉÇ £ÉÉÒ ºÉÚJÉä BÉEä 

+ÉÉºÉÉ® cé*  

 àÉé <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ®ÉVÉºlÉÉxÉ +ÉÉè® +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä ºÉÚJÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉÖEU BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉè® 

¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ºÉÚJÉä ºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉciÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® ºÉÚJÉä ºÉä ÉÊxÉ¤É]xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉA, BÉEèºÉä àÉnn BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* £ÉÉ®iÉ BÉEä +ÉÆn® AbÉÒ+ÉÉ®{ÉE cè +ÉÉè® º]ä]ÂºÉ àÉå AºÉbÉÒ+ÉÉ®A{ÉE cè, ÉÊVÉºÉàÉå 70 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {ÉÉä−ÉhÉ AxÉbÉÒ+ÉÉ®A{ÉE ªÉÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* 

16.00 hrs. 

 <ºÉBÉEä uÉ®É ÉÊVÉiÉxÉÉ £ÉÉÒ {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ +ÉÉè® MÉÉè¶ÉÉãÉÉå BÉEä ÉÊãÉA SÉÉ®É ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè ºÉÉlÉ cÉÒ ÉÊºÉÉÊxÉªÉ® ÉÊºÉ]ÉÒVÉxºÉ BÉEÉä 

ºÉcÉªÉiÉÉ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, ãÉÉäMÉ ºÉÚJÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® ®ciÉä cé =xcå ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® ÉÊ´É¶Éä−ÉiÉ& 

{ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ VÉâó®ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® ´Éc BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* Unfortunately on 28th 

November 2013, a circular was issued by the Central Government. ªÉä VÉÉä ºÉÉiÉ-+ÉÉ~ 

àÉcÉÒxÉä ºÉÚJÉä BÉEä cÉäiÉä cé ªÉÉxÉÉÒ {ÉÉÆSÉ ´É−ÉÇ àÉå ºÉä ABÉE ´É−ÉÇ ~ÉÒBÉE-~ÉBÉE ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ cè ¤ÉÉBÉEÉÒ SÉÉ® ´É−ÉÇ ºÉÚJÉÉ {É½iÉÉ cÉä, 

=ºÉ |Énä¶É BÉEä +ÉÆn® +ÉÉ{É SÉÉ®ä BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉ AxÉbÉÒ+ÉÉ®A{ÉE BÉEä iÉciÉ VÉÉä ÉÊ®ãÉÉÒ{ÉE nÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, Now, they 

have curtailed it up to only 90 days in a year. 90 ÉÊnxÉ ºÉä BÉDªÉÉ MÉÉè¶ÉÉãÉÉAÆ SÉãÉåMÉÉÒ +ÉÉè® VÉ¤É ´ÉcÉÆ 

+ÉBÉEÉãÉ {É½iÉÉ cè iÉÉä <xÉ MÉÉªÉÉå BÉEÉÒ BÉDªÉÉ cÉãÉiÉ cÉäiÉÉÒ cÉäMÉÉÒ, +ÉÉ{É ºÉàÉZÉ ºÉBÉEiÉä cé* MÉÉªÉÉå BÉEÉä MÉÉè¶ÉÉãÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä 

¤ÉÉc® UÉä½ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® VÉÉä ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä +ÉSUÉÒ xÉºãÉå cé ®É~ÉÒ, ÉÊMÉ® cè, xÉÉMÉÉè®ÉÒ cè, ºÉÉÆSÉÉè®ÉÒ cè 

VÉÉä +É¤É xÉ−] cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cé* BÉEÉ®hÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® VÉ¤É iÉBÉE ºÉcÉªÉiÉÉ xÉcÉÓ näMÉÉÒ iÉ¤É iÉBÉE ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå 

jr_133ph
d. by x2 
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BÉEÉ MÉÉªÉÉå ºÉä MÉÖVÉÉ®É xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* Cow rearing and cattle rearing are the main occupation of 

the Rajasthanis.  

 <ºÉÉÊãÉA ªÉc VÉÉä 28 xÉ´Éà¤É® 2013 BÉEÉ ºÉBÉEÇÚãÉ® cè, it should be withdrawn and 

amended especially for the drought reasons and for the drought areas. Secondly, 

the Government should provide adequate funds for potable water.  àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå 

<ÆÉÊn®É MÉÉÆvÉÉÒ BÉEèxÉÉãÉ ºÉä ÉÊãÉ{ÉD] BÉEèxÉÉãÉ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä {ÉÉxÉÉÒ ãÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, +É£ÉÉÒ {ÉÚ®É +ÉÉªÉÉ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® {ÉÚ®ä 

ÉÊVÉãÉä àÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA jÉÉÉÊc-jÉÉÉÊc àÉSÉÉÒ cÖ<Ç cè* <ºÉàÉå BÉEäxpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE they should 

provide maximum fund and they should allot maximum money to Rajasthan for 

providing water.  BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉ¤É ºÉÚJÉÉ {É½iÉÉ cè iÉÉä 20-20 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ® ºÉä {ÉÉxÉÉÒ àÉÆMÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, 

]éBÉEºÉÇ BÉEä uÉ®É {ÉÉxÉÉÒ àÉÆMÉ´ÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ JÉ®É¤É cè, <ºÉÉÊãÉA Central Government should 

provide water.  VÉÆMÉãÉ ãÉMÉÉxÉä BÉEä xÉÉàÉ {É® ªÉä VÉÉä xÉ®äMÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ cè <ºÉBÉEä iÉciÉ BÉEÉ¶iÉBÉEÉ®Éå BÉEÉä ÉÊVÉxÉBÉEä 

JÉäiÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉ½BÉE cè, =xÉBÉEÉä {ÉÚ®ä ºÉÉãÉ BÉEä {ÉèºÉä ÉÊnªÉä VÉÉxÉä SÉÉÉÊcA iÉÉÉÊBÉE =ºÉ ®ÉÉÊ¶É ºÉä VÉÉä VÉÆMÉãÉ ãÉMÉÉªÉä 

VÉÉiÉä cé ´Éä ¤ÉSÉÉA VÉÉ ºÉBÉEå* ´ÉßFÉÉ®Éä{ÉhÉ VÉÉä ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊnãÉ JÉÖ¶É cÉäiÉÉ cè, +ÉMÉºiÉ BÉEä àÉcÉÒxÉä iÉBÉE iÉÉä 

´ÉßFÉÉ®Éä{ÉhÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊnºÉà¤É® BÉEä ¤ÉÉn {Éä½ näJÉxÉä BÉEÉä £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* +ÉÉÉÊJÉ® àÉå +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉEâóÆMÉÉ 

ÉÊBÉE <ÆÉÊn®É MÉÉÆvÉÉÒ BÉEèxÉÉãÉ VÉÉä cè <ºÉàÉå ÉÊbÉÊºÉã] £ÉÉÒ cÉä ®cÉ cè, ÉÊãÉBÉEäVÉ £ÉÉÒ cÉäiÉÉ cè, it requires a lot of 

amount to repair it.  The Central Government should give it to the Rajasthan 

Government  iÉÉÉÊBÉE ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® =ºÉä ÉÊ®{ÉäªÉ® BÉE® ºÉBÉEä +ÉÉè® =ºÉàÉå {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉ®ÉàÉ ºÉä ¤Éc ºÉBÉEä* 

Mainly, drinking water problem is the major problem of the North-Western 

Rajasthan.  

 Thank you very much for giving me the time.  

( 

gÉÉÒ ®ÉVÉBÉÖEàÉÉ® ºÉèxÉÉÒ (BÉÖE°ôFÉäjÉ) :    ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ....... 

HON. CHAIRPERSON : Shri Rajkumar Saini, you have already laid your speech 

on the Table of the House.  So, your speech has already been recorded. 

 

 

 

SHRI GAURAV GOGOI (KALIABOR): Thank you, Chairman, Sir, for giving 

me this opportunity to speak. 
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 We have in Assam an annual war with the flood caused by the river 

Brahmaputra.  The flood is largely caused because the river has been expanding.  

Since 1970 this mighty main river of India has expanded double its width and in 

its wake it has consumed villages.  It has almost consumed the Island of Majuli.  It 

has thrown women and children on the streets.  It has made farmers lose their land.  

It has made fish farmers lose their entire year’s production of fish.  In 2011 it 

broke my heart to see the number of villages which had been destroyed, old people 

living in refugee camps without any clothes on their bodies and women barely 

being able to feed their children. 

 Sir, one of the major reasons for this annual flood is the amount of silt that 

is being deposited on river Brahmaputra by the upstream nations.  The silt is 

causing the bed of Brahmaputra to rise and thereby expanding its width.  

Therefore, any flood management programme undertaken by the Union 

Government needs to have a silt management programme.  The State Government 

of Assam has appealed to the Union Government to establish a Brahmaputra River 

Valley Authority which will take the views and opinions of all the States in 

Northeast India in order to have a trans-boundary flood management programme. 

 Sir, we are living in the age of science and technology but our flood 

management programmes belong to the 19th or 20th century.  This is the century of 

the IT.  This is the century of modern industrial design and yet we simply talk 

about embankments or merely solutions like geo-bags and geo-tubes.  Sir, we need 

to have advanced flood forecasting systems.  We need to have systematic dredging  

points.  We need to have smart villages in addition to smart cities.   Sir, we have to 

take into account the affected States in upstream parts of our country. 

 When hon. Minister of DONER, Gen. V.K. Singh came to Assam, he made 

a point that the Subansiri dam needs to be expedited but the concerns of the 

downstream States must be taken into view.  At the same time, the hon. DONER 

Minister mentioned that such hydro power projects need to be undertaken with 

sensitivity.  When Prime Minister went to Bhutan and inaugurated the huge hydro 
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power projects in Bhutan, at that point no concerns related to the downstream 

impact of those hydro power projects were undertaken. 

 Sir, in my own district of Nagaon, there are villages in Samaguri, Rupahi, 

Dhing and Batadrava.  There are many farmers who cultivate fish.  Due to annual 

floods, their entire year’s production of fish flows away.  Therefore, I would 

appeal to the Minister of Agriculture that when he talks about the flood insurance 

programme he must also have a specific insurance programme for farmers 

cultivating fish because they lose lakhs and crores of rupees in annual floods. 

 Sir, we must understand that the flood management programmes cannot be 

left to the State Governments.  It needs a proactive role of the Union Government.  

We need a river basin management programme.  We should not look at floods just 

from a State point of view.  We will have to look at it as a river basin.  If we want 

to have an effective solution for Brahmaputra, we should also have an 

international river basin understanding with China, Bhutan, Bangladesh and 

Myanmar.  Sir, we need a systematic and holistic solution.  Mere throwing away 

of money into different schemes will not help.  This is a time when a new 

Government has come.  It has to plan a long term vision.  It has to have a long 

term roadmap.  It cannot just come up with mere Budgets and mere financial 

resources. 

 

 

 

We urge that this Government works in coordination with the State 

Governments and constitute the Brahmaputra River Valley Authority and plans a 

long term road map for its solution. … (Interruptions) . 

           

HON. CHAIRPERSON: Please sit down. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ MÉÉè®´É MÉÉäMÉÉä<Ç :  AxÉbÉÒA xÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É ªÉÚ{ÉÉÒA +ÉÉè® AxÉbÉÒA BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå iÉÖãÉxÉÉ BÉE®iÉä cé* 

àÉé SÉèãÉåVÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® xÉä VªÉÉnÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

Rep133_3
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gÉÉÒ BÉEÉàÉÉJªÉÉ |ÉºÉÉn iÉÉºÉÉ (VÉÉä®cÉ]) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +É£ÉÉÒ +É£ÉÉÒ +ÉÉ®.BÉEä.ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ 

ªÉcÉÆ ®JÉÉÒ +ÉÉè® +É£ÉÉÒ +ÉºÉàÉ BÉEÉÒ cÉãÉiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ nÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉnÉå xÉä £ÉÉÒ ªÉcÉÆ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ* ÉÊ{ÉE® 

càÉ ãÉÉäMÉ näJÉ ®cä cé ÉÊBÉE ¥ÉcàÉ{ÉÖjÉ àÉå VÉÉä ¤ÉÉfÃ +ÉÉ ®cÉÒ cè, ªÉc ºÉ¤ÉºÉä JÉiÉ®xÉÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå cè* àÉä®ä ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉ 

àÉå àÉÉnÖãÉÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ÉÊ®´É® +ÉÉ<ÇãÉéb cè* <ºÉBÉEÉ +ÉÉvÉÉ ¥ÉcàÉ{ÉÖjÉ xÉä <®ÉäVÉxÉ àÉå ãÉä ÉÊãÉªÉÉ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn {ÉDãÉb BÉEÉÒ 

VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, ´Éc àÉä®ä ÉÊVÉãÉä àÉå cè* ÉÊb¥ÉÚMÉfÃ, ÉÊiÉxÉºÉÖÉÊJÉªÉÉ, ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉÉ®É +ÉºÉàÉ ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ SÉ{Éä] àÉå cè* +É£ÉÉÒ càÉ 

ãÉÉäMÉ näJÉ ®cä cé ÉÊBÉE +ÉºÉàÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉÖEU xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cÉÒ cè* +ÉºÉàÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ {ÉèºÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE 

{ÉDãÉb BÉEÉä BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉE®ä ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ BÉEä´ÉãÉ ÉÊ®ãÉÉÒ{ÉE näBÉE® +ÉºÉàÉ ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉÉÒ báÉÚ]ÉÒ BÉE® ®cÉÒ cè* VÉÉä ÉÊ®´É® 

+ÉÉìlÉÉäÉÊ®]ÉÒ cè, càÉ ãÉÉäMÉ ¥ÉcàÉ{ÉÖjÉ ¤ÉÉäbÇ ¤ÉÉäãÉiÉä cé, ªÉc ¤ÉÉäbÇ £ÉÉÒ +É£ÉÉÒ ºÉ{ÉEän cÉlÉÉÒ VÉèºÉÉ cÉä MÉªÉÉ cè* <ºÉBÉEÉ BÉÖEU 

BÉEÉàÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè* +É£ÉÉÒ +ÉºÉàÉ àÉå VÉÉä ¤ÉÉfÃ cÉäiÉÉÒ cè, <ºÉBÉEÉ +ÉºÉ® {ÉÚ®ÉÒ <BÉEÉäxÉÉìàÉÉÒ {É® {É½iÉÉ cè* {ÉÚ®ÉÒ <BÉEÉäxÉÉìàÉÉÒ 

v´ÉºiÉ cÉä MÉ<Ç* àÉÉnÖãÉÉÒ àÉå, VÉÉä®cÉ] àÉå ABÉE ºÉÉãÉ àÉå VÉÉä +ÉÉnàÉÉÒ {ÉèºÉÉ BÉEàÉÉ ãÉäiÉÉ cè, ´ÉcÉÆ {ÉDãÉb +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn 

=ºÉBÉEÉ ´Éc ºÉ¤É BÉÖEU JÉiàÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè* +É£ÉÉÒ nºÉ cVÉÉ® ºÉä VªÉÉnÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉÉlÉÉ®ÉÒ àÉå cé* 

  +É£ÉÉÒ càÉxÉä näJÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä ¥ÉcàÉ{ÉÖjÉ +ÉÉìlÉÉäÉÊ®]ÉÒ cè +ÉÉè® ºÉäx]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] ´ÉÉì]® àÉèxÉäVÉàÉå] VÉÉä ºÉäx]ÅãÉ 

MÉ´ÉxÉÇàÉå] ÉÊbVÉÉº]® àÉèxÉäVÉàÉå] ÉÊ´É£ÉÉMÉ cè, +ÉÉìlÉÉäÉÊ®]ÉÒ cè, ªÉä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ BÉÖEU BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé* +ÉºÉàÉ +É£ÉÉÒ 

AäºÉÉ ®ÉVªÉ cÉä MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ¤ÉÉfÃ +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn càÉ ãÉÉäMÉ näJÉ ®cä cé ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® ãÉÉäMÉ ¤ÉÉÒàÉÉ® £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ 

VªÉÉnÉ cÉä ®cä cé* ´ÉcÉÆ {É® <ºÉBÉEä BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉiÉxÉÉ <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, =iÉxÉÉ ´ÉcÉÆ xÉcÉÓ cè* 

ÉÊbVÉÉº]® àÉèxÉäVÉàÉå] +É£ÉÉÒ MÉÖVÉ®ÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉºÉàÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉäãÉä¤ÉÉä®ä¶ÉxÉ àÉå BÉE® ÉÊãÉªÉÉ cè* càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

AäºÉÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cÖ<Ç cè ÉÊBÉE MÉÖVÉ®ÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ÉÊbVÉÉº]® àÉèxÉäVÉàÉå] ÉÊ´É£ÉÉMÉ +ÉºÉàÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ àÉnn BÉE® ®cÉ cè 

ãÉäÉÊBÉExÉ AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊbVÉÉº]® àÉèxÉäVÉàÉå] BÉEÉä BÉEÉä<Ç VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE BÉE¤É ¤ÉÉfÃ +ÉÉAMÉÉÒ* ªÉcÉÆ {É® 

{ÉDãÉb BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉiÉxÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ]å¶ÉxÉ cÉä ®cÉÒ cè, c® ºÉÉãÉ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ BÉEàÉÉ<Ç ´Éä ãÉÉäMÉ BÉE®iÉä cé, ´Éc ºÉ¤É ¤ÉÉfÃ àÉå 

SÉãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* +É£ÉÉÒ {ÉEºÉãÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* BÉßEÉÊ−É £ÉÚÉÊàÉ {ÉÚ®ÉÒ ºÉéb ºÉä £É® MÉ<Ç cè* AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉÉì]® 

ÉÊ®ºÉÉäºÉæVÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ £ÉÉÒ {ÉÚ®É ~{{É cÉä MÉªÉÉ cè*  +ÉºÉàÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ UÉä½ nÉÒÉÊVÉA* 

  àÉé BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä xÉªÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉ<Ç cè, àÉé +ÉÉ¶ÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE xÉªÉÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ ¤ÉÉ®ÉÒBÉEÉÒ ºÉä näJÉäMÉÉÒ +ÉÉè® ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ÉÊxÉnÉxÉ BÉE®äMÉÉÒ* +ÉºÉàÉ +ÉÉè® xÉÉìlÉÇ-<Çº] BÉEÉÒ 

VÉÉä <BÉEÉäxÉÉìàÉÉÒ cè, ªÉc <ÆºÉVÉæxºÉÉÒ ºÉä £ÉÉÒ ÉÊãÉxBÉDb cè* <ÆºÉVÉæxºÉÉÒ BÉEÉ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® {ÉDãÉb BÉEä BÉEÉ®hÉ ¤ÉcÖiÉ 

ºÉÉ®ä {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä ºÉàÉºªÉÉ +ÉÉ ®cÉÒ cé, =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ <BÉEÉäxÉÉìàÉÉÒ v´ÉºiÉ cÉä MÉ<Ç cè* VÉÉä ãÉ½BÉEä ãÉÉäMÉ cé, =xÉBÉEä 

{ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç VÉÉì¤É xÉcÉÓ cè* <ºÉÉÊãÉA ¤ÉÉfÃ ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® <ÇVÉÉÒ àÉxÉÉÒ BÉEä SÉBÉDBÉE® àÉå £ÉÉÒ {É½ MÉªÉä cé* ¤ÉÉfÃ 

|É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ FÉäjÉ BÉEä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉ ¤ÉéMÉãÉÉä®, àÉÖà¤É<Ç, MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉE® ®cä cé* +É£ÉÉÒ ´Éä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ BÉEc ®cä cé 

ÉÊBÉE ¤ÉÉfÃ BÉEä BÉEÉ®hÉ =xÉBÉEÉ {ÉÚ®É {ÉÉÊ®´ÉÉ® +ÉÉÉÌlÉBÉE °ô{É ºÉä iÉ¤ÉÉc cÉä MÉªÉÉ cè +ÉÉè® xÉ JÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA =xÉBÉEä {ÉÉºÉ 

BÉÖEU cè +ÉÉè® xÉ {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ =xÉBÉEä {ÉÉºÉ cè* càÉ ãÉÉäMÉ BÉDªÉÉ BÉE®å? <ºÉÉÊãÉA ´Éä ãÉÉäMÉ +ÉºÉàÉ ºÉä ¤ÉÉc® VÉÉ ®cä 
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cé* <ºÉÉÒÉÊãÉA <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä BÉEä´ÉãÉ ÉÊbVÉÉº]® àÉèxÉäVÉàÉå] BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä cÉÒ xÉcÉÓ näJÉÉ VÉÉA ¤ÉÉÎãBÉE ºÉÉä¶ÉãÉ 

®èº{ÉÉÆÉÊºÉÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEä oÉÎ−]BÉEÉähÉ ºÉä £ÉÉÒ näJÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 àÉä®ÉÒ BÉEÉÆº]ÉÒSªÉÖAÆºÉÉÒ VÉÉä®cÉ] cè, +ÉºÉàÉ BÉEä SÉÉÒ{ÉE ÉÊàÉÉÊxÉº]® £ÉÉÒ <ºÉÉÒ BÉEÉÆº]ÉÒSªÉÖAÆºÉÉÒ ºÉä cé* +É£ÉÉÒ ªÉcÉÆ 

<®ÉäVÉxÉ cÉä ®cÉ cè, {ÉDãÉb cÉä ®cÉ cè* ªÉcÉÆ VÉèºÉÉ BÉEÉàÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ´ÉèºÉÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* xÉÉÒàÉÉ]ÉÒ BÉEÉ +ÉÉvÉÉ 

£ÉÉMÉ ¤ÉÉfÃ ºÉä OÉºiÉ cè, àÉVÉÚãÉÉÒ VÉÉä º{ÉÉä]ÂºÉÇ ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEÉÒ BÉEÉÆº]ÉÒSªÉÖAÆºÉÉÒ cè ´ÉÉä £ÉÉÒ bÚ¤É MÉ<Ç, xÉÉèMÉÉÆ´É BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

VÉÉä MÉÉäMÉÉä<Ç VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä, ´Éc £ÉÉÒ bÚ¤É MÉ<Ç* iÉäVÉ{ÉÖ®, ÉÊb¥ÉÖMÉfÃ BÉEä AàÉ{ÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cé* +ÉºÉàÉ BÉEÉ AÉÊ®ªÉÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 

78000 ºBÉE´ÉäªÉ® ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® cè, ªÉcÉÆ {É® <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ ¤ÉÉfÃ +ÉÉ<Ç cè ÉÊBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEä ®cxÉä BÉEÉÒ VÉMÉc xÉcÉÓ cè* ºÉ¤ÉºÉä 

¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉVÉÉÒ®ÆMÉÉ xÉä¶ÉxÉãÉ {ÉÉBÉEÇ £ÉÉÒ ¤ÉÉfÃ ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cè* ªÉcÉÆ AxÉÉÒàÉãºÉ BÉEÉÒ ãÉÉ<{ÉE ºÉä´É cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

 àÉé BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä n®JÉÉºiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* +ÉºÉàÉ BÉEÉ AÉÊ®ªÉÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ 

cè +ÉÉè® +ÉMÉ® ªÉc £ÉÉÒ ¤ÉÉfÃ àÉå SÉãÉÉ VÉÉAMÉÉ iÉÉä càÉå ªÉcÉÆ ®cxÉä àÉå ¤ÉcÖiÉ ÉÊnBÉDBÉEiÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ 

ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ àÉè]® BÉEÉä VÉ°ô® näJÉå* 
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gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ (ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc) :àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ* àÉé ZÉÉ®JÉÆb |Énä¶É ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ* càÉÉ®ä |Énä¶É +ÉÉè® JÉÉºÉ BÉE® àÉé ÉÊMÉ®ÉÒbÉÒc 

ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ* ´ÉcÉÆ {ÉÉÆSÉ bèàÉ ¤ÉxÉä cÖA cé* iÉäxÉÖPÉÉ], BÉEÉäxÉÉ®, àÉèlÉxÉ, ÉÊiÉãÉèªªÉÉ bèàÉ cé* VÉ¤É <xÉBÉEÉ 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÖ+ÉÉ iÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEä OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cÖA* =ºÉ VÉàÉÉxÉä àÉå àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ®ÉÉÊ¶É ÉÊàÉãÉÉÒ lÉÉÒ* +ÉÉVÉ ´ÉcÉÆ BÉEä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ £ÉÉ<ªÉÉå BÉEÉ ÉËSÉiÉxÉ ªÉc ®cÉ ÉÊBÉE <ºÉ bèàÉ ºÉä ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* bèàÉ ºÉä ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® {ÉÉxÉÉÒ 

BÉEÉä UÉä½ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* +ÉÉVÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cè +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉÉxÉBÉE® iÉÉVVÉÖ¤É cÉäMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ºÉÚSÉxÉÉ 

xÉcÉÓ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* +É£ÉÉÒ càÉÉ®ä ®ÉVªÉ àÉå lÉÉäbÉÒ ¤ÉÉÉÊ®¶É cÖ<Ç cÉãÉÉÆÉÊBÉE ZÉÉ®JÉÆb |Énä¶É àÉå ºÉÚJÉÉ cè* VÉ¤É iÉäxÉÖPÉÉ] bèàÉ 

ºÉä {ÉÉxÉÉÒ JÉÉäãÉÉ MÉªÉÉ iÉÉä {ÉÉÆSÉ OÉÉàÉÉÒhÉ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ ãÉ½BÉEä ¤Éc MÉA +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÉä MÉ<Ç* nÉàÉÉän® ´ÉèãÉÉÒ 

BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ, iÉäxÉÖPÉÉ] bèàÉ ZÉÉ®JÉÆb ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ cè, =xÉBÉEä uÉ®É BÉEÉä<Ç +ÉãÉÉÉÍàÉMÉ ºÉÚSÉxÉÉ xÉcÉÓ nÉÒ MÉ<Ç 

ÉÊVÉºÉºÉä ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉ {É®ä¶ÉÉxÉ ®cä* iÉäxÉÖPÉÉ] bèàÉ ºÉä {ÉÉxÉÉÒ ¤ÉÉäBÉEÉ®Éä º]ÉÒãÉ VÉÉiÉÉ cè* <ºÉºÉä càÉÉ®ä FÉäjÉ BÉEÉÒ ABÉE <ÆSÉ 

£ÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉ ÉËºÉÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè* BÉEÉäxÉÉ® bèàÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉ<bÅãÉ |ÉÉäVÉäBÉD] BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* VÉ¤É ºÉä 

bèàÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÖ+ÉÉ ªÉÉxÉÉÒ 1952 ºÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE VÉÉä ÉÊºÉÉÏã]MÉ cÖ<Ç cè, =ºÉBÉEÉÒ ºÉ{ÉEÉ<Ç xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉ<Ç* <ºÉ BÉEÉ®hÉ 

lÉÉä½ÉÒ ¤ÉÉÉÊ®¶É cÉäxÉä {É® {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉä´É® {ÉDãÉÉä BÉE®xÉä ãÉMÉiÉÉ cè* ªÉcÉÆ BÉEÉÒ ABÉE £ÉÉÒ <ÆSÉ VÉàÉÉÒxÉ ÉËºÉÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè* 

1996 ºÉä ãÉäBÉE® +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉE<Ç ¤ÉÉ® <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä BÉE<Ç ¤ÉÉ® ºÉÉàÉxÉä ®JÉÉ MÉªÉÉ cè iÉÉÉÊBÉE ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ 

ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä iÉ£ÉÉÒ <ºÉ |Énä¶É BÉEÉä bèàÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ºÉä ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉäMÉÉ* iÉÉVVÉÖ¤É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE <ºÉºÉä ABÉE £ÉÉÒ <ÆSÉ 

VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè* +ÉÉè® iÉÉä +ÉÉè® ]ÖÆbÉÒ BÉEä =OÉ´ÉÉn |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ FÉäjÉ àÉå ¤É®ÉBÉE® xÉnÉÒ cè, ªÉcÉÆ ºÉä ¤ÉÉfÃ 

+ÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE SÉãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* iÉÉä{ÉSÉÉÆSÉÉÒ BÉEÉ VÉÉä FÉäjÉ cè, ´ÉcÉÆ ºÉÚJÉÉ {É½É cè* +ÉÉVÉÉnÉÒ ÉÊàÉãÉä 66 

´É−ÉÇ BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ¤ÉÉfÃ +ÉÉè® ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ºÉnxÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉ® SÉSÉÉÇ cÖ<Ç cè ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉä<Ç ÉÊxÉ®ÉBÉE®hÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ àÉå ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE SÉSÉÉÇ ¤ÉcÖiÉ ºÉÖÆn® cè ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEÉ ÉÊxÉ´ÉÉ®hÉ cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* càÉå +ÉÉ¶ÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ {ÉÚhÉÇ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ xÉ®åp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå 

<ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ÉÊxÉnÉxÉ cÉäMÉÉ* xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉ  VÉÉä ºÉ{ÉxÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ lÉÉ, 

´Éc ºÉÉBÉEÉ® cÉäMÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 
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gÉÉÒ vÉàÉæxp BÉÖEàÉÉ® (+ÉÉÄ´ÉãÉÉ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ºÉÚJÉÉ +ÉÉè® ¤ÉÉfÃ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* àÉé =kÉ® |Énä¶É BÉEä +ÉÉÆ´ÉãÉÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ, VÉÉä nÉä 

VÉxÉ{ÉnÉå BÉEÉÒ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ cè* +ÉÉvÉÉ FÉäjÉ VÉxÉ{Én ¤É®äãÉÉÒ àÉå {É½iÉÉ cè, VÉÉä ®ÉàÉ MÉÆMÉÉ ºÉä ÉÊPÉ®É cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉvÉÉ 

FÉäjÉ VÉxÉ{Én ¤ÉnÉªÉÚÆ àÉå {É½iÉÉ cè, VÉÉä ¤É½ÉÒ MÉÆMÉÉ ºÉä ÉÊPÉ®É cÖ+ÉÉ cè* ¤ÉÉfÃ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉä®ä FÉäjÉ BÉEä MÉÉÆ´É nÉèãÉÉÒ, PÉÖ®É, 

®ÉPÉÉä{ÉÖ®, àÉÖ®É{ÉÖ®É, ÉÊ¤ÉÉÊ®ªÉÉ, ¤Éäc]ÉÒ, ®ÉévÉÉÒ, ¤ÉÉÊ£ÉªÉÉ, {ÉÉÒ{ÉãÉ ´ÉÉãÉÉÒ MÉÉäÉÊ]ªÉÉ, cÆbÉèÉÊãÉªÉÉ, MÉÉåÉË´Én{ÉÖ® +ÉÉè® £ÉÉäãÉÉ{ÉÖ® 

iÉàÉÉàÉ AäºÉä MÉÉÆ´É cé VÉÉä ]É{ÉÚ ¤ÉxÉ VÉÉiÉä cé +ÉÉè® ÉÊVÉxÉBÉEÉ ºÉà{ÉBÉEÇ ¶Éc® ºÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c BÉE] VÉÉiÉÉ cè* <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä 

¤É½ÉÒ MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä £ÉÚ½É, ¤Én®ÉèãÉ MÉÉÊxÉªÉÉ<Ç, MÉÖãÉÉ¤ÉxÉMÉ®, BÉEBÉEÉä½É, £ÉBÉEÉä½É, BÉEÉè+ÉÉxÉMÉãÉÉ +ÉÉÉÊn iÉàÉÉàÉ AäºÉä 

MÉÉÆ´É cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉ ºÉà{ÉBÉEÇ ºÉ¤É iÉ®{ÉE ºÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä BÉE] VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® ªÉä MÉÉÆ´É ]É{ÉÚ BÉEÉÒ iÉ®c ¤ÉxÉ VÉÉiÉä cé iÉlÉÉ 

=ºÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉ½BÉEå +ÉÉè® {ÉÖÉÊãÉªÉÉ cé, ´Éä ºÉ¤É ¤ÉÉfÃ àÉå ¤Éc VÉÉiÉÉÒ cé*  

 àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE BÉESÉãÉÉPÉÉ] {É® ABÉE bèàÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® VÉÉä MÉÉÆ´É ¤ÉÉfÃ ºÉä ÉÊPÉ® VÉÉiÉä cé, ´ÉcÉÆ SÉÉ®ä BÉEä ÉÊãÉA {É¶ÉÖ iÉ½{ÉiÉä ®ciÉä cé, VÉàÉÉÒxÉ +ÉÉè® {ÉEºÉãÉ 

¤É¤ÉÉÇn cÉä VÉÉiÉÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA BÉEä´ÉãÉ =ºÉ FÉäjÉ àÉå iÉ]¤ÉÆvÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA* +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* 
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∗SHRI C. MAHENDRAN (POLLACHI): I humbly submit my profound thanks 

to the Tamil Nadu Chief Minister Hon’ble Puratchi Thalaivi Amma for being 

given me an opportunity to be a Parliamentarian in this Hon’ble House.  

 I am also thankful to the people of my Pollachi constituency for selecting 

me as Member of Parliament with thumbing majority, with grace and blessings of 

our great political mentor, the Tamil Nadu Chief Minister Hon’ble Puratchi 

Thalaivi Amma. 

 In my Pollachi Parliament constituency nearly 92000 hectre area has under 

coconut cultivation.  Of which this ranks one-fourth of coconut area in Tamilnadu.  

 Due to failure of South-West and North-East monsoon, water level is 

depleted much in wells as well as in underground water levels.  Owing to 

insufficient water and high cost of maintenance, coconut farmers are in crisis and 

face great loss in our area due to the drought condition prevailing in the coconut 

producing areas.  Hence, the livelihood of coconut growers has been affected very 

much.  The standing crops were falling every day due to the acute drought 

condition which were maintained by them for more than 20 years of toiling their 

blood and sweat with great devotion in one crop, alongwith the episode of low 

supportive price offered by NAFED.  

 This is a great loss like death of a child after 15 to 20 years of your care and 

affection shown in their growth.  This is nothing but losing your own dear ones in 

your family.  This is the present stage of coconut growers position in my area. 

Very very pathetic.  

 Due to the water management through drip irrigation they were able to 

upkeep the live trees for some days during the past 6 months which has also come 

to halt due to the heavy drought faced by the farmers of my constituency, 

especially in Gudimangalam, Pethampatti and other areas of Pollachi, Udumalpet 

and Madathukulam constituencies.  Nearly, 35% of the entire coconut trees of this 

region have been uprooted due to the fall the top of the tree and finding now 

alternative agriculture operation.  To keep alive the rest of the trees they were 
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buying water in tanker lorries by paying Rs.3000 to 4000 per tanker a day for the 

survival of the standing tree not from further falling  which is a very high cost and 

they can ill afford to pay in long run.  

 Moreover, the coconut cultivation yield gestation period starts ranging from 

4 years to 7 years to get revenue and the use of available ground water level 

prudently they have to wait for long years.  Moreover uprooting of existing non 

yielding and drought affected trees also involves heavy cost. They need more 

money to spend upfront to switch over to other crop or cultivation.  

 Hence, I request the Hon’ble Agriculture Minister Shri Radha Mohan Singh 

ji to assess the situation by sending a special team on war footage to my 

constituency and study the real drought situation prevailing currently and provide 

them with immediate financial support and protect for the livelihood of coconut 

growing farmers as they contribute for the GDP of our nation. 

 The Central Government should come forward with immediate release of 

financial assistance through Coconut Development Board and rescue the battling 

coconut growers at this critical juncture as a helping hand and  I sincerely pray 

before you to save my Pollachi constituency from the drought relief.  

 As per the Central norms on disaster relief, even small and marginal paddy 

farmers experiencing more than 50 per cent crop loss, were entitled only to 

Rs.2,429 per acre.  Whereas our Tamil Nadu Chief Minister Hon’ble Puratchi 

Thalaivi Amma has given for long term crops including coconut growers 

numbering 50,908 farmers and they would be given Rs.4,000 per acre.  A relief of 

Rs.43.35 crore had been made covering 1,08,383 acres in the last year. 

 I have 100%  confidence in Shri Namo ji that he will do the best for the 

Agriculture welfare of Tamil Nadu to tide over the drought faced by the coconut 

growers of my constituency by providing suitable financial assistance to my 

constituency on war footage.  
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∗SHRI S. SELVAKUMARA CHINAIYAN (ERODE) : I would like to express 

my views in this debate on flood and drought situation prevailing in various parts 

of the country. 

 India is a diverse country with varied culture, many languages and different 

geographical climatic conditions.  In some parts we are experiencing too hot, dry and 

drought conditions and in some other parts our county is witnessing heavy rain and 

flood, rainfall, as the principal parameter, is the basis of the definition of drought. 

This is well known to all of us present in the House.  There is heavy rain in the 

Himalayan side and western parts of our country. Bihar is also facing heavy flood. 

The surplus water is flowing into the sea. 

 In some parts of our country, there is no rain and there is shortage of water 

both for irrigation as well as for drinking purposes. For example, Tamil Nadu is 

facing heavy drought for the past two years.  In most of the places there is scarcity 

of drinking water and standing crops and coconut trees have dried up due to lack 

of water for irrigation.  Hence, our hon. Chief Minister of Tamil Nadu, Puratchi 

Thalaivi Amma has given drought relief assistance to the affected farmers in 

Tamil Nadu.  

 The failure of monsoon for the past two consecutive years has caused an 

adverse impact on agriculture and there is scarcity of drinking water in many 

areas.  More than 75 per cent of minor irrigation tanks in the State have dried up.  

The ground water level also has gone down in most of the districts of Tamil Nadu.  

So, our leader, hon. Chief Minister Amma has taken immediate steps to provide 

drinking water by providing water tankers to many villages, but it is not sufficient 

for their daily needs. 

 Deficient rainfall and failure of this year’s South West Monsoon has 

severely affected the standing food crops in Tamil Nadu.  My constituency Erode 

is experiencing less rainfall for the past 10 years.  The rainfall is decreasing with 

every passing year.  So, the farmers who have got crop loans from nationalized 

banks, are not in a position to repay their loans as they have no other source of 
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income.  As they do not have any other means, they are unable to meet even their 

daily livelihood needs.  Therefore, the Central Government should evolve a 

contingency plan and provide immediate financial assistance to the farmers.  The 

previous Government had waived the entire loans of farmers.  Similarly, I would 

request that the present Government should also waive the loans taken by farmers 

from all nationalized banks and other cooperative banks. 

 The hon. Finance Minister has announced in the Budget that Rs.8 lakh 

crore has been set apart for agriculture credit during 2014-15.  But out of this 

amount, loans should be given to defaulters also.  Then only all the farmers will be 

benefited.  Similarly, the Finance Minister has announced an Interest Subvention 

Scheme for short term loans at the rate of 7 per cent.  This is too high.  So, I would 

request the Finance Minister to reduce the rate of interest to, at least, 3 per cent 

considering the problems faced by the farmers.   

 Flood and drought are two faces of the same coin.  Drought hits food 

production mainly due to water scarcity and floods affect the national economy as 

the surplus water leads to destruction of crops and loss of human lives in cyclone 

and floods.  As a result, we are losing millions of lives and destruction of their 

properties. In last year, severe flood and landslide in Uttarakhand, many people 

lost their lives and their livestock. 

 Floods create an impediment in the path of economic progress of our 

country.  The National Flood Policy suggests various ways to control flood in the 

country.  So, the Union Government should find a permanent solution to this 

recurring problem and take necessary steps to prevent floods in the country. 

Preservation and proper utilization of rain water and ground-water is essential to 

overcome the problem of drought.  

 In Tamil Nadu, our hon. Chief Minister Puratchi Thalavi Amma had 

introduced rain water harvesting scheme very successfully. The present 

Government should take it as a role model and introduce rain water harvesting 

scheme throughout the country to save the ground water.  
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 In India, the extent of forest cover is getting reduced day-by-day as trees 

are cut indiscriminately either legally or illegally.  Hence, plantation of trees in the 

forests as well as in the plains is very essential to increase the forest cover.  The 

present Central Government should take strong measure to prevent illegal cutting 

of trees in the forests.  Our hon. Chief Minister is encouraging plantation of more 

trees throughout the State of Tamil Nadu.  Recently, during our Amma’s 66th 

birthday 66 lakhs of saplings have been planted throughout the State. Further, our 

Chief Minister Amma is taking severe action against those who are cutting trees 

illegally. 

 No country can develop without adequate water because water is essential 

for our daily needs, agriculture and also for power generation.  The only solution 

to solve the problem of flood and drought is to link all the rivers in our country.  

Then only, the people of our country can live happily and also our economy can 

grow faster. 

  

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 



05.08.2014  142

∗gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉäMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® (càÉÉÒ®{ÉÖ®): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn ªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉÉÊniªÉxÉÉlÉ VÉÉÒ xÉä ABÉE ¤É½ä MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÊ´É−ÉªÉ 

BÉEÉÒ +ÉÉä® <ºÉ ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] ÉÊBÉEªÉÉ cè* càÉÉ®É nä¶É £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE oÉÎ−] ºÉä ABÉE JÉÆb|ÉÉªÉ nä¶É cè 

+ÉÉè® ãÉMÉ£ÉMÉ c® ºÉÉãÉ càÉÉ®ä nä¶É àÉå BÉEcÉÓ ¤ÉÉfÃ +ÉÉiÉÉÒ +ÉÉè® BÉEcÉÓ ºÉÚJÉÉ {É½iÉÉ cè* c® ºÉÉãÉ +ÉºÉàÉ, =kÉ® 

|Énä¶É, =kÉ®ÉJÉÆb, ÉÊ¤ÉcÉ® VÉèºÉä ®ÉVªÉÉå àÉå ¤ÉÉfÃ BÉEÉ |ÉBÉEÉä{É BÉEc® fcÉiÉÉ cè iÉÉä BÉE<Ç ®ÉVªÉÉå àÉå ãÉÉäMÉ ºÉÚJÉä 

ºÉä OÉºiÉ cè* 

 ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä àÉé ºÉÚJÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉ® +ÉãÉ 

xÉÉÒxÉÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ BÉEàÉ ¤ÉÉÉÊ®¶É +ÉÉè® nä¶É àÉå ºÉÚJÉä BÉEä +ÉÉºÉÉ® cé, cÉãÉÉÆÉÊBÉE VÉÖãÉÉ<Ç àÉcÉÒxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉÉÊ®¶É xÉä 

BÉEÉ{ÉEÉÒ cn iÉBÉE {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉEÉä {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉ cè ÉÊBÉE nä¶É BÉEä BÉE<Ç ÉÊcººÉä 

<ºÉ ¤ÉÉ® ºÉÚJÉä BÉEÉÒ SÉ{Éä] àÉå +ÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä SÉÖxÉBÉE® +ÉÉxÉä BÉEä 

¤ÉÉn, ªÉc càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ SÉÖxÉÉèiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉn®hÉÉÒªÉ xÉ®äxp£ÉÉ<Ç àÉÉänÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ 

¤ÉÉ® {ÉcãÉä cÉÒ nä¶É BÉEä 500 ÉÊVÉãÉÉä àÉå ºÉÚJÉä ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEÉÒ iÉèªÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ VÉÉªÉVÉÉ ÉÊãÉªÉÉ cè, iÉÉÉÊBÉE <ºÉ 

SÉÖxÉÉèiÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ{É]É VÉÉ ºÉBÉEä* àÉé <ºÉ {ÉcãÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® vÉxªÉ´ÉÉn BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ, ºÉÉ®ä 

ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ VÉèºÉä ÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É A´ÉÆ VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ +ÉÉ{ÉºÉÉÒ ºÉàÉx´ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉä àÉå 

VÉÖ]ä cé, ´É®xÉÉ {ÉcãÉä iÉÉä ªÉä cÉäiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE àÉÆjÉÉãÉªÉ +ÉÉ{ÉºÉÉÒ ºÉàÉx´ÉªÉ BÉEÉÒ VÉMÉc, +ÉÉ{ÉºÉÉÒ ZÉMÉ½ä àÉå =ãÉZÉä 

®ciÉä lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉàÉx´ÉªÉ BÉEÉä |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ näiÉä cÖA Þ ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ- ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ Þ 

BÉEÉ xÉÉ®É +ÉÉ{ÉºÉÉÒ ºÉàÉx´ÉªÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ÉÊnªÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA ªÉc ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉvÉÉ<Ç BÉEÉÒ {ÉÉjÉ cè* 

 àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉå +É{ÉxÉÉÒ {ÉÖ®ÉxÉÉÒ MÉãÉÉÊiÉªÉÉå ºÉä ºÉÉÒJÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

SÉÉcä ´Éc +ÉÉnàÉÉÒ cÉä ªÉÉ ºÉ®BÉEÉ®, c® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ÉÊxÉ®ÆiÉ® xÉ<Ç-xÉ<Ç SÉÉÒWÉå ºÉÉÒJÉiÉä ®cxÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉä¶ÉÉ 

ãÉÉÍxÉMÉ àÉÉäb àÉå ®cxÉÉ SÉÉÉÊcA, ªÉc ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* 

 +É¤É ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ, ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ =kÉ®ÉJÉÆb àÉå +ÉÉ<Ç £ÉÉÒ−ÉhÉ +ÉÉ{ÉnÉ xÉä càÉÉ®ÉÒ +ÉÉÄJÉå 

JÉÉäãÉ nÉÒ* cWÉÉ®Éå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉÉxÉ SÉãÉÉÒ MÉ<Ç, +ÉÉVÉ iÉBÉE {ÉiÉÉ xÉcÉÓ SÉãÉ {ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉÉÊJÉ® <ºÉ nÖPÉÇ]xÉÉ 

àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ VÉÉxÉå MÉ<Ç* ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉä BÉEiÉÇBªÉ àÉå ¤ÉÖ®ÉÒ iÉ®c {ÉEäãÉ cÖ<Ç* +ÉÉn®hÉÉÒªÉ xÉ®äxp£ÉÉ<Ç àÉÉänÉÒ 

iÉ¤É MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ lÉä, =xcÉåxÉä ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEÉÒ {Éä¶ÉBÉE¶É BÉEÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ =kÉ®JÉhb BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

=ºÉä AäºÉä xÉBÉEÉ®É VÉèºÉä BÉEÉä<Ç nÖ¶àÉxÉ nä¶É àÉnn nä ®cÉ cÉä* 

                                                 
∗ Speech was laid on the Table. 
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 càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É AVÉåbÉ cè ÉÊBÉE xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½É VÉÉªÉä* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +É]ãÉ VÉÉÒ BÉEä 

ºÉàÉªÉ àÉå càÉxÉä <ºÉBÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉÆOÉäºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉkÉÉ àÉå +ÉÉiÉä cÉÒ <ºÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ 

{É® BÉEÉàÉ ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ* +ÉMÉ® BÉEÉàÉ ¤ÉÆn xÉcÉÓ cÉäiÉÉ iÉÉä ÉÊ{ÉUãÉä 10 ºÉÉãÉ àÉå <ºÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ 

BÉEÉ{ÉEÉÒ cn iÉBÉE {ÉÚ®É cÉä MÉªÉÉ cÉäiÉÉ +ÉÉè® nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉVÉ ¤ÉÉfÃ +ÉÉè® ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ c® ºÉÉãÉ 

JÉ½ÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ* =ºÉºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ cn iÉBÉE ÉÊxÉWÉÉiÉ ÉÊàÉãÉ VÉÉiÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ nÚ®oÉÎ−] BÉEÉÒ 

BÉEàÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ nä¶É +ÉÉVÉ ´ÉcÉÓ BÉEÉ ´ÉcÉÓ JÉ½É cè* JÉè®, càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +É¤É AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä näMÉÉÒ* càÉÉ®ÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½äMÉÉÒ +ÉÉè® nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä c® ºÉÉãÉ JÉ½ÉÒ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ <ºÉ ÉÊ´ÉBÉE®ÉãÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ 

cãÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉäMÉÉÒ, AäºÉÉ àÉÖZÉä {ÉÚhÉÇ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè* 
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∗gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ (¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®): ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä iÉciÉ ºÉÚJÉÉ +ÉÉè® ¤ÉÉfÃ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ SÉSÉÉÇ àÉå 

ÉÊxÉàxÉÉÆÉÊBÉEiÉ ºÉÖZÉÉ´É ãÉä BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ*  

 S.D.R.F/N.D.R.F. BÉEä Norms àÉå ´ÉiÉÇàÉÉxÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä näJÉiÉä cÖA ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉ ºÉà¤ÉÆvÉ àÉå ªÉlÉÉ¶ÉÉÒQÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ àÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEÉÒ ¤Éè~BÉE +ÉÉªÉÉäÉÊVÉiÉ BÉE® 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉE ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉÉå BÉEÉä º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉE®å* ÉÊVÉºÉºÉä ´ÉiÉÇàÉÉxÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä +ÉxÉÖ°ô{É +ÉÉ{ÉnÉ ºÉä 

{ÉÉÒÉÊ½iÉ BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉä ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä*  

 nä¶É àÉå |ÉÉÊiÉ´É−ÉÇ ºÉÚJÉä +ÉÉè® ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ºÉä xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉä VÉÚZÉxÉÉ {É½iÉÉ cè +ÉÉè® BÉE®Éä½Éå 

°ô{ÉªÉä BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉä ~ÉÒBÉE BÉEÉÒ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ àÉ®ààÉiÉ cäiÉÖ JÉSÉÇ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® +ÉMÉãÉä ºÉÉãÉ 

àÉÉxÉºÉÚxÉ BÉEä ºÉàÉªÉ ÉÊ{ÉE® =ºÉÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ABÉEàÉÉjÉ ºlÉÉ<Ç 

cãÉ nä¶É BÉEÉÒ xÉÉÊnªÉÉÆ VÉÉä½xÉä BÉEä |ÉÉäVÉäBÉD] BÉEÉä MÉÉÊiÉ näBÉE® {ÉÚhÉÇ BÉE®xÉÉ cè* +ÉiÉ& àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä xÉnÉÒ VÉÉä½Éä 

|ÉÉäVÉäBÉD] BÉEÉä ºÉ´ÉÉæSSÉ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

 +ÉÉ{ÉnÉ |É¤ÉÆvÉxÉ ºÉä VÉÖ½ä cÖA ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÆMÉ~xÉÉå BÉEÉä |ÉÉäiºÉÉÉÊciÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* AäºÉÉ 

ºÉÆMÉ~xÉ VÉÉä +ÉÉ{ÉnÉ PÉÉÊ]iÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn ®ÉciÉ BÉEÉªÉÇ BÉEä ÉÊãÉA PÉ]xÉÉ ºlÉãÉ {É® ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä {ÉcÖÆSÉiÉÉ cè 

+ÉÉè® ÉÊxÉ&º´ÉÉlÉÇ ºÉä´ÉÉ BÉE®iÉÉ cè* AäºÉä ºÉÆMÉ~xÉÉå BÉEÉä ÉÊSÉÉÎxciÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè +ÉÉè® ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® 

<xcå |ÉÉäiºÉÉÉÊciÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

 +ÉÉ{ÉnÉ |É¤ÉÆvÉxÉ ºÉä VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç VÉÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ]ÉÒàÉ cè, SÉÉcä ´Éc BÉEäxp BÉEÉÒ cÉä ªÉÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå 

BÉEÉÒ, =xcå ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É®  Þ àÉÉxÉ´ÉÉÒªÉ Þ BªÉ´ÉcÉ® ÉÊ´ÉYÉÉxÉ àÉå |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä 

=xÉBÉEÉ º´É£ÉÉ´É ºÉÆiÉÖÉÊãÉiÉ ¤ÉxÉÉ ®c ºÉBÉEä +ÉÉè® +ÉÉ{ÉnÉ BÉEä ºÉàÉªÉ ¶ÉÉÆiÉ £ÉÉ´É ºÉä àÉÉxÉ´É ºÉä´ÉÉ BÉE® ºÉBÉEå* 

 

 

 

 

 

 

 

 
                                                 
∗ Speech was laid on the Table. 
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¯gÉÉÒ VÉÖMÉãÉ ÉÊBÉE¶ÉÉä® (VÉààÉÚ) :  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ 

nä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEcÉÓ ºÉÚJÉä ºÉä {É®ä¶ÉÉxÉ cé +ÉÉè® +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®xÉä {É® àÉVÉ¤ÉÚ® cé +ÉÉè® =xÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEcÉÓ BÉEä xÉcÉÓ 

®cä * <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè +ÉÉè® AäºÉä BÉEnàÉ =~ÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè ÉÊBÉE ºÉÚJÉÉ ºÉä ®ÉciÉ 

ÉÊàÉãÉä * ´ÉèºÉä ºÉ®BÉEÉ® xÉä xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ BÉE® +ÉSUä BÉEnàÉ =~ÉxÉä ºÉä +ÉÉ¶ÉÉ ¤ÉfÃÉÒ cè * 

  ¤ÉÉÉÊ®¶É ºÉä cÉäxÉä ´ÉÉãÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ ºÉä £ÉÉÒ ãÉÉäMÉ ¤É½ä {É®ä¶ÉÉxÉ cè * àÉcÉänªÉ, àÉé +É{ÉxÉä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ VÉààÉÚ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE°ôÆ iÉÉä +ÉJÉxÉÚ® +ÉÉè® {É®MÉ´ÉÉãÉ àÉå ÉÊSÉxÉÉ¤É nÉÊ®ªÉÉÆ ºÉä ¤ÉÉfÃ BÉEä BÉEÉ®hÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ÉÊcººÉÉ JÉäiÉÉÒ ´ÉÉãÉÉÒ 

VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉ ¤Éc MÉªÉÉ cè +ÉÉè® VÉ¤É £ÉÉÒ ¤ÉÉfÃ +ÉÉiÉÉÒ cè, iÉ´ÉÉÒ +ÉJÉxÉÚ® iÉcºÉÉÒãÉ BÉEä MÉÉÆ´ÉÉå àÉå {ÉÉxÉÉÒ £É® +ÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® 

PÉ®Éå BÉEÉä £ÉÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè * àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊSÉxÉÉ¤É nÉÊ®ªÉÉ BÉEä nÉäxÉÉå ÉÊBÉExÉÉ®Éå {É® ¤ÉSÉÉ´É BÉEä 

ÉÊãÉA nÉÊ®ªÉÉ BÉEÉä ¤ÉÉÆvÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEnàÉ =~ÉAÆ * 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
* Speech was laid on the Table 
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∗gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÆiÉÉä−É +ÉcãÉÉ´ÉiÉ (ZÉÖÆZÉxÉÚ): àÉé +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ZÉÖÆZÉxÉÚ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ 

BÉEÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ZÉÖÆZÉxÉÖ ÉÊVÉãÉÉ +ÉrÇ¶ÉÖ−BÉEÉÒªÉ FÉäjÉÉå àÉå +ÉÉiÉÉ cè* ªÉcÉÄ àÉÉxÉºÉÚxÉ BÉEÉÒ ´É−ÉÉÇ +ÉÉèºÉiÉ ºÉä 

£ÉÉÒ BÉEàÉ cÉäiÉÉÒ cè* ªÉcÉÄ BÉEÉä<Ç AäºÉÉÒ xÉnÉÒ xÉcÉÓ cè VÉÉä ¤ÉÉ®càÉÉºÉÉÒ cÉä* ÉÊVÉãÉä BÉEÉÒ ABÉEàÉÉjÉ BÉEÉ]ãÉÉÒ xÉnÉÒ cè 

VÉÉä ´É−ÉÉÇ VÉãÉ ºÉä {ÉÉäÉÊ−ÉiÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉä 20 ´É−ÉÉå ºÉä BÉEÉ]ãÉÉÒ xÉnÉÒ àÉå ABÉE {ÉÖE] {ÉÉxÉÉÒ £ÉÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ* +ÉÉ{É 

+ÉxÉÖàÉÉxÉ ãÉMÉÉ ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä àÉÉxÉºÉÚxÉ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® cè* 

 àÉä®ä ÉÊVÉãÉä àÉå BÉEÉä<Ç =tÉÉäMÉ-vÉÆvÉÉ +ÉÉè® BÉEÉ®JÉÉxÉÉ xÉcÉÓ cè* ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉÉ VÉÉÒ´ÉxÉ-ªÉÉ{ÉxÉ BÉßEÉÊ−É ªÉÉ 

{É¶ÉÖ{ÉÉãÉxÉ BÉEä uÉ®É cÉÒ BÉE®iÉä cé* <ºÉ ¤ÉÉ® ´É−ÉÉÇ VÉÖãÉÉ<Ç BÉEä +ÉÆÉÊiÉàÉ ºÉ{iÉÉc àÉå cÖ<Ç, ´Éc £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ* 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¤ÉÖ+ÉÉ<Ç xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉÉ* +É¤É +ÉxxÉ BÉEÉ ºÉÆBÉE] iÉÉä +ÉÉªÉäMÉÉ cÉÒ, {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEä SÉÉ®ä BÉEÉ £ÉÉ®ÉÒ ºÉÆBÉE] 

JÉ½É cÉä VÉÉªÉäMÉÉ* ÉÊ{ÉUãÉ 10 ´É−ÉÉç ºÉä BÉEàÉÉä´Éä¶É ªÉcÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEVÉÇ BÉEä ¤ÉÉäZÉ iÉãÉä n¤Éä 

VÉÉ ®cä cé* ªÉcÉÄ iÉBÉE ÉÊBÉE ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ +ÉSUÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ ´É VÉÉÒ´ÉxÉ-ªÉÉ{ÉxÉ BÉEÉ ºiÉ® £ÉÉÒ PÉ]É cè* 

 àÉä®É ZÉÖÆZÉxÉÚ ÉÊVÉãÉÉ bÉBÉEÇ VÉÉäxÉ àÉå +ÉÉ SÉÖBÉEÉ cè* £ÉÚ-VÉãÉ ºiÉ® ¤ÉcÖiÉ xÉÉÒSÉä SÉãÉÉ MÉªÉÉ cè* ÉËºÉSÉÉ<Ç 

BÉEÉÒ UÉäÉÊ½ªÉä, {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉàÉºªÉÉ ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè* ABÉE iÉ®{ÉE ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ iÉ¤ÉÉcÉÒ, nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE 

¤ÉÚÄn-¤ÉÚÄn BÉEÉä iÉ®ºÉiÉä ãÉÉäMÉ* 

 {ÉÚ´ÉÇ´ÉiÉÉÔ ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉxÉäBÉE ¤ÉÉ® |ÉºiÉÉ´É ÉÊãÉªÉä +ÉÉè® PÉÉä−ÉhÉÉAÆ BÉEÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE ZÉÖÆZÉxÉÚ ÉÊVÉãÉä BÉEÉä ªÉàÉÖxÉÉ 

xÉc® ºÉä iÉÉVÉä´ÉÉãÉ céb ºÉä {ÉÉxÉÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* {ÉÚ´ÉÇ ºÉÉÆºÉn xÉä ªÉàÉÖxÉÉ xÉc® bÉãÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ÉÊ¶ÉãÉÉxªÉÉºÉ 

iÉBÉE BÉE® ÉÊnªÉÉ lÉÉ VÉÉä ÉÊ¶ÉãÉÉãÉäJÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ àÉÉèVÉÚn cè* MÉÉÄ´É BÉEä MÉÉÄ´É {ÉãÉÉªÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚ® cé, JÉäiÉÉÒ 

¤ÉÆVÉ® cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè A´ÉÆ BÉÖEAÄ ºÉÚJÉ ®cä cé* ZÉÖÆZÉxÉä ÉÊVÉãÉä xÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉäxÉÉ BÉEÉä ºÉ´ÉÉÇÉÊvÉBÉE ºÉèÉÊxÉBÉE ÉÊnªÉä 

cé* ZÉÖÆZÉxÉÚ BÉEä ®hÉ¤ÉÉÆBÉÖE®ä nä¶É BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä àÉc{ÉÚEVÉ ®JÉxÉä cäiÉÖ |ÉÉhÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉVÉÉÒ iÉBÉE ãÉMÉÉ näiÉä cé* 

 +É´ÉèvÉ JÉxÉxÉ iÉlÉÉ VÉÆMÉãÉÉå BÉEÉÒ BÉE]É<Ç iÉlÉÉ SÉÉ®ÉMÉÉcÉå {É® +ÉÉÊiÉµÉEàÉhÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊnxÉÉå-ÉÊnxÉ 

àÉÉxÉºÉÚxÉÉÒ ´É−ÉÉÇ BÉEÉÒ cÉãÉiÉ ÉÊ¤ÉMÉ½iÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* àÉä®É FÉäjÉ ®äiÉÉÒãÉÉ cè VÉcÉÄ ´É−ÉÉÇ ºÉàÉÉxÉÉxiÉ® xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ, 

BÉEàÉ cÉäiÉÉÒ cè +ÉlÉ´ÉÉ xÉcÉÓ £ÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +ÉBÉEÉãÉ, +ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ−] +ÉÉÉÊn BÉEÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ xÉcÉÓ BÉEä 

¤É®É¤É® ÉÊàÉãÉÉ cè ÉÊVÉºÉ BÉEÉ®hÉ SÉÉ®ä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ, MÉ>ó¶ÉÉãÉÉAÆ A´ÉÆ {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ZÉÖÆZÉxÉÚ BÉEä 

ÉÊãÉA BÉEÉÒ VÉÉA* ªÉàÉÖxÉÉ xÉc® ºÉä ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä ÉÊcººÉä VÉÉä {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉªÉä, =ºÉàÉå ZÉÖÆZÉxÉÚ ÉÊVÉãÉä BÉEä ÉÊcººÉä BÉEÉä 

                                                 
∗ Speech was laid on the Table. 
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+ÉÉÊiÉ¶ÉÉÒQÉ ÉÊnãÉ´ÉÉªÉÉ VÉÉA* MÉVÉ] xÉÉäÉÊ]ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn ZÉÖÆZÉxÉÚ BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ xÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ 

ÉÊ´É−ÉªÉ cè* 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



05.08.2014  148

∗gÉÉÒ +ÉÉÎ¶´ÉxÉÉÒ BÉÖEàÉÉ® SÉÉè¤Éä (¤ÉBÉDºÉ®): àÉéxÉä ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ nä¶É àÉå  Þ ¤ÉÉfÃ +ÉÉè® ºÉÖJÉÉ½ Þ ÉÊ´É−ÉªÉ 

{É® SÉSÉÉÇ cäiÉÖ +É{ÉxÉÉ ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉ {É® +É{ÉxÉÉ ´ÉBÉDiÉBªÉ ºÉnxÉ àÉå {Éä¶É BÉE® ®cÉ cÚÄ* 

 ¤ÉÉfÃ nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ÉÊcººÉÉå àÉå ÉÊ£ÉxxÉ-ÉÊ£ÉxxÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ iÉÉÒµÉiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE 

PÉ]xÉÉ cè* ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉnÉ ºÉä ãÉÉJÉÉå-BÉE®Éä½Éå ãÉÉäMÉ |ÉÉªÉ& c® ´É−ÉÇ iÉ¤ÉÉc A´ÉÆ MÉßcÉÊ´ÉcÉÒxÉ cÉä VÉÉiÉä cé* 

ºÉSÉàÉÖSÉ ºÉÉàÉÉxªÉ ¤ÉÉfÃ iÉÉä JÉäiÉ BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉ£ÉnÉªÉBÉE cÉäiÉÉ cè, ÉËBÉEiÉÖ £ÉÉÒ−ÉhÉ ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ªÉc 

+ÉÉÊ£É¶ÉÉ{É ¤ÉxÉ VÉÉiÉÉÒ cè* ¤ÉÉfÃ BÉEä BÉEÉ®hÉÉå àÉå, BÉEàÉ ºÉàÉªÉ àÉå +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊvÉBÉE iÉÉÒµÉ ´É−ÉÉÇ, JÉ®É¤É +ÉlÉ´ÉÉ 

+É{ÉªÉÉÇ{iÉ VÉãÉ ÉÊxÉBÉEÉºÉ, MÉè®ÉÊxÉªÉÉäÉÊVÉiÉ VÉãÉÉ¶ÉªÉ ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉxÉ +ÉÉè® ¤ÉÉfÃ ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ ºÉÆ®SÉxÉÉ BÉEÉ +ÉºÉ{ÉEãÉ 

cÉäxÉÉ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cè* 

 MªÉÉ®c´ÉÉÓ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤ÉÉfÃ |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® ºÉàÉÖp BÉE]É´É ®ÉävÉÉÒ BÉEÉªÉÉç BÉEä ÉÊãÉA 

®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä BÉEäxpÉÒªÉ ºÉcÉªÉiÉÉ näxÉä BÉEä =qä¶ªÉ ºÉä ¤ÉÉfÃ |É¤ÉÆvÉxÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ (A{ÉE.AàÉ.{ÉÉÒ.) |ÉÉ®Æ£É 

ÉÊBÉEªÉÉ* A{ÉE.AàÉ.{ÉÉÒ. BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ xÉnÉÒ |É¤ÉÆvÉxÉ, BÉE]É´É ®ÉävÉxÉ, ¤ÉÉfÃ ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ, VÉãÉ ÉÊxÉBÉEÉºÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ, ºÉàÉÖp 

BÉE]É´É ®ÉävÉxÉ +ÉÉè® +ÉÉ¤ÉÉn FÉäjÉ ={ÉSÉÉ® ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ BÉEÉªÉÇ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cé* ¤ÉÉ®c´ÉÉÓ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ A{ÉE.AàÉ.{ÉÉÒ. 

BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEãÉ {ÉÉÊ®BªÉªÉ 10,000 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä cé, ÉÊVÉxcå <ºÉ ´É−ÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ uÉ®É +ÉÉè® ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

 10 VÉÖãÉÉ<Ç, 2014 BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® nä¶É àÉå 85 àÉci´É{ÉÚhÉÇ VÉãÉÉ¶ÉªÉÉå BÉEÉÒ £ÉÆbÉ®hÉ FÉàÉiÉÉ 

36.493 ¤ÉÉÒºÉÉÒAàÉ cè, VÉÉä <xÉ VÉãÉÉ¶ÉªÉÉå BÉEÉÒ BÉÖEãÉ ´ÉiÉÇàÉÉxÉ £ÉÆbÉ®hÉ FÉàÉiÉÉ BÉEÉ 24 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè* BÉEäxpÉÒªÉ 

VÉãÉ +ÉÉªÉÉäMÉ, nä¶É BÉEÉÒ 85 àÉci´É{ÉÚhÉÇ VÉãÉÉ¶ÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÉ{iÉÉÉÊcBÉE +ÉÉvÉÉ® {É® £ÉÆbÉ®hÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ {É® 

ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ ®JÉiÉÉ cè* <xÉ VÉãÉÉ¶ÉªÉÉå àÉå 60 àÉäMÉÉ´ÉÉ] ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ FÉàÉiÉÉ ªÉÖBÉDiÉ {ÉxÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ´ÉÉãÉä 

37 VÉãÉÉ¶ÉªÉ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cé* <xÉ VÉãÉÉ¶ÉªÉÉå BÉEÉÒ BÉÖEãÉ £ÉÆbÉ®hÉ FÉàÉiÉÉ 155.046 ¤ÉÉÒºÉÉÒAàÉ cè, VÉÉä nä¶É àÉå 

ºÉßÉÊVÉiÉ 253.383 ¤ÉÉÒºÉÉÒAàÉ +ÉxÉÖàÉÉÉÊxÉiÉ £ÉÆbÉ®hÉ FÉàÉiÉÉ BÉEÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 61 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè* 

 ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä 18 ºÉä 20 ÉÊVÉãÉä |ÉÉªÉ& c® ´É−ÉÇ ¤ÉÉfÃ BÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÉä VÉÉiÉä cé, ÉÊVÉºÉºÉä 

BÉEÉ{ÉEÉÒ iÉ¤ÉÉcÉÒ A´ÉÆ VÉÉxÉ-àÉÉãÉ BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè* ´É−ÉÇ 2008 àÉå BÉEÉä¶ÉÉÒ iÉ]¤ÉÆvÉ ]Ú]xÉä ºÉä BÉE®Éä½Éå 

BÉEÉÒ FÉÉÊiÉ cÖ<Ç, ÉÊVÉºÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ càÉÉ®ÉÒ AxÉ.bÉÒ.A. BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ®É−]ÅBªÉÉ{ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ A´ÉÆ MÉè® 

ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉcªÉÉäMÉ ºÉä =ºÉBÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ* <ºÉ ¤ÉÉ® {ÉÖxÉ& xÉä{ÉÉãÉ BÉEÉÒ iÉ®É<Ç àÉå £ÉÚºJÉãÉxÉ cÉäxÉä ºÉä £ÉÉ®ÉÒ 

iÉ¤ÉÉcÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉ ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä +ÉÉ~ ÉÊVÉãÉä ºÉÖ{ÉÉèãÉ, ºÉc®ºÉÉ, +É®ÉÊ®ªÉÉ, {ÉÚÉÌhÉªÉÉÆ, BÉEÉÊ]cÉ®, 

                                                 
∗ Speech was laid on the Table. 
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àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ, xÉÉèMÉÉÊUªÉÉ, £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® +ÉÉÉÊn <ºÉBÉEÉÒ SÉ{Éä] àÉå +ÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* +ÉvÉ´ÉÉ®É ºÉàÉÚc BÉEÉÒ xÉÉÊnªÉÉå ºÉä xÉä{ÉÉãÉ 

BÉEä ®ÉºiÉä ¤ÉÉfÃ +ÉÉxÉä ºÉä |ÉÉÊiÉ´É−ÉÇ BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉÆBÉE] BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* {ÉE®BÉDBÉEÉ ¤Éè®ÉVÉ £ÉÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä 

ÉÊãÉA ÉÊciÉBÉE® ÉÊºÉr xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* VÉ¤É MÉÆMÉÉ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ ¤ÉÉfÃ +ÉÉ VÉÉiÉÉÒ cè, ´ÉcÉÓ +ÉvÉ´ÉÉ®É ºÉàÉÚc (BÉEÉä¶ÉÉÒ, 

MÉbBÉE, ¤ÉÚfÃÉÒ, MÉÆbBÉE, àÉcÉxÉÆnÉ) +ÉÉÉÊn BÉEä ¤ÉÉfÃ ºÉä =kÉ® ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉÉÊciÉ àÉvªÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä 20-22 ÉÊVÉãÉä 

VÉãÉàÉMxÉ cÉä VÉÉiÉä cé* {ÉE®BÉDBÉEÉ ¤Éè®ÉVÉ  BÉEÉ MÉä] ´ÉèºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ¤ÉÆn BÉE® näxÉä ºÉä £ÉÉ®ÉÒ iÉ¤ÉÉcÉÒ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ 

BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* +ÉiÉA´É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ÉÊciÉ àÉå {ÉÖxÉ& <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

 ºÉÉlÉ cÉÒ, =kÉ® ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå àÉÉãÉnc ÉÎºlÉiÉ {ÉE®BÉDBÉEÉ ¤Éè®ÉVÉ BÉEä nÉä MÉä] ¤ÉÖ®ÉÒ iÉ®c ºÉä JÉ®É¤É cÉäxÉä 

BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ¤ÉÉÆMãÉÉnä¶É BÉEÉÒ {ÉnàÉÉ xÉnÉÒ àÉå VÉ°ô®iÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE VÉãÉ SÉãÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ 

ºÉàÉäiÉ ®ÉVªÉ BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ÉÊcººÉÉå àÉå VÉãÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉàÉºªÉÉ JÉ½ÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* {ÉE®´É®ÉÒ, 2014 

àÉå 82801 BÉDªÉÚºÉäBÉE VÉãÉ ¤ÉÉÆMãÉÉnä¶É àÉå SÉãÉÉ MÉªÉÉ cè* VÉ¤ÉÉÊBÉE 35000 BÉDªÉÚºÉäBÉE VÉãÉ ¤ÉÉÆMãÉÉnä¶É BÉEÉä ÉÊnªÉä 

VÉÉxÉä {É® ºÉàÉZÉÉèiÉÉ cè* <ºÉºÉä VÉãÉºiÉ® nÉä àÉÉÒ]® xÉÉÒSÉä SÉãÉÉ MÉªÉÉ cè* 

 ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå <xp{ÉÖ®ÉÒ VÉãÉÉ¶ÉªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉÉÄvÉ ºÉÉMÉ® <BÉE®É®xÉÉàÉÉ BÉEä iÉciÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ VÉãÉ 

BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ 140 ´É−ÉÉç ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE {ÉÖ®ÉxÉÉÒ ºÉÉäxÉ xÉc® |ÉhÉÉãÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ cè* {É®ÆiÉÖ <ºÉ VÉãÉÉ¶ÉªÉ 

BÉEÉ ºÉÆSÉÉãÉxÉ <ºÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ BÉEä iÉciÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉxÉÖºÉÉ® xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* ºÉxÉÂ 1982 àÉå BÉEäxpÉÒªÉ VÉãÉ 

ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉvªÉFÉiÉÉ àÉå ºÉà{ÉxxÉ cÖ<Ç ¤Éè~BÉE àÉå ºÉÉäxÉ xÉnÉÒ {É® <xp{ÉÖ®ÉÒ ¤Éè®ÉVÉ àÉå VÉãÉ ºÉÆSÉªÉBÉE BÉEÉä 

ºlÉÉÉÊªÉi´É |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ ABÉE VÉãÉÉ¶ÉªÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* ´É−ÉÇ 1987 àÉå   

Þ BÉEn´ÉxÉ VÉãÉÉ¶ÉªÉ  ªÉÉäVÉxÉÉ Þ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä BÉEäxpÉÒªÉ VÉãÉ +ÉÉªÉÉäMÉ àÉå ºÉàÉÉÌ{ÉiÉ <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå VÉãÉ 

={ÉãÉ¤vÉiÉÉ BÉEÉä ºlÉÉÉÊªÉi´É |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ VÉãÉ ºÉÆSÉªÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ 450 àÉäMÉÉ´ÉÉ] VÉãÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ =i{ÉÉnxÉ 

BÉEÉ £ÉÉÒ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè* ÉËBÉEiÉÖ ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ ´É−ÉÉç ºÉä +ÉvÉ® àÉå ãÉ]BÉEÉÒ cÖ<Ç cè* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå <xp{ÉÖ®ÉÒ VÉãÉÉ¶ÉªÉ àÉå 

{ÉÉxÉÉÒ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå ¤ÉBÉDºÉ®, ¶ÉÉcÉ¤ÉÉn BÉEä +ÉxªÉ ÉÊVÉãÉÉå ºÉÉÊciÉ +ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn, {É]xÉÉ iÉBÉE xÉc® BÉEä +ÉÆÉÊiÉàÉ 

UÉä® àÉå {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ VÉÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ãÉÉJÉÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ {É]´ÉxÉ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå ºÉÚJÉÉ BÉEÉ ºÉÆBÉE] ZÉäãÉ ®cä cé* 

vÉÉxÉ BÉEÉ BÉE]Éä®É BÉEcä VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä <ºÉ FÉäjÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉE]Éä®É ãÉäBÉE® £ÉÉÒJÉ àÉÉÆMÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É´É¶É cÉä 

MÉA cé* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä 25 ÉÊVÉãÉÉå BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ABÉE ¤ÉÉ® ÉÊ{ÉE® ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ ºÉiÉÉxÉä ãÉMÉÉÒ cè* 

 MÉÉè®iÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE ®ÉVªÉ àÉå <ºÉ ´É−ÉÇ VÉÖãÉÉ<Ç àÉÉc iÉBÉE àÉÉjÉ 452.4 ÉÊàÉ.àÉÉÒ. BÉEä ÉÊ´É°ôr 439.4 

ÉÊàÉ.àÉÉÒ. ¤ÉÉÉÊ®¶É cÖ<Ç cè VÉÉä ºÉÉàÉÉxªÉ ºÉä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ VÉMÉcÉå àÉå 19 ºÉä 25 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEàÉ ¤ÉÉÉÊ®¶É nVÉÇ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ 

cè* ¤ÉBÉDºÉ® ÉÊVÉãÉÉ àÉå +É£ÉÉÒ iÉBÉE 15 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉÒ ®Éä{ÉÉ cÉä {ÉÉªÉÉ cè, ´Éc £ÉÉÒ VÉãÉ +É£ÉÉ´É BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊ¤ÉSÉ½É 
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ºÉÚJÉ ®cÉ cè* <vÉ® àÉÉxÉºÉÚxÉ BÉEÉÒ ¤Éä°ôJÉÉÒ ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ºÉÉàÉxÉä ÉÊ´ÉBÉE] ºÉàÉºªÉÉ =i{ÉxxÉ cÉä MÉªÉÉÒ cè* 

àÉãÉ< ¤Éè®ÉVÉ àÉå ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉªÉÇ |ÉÉ®Æ£É xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä VÉxÉÉµÉEÉä¶É =£É® ®cÉ cè* 

 ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä 25 ÉÊVÉãÉÉä àÉå VÉcÉÆ ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè ´ÉcÉÓ ºÉ®ªÉÚ xÉnÉÒ àÉå VÉãÉ ºiÉ® ¤ÉfÃxÉä ºÉä ºÉÉ®hÉ 

BÉEä BÉE<Ç MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ¤ÉÉfÃ BÉEÉ JÉiÉ®É àÉÆb®ÉxÉä ãÉMÉÉ cè* xÉä{ÉÉãÉ àÉå cÖ<Ç £ÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉÉÊ®¶É +ÉÉè® ¤Éè®ÉVÉ ºÉä {ÉÉxÉÉÒ 

UÉä½xÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ MÉÉä{ÉÉãÉMÉÆVÉ BÉEä ABÉE nVÉÇxÉ ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE MÉÉÆ´É ¤ÉÉfÃ àÉå ÉÊPÉ® MÉªÉä cé, ÉÊVÉºÉºÉä cWÉÉ®Éå 

ABÉE½ MÉxxÉä +ÉÉè® àÉBÉDBÉEÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ ¤É¤ÉÉÇn cÉä MÉ<Ç* 

 +ÉiÉ& BÉEäxpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉà{ÉÚhÉÇ nä¶É àÉå ¤ÉÉfÃ A´ÉÆ ºÉÖJÉÉ½ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEä ÉÊãÉA ¶ÉÉÒQÉ 

cÉÒ ABÉE ~ÉäºÉ BÉEÉªÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉBÉE® ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ cäiÉÖ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊxÉnæÉÊ¶ÉiÉ BÉE®ä* ºÉÉlÉ cÉÒ, <xp{ÉÖ®ÉÒ 

VÉãÉÉ¶ÉªÉ àÉå {ÉÉxÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä, ÉÊSÉ®ãÉÉÎà¤ÉiÉ BÉEn´ÉxÉ VÉãÉÉ¶ÉªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ¶ÉÉÒQÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®xÉä, ¤ÉBÉDºÉ® 

ºÉä ãÉäBÉE® £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® iÉBÉE ºÉéBÉE½Éå ºlÉÉxÉÉå {É® BÉE]É´É BÉEä ¤ÉSÉÉ´É cäiÉÖ ºÉ£ÉÉÒ ¤ÉÉÆvÉÉå BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ iÉlÉÉ ¤ÉBÉDºÉ® 

BÉEÉä<ãÉ´É® iÉ]¤ÉÆvÉ BÉEÉÒ {ÉÚhÉÇ°ô{ÉähÉ àÉ®ààÉiÉ ºÉÉÊciÉ ºÉ½BÉE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå +ÉOÉiÉ® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ 

BÉE®å* MÉÆMÉÉ BÉEä BÉE]É´É ºÉä |ÉÉSÉÉÒxÉ  Þ ¤ÉBÉDºÉ® ÉÊBÉEãÉÉ Þ BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ cäiÉÖ +ÉÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEÉ®MÉ® BÉEnàÉ =~ÉªÉä 

+ÉxªÉlÉÉ {ÉÚ®É ¤ÉBÉDºÉ® ¶Éc® ºÉÉÊciÉ ºÉéBÉE½Éå MÉÉÆ´É MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ MÉÉän àÉå ºÉàÉÉ VÉÉªÉåMÉä* 
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BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc) : ºÉààÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ªÉÉäMÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä 

¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE nä¶É BÉEä +ÉÆn® ABÉE VÉãÉiÉä cÖA ºÉ´ÉÉãÉ BÉEÉä ¤ÉÖZÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA =xcÉåxÉä <ºÉ SÉSÉÉÇ BÉEÉä =~ÉªÉÉ 

+ÉÉè® <ºÉ SÉSÉÉÇ àÉå ÉÊVÉxÉ ºÉnºªÉÉå xÉä £ÉÉMÉ ÉÊãÉªÉÉ, ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä =xcÉåxÉä VÉÉä ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉä cé, =xcÉåxÉä VÉÉä àÉÖqä 

=~ÉªÉä cé, ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ âó{É ºÉä VÉ¤É +ÉÉMÉä ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉäMÉÉ iÉÉä =xÉBÉEä ºÉÖZÉÉ´ÉÉå BÉEÉ =ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ ¤É½É 

ªÉÉäMÉnÉxÉ cÉäMÉÉ, <ºÉÉÊãÉA àÉé =xcå £ÉÉÒ ØnªÉ ºÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ÉÊxÉxÉÉåMÉ <ÉË®MÉ (+ÉâóhÉÉSÉãÉ {ÉÚ´ÉÇ) : àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, <ºÉàÉå ºÉ£ÉÉÒ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cé*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc : cÉÆ, ºÉ£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cé* àÉé ÉÊcxnÉÒ àÉå ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ* +ÉÉ{É iÉÉä ÉËcnÉÒ ºÉàÉZÉiÉä 

cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ ªÉc àÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE càÉ ÉËcnÉÒ àÉå ¤ÉÉäãÉ ®cä cé iÉÉä BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ºÉä ªÉc ãÉMÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn =xÉBÉEÉÒ 

£ÉÉ−ÉÉ àÉå £ÉÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ {ÉcÖÆSÉ VÉÉªÉäMÉÉÒ, AäºÉÉ àÉä®É +ÉxÉÖ£É´É cè*  

gÉÉÒ ÉÊxÉxÉÉåMÉ <ÉË®MÉ  : càÉ ÉËcnÉÒ ºÉàÉZÉiÉä cé, ªÉcÉÆ ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ºÉÉÆºÉn cé, ºÉ£ÉÉÒ <ºÉàÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cé +ÉÉè® BÉEÉ{ÉEÉÒ ãÉÉäMÉÉå 

xÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ £ÉÉÒ ÉÊnªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc  : àÉÖZÉä ãÉMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É AäºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé, VÉÉä càÉ xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉ {ÉÉªÉä cé +ÉÉè® ºÉÖxÉxÉä ´ÉÉãÉä 

BÉEÉä ãÉMÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE àÉéxÉä VÉÉä BÉEcÉ lÉÉ, =ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä +ÉÉ{É ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ¤ÉÉäãÉ ®cä cé*  

 àÉcÉänªÉ, ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, ´Éc àÉé ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +É|ÉèãÉ àÉcÉÒxÉä àÉå <ºÉ 

´É−ÉÇ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ àÉå àÉÉèºÉàÉ ÉÊ´ÉYÉÉxÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ xÉä VÉÉä <ºÉ ´É−ÉÇ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ VÉÉÉÊc® BÉEÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE 95 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

´É−ÉÉÇ cÉäxÉä BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ cè* ÉÊ{ÉE® VÉÚxÉ BÉEä àÉcÉÒxÉä àÉå xÉÉè VÉÚxÉ BÉEÉä àÉÉèºÉàÉ ÉÊ´ÉYÉÉxÉ xÉä ªÉc ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE 93 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

´É−ÉÉÇ cÉäxÉä BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ cè* ÉÊ{ÉE® +ÉÉMÉä =ºÉxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE VÉÖãÉÉ<Ç àÉcÉÒxÉä àÉå 93 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉè® +ÉMÉºiÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ 

96 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉÉÉÊ®¶É cÉäxÉä BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ cè* VÉÚxÉ àÉå VÉÉä +ÉÉÆBÉE½ä +ÉÉA lÉä, =ºÉ ºÉàÉªÉ àÉÉ<xÉºÉ 43 {É®ºÉèx] BÉEàÉ 

¤ÉÉÉÊ®¶É cÖ<Ç lÉÉÒ* 21 VÉÖãÉÉ<Ç BÉEÉä àÉÉ<xÉºÉ 22, 1 +ÉMÉºiÉ BÉEÉä àÉÉ<xÉºÉ 21 +ÉÉè® 3 +ÉMÉºiÉ BÉEÉä àÉÉ<xÉºÉ 22 

¤ÉÉÉÊ®¶É cÖ<Ç lÉÉÒ* càÉ näJÉ ®cä cé ÉÊBÉE VÉÚxÉ àÉå VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ lÉÉÒ, 31 VÉÖãÉÉ<Ç, 1 +ÉÉè® 2 +ÉMÉºiÉ +ÉÉiÉä-+ÉÉiÉä àÉÉèºÉàÉ àÉå 

£ÉÉ®ÉÒ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ cÖ+ÉÉ cè*  

 ªÉcÉÆ VÉÉä àÉÉèºÉàÉ BÉEä 36 ={É|É£ÉÉMÉ cé, =xÉàÉå +É£ÉÉÒ iÉBÉE 16 àÉå ºÉÉàÉÉxªÉ ´É−ÉÉÇ cÖ<Ç cè, 18 àÉå ºÉÉàÉÉxªÉ ºÉä 

BÉEàÉ ´É−ÉÉÇ cÖ<Ç cè* nÉä |É£ÉÉMÉÉå àÉå xÉÉàÉ àÉÉjÉ BÉEÉÒ ´É−ÉÉÇ cÖ<Ç cè* nä¶É BÉEä +ÉÆn® VÉÉä 85 |ÉàÉÖJÉ VÉãÉÉ¶ÉªÉ cé, =xÉàÉå 

£ÉÉhbÉ®hÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ 14 VÉÚxÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® 36.87 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ BÉDªÉÚºÉäBÉE àÉÉÒ]® lÉÉÒ* ÉÊ{ÉE® 27 VÉÖãÉÉ<Ç BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® 

nä¶É £É® àÉå 85 |ÉàÉÖJÉ VÉãÉÉ¶ÉªÉÉå àÉå £ÉhbÉ®hÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ 54.05 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ BÉDªÉÚÉÊºÉBÉE àÉÉÒ]® lÉÉÒ* ÉÊ{ÉE® 31 VÉÖãÉÉ<Ç, 

2014 BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® nä¶É £É® BÉEä 85 VÉãÉÉ¶ÉªÉÉå àÉå £ÉhbÉ®hÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ 70.93 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ lÉÉÒ* ªÉÉÉÊxÉ 31 VÉÖãÉÉ<Ç 

+ÉÉiÉä-+ÉÉiÉä <ºÉàÉå £ÉÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉÖvÉÉ® cÖ+ÉÉ cè* nºÉ ´É−ÉÉç BÉEÉÒ +ÉÉèºÉiÉ BÉEÉ 113 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ <ºÉàÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

¤ÉÖ´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ lÉÉÒ, 1 +ÉMÉºiÉ, 1914 BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ®, ÉẾ ÉÉÊ£ÉxxÉ {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÖ´ÉÉ<Ç BÉEä iÉciÉ, 79 ÉÊàÉÉÊxÉªÉxÉ 

BKS
cd. by c3) 
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cèBÉD]äªÉ® BÉEÉä ºÉàÉÉxÉ °ô{É ºÉä BÉE´É® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ* iÉlÉÉÉÊ{É <ºÉ ´É−ÉÇ ãÉMÉ£ÉMÉ <ºÉ ÉÊnxÉ iÉBÉE 70 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ 

cèBÉD]äªÉ® BÉEÉä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ {ÉEºÉãÉÉå BÉEä iÉciÉ BÉE´É® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ºÉÉàÉÉxªÉ BÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ àÉå SÉÉ´ÉãÉ 19 ãÉÉJÉ cèBÉD]äªÉ®, 

nãÉcxÉ 14 ãÉÉJÉ cèBÉD]äªÉ®, àÉÉä]É +ÉxÉÉVÉ 41 ãÉÉJÉ cèBÉD]äªÉ®, ÉÊiÉãÉcxÉ 11 ãÉÉJÉ cèBÉD]äªÉ® +ÉÉè® BÉE{ÉÉºÉ fÉ<Ç ãÉÉJÉ 

cèBÉD]äªÉ® cè, ÉÊVÉºÉàÉå FÉäjÉ àÉå BÉE´É®äVÉ àÉå BÉEàÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* àÉÉxÉºÉÚxÉ àÉå nä®ÉÒ +ÉÉè® vÉÉÒàÉÉÒ |ÉMÉÉÊiÉ BÉEä 

BÉEÉ®hÉ, {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÖ´ÉÉ<Ç àÉå BÉEàÉÉÒ cÖ<Ç cè* AOÉÉÒBÉEãSÉ® ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEä nºÉ V´ÉÉ<Æ] ºÉèµÉEä]ÅÉÒ cé, =xcÉÓ BÉEä ºiÉ® BÉEä 

VÉÉä +ÉxªÉ {ÉnÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ cè, ÉÊVÉxÉBÉEÉä ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉä´ÉÉ®ÉÒ nÉÒ MÉ<Ç cè, |ÉÉÊiÉ ÉÊnxÉ ®ÉVªÉ BÉEä BÉßEÉÊ−É ºÉÉÊSÉ´ÉÉå ºÉä ºÉÆ{ÉBÉEÇ 

®JÉiÉä cé +ÉÉè® ´ÉÉÒBÉEãÉÉÒ ´ÉÉÒÉÊbªÉÉå BÉEÉìx|ÉEåÉËºÉMÉ £ÉÉÒ =xÉBÉEÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* |ÉÉÊiÉ ÉÊnxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÖ´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉ VÉÉªÉVÉÉ 

ÉÊãÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* +ÉÉBÉEÉÎºàÉBÉE {ÉEºÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA +Éã{É àÉvªÉÉ´ÉÉÊvÉ ÉÊBÉEºàÉ BÉEä ãÉMÉ£ÉMÉ 84.5 ãÉÉJÉ ÉÏBÉD´É]ãÉ ¤ÉÉÒVÉ +É{ÉxÉä 

nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä +ÉÆn® ={ÉãÉ¤vÉ cé* VÉÉä 28.27 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ cèBÉD]äªÉ® BÉEä +ÉxÉÖàÉÉÉÊxÉiÉ FÉäjÉ BÉEÉä BÉE´É® BÉE® 

ºÉBÉEiÉÉ cè* JÉÉtÉÉxxÉ BÉEÉ VÉÉä º]ÉìBÉE cè, ´Éc ãÉMÉ£ÉMÉ 100 ãÉÉJÉ ÉÊàÉÉÊ]ÅBÉE ]xÉ SÉÉ´ÉãÉ +ÉÉè® 170 ãÉÉJÉ ÉÊàÉÉÊ]ÅBÉE 

]xÉ MÉäcÚÆ BÉEä ¤É{ÉE® xÉÉàºÉÇ BÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ àÉå BÉEåpÉÒªÉ {ÉÚãÉ àÉå ÉÊnxÉÉÆBÉE 15.07.2014 BÉEÉä 391 ãÉÉJÉ àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE ]xÉ MÉäcÚÆ 

+ÉÉè® 201 ãÉÉJÉ àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE ]xÉ SÉÉ´ÉãÉ ={ÉãÉ¤vÉ lÉÉ* ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ ={ÉãÉ¤vÉ ºÉÚSÉxÉÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® +É£ÉÉÒ iÉBÉE 

ÉÊBÉEºÉÉÒ ®ÉVªÉ ºÉä ªÉc ºÉÚSÉxÉÉ xÉcÉÓ +ÉÉ<Ç cè ÉÊBÉE <ºÉ ®ÉVªÉ BÉEÉ ªÉc <ãÉÉBÉEÉ bÅÉì] cè ªÉÉ ªÉä ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] bÅÉì] PÉÉäÉÊ−ÉiÉ 

cè* AäºÉÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEcÉÓ ºÉä xÉcÉÓ +ÉÉ<Ç cè* ºÉÚJÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉ{ÉÉiÉBÉEÉãÉÉÒxÉ |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® xÉ´ÉÉÒxÉÉÒBÉE®hÉ ={ÉÉªÉÉå BÉEÉÒ 

¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå uÉ®É BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉãÉªÉ ¤ÉÉ®ÉÒBÉEÉÒ ºÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ BÉE®iÉÉ cè 

iÉlÉÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ºÉcÉªÉiÉÉ +ÉÉè® ºÉãÉÉc àÉÖcèªÉÉ BÉE®ÉiÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI D.K. SURESH(BANGALORE RURAL): Sir, Karnataka Government has 

already requested for relief because drought is there.… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON : Hon. Minister, please continue. 

… (Interruptions) 

SHRI D.K. SURESH :  In Karnataka, we are facing drought. Already, our Chief 

Minister has written about it to the Govt. of India.  15 districts in Karnataka are 

affected by draught including my Bangalore Rural constituency…(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: After the reply, questions can be asked. Let him reply 

now.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Minister, you can respond to clarifications after 

your reply. After your reply, any hon. Member can ask question. 
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gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc : ªÉc ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉä´ÉÉ®ÉÒ cè* ¤ÉÉ´ÉVÉÚn <ºÉBÉEä ªÉÉÊn BÉEcÉÓ ºÉÚJÉÉOÉºiÉ FÉäjÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ 

cÉäiÉÉ cè iÉÉä ÉÊ{ÉE® ªÉcÉÆ ºÉä £ÉÉÒ {ÉÚUxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ®ÉVªÉÉå BÉEä +ÉÆn® AºÉbÉÒ+ÉÉ®A{ÉE {ÉEhb BÉEä iÉciÉ 

{ÉªÉÉÇ{iÉ {ÉèºÉÉ àÉÉèVÉÚn cè* ªÉÉÊn ÉÎºlÉÉÊiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ¤ÉxÉiÉÉÒ cè iÉÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉÚSÉxÉÉ näiÉÉÒ cé* ÉÊ{ÉE® ªÉcÉÆ ºÉä càÉÉ®ÉÒ ]ÉÒàÉ 

VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® ABÉE cÉ<Ç ãÉä´ÉãÉ BÉEàÉä]ÉÒ cè, =ºÉàÉå ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn càÉ AxÉbÉÒ+ÉÉ®A{ÉE {ÉEhb ºÉä =xÉBÉEÉÒ {ÉªÉÉ{iÉ 

ºÉcÉªÉiÉÉ BÉE®iÉä cé*  ºÉÉàÉÉxªÉiÉ& ªÉc |ÉÉÊµÉEªÉÉ cè, ÉÊBÉExiÉÖ <iÉxÉÉÒ VÉÉä SÉSÉÉÇ cÖ<Ç cè, SÉÉ® ÉÊnxÉ SÉSÉÉÇ cÖ<Ç cè +ÉÉè® SÉÉ® 

ÉÊnxÉ iÉBÉE...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ): BÉDªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ º]ä] xÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç £ÉäVÉÉÒ cè? 

gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc : +É£ÉÉÒ iÉBÉE ºÉÚJÉÉOÉºiÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE®BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊVÉãÉä ºÉä, ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ AÉÊ®ªÉÉ ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉä<Ç ÉÊ®{ÉÉä]Ç xÉcÉÓ £ÉäVÉÉÒ cè* +ÉÉ{É àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖÉÊxÉªÉä* ªÉc iÉÉä càÉxÉä |ÉÉÊµÉEªÉÉ ¤ÉiÉÉªÉÉÒ cè* <iÉxÉÉÒ VÉÉä SÉSÉÉÇ 

cÖ<Ç, SÉÉ® ÉÊnxÉ SÉSÉÉÇ cÖ<Ç +ÉÉè® 66 ºÉä VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä <ºÉ ¤ÉcºÉ àÉå £ÉÉMÉ ÉÊãÉªÉÉ, <ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É cÖ+ÉÉ cè* <ºÉBÉEÉ 

ãÉÉ£É ªÉc cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç càÉxÉä {ÉfÃÉÒ cè +ÉÉè® VÉÉä càÉ ºÉ¤É £ÉÉ−ÉhÉ BÉE® ®cä lÉä, ªÉä VÉÉä 36 |É£ÉÉMÉ cé ªÉÉ 60 

ÉÊbÉÊ´ÉVÉxÉ cé, ªÉä +ÉÉèºÉiÉ +ÉxÉÖàÉÉxÉ näiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É ªÉcÉÆ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ¤ÉÉiÉ ¤ÉiÉÉiÉä cé iÉÉä =xÉBÉEä ÉÊVÉãÉä BÉEÉÒ 

BÉDªÉÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, ´Éä =ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉiÉä cé* ºÉcÉÒ ÉÊSÉjÉ iÉ¤É {ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ cè, VÉ¤É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ªÉcÉÆ +É{ÉxÉä 

<ãÉÉBÉEä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEciÉä cé* VÉÉä |É£ÉÉMÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè, VÉÉä ÉÊbÉÊ´ÉVÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]ÂºÉÇ cé, +É¤É ABÉE ÉÊbÉÊ´ÉVÉxÉ àÉå {ÉÉÆSÉ-

Uc ®ÉVªÉ cé, +É¤É =ºÉBÉEÉ ´É−ÉÉÇ BÉEÉ +ÉÉèºÉiÉ VÉ¤É càÉ ¤ÉÉäãÉiÉä cé iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊVÉãÉä ªÉÉ JÉÉºÉ AÉÊ®ªÉÉ BÉEÉ {ÉiÉÉ xÉcÉÓ 

SÉãÉiÉÉ cè* ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ ªÉcÉÆ {É® SÉSÉÉÇ ¶ÉÖ°ô cÖ<Ç, càÉxÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ BÉEÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ 

¤ÉÉäãÉÚÆMÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉÚÆMÉÉ* +ÉÉ{É VÉÉä SÉÉciÉä cé, ´Éc àÉé xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉÚÆMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ 

ºÉÖÉÊxÉªÉä* ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ SÉSÉÉÇ ¶ÉÖ°ô cÖ<Ç, +ÉÉVÉ 5´ÉÉÆ ÉÊnxÉ cè +ÉÉè® SÉÉ® ÉÊnxÉ <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ cÖ<Ç cè, SÉÉ® ÉÊnxÉ ¤ÉcºÉ cÖ<Ç 

cè* àÉéxÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ BÉEÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)ÉÊVÉiÉxÉÉÒ nä® +ÉÉ{É AäºÉÉ BÉE®iÉä ®cåMÉä, =iÉxÉÉÒ nä® àÉé ¤ÉÉäãÉÚÆMÉÉ* 

<ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É SÉÖ{É ®ÉÊcªÉä* àÉéxÉä =xÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ÉÊSÉjÉ ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE BÉE<Ç AäºÉä ÉÊVÉãÉä cé, BÉE<Ç AÉÊ®ªÉÉ AäºÉä cé, VÉcÉÆ +É£ÉÉÒ 

ºÉÚJÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉä BÉEÉä<Ç ®ÉVÉºÉcÉªÉiÉÉ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xÉºÉä SÉSÉÉÇ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn ªÉc ¤ÉÉiÉ +ÉÉªÉÉÒ 

ÉÊBÉE ABÉE ÉÊ´É¶Éä−É ºÉcÉªÉiÉÉ =xÉ <ãÉÉBÉEÉå BÉEÉä nÉÒ VÉÉªÉä, ÉÊVÉxÉ <ãÉÉBÉEÉå àÉå ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉxÉ MÉªÉÉÒ cè, £ÉãÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç 

xÉ +ÉÉªÉÉÒ cÉä* iÉÉä BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] àÉå ABÉE |ÉºiÉÉ´É +ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ºÉÚJÉÉ ºÉä VÉÉä {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ =i{ÉxxÉ cÉäiÉÉÒ cé ªÉÉxÉÉÒ ´É−ÉÉÇ BÉEÉÒ 

BÉEàÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ VÉÉä =i{ÉÉnxÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉä ®cÉ cè, VÉÉä {ÉEºÉãÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè, =ºÉBÉEÉä BÉEèºÉä ¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉªÉä? 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA VÉÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä cé, àÉé =ºÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* {ÉcãÉä iÉÉä 

càÉxÉä iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉVÉ cÉÒ {ÉjÉ ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä, SÉÉÒ{ÉE ºÉäµÉEä]®ÉÒVÉ BÉEÉä £ÉäVÉÉ cè ÉÊBÉE càÉxÉä JÉ®ÉÒ{ÉE 

2014 cäiÉÖ bÉÒVÉãÉ ®ÉVÉºÉcÉªÉiÉÉ ºBÉEÉÒàÉ +ÉÉVÉ ºÉä ãÉÉMÉÚ BÉEÉÒ cè* ºÉ£ÉÉÒ SÉÉÒ{ÉE ºÉäµÉEä]®ÉÒVÉ BÉEÉä +ÉÉVÉ càÉxÉä ªÉc {ÉjÉ 

£ÉäVÉÉ cè* ªÉc ºBÉEÉÒàÉ =xÉ ÉÊVÉãÉÉå +ÉÉè® FÉäjÉÉå {É® ãÉÉMÉÚ cÉäMÉÉÒ, VÉcÉÆ 15 VÉÖãÉÉ<Ç 2014 BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ´É−ÉÉÇ 

BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE cè +ÉlÉ´ÉÉ =xÉ iÉÉãÉÖBÉEÉ, ÉÊVÉãÉÉå {É® ãÉÉMÉÚ cÉäMÉÉÒ, ÉÊVÉxcå =xÉBÉEÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå, 

lss
td. By d3 
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BÉEäxp ¶ÉÉÉÊºÉiÉ |É¶ÉÉºÉBÉEÉå uÉ®É ºÉÚJÉÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ FÉäjÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* nÉäxÉÉå ¤ÉÉiÉå cé, ªÉÉÊn ºÉÚJÉÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ FÉäjÉ 

PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE®äMÉÉ iÉÉä ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ +ÉÉè® xÉ £ÉÉÒ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE®äMÉÉ iÉÉä £ÉÉÒ ªÉc ºBÉEÉÒàÉ ´ÉcÉÆ ãÉÉMÉÚ cÉäMÉÉÒ* ÉÊBÉEºÉÉÒ JÉÉºÉ <ãÉÉBÉEä 

àÉå +É£ÉÉÒ 15 ÉÊnxÉ ãÉMÉÉiÉÉ® ´É−ÉÉÇ 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä BÉEàÉ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä càÉ =xÉBÉEÉä ªÉc ®ÉVÉºÉcÉªÉiÉÉ nåMÉä* 15 VÉÖãÉÉ<Ç 

ºÉä 30 ÉÊºÉiÉà¤É® iÉBÉE* ºÉÚJÉÉOÉºiÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉä {É® £ÉÉÒ ®ÉVÉºÉcÉªÉiÉÉ nåMÉä, ªÉÉÊn ÉÊBÉEºÉÉÒ JÉÉºÉ <ãÉÉBÉEä àÉå ªÉc 

ÉÎºlÉÉÊiÉ cè iÉÉä =xÉBÉEÉä càÉ ®ÉVÉºÉcÉªÉiÉÉ nåMÉä* ÉÊ{ÉE® nÚºÉ®É ÉÊBÉE VÉèºÉä BÉEcÉÓ ¤ÉÖ+ÉÉ<Ç cÖ<Ç, ¤ÉÖ+ÉÉ<Ç cÖ<Ç +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® ºÉÚJÉä 

BÉEä BÉEÉ®hÉ ´Éc ºÉàÉÉ{iÉ cÉä MÉªÉÉÒ iÉÉä ¤ÉÉÒVÉ {É® VÉÉä càÉ ºÉcÉªÉiÉÉ näiÉä cé, =ºÉ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉä càÉxÉä 50 

{É®ºÉå] ¤ÉfÃÉ ÉÊnªÉÉ cè* VÉÉä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ àÉÉvªÉàÉÉå ºÉä, ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ºBÉEÉÒàÉÉå BÉEä iÉciÉ VÉÉä ¤ÉÉÒVÉ {É® càÉ ®ÉVÉºÉcÉªÉiÉÉ näiÉä cé, 

=ºÉàÉå 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ´ÉßÉÊr BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ cè, £ÉãÉä ºÉÚJÉÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cÖ<Ç cÉä ªÉÉ xÉcÉÓ*   

 ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉÉÊn ¤ÉÉÒVÉ ºÉÚJÉ ®cÉ cè, ®Éä{ÉxÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉè® ¤ÉÉÒVÉ ºÉÚJÉ MÉªÉÉ iÉÉä càÉ ¤ÉÉÒVÉ {É® ®ÉVÉºÉcÉªÉiÉÉ nåMÉä* 

iÉÉÒºÉ®É VÉÉä càÉxÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉàÉÉÎx´ÉiÉ ¤ÉÉMÉ´ÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®É VÉÉä ÉÊàÉ¶ÉxÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä 

£ÉÉ®ÉÒ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É ÉÊ|ÉBÉEÉì¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉBÉEÉãÉÉÒ cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn ºÉÚJÉÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ cÉäiÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEä ¤ÉÉn VÉÉä ¤ÉÉMÉ´ÉÉxÉÉÒ xÉ−] 

cÉäiÉÉÒ cè, =xÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ càÉxÉä 700 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ +ÉãÉMÉ ºÉä BÉE®BÉEä ®JÉÉ cè iÉÉÉÊBÉE =ºÉBÉEÉ càÉ 

{ÉÖxÉVÉÉÔ´ÉxÉ BÉE®åMÉä* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä =ºÉBÉEÉ |ÉÉÊiÉ ABÉE½ ÉÊBÉEiÉxÉÉ nåMÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 ÉÊ{ÉE® <ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉÉ®.BÉEä.´ÉÉ<Ç. BÉEä iÉciÉ +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ SÉÉ®É =i{ÉÉnxÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ 

{ÉcãÉä ºÉä SÉãÉ ®cÉÒ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉÚJÉÉ ºÉàÉxÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ºÉÉè BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É ÉÊxÉMÉÇiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç 

cè +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä BÉÖEU àÉÉ{ÉnÆb cé, =xÉBÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE ªÉc ºÉcÉªÉiÉÉ £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä nÉÒ 

VÉÉAMÉÉÒ* iÉÉÒxÉ ªÉÉ SÉÉ® |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ càÉxÉä <ºÉàÉå BÉEÉÒ cè* ABÉE ¤ÉÉMÉ´ÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA, ABÉE SÉÉ®É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä 

ÉÊãÉA, ¤ÉÉÒVÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® bÉÒWÉãÉ {É® ®ÉVÉºÉcÉªÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA* SÉÉ® |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ cè ÉÊVÉºÉàÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ ABÉE 

¤ÉÉMÉ´ÉÉxÉÉÒ ÉÊàÉ¶ÉxÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä ºÉÚJÉÉOÉºiÉ FÉäjÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn ÉÊàÉãÉäMÉÉ xÉcÉÓ iÉÉä ¤ÉÉBÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ àÉå càÉxÉä UÚ] 

nÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉÚJÉÉOÉºiÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ xÉ £ÉÉÒ cÉä, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ ªÉÉÊn =xÉ xÉÉìàºÉÇ BÉEä +ÉÆn® +ÉÉiÉÉ cè iÉÉä càÉ =xÉBÉEÉä ®ÉVÉºÉcÉªÉiÉÉ 

nåMÉä* 

 VÉ¤É àÉé |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE® ®cÉ lÉÉ iÉÉä BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ ãÉMÉ ®cÉ lÉÉ* ¶ÉÉªÉn 

=xÉBÉEÉä {ÉiÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE VÉ¤É {ÉÚ®ä nä¶É àÉå BÉßEÉÊ−É BÉEÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® 4 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä >ó{É® xÉcÉÓ MÉ<Ç lÉÉÒ, =ºÉ ºÉàÉªÉ ´Éä 

ÉÊVÉºÉ ®ÉVªÉ BÉEÉ |É¤ÉÆvÉxÉ näJÉ ®cä lÉä, ´ÉcÉÄ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® 11 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ lÉÉÒ* ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ BÉE®xÉä 

´ÉÉãÉä ´Éä cé, <ºÉBÉEÉ +ÉÆnÉWÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ãÉMÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉé +ÉÉVÉ <ºÉ £ÉÉ´É ºÉä JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE àÉé £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ cÚÄ, ÉÊBÉEºÉÉÒ nãÉ BÉEÉ xÉäiÉÉ xÉcÉÓ 

cÚÄ* ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ªÉÉÊn ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä½åMÉä iÉÉä nä¶É BÉEÉ ¤É½É xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäMÉÉ* ªÉÉÊn càÉ ºÉ¤É ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉE®iÉä 

cé iÉÉä àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä SÉÖxÉÉ´É àÉå +É£ÉÉÒ {ÉÉÄSÉ ´É−ÉÇ cé, ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ {ÉÉÄSÉ´Éå ´É−ÉÇ àÉå BÉE®å* SÉÉ® 

´É−ÉÇ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ nä¶É BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEèºÉä àÉWÉ¤ÉÚiÉ cÉä, MÉÉÄ´É BÉEèºÉä àÉWÉ¤ÉÚiÉ cÉä <ºÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å* ÉÊVÉiÉxÉä ºÉnºªÉÉå xÉä 

CS
ontd. By e3
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¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè, ÉÊVÉiÉxÉä ºÉnºªÉÉå xÉä SÉSÉÉÇ àÉå £ÉÉMÉ ÉÊãÉªÉÉ cè, ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEÉÒ cè* nÉä-iÉÉÒxÉ 

ãÉÉäMÉ cÉÒ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ ºÉä {ÉÚ®ÉÒ SÉSÉÉÇ àÉå AäºÉä ÉÊàÉãÉä, àÉé xÉÉàÉ xÉcÉÓ ãÉäxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ +ÉÉè® VÉÉä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ <ºÉàÉå ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ 

BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE®iÉä cé, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE =xÉBÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ xÉcÉÓ cè, +É{ÉxÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

  àÉcÉänªÉ, +ÉÉÊvÉBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ªÉc SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä lÉä ÉÊBÉE ªÉc xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, ´Éc xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* ´Éä 

£ÉÚiÉBÉEÉãÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä lÉä* ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä µÉEàÉ àÉå ¶ÉÉªÉn vªÉÉxÉ àÉå xÉcÉÓ ®ciÉÉ cè, càÉÉ®ä ABÉE ÉÊàÉjÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 

ÉÊ{ÉUãÉä nºÉ-¤ÉÉÒºÉ ´É−ÉÉç àÉå xÉA ÉÊBÉEºàÉ BÉEä ¤ÉÉÒVÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç AäºÉÉÒ ÉÊ®ºÉSÉÇ xÉcÉÓ cÖ<Ç ÉÊBÉE xÉA ÉÊBÉEºàÉ BÉEä ¤ÉÉÒVÉ 

|ÉÉ{iÉ cÉå* àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä {ÉÉÄSÉ ´É−ÉÇ BÉEä +ÉÆn® 566 ÉÊBÉEºàÉ BÉEä xÉA ¤ÉÉÒVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ MÉA 

cé* ªÉc ¤ÉÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉnºªÉ ºÉkÉÉvÉÉ®ÉÒ nãÉ BÉEä xÉcÉÓ lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ´Éä ¤ÉÉäãÉ MÉA* ´Éä £ÉÚãÉ MÉA 

ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä {ÉÉÄSÉ ºÉÉãÉ BÉEä +ÉÆn® ÉÊBÉEºÉ BªÉÉÎBÉDiÉ xÉä <ºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä näJÉÉ cè, <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ àÉÉìxÉÉÒ]ÉË®MÉ BÉEÉÒ cè 

ÉÊBÉE 566 ÉÊBÉEºàÉ BÉEä xÉA ¤ÉÉÒVÉÉå BÉEÉ <ÇVÉÉn cÖ+ÉÉ cè VÉÉä +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ cè, ãÉè¤É ]Ö ãÉèhb {ÉcÖÄSÉÉ cè* <ºÉÉÒ 

|ÉBÉEÉ® VÉ¤É +ÉºÉàÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ iÉÉä ªÉc BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ ãÉÆ¤ÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ BÉEÉä<Ç |É¤ÉÆvÉxÉ 

càÉÉ®ä ªÉcÉÄ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* ÉÊVÉºÉ {ÉèàÉÉxÉä {É® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, =ºÉ {ÉèàÉÉxÉä {É® xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, <ºÉºÉä càÉ ºÉcàÉiÉ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ 

cÖ+ÉÉ cè*  <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ºÉÉ}ÉE-ºÉÉ}ÉE BÉEcÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä ãÉÉÎà¤ÉiÉ 

{ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cé, =xÉBÉEÉä càÉ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ ºÉä ãÉåMÉä* AäºÉÉ càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä AäãÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ºÉnºªÉ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉEx]ÉÒVÉäxºÉÉÒ {ãÉÉxÉ BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå VÉ°ô® ¤ÉiÉÉ<A +ÉÉè® <ºÉàÉå ºÉÆºÉn 

BÉEÉÒ BÉDªÉÉ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ cÉäMÉÉÒ, ªÉc £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉ<A* àÉé ªÉc ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEx]ÉÒVÉäxºÉÉÒ {ãÉÉxÉ àÉ´ÉäÉÊ¶ÉªÉÉå A´ÉÆ JÉäiÉÉÒ ºÉä 

ºÉà¤ÉÉÎxvÉiÉ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ näiÉä cé* ÉÊVÉºÉàÉå BÉÖEãÉ ®CÉE¤ÉÉ, ÉËºÉÉÊSÉiÉ +ÉÉè® +ÉÉËºÉÉÊSÉiÉ {ÉEºÉãÉ´ÉÉ® ¤ªÉÉè®É, ÉÊàÉ]Â]ÉÒ BÉEä |ÉBÉEÉ® 

+ÉÉè® =ºÉ ÉÊVÉãÉä àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ, ãÉPÉÖ-ºÉÉÒàÉÉxiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ, =ºÉ ÉÊVÉãÉä BÉEÉÒ BÉßEÉÊ−É BÉEÉ {ÉÚ®É ¤ªÉÉè®É näiÉä cé* ªÉc 

iÉèªÉÉ®ÉÒ ºÉäx]ÅãÉ ÉÊ®ºÉSÉÇ <xº]ÉÒ]áÉÚ] {ÉEÉä® bÅÉ<Ç ãÉèhb AOÉÉÒBÉEãSÉ®, cèn®É¤ÉÉn uÉ®É ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä VÉÉä BÉßEÉÊ−É 

ºÉÉÊSÉ´É cÉäiÉä cé, =xÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉè® VÉÉä AOÉÉÒBÉEãSÉ® BÉEä ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ cé, =xÉBÉEä ºÉcªÉÉäMÉ ºÉä iÉèªÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉiÉÉ cè* =ºÉàÉå <ºÉ {ãÉÉxÉ BÉEä iÉciÉ ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉÉxÉºÉÚxÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉÉàÉÉxªÉ cè iÉÉä ÉÊBÉEºÉ 

|ÉBÉßEÉÊiÉ àÉå BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ {ÉEºÉãÉ +ÉÉè® BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ {ÉrÉÊiÉ +É{ÉxÉÉxÉÉÒ cè* àÉÉxÉºÉÚxÉ ªÉÉÊn ºÉàÉªÉ ºÉä {ÉcãÉä +ÉÉiÉÉ cè, nä®ÉÒ ºÉä 

+ÉÉiÉÉ cè, ABÉE ºÉ{iÉÉc ªÉÉ SÉÉ® ºÉ{iÉÉc ¤ÉÉn +ÉÉiÉÉ cè iÉÉä =ºÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉßEÉÊiÉ BÉEÉÒ BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ {ÉEºÉãÉ +ÉÉè® 

ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊ´ÉÉÊvÉ BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®å* =ºÉ ÉÊVÉãÉä BÉEÉ BÉEx]ÉÒVÉäxºÉÉÒ {ãÉÉxÉ ¤ÉxÉÉ BÉE® =ºÉ ÉÊVÉãÉä BÉEÉä ={ÉãÉ¤vÉ 

BÉE®ÉiÉä cé +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEä BÉßEÉÊ−É ÉẾ É£ÉÉMÉ BÉEä VÉÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ cé, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä VÉÉMÉ°ôBÉE BÉE®iÉä cé +ÉÉè® àÉÉxÉºÉÚxÉ ºÉä 

FÉÉÊiÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ VÉÉä ºÉà£ÉÉ´ÉxÉÉ cÉäiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEä ¶ÉàÉxÉ BÉEÉ <ºÉºÉä ®ÉºiÉÉ ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ ªÉc ÉÊVÉãÉä 

BÉEä BÉßEÉÊ−É {ÉnÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉä ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉiÉä cé* àÉé <ºÉÉÒ SÉSÉÉÇ {É® +ÉÉ ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ +É{ÉxÉä ÉÊVÉãÉÉå àÉå 

VÉÉBÉE® ÉËSÉiÉÉ BÉE®å, ºÉnxÉ àÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ ÉËSÉiÉÉ BÉE®xÉä ºÉä <ºÉBÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* ªÉc +É£ÉÉÒ iÉBÉE 548 
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ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉä ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉ SÉÖBÉEÉ cè* 641 ÉÊVÉãÉÉå àÉå ºÉä ºÉÉè ÉÊVÉãÉä +É¤ÉÇxÉ AÉÊ®ªÉÉ àÉå +ÉÉiÉä cé* ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ °ô®ãÉ 

ÉÊbÉÎº]ÅBÉD]ÂºÉ cé, ´ÉcÉÆ {ãÉÉxÉ àÉÖcèªÉÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉ SÉÖBÉEÉ cè* 

 àÉcÉänªÉ, vÉàÉæxp VÉÉÒ ªÉcÉÆ xÉcÉÓ cé* ´Éc ÉËSÉiÉÉ BÉE® ®cä lÉä ÉÊBÉE ãÉÉåMÉ ]àÉÇ +É®äxVÉàÉäx] cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ´Éc 

BÉEèºÉä cÉäMÉÉ? ªÉÉÊn ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb VÉèºÉÉ AÉÊ®ªÉÉ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE cVÉÉ® âó{ÉªÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc 

JÉSÉÇ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* =ºÉBÉEÉ ºlÉÉªÉÉÒ ={ÉÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ®É−]ÅÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ 

ÉÊBÉEºÉÉÒ ®ÉVªÉ BÉEÉä {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc JÉSÉÇ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* =xcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É BÉEä ÉÊãÉA 

nÉÒPÉÇBÉEÉãÉÉÒxÉ ={ÉÉªÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ãÉäÉÊBÉExÉ nÉÒPÉÇBÉEÉãÉÉÒxÉ ={ÉÉªÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä {ÉèºÉä VÉÉiÉä cé, ´Éc ~ÉÒBÉE ºÉä JÉSÉÇ xÉcÉÓ 

cÉäiÉä cé* <ºÉ {É® £ÉÉÒ càÉå ÉËSÉiÉÉ BÉE®xÉÉÒ cÉäMÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉBÉEÉ ÉÊ´É´É®hÉ £ÉÉÒ càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉäVÉ nåMÉä, =ºÉBÉEÉ 

®ÉVªÉ´ÉÉ® ÉÊ´É´É®hÉ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ cè* 

 àÉcÉänªÉ, càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE MÉÉänÉàÉÉå BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉÆSÉ cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ ¤ÉVÉ] 

àÉå |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* JÉÉtÉ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä ªÉc +ÉiªÉxiÉ VÉ°ô®ÉÒ CÉEnàÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä =~ÉªÉÉ cè* JÉÉtÉ 

£ÉhbÉ®hÉ BÉEÉÒ VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, =ºÉBÉEÉä BÉE<Ç ºÉnºªÉÉå xÉä =~ÉªÉÉ lÉÉ* ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ xÉä +ÉxÉÖàÉÉxÉ ãÉMÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE 

12´ÉÉÓ {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉ iÉBÉE 33 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE ]xÉ BÉEä £ÉhbÉ®hÉ BÉEÉ +ÉÆiÉ® ®cäMÉÉ* OÉÉàÉÉÒhÉ £ÉhbÉ®hÉ 

BÉEä ÉÊãÉA 12´ÉÉÓ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ãÉFªÉ 23 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE ]xÉ cè* <ºÉàÉå ºÉä 21 àÉÉÒÉÊãÉªÉxÉ àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE 

]xÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE º´ÉÉÒBÉßEiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå 30 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ 

àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE ]xÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, =ºÉàÉå ºÉä 21 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE ]xÉ càÉÉ®ä àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä uÉ®É ºÉéBÉD¶ÉxÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè* 

BÉÖEãÉ-ÉÊàÉãÉÉBÉE® BÉEàÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå iÉäVÉÉÒ ºÉä BÉEÉàÉ cÉä ®cÉ cè, ªÉc àÉé ºÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

àÉcÉänªÉ, +ÉÉWÉÉnÉÒ BÉEä 66 ´É−ÉÉç BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ÉÊnããÉÉÒ BÉEä {ÉÚºÉÉ àÉå ABÉE ®É−]ÅÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ {ÉÉÊ®−Én cÉÒ cè* BÉßEÉÊ−É 

àÉå +ÉÉVÉ xÉªÉÉÒ-xÉªÉÉÒ iÉBÉExÉÉÒCÉE +ÉÉ ®cÉÒ cè, xÉA-xÉA ¤ÉÉÒVÉÉå BÉEÉ <ÇWÉÉn cÉä ®cÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ BÉßEÉÊ−É BÉEÉ cÉä ®cÉ cè ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉÒ 

+ÉÉWÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn ÉÊºÉ}ÉEÇ ABÉE ®É−]ÅÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É ÉÊ´ÉYÉÉxÉ +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ {ÉÉÊ®−Én cè VÉÉä ÉÊnããÉÉÒ àÉå cè* ÉÊnããÉÉÒ àÉå {ÉÚºÉÉ cè +ÉÉè® 

ªÉc ÉÊnããÉÉÒ BÉEä àÉvªÉ àÉå cè* VÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ +É£ÉÉÒ {ÉÚU ®cä cé, ´Éä ¶ÉÉàÉ àÉå ´ÉcÉÆ ]cãÉxÉä £ÉÉÒ VÉÉiÉä cé*  

 àÉcÉänªÉ, ºÉ®BÉEÉ® xÉä ªÉc PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉE ABÉE ZÉÉ®JÉhb àÉå +ÉÉè® ABÉE +ÉºÉàÉ àÉå càÉ <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ 

ºÉÆºlÉÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE®åMÉä* ªÉÉÊn <ºÉàÉå ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ cÉäiÉÉÒ iÉÉä ªÉc MÉÖVÉ®ÉiÉ +ÉÉè® ®ÉVÉºlÉÉxÉ ªÉÉ £ÉÉä{ÉÉãÉ àÉå cÉäiÉÉ* 

BÉßEÉÊ−É BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉÒ cè, <ºÉBÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É =nÉc®hÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä cè* 

{ÉÚ´ÉÉækÉ® BÉEä <ãÉÉBÉEä àÉå +ÉÉìMÉæÉÊxÉBÉE JÉäiÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä BÉEÉ càÉ xÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc SÉÖxÉÉ´É BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä nÉä cÉì]ÉÔBÉEãSÉ® ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ +ÉÉè® nÉä AOÉÉÒBÉEãSÉ® ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ - ABÉE iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ àÉå +ÉÉè® 

ABÉE +ÉÉÆwÉ |Énä¶É àÉå - ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* VÉ¤É àÉé cèn®É¤ÉÉn MÉªÉÉ lÉÉ iÉÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ 
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ÉÊBÉE BÉEcÉÆ ÉÊBÉEºÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè* iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ BÉEä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÆ VÉÉä cÉì]ÉÔBÉEãSÉ® ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ lÉÉÒ, 

´Éc +ÉÉÆwÉ |Énä¶É àÉå SÉãÉÉÒ MÉªÉÉÒ cè +ÉÉè® +ÉÉÆwÉ |Énä¶É BÉEä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÆ VÉÉä AOÉÉÒBÉEãSÉ® 

ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ lÉÉÒ, ´Éc iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ BÉEä +ÉÆn® SÉãÉÉÒ MÉªÉÉÒ cè* àÉéxÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ BÉEÉÒ* ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

ºÉàÉZÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉ{ÉEÉÒ cè ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉÉÊn iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ àÉå cÉì]ÉÔBÉEãSÉ® ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ xÉcÉÓ cè 

iÉÉä ABÉE cÉì]ÉÔBÉEãSÉ® ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ ´ÉcÉÆ JÉÖãÉäMÉÉÒ +ÉÉè® ªÉÉÊn +ÉÉÆwÉ |Énä¶É àÉå AOÉÉÒBÉEãSÉ® ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ xÉcÉÓ cè iÉÉä ´ÉcÉÆ 

ABÉE AOÉÉÒBÉEãSÉ® ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ cÉäMÉÉÒ* +ÉÉ{É <ºÉ oÉÎ−] BÉEÉä ºÉàÉZÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒÉÊVÉA* 

 àÉcÉänªÉ, +ÉMÉ® =ºÉ ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉMÉä SÉãÉåMÉä iÉÉä cÉÊ®ªÉÉhÉÉ ABÉE ®ÉVªÉ cè VÉÉä BÉßEÉÊ−É |ÉvÉÉxÉ ®ÉVªÉ cè* ªÉcÉÆ 

BÉEÆµÉEÉÒ] BÉEä VÉÆMÉãÉ ¤ÉºÉÉA VÉÉ ®cä cé* {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® ªÉc ÉËSÉiÉÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè ÉÊBÉE cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEä +ÉÆn® cÉì]ÉÔBÉEãSÉ® FÉäjÉ 

àÉå ¤ÉfÃxÉä BÉEÉÒ +É{ÉÉ® ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉAÆ cé* <ºÉÉÊãÉA ´ÉcÉÆ {É® ABÉE cÉì]ÉÔBÉEãSÉ® ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA* càÉ xÉä 

BÉßEÉÊ−É BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉEÉÒ cè, ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉEÉÒ cè, ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ cè* 

 àÉcÉänªÉ, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 24 PÉÆ]ä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ]ÉÒ´ÉÉÒ SÉèxÉãÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ {ÉÖ®ÉxÉÉÒ àÉÉÆMÉ lÉÉÒ* =ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä àÉÉxÉÉÒ cè* 

 àÉcÉänªÉ, càÉ ãÉÉäMÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ®ciÉä cé +ÉÉè® MÉÉÆ´É BÉEä +ÉÆn® VÉÉä ãÉébãÉäºÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ cé, =xÉBÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ +ÉÉVÉ 

iÉBÉE xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ* {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉËSÉiÉÉ BÉEÉÒ cè +ÉÉè® {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ ºÉÆªÉÖBÉDiÉ BÉßE−ÉBÉE ºÉàÉÚcÉå BÉEÉä 

ÉÊ´ÉkÉ{ÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉªÉÇ BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä BÉßEÉÊ−É BÉEÉªÉÇ BÉEä ºÉÆ{ÉnÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉå VÉÉä½É 

VÉÉAMÉÉ* {ÉBÉDBÉEä A´ÉÆ ºlÉÉªÉÉÒ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉE®ÉA VÉÉAÆMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉé {ÉÆVÉÉ¤É BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉÚÆMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ BÉD´Éè¶SÉxÉ xÉÆ. 2 VÉãÉ´ÉÉªÉÖ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ {É® lÉÉ* =ºÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä {ÉÚ®BÉE |É¶xÉ 

xÉcÉÓ {ÉÚUÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ SÉSÉÉÇ àÉå +ÉÉÊvÉBÉEiÉ® ºÉnºªÉÉå xÉä VÉãÉ´ÉÉªÉÖ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ {É® ÉËSÉiÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ* VÉãÉ´ÉÉªÉÖ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEÉÒ 

VÉÉä {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ cè, <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ càÉÉ®ä =i{ÉÉnxÉ {É® +ÉºÉ® {É½ ®cÉ cè* +ÉMÉ® ABÉE ÉÊbOÉÉÒ iÉÉ{ÉàÉÉxÉ ¤ÉfÃiÉÉ cè iÉÉä 

ãÉÉJÉÉå ]xÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ BÉEàÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, <ºÉ ¤ÉÉ®c´ÉÉÓ {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå <ºÉ {É® 600 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä JÉSÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ cè iÉÉÉÊBÉE càÉ VÉãÉ´ÉÉªÉÖ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEä |É£ÉÉ´É ºÉä JÉäiÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU BÉEÉ®MÉ® ={ÉÉªÉ BÉE® ºÉBÉEå* 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA |ÉlÉàÉ ´É−ÉÇ àÉå 70 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä, nÚºÉ®ä ´É−ÉÇ àÉå 75 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä, +ÉÉè® ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ´É−ÉÇ àÉå 100 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä JÉSÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉä BÉÖEU ´É−ÉÉç ºÉä {ÉEºÉãÉ A´ÉÆ {É¶ÉÖvÉxÉ =i{ÉÉnxÉ àÉå VÉãÉ´ÉÉªÉÖ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ 

ºÉä ÉÊxÉ¤É]xÉä àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ cÉä ºÉBÉEä, <ºÉÉÊãÉA 130 ÉÊVÉãÉÉå àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ BÉEÉàÉ SÉãÉ ®cÉ cè*  

ºÉÉè ÉÊVÉãÉÉå àÉå VÉãÉ´ÉÉªÉÖ VÉÉäÉÊJÉàÉ |É¤ÉÆvÉxÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉªÉÉå A´ÉÆ BÉEº]àÉ cÉìªÉÉË®MÉ BÉEäxpÉå BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* ãÉäÉÊBÉExÉ 

<ºÉ ¤ÉÉ® VÉÉä ¤ÉVÉ] +ÉÉªÉÉ cè, =ºÉàÉå ABÉE ºÉÉè BÉE®Éä½ âó{ÉA +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ <ºÉ ´É−ÉÇ BÉEä ÉÊãÉA àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

xÉä BÉDãÉÉ<ÇàÉä] SÉåVÉ BÉEä àÉci´É BÉEÉä ºÉàÉZÉiÉä cÖA ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ÉÊciÉ àÉå ªÉc ¤ÉcÖiÉ ¤É½É BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ, <ºÉÉÊãÉA àÉé 

Rakesh
d. by h3 
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ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä =xÉBÉEÉ =ÉÊSÉiÉ àÉÚãªÉ ÉÊàÉãÉä, ªÉc +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* <ºÉBÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ 

+ÉÉVÉ ¤ÉcÖiÉ cÉä ®cÉÒ cè, {ÉcãÉä £ÉÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA lÉÉÒ* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä VÉ°ô® ¤ÉvÉÉ<Ç 

näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä =xÉBÉEÉÒ ={ÉVÉ BÉEÉ =ÉÊSÉiÉ àÉÚãªÉ ÉÊnãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ®É−]ÅÉÒªÉ ¤ÉÉVÉÉ® ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEä |ÉªÉÉºÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉVÉ] àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ cè* <ºÉàÉå iÉäVÉÉÒ 

ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä ºÉÉlÉ £ÉÉÒ PÉÉÊxÉ−~iÉÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®BÉEä <ºÉ BÉEÉàÉ BÉEÉä +ÉÉä® +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ* 

ªÉc ÉÊ´É−ÉªÉ àÉä®É xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå MÉ®ÉÒ¤É ®ciÉä cé, =xÉBÉEä {ÉÉºÉ VÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉ BÉEä ºÉÉvÉxÉ xÉcÉÓ cé* càÉ ºÉ¤É BÉEÉä 

{ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ VÉÉä {ÉcãÉä bäfÃ ºÉÉè ÉÊVÉãÉÉå àÉå cÉÒ SÉãÉ ®cÉ lÉÉ* <ºÉ {É® BÉEÉ{ÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cÖ<Ç cè ÉÊBÉE 

MÉÉÆ´É BÉEä ãÉÉäMÉ MÉ®ÉÒ¤É ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® cé, =xÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cè* {ÉcãÉä VÉÉä +ÉÉVÉÉÒÉẾ ÉBÉEÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä́ ÉãÉ bäfÃ ºÉÉè ÉÊVÉãÉÉå 

àÉå SÉãÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ lÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃÉ BÉE® <ºÉ ¤ÉÉ® fÉ<Ç ºÉÉè ÉÊVÉãÉÉå àÉå BÉE® nÉÒ MÉ<Ç cè* ªÉc ÉÊ´É−ÉªÉ àÉä®É 

xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ MÉÉÆ´ÉÉå ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ cè, MÉÉÆ´É BÉEä MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ ªÉc àÉÉàÉãÉÉ cè* BÉßEÉÊ−É ¤ÉÉÒàÉÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå càÉxÉä |É¶xÉ-BÉEÉãÉ àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ lÉÉ, ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ BÉE¤É ¶ÉÖ°ô cÖ<Ç* <ºÉ nä¶É àÉå ªÉc ºÉxÉÂ 2000 àÉå 

|ÉÉ®à£É cÖ<Ç* +É¤É 2000 àÉå <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ ¤ÉÉMÉbÉä® ÉÊVÉxÉBÉEä cÉlÉ àÉå lÉÉÒ, ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä =xcÉåxÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ 

ÉÊSÉxiÉÉ BÉEÉÒ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ¤ÉÉÒSÉ àÉå ABÉE-nÉä {ÉÉìªÉãÉ] ªÉÉäVÉxÉÉ £ÉÉÒ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ MÉ<Ç* ãÉäÉÊBÉExÉ 2013-14 àÉå ABÉE xÉªÉÉÒ 

¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉ<Ç, VÉ¤É xÉªÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉ<Ç iÉÉä ÉÊ{ÉE® BÉE<Ç ®ÉVªÉÉå xÉä <ºÉBÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ* =xcÉåxÉä BÉEcÉ 

ÉÊBÉE <ºÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ {É® |ÉÉÒÉÊàÉªÉàÉ BÉEÉ £ÉÉ® VªÉÉnÉ cè, càÉ <ºÉBÉEÉä ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä* càÉxÉä =xÉBÉEÉä UÚ] nÉÒ* =xÉºÉä 

àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç, =ºÉàÉå BÉE<Ç àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ +ÉÉA lÉä* =xÉºÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ºÉ¤É ºÉÖZÉÉ´É nå* àÉéxÉä 7 

VÉÖãÉÉ<Ç BÉEÉä ºÉ£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÖJªÉ àÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä {ÉjÉ ÉÊãÉJÉÉ cè* +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc àÉå càÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉßEÉÊ−É ºÉÉÊSÉ´ÉÉå BÉEÉÒ ¤Éè~BÉE 

¤ÉÖãÉÉxÉä ´ÉÉãÉä cé* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä BÉßEÉÊ−É ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆn® ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉºÉÆMÉÉÊiÉªÉÉÆ cé, =xÉBÉEÉä càÉ +É{ÉxÉä MÉÉÆ´É àÉå 

£ÉÉäMÉ ®cä cé* =xÉBÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä BÉEÉ ºÉÖZÉÉ´É càÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå ºÉä £ÉÉÒ ãÉä ®cä cé +ÉÉè® +ÉÉ{ÉºÉä £ÉÉÒ ãÉäxÉÉ SÉÉcåMÉä* 

ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä AäºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉä, VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ÉÊciÉBÉEÉ®ÉÒ cÉä* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE JÉäiÉÉå BÉEä UÉä]ä cÉäiÉä +ÉÉè® JÉäiÉÉÒ 

BÉEÉÒ +ÉxªÉ VÉ°ô®iÉÉå BÉEÉä àÉqäxÉVÉ® ®JÉiÉä cÖA ABÉE ºÉÉè BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ ºÉä AOÉÉÒ]äBÉE <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® {ÉEÆb 

¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä AãÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ªÉc £ÉÉÒ BÉßEÉÊ−É +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ¤ÉãÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ 

ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ, gÉÉÒ xÉ®äxp £ÉÉ<Ç àÉÉänÉÒ nºÉ ´É−ÉÉç iÉBÉE ABÉE ®ÉVªÉ BÉEä àÉÖÉÊJÉªÉÉ lÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) nºÉ 

´É−ÉÉç iÉBÉE =xcÉåxÉä ´ÉcÉÆ VÉÉä BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ, BÉßEÉÊ−É +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ àÉå ®JÉÉ* ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ +ÉÉè® |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ 

¤ÉxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ =xcÉåxÉä ºÉÉ{ÉE-ºÉÉ{ÉE BÉEcÉ ÉÊBÉE MÉÉÆ´É +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ àÉVÉ¤ÉÚiÉ ¤ÉxÉÉA nä¶É BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ 

xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉä®ä BÉÖEU ÉÊ´É−ÉªÉ UÚ] MÉA lÉä, ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* BÉEÉäºÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ <xcÉåxÉä BÉEÉÒ cè* càÉÉ®ä 

BÉÖEU ÉÊàÉjÉÉå xÉä BÉEÉäºÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ BÉEÉÒ cè* àÉé =xÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉäºÉÉÒ ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉä 
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ÉÊVÉiÉxÉä ÉÊVÉãÉä cé, =xÉ ÉÊVÉãÉÉå BÉEä +ÉÆn® AxÉ]ÉÒ+ÉÉ®A{ÉE BÉEÉÒ ]ÉÒàÉ {É®ºÉÉå ®ÉiÉ BÉEÉä {ÉcÖÆSÉ MÉ<Ç* AäºÉÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE càÉxÉä 

®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE VÉÉÒ́ ÉxÉ àÉå xÉcÉÓ näJÉÉ* ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉÉÆSÉ ¤ÉÉ® AàÉ{ÉÉÒ ®cä cé iÉÉä {ÉÉÆSÉ ¤ÉÉ® ºÉä càÉ £ÉÉÒ 

AàÉ{ÉÉÒ cé* 26´ÉÉÆ ´É−ÉÇ cÉä ®cÉ cè, càÉ ´É−ÉÇ 1989 àÉå +ÉÉA lÉä*  +ÉÉVÉ iÉBÉE càÉxÉä AäºÉÉ |É¤ÉÆvÉxÉ xÉcÉÓ näJÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉÉfÃ 

BÉEÉÒ +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA ºÉ£ÉÉÒ ÉÊVÉãÉÉå àÉå AxÉbÉÒ+ÉÉ®A{ÉE BÉEÉÒ ]ÉÒàÉ àÉÖºiÉèn cÉä MÉªÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉäxÉÉ BÉEä 

VÉ´ÉÉxÉ £ÉÉÒ BÉEãÉ ®ÉiÉ ºÉä ºÉÖ{ÉÉèãÉ, ºÉc®ºÉÉ, àÉvÉä{ÉÖ®É, VÉcÉÆ ºÉä +ÉÉ{É |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ cè, +ÉÉ{É {ÉiÉÉ BÉEÉÊ®A BÉEãÉ ºÉä ºÉäxÉÉ 

BÉEä VÉ´ÉÉxÉ ´ÉcÉÆ àÉÖºiÉèn cÉä MÉA cé* <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ iÉèªÉÉ®ÉÒ cÖªÉÉÒ cè* àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ cè VÉ¤É cÉlÉ BÉEcÉÓ ºÉä =~iÉÉ cè iÉÉä cÉlÉ 

BÉEÉÒ àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc àÉä®ÉÒ àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ xÉcÉÓ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éc àÉä®ä cÉlÉ BÉEÉÒ àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEvÉ® ºÉä 

£ÉÉÒ cÉlÉ =~iÉÉ cè iÉÉä =vÉ® cÉlÉ SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉàÉå àÉä®ÉÒ MÉãÉiÉÉÒ xÉcÉÓ cè*  

 àÉcÉänªÉ, àÉä®ä ABÉE ÉÊàÉjÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ¤ÉèãÉÉå BÉEÉÒ ®ººÉÉÒ +É¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä MÉãÉä BÉEÉÒ ®ººÉÉÒ ¤ÉxÉ MÉªÉÉÒ cè* càÉ 

=xÉBÉEä ÉÊ´ÉSÉÉ® ºÉä ºÉcàÉiÉ cé ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEä +Éxn® ¤ÉèãÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ BÉEàÉ cÉäMÉÉÒ, =iÉxÉÉÒ ®ººÉÉÒ ABÉDºÉ]ÅÉ 

¤ÉSÉäMÉÉÒ* ABÉDº]ÅÉ ®ººÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ nÚºÉ®ä BÉEä MÉãÉä àÉå VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ xÉcÉÓ cè, ´Éc ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä MÉãÉä àÉå cÉÒ VÉÉAMÉÉÒ, <ºÉÉÊãÉA 

¤ÉèãÉÉå +ÉÉè® MÉÉªÉÉå BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉE®xÉÉ cÉÒ BÉßEÉÊ−É BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É BÉEÉ®hÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)   

 àÉcÉänªÉ, càÉÉ®ä ABÉE ÉÊàÉjÉ +ÉÉ®. BÉEä. ÉËºÉc VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä* =xÉBÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå ªÉc BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ´Éä ºÉ¤É 

nãÉ àÉå MÉA, +ÉÉ®VÉäbÉÒ àÉå £ÉÉÒ lÉä, VÉäbÉÒªÉÚ àÉå £ÉÉÒ lÉä, BÉEÉÆOÉäºÉ àÉå £ÉÉÒ, àÉiÉãÉ¤É ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å lÉÉÓ, =ºÉàÉå +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ 

BÉEä xÉÉiÉä <ºÉ nä¶É BÉEä +ÉÆn® +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä +ÉÆn® ÉÊVÉºÉ <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ BÉEÉÒ UÉ{É <xcÉåxÉä UÉä½ÉÒ cè, =ºÉBÉEÉ àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉÉ 

+ÉÉVÉ iÉBÉE |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE FÉäjÉ àÉå BÉEÉä<Ç nÚºÉ®É +ÉÉnàÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè* ªÉc nä¶É ºÉÉè£ÉÉMªÉ¶ÉÉãÉÉÒ cè ÉÊBÉE AäºÉä 

<ÇàÉÉxÉnÉ® BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä nä¶É BÉEä AäºÉä BªÉÉÎBÉDiÉ xÉä ºÉààÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ºÉÉJÉ cè +ÉÉè® VÉÉä nä¶É BÉEÉÒ 

ÉËSÉiÉÉ BÉE®iÉÉ cè +ÉÉè® nä¶É BÉEÉÒ <ÇàÉÉxÉnÉ®Éå BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉE®iÉÉ cè* +ÉÉVÉ nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ 

ºÉnxÉ BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEä °ô{É àÉå +ÉÉVÉ ªÉcÉÆ ={ÉÉÎºlÉiÉ cé* +ÉÉ{É VÉ¤É bÉÒAàÉ lÉä, {ÉcãÉÉÒ {ÉÉäÉÏº]MÉ cÖªÉÉÒ lÉÉÒ, àÉä®ä 

ÉÊVÉãÉä àÉå lÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉ¤É <àÉ®VÉåºÉÉÒ ãÉMÉÉÒ lÉÉÒ iÉÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ 

BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉÉä BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEÉ BÉE½É<Ç ºÉä <xcÉåxÉä {ÉÉãÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ*  =ºÉBÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® càÉ £ÉÉÒ cÖA 

lÉä, càÉÉ®ä xÉäiÉÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÖA lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä càÉ +É{ÉxÉÉÒ ÉËSÉiÉÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cè* ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç <ÇàÉÉxÉnÉ® 

BªÉÉÎBÉDiÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉä ºÉààÉÉxÉ näxÉÉ +ÉÉVÉ ºÉàÉªÉ BÉEÉ iÉBÉEÉVÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE® ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE nÉä ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉÒ ¤É½ÉÒ SÉSÉÉÇ cÖªÉÉÒ*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. CHAIRPERSON : Mr. Rajesh Ranjan, please sit down. Let the hon. 

Minister continue his reply. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ (àÉvÉä{ÉÖ®É) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉä®É {´ÉÉ<Æ] +ÉÉì{ÉE +ÉÉbÇ® cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  
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HON. CHAIRPERSON: Under what rule, are you going to raise your point of 

order? 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ  : °ôãÉ 193* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. CHAIRPERSON: No. There is no such rule. Please sit down. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ : àÉcÉänªÉ, àÉé BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉEä ÉÊãÉA àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ÉÊxÉªÉàÉ 193 {É® 

VÉ´ÉÉ¤É näxÉÉ cè ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

SHRI JAGDAMBIKA PAL: Sir, if the Minister is not yielding, he cannot speak… 

(Interruptions) There is no point of order… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Minister, you please continue. 

gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc : àÉcÉänªÉ, <ºÉ SÉSÉÉÇ àÉå ABÉE ºÉ´ÉÉãÉ +ÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä +ÉÆn® ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ ºÉÆBÉE] cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä +ÉÆn® ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä ºÉÆBÉE] {É® ÉËSÉiÉÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè, càÉ <ºÉºÉä ºÉcàÉiÉ cé* àÉé +É{ÉxÉä ÉÊàÉjÉÉå ºÉä 

BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä ºÉÆBÉE] BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ä =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 

ABÉE ºÉÉãÉ {ÉcãÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ºÉÉÆºÉn ÉÊxÉÉÊvÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉE ÉÊxÉÉÊvÉ ºÉä ]ÅÉÆºÉ{ÉEÉàÉÇ® ¤ÉnãÉÉ VÉÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ºÉÚJÉÉ 

{É® ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ºÉÉÆºÉnÉå xÉä, ºÉ£ÉÉÒ ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉEÉå xÉä nºÉ cVÉÉ® ]ÅÉÆºÉ{ÉEÉàÉÇ® ¤ÉnãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA <ÇSÉ 

]ÅÉÆºÉ{ÉEÉàÉÇ® ºÉ´ÉÉ-ºÉ´ÉÉ ãÉÉJÉ °ô{ÉA +É{ÉxÉÉÒ ÉÊxÉÉÊvÉ ºÉä ÉÊxÉMÉÇiÉ ÉÊBÉEªÉÉ*      

17.00 hrs. 

 10 cVÉÉ® ]ÅÉÆºÉ{ÉE®àÉºÉÇ ¤ÉnãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉnÉå +ÉÉè® ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉEÉå xÉä ÉÊxÉÉÊvÉ ÉÊxÉMÉÇiÉ ÉÊBÉEA* =xÉ 

10 cVÉÉ® ]ÅÉÆºÉ{ÉE®àÉºÉÇ àÉå ºÉä ABÉE ºÉÉãÉ àÉå àÉÉjÉ 2 cVÉÉ® ]ÅÉÆºÉ{ÉE®àÉºÉÇ ¤ÉnãÉä MÉA cé* 8 cVÉÉ® ]ÅÉÆºÉ{ÉE®àÉºÉÇ +É£ÉÉÒ 

xÉcÉÓ ¤ÉnãÉä MÉA cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ <ºÉÉÊãÉA BÉE® ®cä cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉå +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä ®ÉVªÉÉå àÉå 

VÉÉ BÉE® <ºÉBÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé {ÉÆVÉÉ¤É BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉ* ABÉE ºÉàÉÉSÉÉ® {ÉjÉ àÉå VÉÉä ºÉàÉÉSÉÉ® U{ÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ BÉEiÉ®xÉ àÉä®ä {ÉÉºÉ cè* =ºÉ +ÉJÉ¤ÉÉ® àÉå VÉÉä JÉ¤É® cè, 

VÉ¤É +ÉÉ{É =ºÉä ~ÉÒBÉE ºÉä {ÉfÃåMÉä iÉÉä =ºÉàÉå ºÉÉ{ÉE ÉÊãÉJÉÉ cÖ+ÉÉ cè, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉèºÉÉ +É£ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ 

ÉÊBÉEºÉÉÒ ®ÉVªÉ xÉä ºÉÚJÉÉOÉºiÉ ÉÊVÉãÉÉ ªÉÉ AÉÊ®ªÉÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉäÉÍ]MÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ  cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  =ºÉÉÒ ºÉàÉÉSÉÉ® BÉEÉä, 

=ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ =ºÉxÉä =ºÉàÉå ÉÊãÉJÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  +ÉÆiÉ àÉå =ºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ =ºÉxÉä BÉEÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ, àÉé 

=xÉBÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ ®ÉVªÉ BÉEä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  +ÉÉè® nÚºÉ®ä àÉÆÉÊVÉãÉ {É® +ÉÉ 

BÉE® {ÉÆVÉÉ¤É BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ®JÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉcÉÆ ABÉE iÉ®{ÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉnÉå xÉä VÉÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nÉÒ cè 

+ÉÉè® {ÉÆVÉÉ¤É BÉEä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nÉÒ cè, +ÉÉVÉ càÉxÉä VÉÉä ®ÉVªÉ ºÉcÉªÉiÉÉ VÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ cè =ºÉàÉå 

pandey
ont by k3.h 
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=xÉBÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE <xÉ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä =xcÉåxÉä ®JÉÉ lÉÉ* BÉE<Ç ®ÉVªÉÉå BÉEä BÉßEÉÊ−É 

àÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ £ÉÉÒ càÉ ºÉä ÉÊàÉãÉä cé +ÉÉè® +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä VÉÉä SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ cè =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ 

<ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä {ÉEèºÉãÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊciÉ àÉå ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉè® àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä {ÉÆVÉÉ¤É BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ =~É<Ç cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 +ÉÆiÉ àÉå, àÉé ÉÊºÉ{ÉEÇ nÉä ¤ÉÉiÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ àÉVÉ¤ÉÚiÉ iÉ¤É cÉåMÉä, JÉäiÉÉÒ àÉVÉ¤ÉÚiÉ iÉ¤É cÉäMÉÉÒ, 

VÉ¤É JÉäiÉ àÉå VªÉÉnÉ {ÉènÉ´ÉÉ® cÉäMÉÉÒ* JÉäiÉ àÉå {ÉènÉ´ÉÉ® iÉ¤É iÉBÉE xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ VÉ¤É iÉBÉE =ºÉBÉEÉÒ ÉÊàÉ]Â]ÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ® 

cÉäMÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  VÉ¤É iÉBÉE =ºÉBÉEÉÒ ÉÊàÉ]Â]ÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ® ®cäMÉÉÒ iÉ¤É iÉBÉE VªÉÉnÉ =i{ÉÉnxÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* càÉÉ®ä 

|ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå |ÉiªÉäBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä {ÉÉºÉ ºÉÉì<ãÉ cäãlÉ BÉEÉbÇ àÉÖcèªÉÉ BÉE®ÉªÉÉ 

VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® <ºÉ {É® BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè*  

 nÚºÉ®É, JÉäiÉ àÉå VÉ¤É iÉBÉE {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉäMÉÉ, +ÉÉVÉ nä¶É BÉEä 44 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ £ÉÚ-£ÉÉMÉ VÉÉä JÉäiÉÉÒ ªÉÉäMªÉ cé, 

´Éc ÉËºÉÉÊSÉiÉ cè* {ÉÆVÉÉ¤É +ÉÉè® cÉÊ®ªÉÉhÉ àÉå ªÉc VªÉÉnÉ cè* BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉ-VÉÖãÉÉ BÉE® nä¶É BÉEÉ ¤É½É £ÉÚ-£ÉÉMÉ JÉäiÉÉÒ ªÉÉäMªÉ 

cè +ÉÉè® ´ÉcÉÆ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ +É£ÉÉ´É cè*  

 àÉé SÉÖxÉÉ´É BÉEä ºÉàÉªÉ MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä ABÉE ÉÊBÉExÉÉ®ä JÉ½É lÉÉ iÉÉä àÉéxÉä näJÉÉ BÉEÉÒ MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ c®ÉÒ-£É®ÉÒ cè* 

=ºÉBÉEÉÒ àÉä½ BÉEä ¤ÉMÉãÉ àÉå VÉÉä ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉ <ãÉÉBÉEÉ lÉÉ, ´ÉcÉÆ BÉEä JÉäiÉ ºÉÚJÉä {É½ä lÉä* VÉ¤É iÉBÉE c® JÉäiÉ àÉå {ÉÉxÉÉÒ 

xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ iÉ¤É iÉBÉE JÉäiÉ BÉEÉÒ {ÉènÉ´ÉÉ® xÉcÉÓ ¤ÉfÃäMÉÉÒ* +ÉÉn®hÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå 

BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä, <ºÉ ºÉnxÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä àÉé ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä "OÉÉàÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ' ãÉÉMÉÚ BÉEÉÒ cè* 

càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ¤ÉriÉÉ cè - MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ* àÉä®ÉÒ ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉÉå 

ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ ºÉä c] BÉE®, +ÉÉ<A, càÉ ºÉ¤É SÉÉ®-{ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ iÉBÉE ÉÊàÉãÉ BÉE® nä¶É BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ ¤ÉxÉÉxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA, BÉßEÉÊ−É +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ ºÉÆBÉEã{É ãÉå* ºÉ£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä +É{ÉxÉä +ÉàÉÚãªÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® 

ÉÊnA cé, àÉé =xcå ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉä cÖA +ÉÉè® +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉä cÖA, +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 

17.03 hrs   (Dr. M. Thambidurai in the Chair)  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : There are some clarifications to be sought.… 

(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON : Please take your seat. Some Members have already 

indicated their desire to seek some clarifications. Accordingly, I will call the 

Members. First, from Congress side I will call one Member. Only one Member 

will speak from each Party.  
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 Now, Shrimati Ranjeet Ranjan to speak. You have to ask only one question. 

Do not make a long speech. 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÆVÉÉÒiÉ ®ÆVÉxÉ (ºÉÖ{ÉÉèãÉ) :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, vÉxªÉ´ÉÉn* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉÒ 

cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä AxÉ.bÉÒ.+ÉÉ®.A{ÉE. BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè* àÉé +ÉÉVÉ cÉÒ ´ÉcÉÆ ºÉä +ÉÉ ®cÉÒ cÚÆ* xÉä{ÉÉãÉ àÉå ãÉébºãÉÉ<b cÖ+ÉÉ 

cè* VÉ¤É àÉéxÉä <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ªÉcÉÆ {É® SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ lÉÉÒ iÉÉä <xcÉåxÉä BÉEc ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ºÉÖgÉÉÒ =àÉÉ £ÉÉ®iÉÉÒ ºÉä 

ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cè*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ´ÉcÉÆ {É® ãÉébºãÉÉ<b cÖ+ÉÉ cè =ºÉºÉä ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÖA cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

BÉßE{ÉªÉÉ, <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉÖZÉä 5 ÉÊàÉxÉ] ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´ÉcÉÆ {É® ãÉébºãÉÉ<b cÖ+ÉÉ cè 

=ºÉºÉä ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉ, 8 ÉÊVÉãÉä BÉEä ãÉÉäMÉ iÉ¤ÉÉcÉÒ àÉå cé*  

 àÉÆjÉÉÒ ºÉÉc¤É xÉä +É£ÉÉÒ AxÉ.bÉÒ.+ÉÉ®.A{ÉE. BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè* àÉé =xÉBÉEÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE 

AxÉ.bÉÒ.+ÉÉ®.A{ÉE. BÉEÉÒ 15 ]ÉÒàÉå MÉ<Ç cé* BÉDªÉÉ +ÉÉVÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉ ®äºBÉDªÉÚ cÉä BÉE® ¤ÉÉc® 

+ÉÉA cé? àÉÉjÉ 30-40 cVÉÉ® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉÖEkÉä-ÉÊ¤ÉÉÎããÉªÉÉå BÉEÉÒ iÉ®c, £Éä½-¤ÉBÉEÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ iÉ®c ¤ÉÉÆvÉ BÉEä >ó{É® 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. CHAIRPERSON: Please sit down.  

… (Interruptions) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÆVÉÉÒiÉ ®ÆVÉxÉ  : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, BÉßE{ÉªÉÉ àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. CHAIRPERSON: Please take your seat. I will call you.  

… (Interruptions) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÆVÉÉÒiÉ ®ÆVÉxÉ  :  àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉc ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ÉÊbàÉÉÆb cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. CHAIRPERSON: That is over. 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. CHAIRPERSON : Please take your seat. That is all.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Next question, please. Mr. Mahtab. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: He will give the answer. Hon. Member, please go to your 

seat. Go to your place. 

… (Interruptions) 

 

lss
fd
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HON. CHAIRPERSON: I have given you time. Please take your seat.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Shri Rajesh Ranjan, please take your seat. Please listen to 

me. The Minister has given the reply. You are given an opportunity to raise a 

question. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: There are many Members to speak. Whatever 

clarification you want, you ask for it. You may ask one question.  

… (Interruptions) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÆVÉÉÒiÉ ®ÆVÉxÉ : ´ÉcÉÄ {É® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £Éä½-¤ÉBÉEÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ iÉ®c ®äºBÉDªÉÚ BÉE®´ÉÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉxÉä 

BÉEcÉ ÉÊBÉE nÉä ÉÊnxÉ ºÉä AxÉbÉÒ+ÉÉ®A{ÉE BÉEÉÒ ]ÉÒàÉå +ÉÉ MÉªÉÉÒ cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) nÉä ÉÊnxÉ ºÉä ãÉÉäMÉ £ÉÚJÉä-{ªÉÉºÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä 

vÉÚ{É àÉå ¤ÉÉäiÉãÉ ºÉä {ÉÉxÉÉÒ ÉÊ{ÉãÉÉBÉE® +ÉÉè® ¤É®ºÉÉiÉ àÉå ¤ÉÉÆvÉ {É® ®JÉÉ MÉªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +ÉÉ{ÉºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉÒ 

cÚÄ ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ´ÉcÉÄ {É® MÉªÉä, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ABÉE ¶É¤n £ÉÉÒ =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉÉ MÉªÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé 

+ÉÉ{ÉºÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ ªÉc {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊBÉE ´Éä ãÉÉäMÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEiÉxÉä ÉÊnxÉÉå iÉBÉE ¤ÉÉÆvÉ {É® ®cåMÉä? 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉ ªÉc xÉä{ÉÉãÉ BÉEÉÒ ºÉÉÉÊWÉ¶É iÉÉä xÉcÉÓ lÉÉÒ ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ ºÉä {ÉèºÉä ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA ´ÉcÉÄ BÉEä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä 

¤ÉÉÆvÉ BÉEä +ÉÆn® ºÉä {ÉEåBÉE ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* ´ÉcÉÄ {É® ãÉÉäMÉ ÉÊ¤ÉãÉÉÊ¤ÉãÉÉ ®cä cé, ¤ÉSSÉä ÉÊ¤ÉãÉÉÊ¤ÉãÉÉ ®cä cé +ÉÉè® +ÉÉ{É ªÉcÉÄ {É® 

AxÉbÉÒ+ÉÉ®A{ÉE BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. CHAIRPERSON: OK, please sit down.  

… (Interruptions) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÆVÉÉÒiÉ ®ÆVÉxÉ :  nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ, +ÉÉ{ÉxÉä MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå 11 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ OÉÉälÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éä BÉEÉèxÉ-

ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ cé? <ºÉBÉEÉÒ VÉÉÄSÉ cÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. CHAIRPERSON: I have told you to ask only one question.  

… (Interruptions) 

SHRIMATI RANJEET RANJAN : Please give me one minute. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Shri Bhartruhari Mahtab. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Madam, please take your seat. 

… (Interruptions) 
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SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: Mr. Chairman, the Agriculture Minister is a 

very good friend of mine and he has actually come out with full details. The 

manner in which the discussion went on for at least four days, I think he has 

satisfied most of the points that have been raised by the Members. … 

(Interruptions) 

 But here, I have a point to make, an issue to raise that is relating to the crop 

insurance. It is relating to the National Crop Insurance Programme about which 

the Minister has also mentioned while replying to the debate, which was started 

last year during the rabi crop and has come into force on 1st April, 2014. The 

scheme has replaced the National Agriculture Insurance Scheme. The National 

Crop Insurance Programme envisages charging of actuarial premium from the 

farmers on the notified crops basing on the quotes given by the insurance 

companies.  

 Sir, it is observed that in one of the districts of Odisha where paddy is the 

main crop, the lowest quote of premium was as high as 22 per cent. … 

(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Mahtab ji, you ask only a question. Please ask your 

clarification.  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : Sir, that is the question. 

 As per the operational guidelines of NCIP, the premium is to be kept at 11 

per cent and the sum assured for the farmer should be proportionately reduced. 

Therefore, as the entire crop loan is not covered for paying higher premium, woes 

of farmers are multiplied. Is the Government going to review the scheme and keep 

the premium level as it was of National Agricultural Insurance Scheme? Will the 

Government come out with a new scheme on crop insurance as suggested by the 

Government of Odisha? 

SHRI M.B. RAJESH (PALAKKAD): Thank you, Chairman, Sir. It is a straight 

and specific question. Many States including Kerala have been demanding for 

long changes in the criteria for giving Central assistance in case of damages 

caused by floods and drought. My specific question is whether there will be a 
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change in the criteria followed for giving Central assistance in the event of floods 

and drought. I want to know as to whether the Government would assure the 

House in this regard.  

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): My question is in respect of 

lightning and sea erosion. Just some time before, the hon. Minister of State for 

Home Affairs said that norms for the National Disaster Management Response 

Fund are to be determined by the Finance Commission. The hon. Minister for 

Finance is also here. Since the elected Government is there, I would like to know 

whether it is the political will of the Government to see that lightning as well as 

sea erosion are included in the list of natural disasters eligible for assistance from 

NDRF.  

 Secondly, paddy cultivation in India is declining like anything. I would like 

to know whether the Government has got any proposal to conserve the paddy 

cultivation and also wetlands in line with the Forest Conservation Act, 1980 so 

that paddy cultivation in India can be properly maintained.  
 

ªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉÉÊniªÉxÉÉlÉ (MÉÉä®JÉ{ÉÖ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉcÖ+ÉÉªÉÉàÉÉÒ VÉ´ÉÉ¤É näxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ABÉE cÉÒ ºÉàÉªÉ nä¶É àÉå ¤ÉÉfÃ +ÉÉè® ºÉÖJÉÉ, nÉäxÉÉå BÉEÉ |ÉBÉEÉä{É +ÉÉiÉÉ cè* ´ÉÉ]® àÉèxÉäVÉàÉå] 

BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ BÉE®xÉä VÉÉ ®cÉÒ cè, ÉÊVÉºÉºÉä ¤ÉÉfÃ +ÉÉè® ºÉÚJÉÉ, nÉäxÉÉå ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ ABÉE ºÉÉlÉ cÉä 

ºÉBÉEä? 

 nÚºÉ®ä, ¤ÉÉfÃ BÉEä ¤ÉÉn VÉÉä ºÉÆµÉEÉàÉBÉE ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÆ {ÉEèãÉiÉÉÒ cé, ¤ÉÉfÃ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉä ®ÉciÉ BÉEÉªÉÉç BÉEä ÉÊãÉA, {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ 

BÉEä ÉÊãÉA A´ÉÆ ºÉÚJÉä ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEä SÉÉ®ä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ ªÉcÉÆ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä<Ç |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®äMÉÉÒ? 

gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ : àÉcÉänªÉ, ¤ÉÉfÃ +ÉÉè® ºÉÚJÉä {É® <ºÉ SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ ªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉÉÊniªÉxÉÉlÉ VÉÉÒ xÉä 

BÉEÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤ÉcÖiÉ cÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ =xcÉåxÉä ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉEÉÒ* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ÉÊVÉºÉ |Énä¶É ºÉä +ÉÉiÉä cé - =kÉ® 

|Énä¶É, ¤ÉxÉÉ®ºÉ ºÉä ãÉäBÉE® ÉÊ¤ÉcÉ® iÉBÉE, =kÉ® |Énä¶É BÉEÉ +ÉÉvÉÉ ÉÊcººÉÉ +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä iÉÉÒxÉ ÉÊcººÉä +ÉÉVÉ ¤ÉÉfÃ ºÉä 

|É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É ¤ÉÉfÃ +ÉÉè® ºÉÖJÉÉ, nÉäxÉÉå àÉÖqä lÉä, iÉ¤É 

=xÉBÉEä VÉ´ÉÉ¤É BÉEÉ VÉÉä BÉEäxp-ÉÊ¤ÉxnÖ lÉÉ, =xcÉåxÉä +ÉSUÉ VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ, BÉßEÉÊ−É {É® VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ, +ÉxªÉ SÉÉÒVÉÉå {É® 

VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä ¤ÉÉfÃ, VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä +ÉcàÉ àÉÖqÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉÖgÉÉÒ =àÉÉ £ÉÉ®iÉÉÒ 

VÉÉÒ BÉEÉä ªÉcÉÆ ={ÉÉÎºlÉiÉ ®cxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ* ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA, VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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àÉcÉänªÉ, àÉé ªÉcÉÒ BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE SÉSÉÉÇ ºÉcÉÒ lÉÉÒ* xÉä{ÉÉãÉ àÉå VÉÉä ¤ÉÉÆvÉ ]Ú]xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ<Ç cè, =ºÉàÉå càÉ iÉÉÒxÉÉå 

|É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cé* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ´ÉcÉÆ VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ cè +ÉÉè® ãÉMÉÉiÉÉ® iÉÉÒxÉ ÉÊVÉãÉÉå àÉå cÉ<Ç 

AãÉ]Ç cè, BÉDªÉÉ ºÉcÉÒ àÉå ¤ÉÉfÃ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè +ÉÉè® BÉDªÉÉ ªÉc ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉÉfÃ BÉEÉ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉE®äMÉÉÒ +ÉÉè® =kÉ® 

|Énä¶É A´ÉÆ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉAMÉÉÒ?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI MUTHAMSETTI SRINIVASA RAO (AVANTHI) (ANAKAPALLI): Sir, I 

thank you for giving me the opportunity. Every year the Government of India is 

giving insurance amount to the farmers for the loss of their crops, but every year it 

is getting delayed. I would request the hon. Minister, through you, to please 

sanction the relief amount as early as possible so that a majority of the farmers can 

get the benefit.  

gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc : àÉcÉänªÉ, càÉÉ®ä VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä xÉVÉnÉÒBÉEÉÒ ÉÊàÉjÉ ãÉÉäMÉ cé, =xcÉÓ BÉEä VªÉÉnÉ {ÉÚ®BÉE ºÉ´ÉÉãÉ 

cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc (¤ÉäMÉÚºÉ®ÉªÉ) : àÉcÉänªÉ, àÉä®É BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉ |É¶xÉ cè* ªÉcÉÆ BÉEÉä<Ç ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ ÉÊàÉjÉ xÉcÉÓ cè, ºÉ£ÉÉÒ 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. CHAIRPERSON : Hon. Minister is on his legs. Please sit down.  

gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc : ¶ÉÉªÉn àÉé =xÉBÉEä ÉÊxÉ¶ÉÉxÉä {É® cÚÆ, <ºÉÉÊãÉA àÉé =xÉBÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−É nVÉÉÇ +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉä® ºÉä nä ®cÉ 

cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Minister, you may please address the Chair.  

gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc : ªÉc VÉÉä BÉßEÉÊ−É ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ cè, ´É−ÉÇ 2013-14 àÉå <ºÉàÉå xÉÉàÉ àÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ UÉä]É ºÉÉ 

{ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ cÖ+ÉÉ cè* {ÉcãÉä ´É−ÉÇ 2000 ºÉä <ºÉBÉEÉ xÉÉàÉ Þ®É−]ÅÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉÞ SÉãÉ ®cÉ lÉÉ* +É¤É ´É−ÉÇ 2013-

14 àÉå <ºÉBÉEÉ xÉÉàÉ Þ®É−]ÅÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É ¤ÉÉÒàÉÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉÞ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè*  ªÉc BÉEÉªÉÇµÉEàÉ VÉ¤É PÉÉäÉÊ−ÉiÉ cÖ+ÉÉ, àÉé VÉ´ÉÉ¤É 

näiÉä ºÉàÉªÉ <ºÉBÉEÉ ÉÊVÉµÉE xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉÉ, {ÉcãÉ ®ÉVªÉ +ÉÉäÉÊ½¶ÉÉ lÉÉ, ÉÊ{ÉE® àÉvªÉ |Énä¶É, àÉcÉ®É−]Å +ÉÉè® MÉÖVÉ®ÉiÉ ºÉä 

+ÉÉ{ÉÉÊkÉ +ÉÉ<Ç* =ºÉ ºÉàÉªÉ <ºÉä ®¤ÉÉÒ BÉEä ºÉÉÒVÉxÉ àÉå ®ÉäBÉE ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE JÉ®ÉÒ{ÉE BÉEä ºÉÉÒVÉxÉ ºÉä 

SÉÉãÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* VÉ¤É JÉ®ÉÒ{ÉE BÉEÉ àÉÉèºÉàÉ ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ iÉÉä àÉé àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉ SÉÖBÉEÉ lÉÉ* ÉÊ{ÉE® <xÉ ãÉÉäMÉÉå ºÉä ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç, 

BÉE<Ç ®ÉVªÉÉå ºÉä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ºÉÖZÉÉ´É +ÉÉxÉä ãÉMÉä*  càÉxÉä +ÉÆiÉ àÉå iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉÉä xÉªÉÉ SÉãÉÉxÉÉ SÉÉciÉä 

cé ´Éä xÉªÉÉ SÉãÉÉAÆ +ÉÉè® VÉÉä {ÉÖ®ÉxÉÉ SÉãÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ´Éä {ÉÖ®ÉxÉÉ SÉãÉÉAÆ +ÉÉè® ºÉ¤É ÉÊàÉãÉ ¤Éè~BÉE® <ºÉ ÉÊ´ÉkÉ ´É−ÉÇ àÉå 

BÉEÉä<Ç xÉªÉÉ ®ÉºiÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉå* =ºÉÉÒ µÉEàÉ àÉå càÉxÉä 7 VÉÖãÉÉ<Ç BÉEÉä ºÉ£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÖJªÉàÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä {ÉjÉ ÉÊãÉJÉÉ +ÉÉè® 

BÉßEÉÊ−É ºÉÉÊSÉ´ÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉÒ ¤Éè~BÉE ¤ÉÖãÉÉ<Ç* 

gÉÉÒ £ÉiÉÇßcÉÊ® àÉciÉÉ¤É  : ªÉc ÉÊnBÉDBÉEiÉ cè ÉÊBÉE <ºÉàÉå 11 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ MÉè{É cè* 
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gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc: <ºÉàÉå |ÉÉ<´Éä] BÉEà{ÉxÉÉÒVÉ VªÉÉnÉ +ÉÉ MÉ<Ç cé, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤Éè~BÉE® +ÉÉMÉä BÉEÉ ®ÉºiÉÉ 

ÉÊxÉBÉEÉãÉåMÉä* +ÉÉ{ÉnÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ®É−]ÅÉÒªÉ ºÉcÉªÉiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ {ÉÖxÉÉÌxÉvÉÉÇ®hÉ ABÉE ºÉiÉiÉ |ÉÉÊµÉEªÉÉ ºÉä cÉäiÉÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉä 

BÉÖEU ºÉàÉªÉ ºÉä ªÉÉÉÊxÉ 2012 ºÉä +É¤É iÉBÉE SÉÉ® ¤ÉÉ® xÉÉàºÉÇ ºÉÆ¶ÉÉäÉÊvÉiÉ cÉä SÉÖBÉEä cé +ÉÉè® càÉ ÉÊ{ÉE® <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® 

BÉE®åMÉä*  

 càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä ¤ÉÉfÃ ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ cè +ÉÉè® ªÉcÉÆ 80 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉnºªÉÉå xÉä =ºÉÉÒ {É® SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ cè* 

=ºÉ ºÉà¤ÉxvÉ àÉå MÉßc ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä AxÉbÉÒ+ÉÉ®A{ÉE BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ* àÉä®ä ºÉÉàÉxÉä BÉEÉäºÉÉÒ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè* BÉEÉäºÉÉÒ BÉEä 

+ÉÆiÉMÉÇiÉ VÉÉä +ÉÉ{ÉnÉ ÉÊxÉÉÌàÉiÉ cÖ<Ç cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ |É£ÉÉ´É ÉÊ¤ÉcÉ® {É® {É½ ºÉBÉEiÉÉ cè, ´Éä xÉÉè ÉÊVÉãÉä cé, VÉcÉÆ àÉÉxÉÉ VÉÉ 

®cÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ +ÉºÉ® cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* <xÉ xÉÉè ÉÊVÉãÉÉå BÉEä +ÉÆn® 163 AäºÉä BÉEèà{É ¤ÉxÉÉA MÉA cé VÉcÉÆ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

ºÉÖ®FÉÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEä* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÆVÉÉÒiÉ ®ÆVÉxÉ  : ´ÉcÉÆ ãÉÉäMÉ £ÉÚJÉä àÉ® ®cä cé...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc: =xÉBÉEä <¶ÉÉ®ä {É® càÉ lÉä +ÉÉè® àÉä®ä <¶ÉÉ®ä {É® +É¤É =xÉBÉEÉ +ÉÉxÉÉ º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ¤ÉiÉÉ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ BÉEè]ãºÉ BÉEä ÉÊãÉA 36 BÉEèà{É ¤ÉxÉÉA MÉA cé* <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä 

15 AxÉbÉÒ+ÉÉ®A{ÉE +ÉÉè® SÉÉ® AºÉbÉÒ+ÉÉ®A{ÉE BÉEÉÒ ]ÉÒàÉå ´ÉcÉÆ cé* ´ÉcÉÆ {É® iÉÉÒxÉ ÉÊVÉãÉä ºÉÖ{ÉÉèãÉ, ºÉc®ºÉÉ +ÉÉè® àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ 

iÉÉä ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ àÉÖcÉxÉä {É® cé* <xÉ iÉÉÒxÉ ÉÊVÉãÉÉå BÉEä nÉä ºÉÉÆºÉn cé, ABÉE {ÉÖâó−É +ÉÉè® ABÉE àÉÉÊcãÉÉ* =xÉBÉEä FÉäjÉ àÉå ºÉäxÉÉ 

BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ iÉèxÉÉiÉÉÒ BÉE® nÉÒ MÉ<Ç cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉÒ cè* <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä 1,43,000 ºÉä VªÉÉnÉ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä båVÉ® VÉÉäxÉ ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ cÉlÉ àÉå ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® 33 Aà¤ÉÖãÉåºÉ ´ÉcÉÆ ãÉMÉÉ<Ç MÉ<Ç cé* 

<ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ 12,305 àÉ´ÉäÉÊ¶ÉªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ båVÉ® VÉÉäxÉ ºÉä ¤ÉÉc® ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ MÉªÉÉ cè* ªÉc VÉÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉÖZÉä |ÉÉ{iÉ cÖ<Ç 

cè, ªÉc ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ cè, VÉÉä xÉä] {É® +ÉÉ<Ç lÉÉÒ* ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉcªÉÉäÉÊMÉªÉÉå uÉ®É ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ 

=~ÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* +ÉMÉ® ªÉc ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉºÉiªÉ cè iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä iÉÖ®ÆiÉ ¶ÉÉàÉ BÉEÉä {ÉDãÉÉ<] ºÉä ´ÉcÉÆ VÉÉBÉE® |Énä¶É BÉEä 

+ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® näJÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé <ºÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉä ÉÊ´É¶´ÉºÉxÉÉÒªÉ àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ* 
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17.20 hrs.  

SECURITIES LAWS (AMENDMENT) BILL, 2014 

HON. CHAIRPERSON : Item No. 17 – Shri Arun Jaitley. 

THE MINISTER OF FINANCE, MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS AND 

MINISTER OF DEFENCE (SHRI ARUN JAITLEY): Sir, I beg to move: 

“That the Bill further to amend the Securities and Exchange Board 
of India Act, 1992, the Securities Contracts (Regulation) Act, 1956 
and the Depositories Act, 1996 be taken into consideration.” 

 

Sir, this is an identical set of amendments to three legislations which have been 

mentioned. The purpose of these amendments is that these were legislations which 

have been framed during the last several years, for instance, the Securities 

Contracts (Regulation) Act in 1956; the Depositories Act in 1996; and the SEBI 

Act in 1992. Over the last few decades, the nature of the securities market has 

changed, and the nature of various aberrations which can take place in the 

securities market has also changed. Now, these are the regulatory bodies which 

regulate the market. Therefore, in view of the nature of violations having altered, 

particularly on account of Ponzi schemes which are launched by several 

individuals or companies, the powers of these regulators need to be redefined.  

 I will just briefly mention the kind of changes which are proposed to these 

legislations. For instance, earlier, the information that these regulators were 

entitled to call for were from any bank authority or board. But today the 

information may be with any other person also. So, the Act needs to be amended. 

There are some language changes in the Act which also make it relevant that 

whatever documents are necessary in the interest of investigations would be 

required.  

 Secondly, these violators through these Ponzi schemes do not respect 

national boundaries. Evidence of what they do may be available across the 

boundaries. Therefore, our regulators enter into arrangements with regulators 

outside the country for mutual sharing of information. Now, that sharing of 
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information also requires the statutory basis, and the Act is being amended for that 

purpose.  

 There is a third provision which is being added which was not there 

originally. The amounts disgorged really means that if you commit violations 

through these Ponzi schemes, the profits from such offences that you earn do not 

belong to you; these profits must go to an Investor Protection Fund itself, and an 

amendment is required.  

There were certain categories of such schemes where funds are pooled in 

and Ponzi schemes are created on that basis which were outside the definition of 

Section 11AA. Now, a generalized definition is being given in order to include all 

those schemes within the purpose of this particular Act itself.  

 Then there are some powers to be given to the investigators which may be 

required to conduct some searches. Here, Sir, since this law was initially brought 

in through an Ordinance by my predecessor, I have slightly altered this particular 

provision, and I have altered it on the basis of discussions which have taken place 

and suggestions which were made when this Bill had earlier come up for 

discussion in this House during the previous Lok Sabha. There was a power of 

search which was given to the SEBI and these regulators under the original Act. 

But if they had to conduct a search, under the original Act, they had to go to the 

Magistrate of the area where the search is to be conducted; after his permission, 

they had to conduct the search as a result of which, the whole issue would become 

public, and the purpose of search itself would be defeated. Secrecy itself is the 

essence of any surprise element during a search. So, what my predecessor, Mr. 

Chidambaram, had framed in the law was that SEBI directly, without any 

intervention of court, could go and search the premises, so could the other 

regulators. There was some element of resentment or discussion on this particular 

Bill. So, I have worked out after extensive discussions a via media; I have 

discussed it with SEBI also. Now, instead of having to go all over the country in 

order to take permission, a particular designated court in Mumbai is being created 

where the Headquarters of SEBI are. So, if they want to search any premises, they 
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will go to that particular designated court, place the documents or the materials 

that they have on the basis of which they have suspicion in order that they want to 

create a search, and with that, take the permission of that court before they can 

conduct that particular search. Power will have some safeguards and is not 

misused.  Now, there are several provisions with regard to compensation and 

penalties which are being altered in these particular amendments.  There are also 

provisions with regard to establishment of special courts.  There are provisions 

with regard to recovery of amounts and empowering the regulators to recover the 

amount of the penalties which were inadequate in the original act.  These are all 

procedural changes.  These procedural changes are intended to empower these 

regulators to conduct their functions more effectively.  These are identical set of 

amendments which are being brought into all the three legislations. 

With these three brief comments, I recommend to this House that this Bill 

be taken up for discussion and thereafter for approval. 

 

HON. CHAIRPERSON : Motion moved 

 “That the Bill further to amend the Securities and Exchange Board 
of India Act, 1992, the Securities Contracts (Regulation) Act, 1956 
and the Depositories Act, 1996 be taken into consideration.” 
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SHRI M. VEERAPPA MOILY (CHIKKABALLAPUR):  Hon. Chairman, I thank 

you very much for the opportunity given to me to speak on an important 

legislation like the Securities Laws (Amendment) Bill, 2014.  It has far reaching 

implications but it has had a chequered career.  In last July, 2013, the ordinance 

was issued.  It had to be issued again twice.  The ordinance has been issued thrice 

in this case.  It is an important measure. It should have been accepted by 

everybody.  This must have a national consensus.  Of course, it will now find a 

day when it will go through.  It is a Bill which has been carefully drafted because 

many untoward incidents have occurred.  Many innocent investors have been 

harassed.  Many societies and companies were vanished immediately.  I have a 

few details as to how those companies were vanished.  Many people invest with 

the intention that those companies will give more returns. They invest in those 

companies and ultimately, they lose everything.  We have seen many people 

committing suicides because they do not get the much-needed money at the time 

of daughter’s marriage or for some important functions.   So, for me, it is an 

important legislation.  This is an amendment which will give powers to capital 

market regulators.  This Bill will empower the SEBI.       

How has this Bill or the ordinance been necessitated?  Only after the 

collapse of the West Bengal based Saradha group, the then Government 

constituted an inter-ministerial group to look into all ways to find solutions and 

plug the loopholes, particularly the multi-level or pyramid schemes.   That is how 

it is addressed. Then in May 2013, the SEBI also wanted these powers – power to 

seize, power to arrest and power to desist orders on offenders. Many a time they 

go to the court because of the deficit in law and deficit in conferring powers on the 

regulators. They take advantage of it and they thrive. That is how, many of these 

firms survive. The SEBI wanted the powers just like the powers which have been 

given to the Competition Commission of India to recover dues and take action 

against deposit taking firms and illegally raising public money.  

krr
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 The multiplicity of regulators sometimes leads to lack of accountability 

among various agencies not only of the Central Government but even of the State 

Governments. They complicate matters. For instance, take the sections dealing 

with the Collective Investment Scheme of the SEBI Act. There were exemptions 

given to the cooperative societies, chit funds, Nidhis and so on. They invent new 

names and new inventions for this. They know how to out-balance the grip of the 

regulators. That is how they have survived. The laws have to be dynamic in some 

of these areas. It should respond to the changes. Maybe today, they have brought 

some amendments to that. They look to be quite drastic. Some sweeping powers 

are definitely given. It is necessary. But tomorrow, they will definitely innovate 

new methods to manipulate things. That is why, the laws will have to be always 

dynamic to ensure that we respond to the situation.  

At the same time, I must also say that there should be a comprehensive 

approach. This law is necessary today. The Ordinance is quite necessary. This law 

has to be approved by the Parliament. I must tell you that you must come out with 

a comprehensive law and not just a law for meeting the contingency. The law 

should not have the multiple elements of ad hocism. When I was the Law Minister 

and also subsequently the Corporate Affairs Minister, in fact, a Committee under 

Shri S.K. Irani was appointed to draft the amendments to the Company Law. After 

this Report came, I thought it proper that there was no point in amending the 1956 

Act. We went in for a comprehensive and a total new Bill altogether under the 

Companies Act. That Bill has come out.  

Of course, today is not the day to bring any amendment. We should not 

bring an amendment in a hurry. This amendment is just adequate to meet the 

present-day challenge. But, we should take care of the problems which may come 

up tomorrow and also avoid any ad hocism particularly in the areas of securities. 

Whenever we make a law like this, it has to be a state-of-the-art for the world. 

That is how, we addressed the problems while drafting the comprehensive 

Companies Law. It is a state-of-the-art Act which has come into effect. We had a 

lot of problems. We discussed it; we deliberated on it. I think, I must have held as 
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many as six national consultations with every stakeholder so that the views can 

come. We consulted many of the Acts of the US, UK and many of the Securities 

Act. But the time has come now when the hon. Finance Minister will have to look 

into this. Maybe, he may constitute an expert team. Just like what we have for the 

Companies Law, we need to bring a state-of-the-art approach to the Securities Bill 

because that becomes very important.  

 As the corporate governance improves, as the corporates grow, and as the 

aspirations of the middle class also grow, there is always greediness among the 

corporate bodies, particularly these companies which raise the public funds, to 

totally exploit the situation and also loot the public. For a poor man, for a common 

man, for a middle class man, ultimately each paisa is important.  I think not even 

five per cent of the people out of 30 or 35 per cent who save their money, go for 

investment in the securities. That may be because of several reasons. One reason 

may be lack of knowledge, lack of confidence, many a time they feel very 

uncertain about the situation, and it has also become only urban-centred investors.  

 A lot of investment education will have to take place. That is what we have 

provided even in the Companies Act wherein investment education became very 

important. I strongly recommend that we go for a comprehensive amendment Bill. 

A business standard analysis of Corporate Affairs Ministry records, we got the 

study done, and data from 11 regional exchanges reveal, that around 700 listed 

companies have vanished without a trace at their registered addresses. Sometimes 

more than 87 per cent companies are identified as vanishing companies.  

This is a very serious dimension. Are we to defend only FIIs, FDIs for 

investment in this country with such a large gamut of consumer community that 

we have? As we prosper, we should also prosper in mobilising funds which we are 

capable of. And if that confidence collapses, investors will not come out to invest. 

I think this is a very serious question. It cannot be dealt only by a few amendments 

which are brought only to meet particular contingencies. I think many a time 

we go on amending a Bill ultimately without finding a permanent or lasting 

solution.  
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 According to estimates, the total value of the vanishing companies could be 

in excess of Rs.29,000 crore. It vanished along with the companies. This is 

valuable money. To that extent, quite steeply the confidence level of the investor, 

the common man, the middle class people, has come down. There were 2,397 

companies that defaulted in filing their balance sheets appropriately. Of these, 

1,012 were listed on BSR or the National Stock Exchange. Another instance which 

has come to light is the filing of charge-sheet against many of these companies.  

Because of a lacuna in the law, in recent instances like that of Jignesh Shah, 

Chairman of Financial Technologies Limited, there was a default scam of 

Rs.5,574 crore at the National Stock Exchange Limited (NSEL). After so many 

years of raising money from the public, everybody was under the impression that 

this is a right approach and a gentleman investment. However, ultimately it turned 

out to be a disaster to the investors.  

 The Government in fact needs to tackle all these things - definitely not to 

make money, not to make this country a perennial beggar for the FII which runs 

many risks – so that the same amount can be raised in this country.  We have the 

potential. In fact, we agree with some of the amendments which you have 

suggested and which are necessary. 

 The Bill, of course, makes provisions for pooling of funds in any 

unregistered firm having more than Rs. 100 crore.  We can deal with them with a 

firm hand. 

 Sections 15 (a) and (b) of the SEBI Act prescribe penalties to be imposed 

for various offences.  These sections only provide one level of penalties with no 

minimum level or range and giving no discretion to the adjudicating officers.  

Amendments to these sections are included in the Securities Act in addition to the 

amendments in the Ordinance. In fact, for instance for insider trading victim, this 

is again a big menace in the investment region. Here it is provided that an entity is 

currently required to pay a penalty of Rs. 25 crore or three times the profit made 

out of the insider trading, whichever is higher. New norms will require the 
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defaulter to pay Rs. 10 lakh, which may extend up to Rs. 25 crore or three times 

the amount of profit made out of insider trading whichever is higher. 

 Bad loans, in India, were estimated to be close to around Rs. 2 lakh crore. 

The Government and the RBI have been worried that this would drag down many 

banks and many a times, as it has appeared in the last one or two days, the bad 

debt is not recovered.  This is how NPA is created and how corruption has crept 

into even the high echelons of banking sector.  This has to be dealt with an iron 

hand. In fact, Rs. 1.2 lakh crore is the NPAs of public sector banks and Rs. 40,500 

crore is the amount owed by the top 50 defaulters in the country out of the total 

NPA.  I think the time has come when the Securities Act should deal with such 

defaulters so that the banks would be aware of it. 

 One more thing which I would like to suggest is this.  Of course, when you 

are going to go in for a comprehensive Bill we need to at the same time keep in 

mind that we have many regulations.  We need to have a regulation review 

authority to continuously examine the stock of existing regulations and to weed 

out those that do not have continuing use but we continue with the regulators. 

Many a times, some of the regulators can merge with some other regulators.  We 

create regulators and just leave them.  Some of them are outdated. Some of them 

could be wound up. Some of them could be merged with some other regulators.  I 

think, the time has come to revisit some of these concepts, in fact impact 

assessments of every proposed or existing regulations will have to be done.   We 

have to see what impact it has created.  That is how you can plug the loopholes or 

sometimes you can give them more power. I am just saying that this is important 

because many a time we find there is an overreach by the regulators and that will 

kill entrepreneurship. Sometimes, that will not help you. 

 I think, incentivising regulatory reforms will have to be done both at the 

national level and also the State level.  We should not confine only to the present 

players insofar as the entrepreneurs or investors are concerned.  We need to attract 

new players and entrepreneurs rather than simply conferring benefits on 
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established firms or established entrepreneurs.  This is where we get stuck.  We do 

not open up so that new entrepreneurship can come. 

 The expansion of India’s middle-class, a group whose interests transcend 

region, castes and religion is a powerful force for unification of this country. In 

fact, we need to create such regulations which are definitely required and which 

will be conducive to dynamic development and dynamic progress. I think, the 

regulator should not definitely suffocate the new entrepreneurship and should not 

suffocate the entrepreneurship which is already in the country. The critical missing 

link is the ‘leapfrogging mindset’ to a better policy framework. That is farce 

innovation. Experimentation is the one which re-imagines the future by 

encouraging instead of prescribing. The day has come when we should not 

prescribe. The regulators are not there to prescribe. They need to encourage 

ultimately. They should create a good atmosphere and a good environment. In 

fact, we have reports on that. 

 When I was Small Scale Minister in Karnataka in the 1970s, I went to the 

Silicon Valley. Then I thought why I should not create a Silicon Valley in 

Bangalore or in Karnataka. I came back and I started it. I was a little jealous of 

Hosur because industries were coming up in Tamil Nadu, but not in Karnataka. 

Then, we created these. Following that up, we engaged an international agency to 

find out how the entrepreneurship can be developed. Ultimately, I am very happy 

to say that India has a better sense of entrepreneurship than those in the Silicon 

Valley. 

 This conclusion still holds good today. We have that kind of an 

entrepreneurship in the country. But we only try to suffocate the entrepreneurship, 

with the over-reach of these regulators. The time has now come to undo it.  

 My suggestion to the hon. Minister is, we need to re-visit many of these 

regulations; we need to come out with such leapfrogging innovative steps; new 

paths need to be carved out for development, like what you said about ‘Picasso’ – 

the principle is creative destruction – you have to destroy certain things, then only 
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can you create certain other things. Unless we do that, the country cannot pick up 

the momentum of development. 

 With this, I thank you for the opportunity given.  
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bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] ºÉÉäàÉèªÉÉ (àÉÖà¤É<Ç =kÉ® {ÉÚ´ÉÇ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉiÉÉ BÉEÉ +ÉÆiÉ +ÉÉ ®cÉ cè* {ÉiÉÉ 

xÉcÉÓ |É£ÉÉ´É lÉÉ, n¤ÉÉ´É lÉÉ ªÉÉ +É£ÉÉ´É lÉÉ ÉÊBÉE ABÉE ºÉÉãÉ ºÉä ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ ªÉcÉÆ ºÉä ´ÉcÉÆ, ´ÉcÉÆ ºÉä ´ÉcÉÆ +ÉÉè® ´ÉcÉÆ ºÉä 

ªÉcÉÆ PÉÚàÉ ®cÉ lÉÉ* càÉ ºÉ¤É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç ºÉ®BÉEÉ® BÉEä >ó{É® n¤ÉÉ´É bÉãÉ ®cÉ lÉÉ iÉÉä BÉEÉä<Ç |É£ÉÉ´É bÉãÉ ®cÉ 

lÉÉ, |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ BÉE® ®cÉ lÉÉ* ÉÊcààÉiÉ BÉEÉ +É£ÉÉ´É lÉÉ, {ÉÉìÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ ÉÊ´ÉãÉ BÉEÉ +É£ÉÉ´É lÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉE£ÉÉÒ b® ãÉMÉiÉÉ 

lÉÉ ÉÊBÉE =xÉBÉEÉä ºÉàÉlÉÇxÉ näxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ xÉä ºÉàÉlÉÇxÉ ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉä ÉÊãÉªÉÉ iÉÉä VÉäãÉ àÉå ¤Éè~É cÖ+ÉÉ BÉEÉä<Ç ¤ÉÉc® +ÉÉ 

VÉÉAMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA àÉé ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® |ÉvÉÉxÉ àÉjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä {ÉcãÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä 

|ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ nä¶É BÉEä UÉä]ä ÉÊxÉ´Éä¶ÉBÉE BÉEÉä nÉÒ cè, VÉÉä +É®¤ÉÉå{ÉÉÊiÉ cè, =ºÉBÉEÉä |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ nÉÒ cè* ªÉc VÉÉä BÉEÉxÉÚxÉ 

cè, ªÉc UÉä]ä ÉÊxÉ´Éä¶ÉBÉEÉå BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ®FÉÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ¤ãÉèBÉEàÉäãÉ BÉE®iÉä lÉä, BÉEÉä<Ç vÉàÉBÉEÉÒ näiÉä lÉä ÉÊBÉE àÉÖZÉä bÉäxÉä¶ÉxÉ näxÉä ´ÉÉãÉÉ, àÉÖZÉä =kÉ® |Énä¶É ªÉÉ 

nä¶É àÉå ÉÊ´ÉvÉÉxÉºÉ£ÉÉ ªÉÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå £ÉäVÉxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉÉ®ÉWÉ cÉä VÉÉAMÉÉ iÉÉä BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ* <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ 

ºÉÉãÉ £É® ºÉä ãÉ]BÉE ®cÉ lÉÉ* <ºÉ ¤ÉÉ® £ÉÉÒ ´ÉÉºiÉ´É àÉå ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉDªÉÉ cÖ<Ç ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

HON. CHAIRPERSON : Just a minute. I would request the hon. Member sitting 

in the last row, not to read the newspapers here. This is not the place to read the 

newspaper. You can go outside and read, if you want.  

 Please continue.   

bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] ºÉÉäàÉèªÉÉ: ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé ABÉE UÉä]ä ºÉä =nÉc®hÉ BÉEä ºÉÉlÉ |ÉÉ®Æ£É BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* ´ÉÉºiÉ´É àÉå ªÉc VÉÉä 

ÉÊ¤ÉãÉ cè, ªÉc BÉEÉxÉÚxÉ xÉcÉÓ cè, ªÉc BÉEÉxÉÚxÉ ÉÊ¤ÉãÉ +ÉàÉåbàÉå] xÉcÉÓ cè* àÉcÉänªÉ, àÉé º´ÉªÉÆ SÉÉ]æb ABÉEÉ=Æ]å] cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

àÉä®ÉÒ {ÉÉÒASÉbÉÒ <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® cÖªÉÉÒ cè* My Phd is on the small investors’ protection. àÉéxÉä lÉÉÒÉÊºÉºÉ 

àÉå ÉÊãÉJÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ xÉäBÉDº] ºBÉEèàÉ {ÉÉäxVÉÉÒ ºBÉEèàÉ cÉäMÉÉ* ABÉE ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ ºÉä VªÉÉnÉ °ô{ÉA <xÉ {ÉÉäxVÉÉÒ 

BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå àÉå {ÉEÆºÉä cÖA cé, ªÉä {ÉÉäxVÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ ºÉÉiÉ ]ÉÒ´ÉÉÒ SÉèxÉãÉ SÉãÉÉ ®cÉÒ cé* {ÉÉäxVÉÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ àÉiÉãÉ¤É BÉDªÉÉ, 

<ºÉBÉEÉÒ ]Éä{ÉÉÒ =ºÉBÉEä ÉÊºÉ® {É®, =ºÉBÉEÉÒ ]Éä{ÉÉÒ <ºÉBÉEä ÉÊºÉ® {É®* ªÉä +ÉÉVÉ ºÉÉiÉ ]ÉÒ´ÉÉÒ SÉèxÉãÉ SÉãÉÉ ®cä cé, +ÉxÉäBÉE 

+ÉJÉ¤ÉÉ® SÉãÉÉ ®cä cé, BÉEãÉ ´Éä VÉÉBÉE® ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉä JÉ®ÉÒn ãÉåMÉä, <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ àÉÖZÉä ÉËSÉiÉÉ cè* ªÉc VÉÉä BÉEÉxÉÚxÉ +ÉÉ 

®cÉ cè, <ºÉBÉEÉä càÉ ºÉ¤É ÉÊàÉãÉBÉE® lÉÉä½É >ó{É® =~BÉE® näJÉå*  

 àÉcÉänªÉ, VÉÉä xÉÉÉÊºÉBÉE àÉå BÉEä¤ÉÉÒºÉÉÒAãÉ PÉÉä]ÉãÉÉ, +ÉÉÊàÉiÉÉ£É ¤ÉSSÉxÉ BÉEä ºÉÉÒÉÊ®ªÉãÉ BÉEÉ xÉÉàÉ =~É ÉÊãÉªÉÉ, 

BÉEÉèxÉ ¤ÉxÉäMÉÉ BÉE®Éä½{ÉÉÊiÉ, c® ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä, c® ABÉE UÉä]ä-UÉä]ä ÉÊxÉ´Éä¶ÉBÉE BÉEÉä, ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä, xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ, àÉVÉnÚ® 

BÉEÉä BÉE®Éä½{ÉÉÊiÉ ¤ÉxÉxÉä BÉEÉ ºÉ{ÉxÉÉ ÉÊnJÉÉªÉÉ +ÉÉè® +ÉÉVÉ BÉDªÉÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ cÖªÉÉÒ? ´Éc BÉEÆ{ÉxÉÉÒ SÉãÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ £ÉÉ>óºÉÉc¤É 

SÉBcÉhÉ, ´Éc iÉÉä BÉE®Éä½{ÉÉÊiÉ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ, iÉÉÒxÉ cVÉÉ® BÉE®Éä½ BÉEÉ àÉÉÉÊãÉBÉE ¤ÉxÉ MÉªÉÉ* ÉËºÉMÉÉ{ÉÖ® àÉå U& BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ JÉÉäãÉ 

nÉÓ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ xÉÉÉÊºÉBÉE àÉå BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ, +ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn àÉå BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ, VÉÉãÉxÉÉ àÉå BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè, àÉcÉ®É−]Å àÉå BÉDªÉÉ 

cÉä ®cÉ cè? MÉiÉ ºÉÉäàÉ´ÉÉ® BÉEÉä UÖ]Â]ÉÒ lÉÉÒ, àÉé <ºÉ BÉEä¤ÉÉÒºÉÉÒAãÉ ºBÉEèàÉ BÉEä ÉÊãÉA xÉÉÉÊºÉBÉE MÉªÉÉ lÉÉ* {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉÊàÉ¶xÉ® 

rjs
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BÉEä ºÉÉlÉ ABÉE PÉÆ]É SÉSÉÉÇ cÖªÉÉÒ* ´ÉcÉÆ {É® àÉÖZÉºÉä VÉÉä UÉä]ä ÉÊxÉ´Éä¶ÉBÉE ÉÊàÉãÉxÉä +ÉÉA lÉä, =xcÉåxÉä àÉÖZÉä {ÉjÉ ÉÊnªÉÉ* àÉéxÉä 

=ºÉÉÒ ÉÊnxÉ iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE àÉé ºÉnxÉ àÉå ªÉc {ÉjÉ {ÉfÃBÉE® ºÉÖxÉÉ>óÆMÉÉ* càÉ lÉÉä½É >ó{É® =~åMÉä* =ºÉ {ÉjÉ àÉå ÉÊãÉJÉÉ 

lÉÉ ÉÊBÉE®ÉÒ] VÉÉÒ ºÉÉäàÉèªÉÉ, JÉÉºÉnÉ® £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ, ÞàÉcÉ®É−]Å BÉEä¤ÉÉÒºÉÉÒ MÉÖxiÉhÉÖBÉE {ÉEºÉÉäÉÊàÉBÉEÉÒ ¤ÉÉ¤ÉiÉÞ, +ÉÉMÉä 

<ºÉ {ÉjÉ àÉå ÉÊãÉJÉÉ cè ÉÊBÉE ´É½xÉä® £Éè®´É, ¤ÉcÖiÉ UÉä]É ºÉÉ MÉÉÆ´É cè, ´É½xÉä® £Éè®´É xÉÉÉÊºÉBÉE ÉÊVÉãÉä àÉå {ÉÉÆSÉ cVÉÉ® ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉºiÉÉÒ xÉcÉÓ cè* =ºÉàÉå ÉÊãÉJÉÉ cè ÉÊBÉE cVÉÉ® {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä {ÉSÉÉºÉ BÉE®Éä½ °ô{ÉA £ÉÉ>óºÉÉc¤É SÉBcÉhÉ BÉEÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ 

àÉå {ÉEÆºÉ MÉªÉä* càÉå àÉÚJÉÇ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ* +ÉÉVÉ càÉÉ®ÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä {ÉÉºÉ JÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉä xÉcÉÓ cé* VÉÉä 

àÉÉÊcãÉÉªÉå +ÉÉªÉÉÒ lÉÉÓ, =xÉBÉEÉ +ÉÆÉÊiÉàÉ ´ÉÉBÉDªÉ lÉÉ ÉÊBÉE Þ+ÉÉàÉSÉÉ SÉàÉÉä® +ÉÉiàÉciªÉä ÉÊºÉ´ÉÉªÉ {ÉªÉÉÇªÉ ®ÉÉÊcãÉÉ xÉÉcÉÓ*Þ =xÉ 

àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ xÉä ÉÊãÉJÉBÉE® ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä +É¤É +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEä ÉÊºÉ´ÉÉªÉ BÉEÉä<Ç ÉÊ´ÉBÉEã{É xÉcÉÓ cè* ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ 

{ÉfÃÉ<Ç BÉEä {ÉèºÉä SÉãÉä MÉA, VÉàÉÉÒxÉ ÉÊMÉ®´ÉÉÒ ®JÉBÉE® càÉxÉä <ºÉàÉå ÉÊxÉ´Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ* +ÉÉVÉ càÉÉ®ä PÉ® àÉå ãÉÉäMÉ ¤ÉÉÒàÉÉ® cé, 

¤Éä]ÉÒ BÉEÉÒ ¶ÉÉnÉÒ BÉE®xÉÉÒ cè, {ÉèºÉä xÉcÉÓ cé, VÉàÉÉÒxÉ ÉÊMÉ®´ÉÉÒ ®JÉ nÉÒ* +ÉÉVÉ ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé ºÉnxÉ ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®iÉä ºÉàÉªÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ 

{ÉÉ]ÉÔ cÉä, BÉEÉÆOÉäºÉ cÉä, ]ÉÒbÉÒ{ÉÉÒ cÉä ªÉÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ cÉä, càÉ ªÉc ºÉÉäSÉ ãÉå ÉÊBÉE càÉå ºÉÉÆºÉn ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉä 

ºÉ¤É {ÉÉäxVÉÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ ´ÉÉãÉä +ÉÉ VÉÉiÉä cé +ÉÉè® +ÉÉBÉE® ÉÊxÉÉÊvÉ näiÉä cé* àÉé ABÉE BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä näxÉä ´ÉÉãÉÉ 

cÚÆ, ªÉÚ ÉÊ´ÉãÉ ¤ÉÉÒ ¶ÉÉìBÉDb* =ºÉ {ÉÉäxVÉÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ xÉä <iÉxÉä {ÉèºÉä <BÉE]Â~ä ÉÊBÉEA, +É¤É +ÉBÉEÉãÉ cè, iÉÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

¤ÉÖãÉÉiÉä cé, BÉEciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä cÉlÉ ºÉä càÉ nºÉ £ÉéºÉ MÉ®ÉÒ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä nåMÉä* =ºÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉ BÉEÉàÉ-vÉÆvÉÉ BÉDªÉÉ 

cè, BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cè, {É{{ÉÚ VÉÉÒ, £ÉéºÉ +ÉÉ{ÉBÉEä xÉÉàÉ ºÉä, +ÉÉ{É =ºÉàÉå {ÉèºÉä ÉÊxÉ´Éä¶É BÉE®Éä, +ÉÉ{ÉBÉEä xÉÉàÉ ºÉä £ÉéºÉ 

JÉ®ÉÒnÉÒ VÉÉAMÉÉÒ* +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉè® àÉÖZÉä ´Éä BÉEcåMÉä ÉÊBÉE ºÉÉc¤É +ÉÉ{ÉxÉä {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ näxÉÉ cè, +ÉÉ{ÉBÉEä xÉÉàÉ ºÉä 10 £ÉéºÉ ªÉÉ 

100 £ÉéºÉ càÉÉ®ÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ JÉ®ÉÒnBÉE® +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEÉìà{ÉãÉÉÒàÉé]ÅÉÒ näiÉÉÒ cè* càÉÉ®ä VÉèºÉä ÉÊxÉ´Éä¶ÉBÉEÉå BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä 10 £ÉéºÉ, 

ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä 15 £ÉéºÉ, ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä 100 £ÉéºÉ ´Éä nåMÉä, =ºÉBÉEÉ |ÉÉä{ÉÉäMÉÆbÉ BÉE®åMÉä, =ºÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉ JÉÖn BÉEÉ ]ÉÒ´ÉÉÒ 

SÉèxÉãÉ cè, =ºÉàÉå ÉÊnJÉÉAÄMÉä ÉÊBÉE {É{{ÉÚ ªÉÉn´É BÉEÉÒ 10 £ÉéºÉ cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {É{{ÉÚ £ÉÉ<Ç FÉàÉÉ BÉE®å, +ÉÉ{É iÉÉä <ÇàÉÉxÉnÉ® 

cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé VÉ¤É <ºÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ ãÉäBÉE® àÉcÉ®É−]Å BÉEä MÉßc àÉÆjÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ MÉªÉÉ iÉÉä 

=xcÉåxÉä {ÉÚ®ÉÒ ®É=Æb ]ä¤ÉãÉ àÉÉÒÉË]MÉ ¤ÉÖãÉÉ<Ç lÉÉÒ - bÉÒVÉÉÒ, {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉÊàÉ¶xÉ® +ÉÉè® cÉäàÉ ºÉèµÉEä]®ÉÒ, Everybody was 

present. àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc BÉDªÉÉ ãÉMÉÉªÉÉ cè* ªÉcÉÄ càÉ {ÉÉäÉÊãÉ]ÉÒÉÊ¶ÉªÉxÉ VÉÉiÉä cé* =ºÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉÒ 

VÉÉÄSÉ cÖ<Ç and the CBI is not under BJP. àÉvªÉ |Énä¶É cÉ<Ç BÉEÉä]Ç xÉä +ÉÉnä¶É ÉÊnªÉÉ, =ºÉBÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ =ºÉ 

BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç xÉä VÉÉÆSÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉE <ºÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ xÉä 6 ãÉÉJÉ 52 cWÉÉ® ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ ºÉä £ÉéºÉ BÉEä {ÉèºÉä ÉÊãÉªÉä 

+ÉÉè® ´ÉÉºiÉ´É àÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ 16600 £ÉéºÉå JÉ®ÉÒnÉÓ* ´Éc ÉÊ®{ÉÉä]Ç VÉÉBÉE® àÉéxÉä àÉcÉ®É−]Å BÉEä MÉßc àÉÆjÉÉÒ BÉEÉä nÉÒ iÉÉä àÉÖZÉä BÉEcxÉä 

ãÉMÉä ÉÊBÉE ÉÊBÉE®ÉÒ] £ÉÉ<Ç, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ BÉEÆ{ãÉäx] ÉÊàÉãÉ MÉ<Ç lÉÉÒ* ´ÉÉºiÉ´É àÉå <ºÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ xÉä 

àÉÖZÉä àÉÖJªÉ +ÉÉÊiÉÉÊlÉ BÉEä °ô{É àÉå ¤ÉÖãÉÉªÉÉ lÉÉ* ´Éä ¤ÉÉäãÉä ÉÊBÉE àÉéxÉä ÉÊxÉàÉÆjÉhÉ º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ, càÉÉ®ä nÉä BÉEÉªÉÇBÉEiÉÉÇ +ÉÉè® 

ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉE +ÉÉ MÉA lÉä* àÉé =ºÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ àÉå MÉªÉÉ, =ºÉ MÉÉÄ´É BÉEä {ÉÉºÉ {ÉcÖÄSÉÉ,  ´Éä +ÉBÉEÉãÉ {ÉÉÒÉÊ½iÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä àÉä®ä 

CS
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ªÉcÉÄ ºÉä BÉÖEU 25-50 £ÉéºÉ bÉäxÉä¶ÉxÉ àÉå näxÉä ´ÉÉãÉä lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É àÉé +ÉÆn® VÉÉ ®cÉ lÉÉ iÉÉä ´ÉcÉÄ BÉEÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ 

ºÉÖ{ÉÉË®]åbå] ¤ÉÉc® +ÉÉªÉÉ +ÉÉè® àÉÖZÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ºÉ®, <ºÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉÒ iÉÉä ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç VÉÉÄSÉ cÉä MÉ<Ç cè, BÉDªÉÉ +ÉÉ{É <ºÉ 

BÉEÉªÉÇµÉEàÉ àÉå VÉÉxÉÉ SÉÉcÉäMÉä? iÉÉä àÉä®É MÉßc àÉÆjÉÉÒ àÉÖZÉä BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE àÉéxÉä àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ ÉÎº´ÉSÉ +ÉÉì{ÉE BÉE® ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® 

ºÉÉÒvÉÉ ¤ÉÉc® ºÉä ¤ÉÉc® ÉÊxÉBÉEãÉ MÉªÉÉ* àÉÖZÉä nÖJÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ cÖ+ÉÉ* àÉéxÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É 

iÉÉä ÉÊxÉBÉEãÉ MÉA ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉBÉEä |Énä¶É BÉEÉ ={É àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ =ºÉÉÒ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ àÉå MÉªÉÉ +ÉÉè® ´ÉcÉÄ VÉÉBÉE® =ºÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ 

BÉEÉä µÉEèÉÊbÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ càÉ ãÉÉäMÉ BÉE®iÉä cé* àÉé <ºÉ ºÉnxÉ ºÉä +É{ÉÉÒãÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE càÉ lÉÉä½É ºÉÉ 

ºÉÉäSÉå, ºÉàÉZÉå* ªÉc càÉÉ®ä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä, UÉä]ä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä, UÉä]ä ÉÊxÉ´Éä¶ÉBÉEÉå BÉEÉä àÉÚJÉÇ ¤ÉxÉÉBÉE® {ÉèºÉä ÉÊãÉªÉä cé*  What 

is Ponzi? Ponzi is nothing. ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå =ºÉBÉEÉ BÉÖEU ®è{ÉE®éºÉ cè VÉÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉMÉä 

¤ÉiÉÉ>óÄMÉÉ* ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç xÉä ÉÊãÉJÉÉ cè ÉÊBÉE 40 to 60 per cent amount spent by Ponzi company is 

just on collection. 20 to 40 per cent commissions are offered to agents. =ºÉàÉå +ÉÉMÉä 

ÉÊãÉJÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä +ÉÉè® àÉä®ä VÉèºÉä VÉÉä ãÉÉäMÉ VÉÉiÉä cé, BÉEÉä<Ç BÉÖEBÉDBÉÖE] {ÉÉãÉxÉ, BÉEÉä<Ç {ãÉÉÆ]ä¶ÉxÉ, BÉEÉä<Ç =ºÉBÉEÉä 

àÉã]ÉÒ ãÉè´ÉãÉ àÉÉBÉEæÉË]MÉ BÉEÉ xÉÉàÉ näiÉä cé, BÉEÉä<Ç BÉEÉä+ÉÉ{É®äÉÊ]´É µÉEèÉÊb] ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒWÉ, <ºÉ |ÉBÉEÉ® +ÉãÉMÉ +ÉãÉMÉ xÉÉàÉ 

BÉEÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÄ cé*  àÉÖZÉä ABÉE +ÉÉè® ÉÊBÉEººÉÉ ªÉÉn +ÉÉªÉÉ* càÉÉ®ä ABÉE BÉEäxpÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ xÉä àÉä®ä {ÉÉºÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä £ÉäVÉÉ ÉÊBÉE 

näÉÊJÉªÉä, <ºÉBÉEÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ +ÉÉ<Ç cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä (MÉÖãÉ¤ÉMÉÉÇ) : +ÉÉ{ÉBÉEÉ ÉÊBÉEººÉÉ iÉÉä ~ÉÒBÉE SÉãÉ ®cÉ cè, àÉMÉ® BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ VÉÉä ºÉ{ÉÉä]Ç BÉE® 

®cä cé +ÉÉè® ¤Éè~ä cé, +ÉÉ{É ÉÊBÉEººÉÉ VÉãnÉÒ JÉiàÉ BÉE®å iÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä {ÉÉºÉ BÉE®å* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] ºÉÉäàÉèªÉÉ  : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, <ºÉàÉå +ÉÉVÉ nä¶É BÉEä ABÉE ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä {ÉEÄºÉä cÖA cé*  <ºÉàÉå càÉå 

+ÉÉè® ÉÊBÉExÉ-ÉÊBÉExÉ SÉÉÒWÉÉå {É® vªÉÉxÉ näxÉÉ cè, <ºÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ àÉé BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ àÉÖZÉä 

VÉãnÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ JÉiàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEc ®cä cé ãÉäÉÊBÉExÉ  ¶ÉÉ®nÉ ÉÊSÉ] {ÉEÆb VÉèºÉä PÉÉä]ÉãÉÉå àÉå ÉÊVÉxcÉåxÉä 

+ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEÉÒ, AäºÉÉÒ 41 +ÉÉè® BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÄ ãÉÉ<ÇxÉ àÉå JÉ½ÉÒ cé* VÉ¤É ABÉE BÉEä ¤ÉÉn ABÉE BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÄ bÚ¤ÉåMÉÉÒ +ÉÉè® 

+ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEÉ nÉè® BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ ºÉä |ÉÉ®Æ£É cÖ+ÉÉ +ÉÉè® àÉcÉ®É−]Å iÉBÉE {ÉcÖÄSÉÉ cè, ÉÊ{ÉE® nÚºÉ®ä |Énä¶ÉÉå àÉå {ÉcÖÄSÉäMÉÉ* àÉé 

<ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{ÉºÉä ABÉE +ÉÉè® |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ*   

HON. CHAIRPERSON : Dr. Kirit Somaiya, you can continue tomorrow.  

 Now, it is 6 o’clock and if the House agrees, we can extend the time of the 

House till the Zero Hour is over.  

 

 
 

 

rjs
Fld by x3
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18.00 hrs   (Dr. Ratna De (Nag) in the Chair)  

 

gÉÉÒ ®ÉàÉä¶´É® iÉäãÉÉÒ (ÉÊb¥ÉÚMÉfÃ) : àÉcÉänªÉ, àÉé ºÉnxÉ BÉEÉÒ oÉÎ−] ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

ÉÊ´É¶´É BÉEä nÉä nä¶ÉÉå àÉå MÉåbÉ +ÉlÉÉÇiÉ ®ÉªÉxÉÚ {ÉÉA VÉÉiÉä cé* {ÉcãÉÉ nä¶É +É|ÉEÉÒBÉEÉ cè +ÉÉè® nÚºÉ®É nä¶É £ÉÉ®iÉ BÉEä +ÉºÉàÉ 

®ÉVªÉ àÉå MÉåbÉ {ÉÉA VÉÉiÉä cé* +ÉºÉàÉ BÉEä SÉÉ® ºlÉÉxÉÉå BÉEÉVÉÉÒ®ÆMÉÉ, {É{ÉÉÒiÉÉ®É, {ÉÖ®ÉÆMÉ +ÉÉè® àÉÉxÉºÉ àÉå MÉåbÉ {ÉÉA VÉÉiÉä 

cé* BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE MÉåbÉ BÉEä ºÉÉÓMÉ ¤ÉcÖiÉ àÉÚãªÉ´ÉÉxÉ cé, ÉÊVÉxÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉ®ÉÒ MÉåbÉ BÉEÉÒ ºÉÉÓMÉ BÉEÉ] BÉE® ãÉä 

VÉÉiÉä cé* <ºÉ BÉEÉ®hÉ +ÉºÉàÉ àÉå cVÉÉ®Éå BÉEÉÒ iÉÉnÉn àÉå MÉåbÉ BÉEÉÒ ciªÉÉ BÉE® nÉÒ MÉ<Ç cè* +ÉºÉàÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ 

VÉÉä ®É−]ÅÉÒªÉ =tÉÉxÉ cé ´ÉcÉÆ ºÉÖ®FÉÉBÉEàÉÉÔ ÉÊ¶ÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä {ÉBÉE½ xÉcÉÓ {ÉÉ ®cä cé ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ cVÉÉ®Éå BÉEÉÒ iÉÉnÉn 

àÉå MÉåbÉ àÉÉ®ä VÉÉ ®cä cé* AäºÉÉ ¤ÉcÖiÉ ÉÊnxÉÉå ºÉä cÉä ®cÉ cè*  

 àÉé ºÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE ºÉÉÓMÉ ´ÉÉãÉÉ MÉåbÉ +ÉºÉàÉ àÉå {ÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ÉÊ´É¶´É BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ 

nä¶ÉÉå ºÉä ãÉÉäMÉ MÉåbÉ näJÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉiÉä cé* ªÉc càÉÉ®ÉÒ ®É−]ÅÉÒªÉ ºÉà{ÉÉÊkÉ cè* <ºÉä ¤ÉSÉÉxÉÉ cè <ºÉÉÊãÉA àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

ºÉä ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉVÉÉÒ®ÆMÉÉ =tÉÉxÉ àÉå VÉÉä {ÉEÉäºÉÇ cè =ºÉä +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE +ÉºjÉ ÉÊnªÉÉ 

VÉÉA* ABÉE ¤ÉÉ® àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉVÉÉÒ®ÆMÉÉ BÉEÉ §ÉàÉhÉ BÉE®å* vÉxªÉ´ÉÉn* 

SHRIMATI ARPITA GHOSH (BALURGHAT):   Madam, I thank you very much 

for giving me this opportunity to speak in ‘Zero Hour’.   

 My constituency, Balurghat, of West Bengal consists of the whole of South 

Dinajpur and Itahar block of North Dinajpur. South Dinajpur is surrounded by 

Bangladesh border.  In those border areas, the Border Security Force is there for 

security reasons.  During the election campaign, the people there consistently 

complained about the BSF.  The BSF is creating a lot of nuisance there.  They are 

troubling the local villagers a lot for no reasons.   

 Through you, Madam, I would like to request the concerned hon. Minister 

to take necessary action regarding this issue which will help the people living in 

the border areas of my constituency, specially hilly areas which are adjacent to the 

Bangladesh border.  I hope that you will look into the matter for helping the 

common people living there.  

gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊBÉE¶ÉÉä® (àÉÉäcxÉãÉÉãÉMÉÆVÉ) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE 

ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* càÉÉ®ä ãÉJÉxÉ>ó VÉxÉ{Én BÉEä ºÉÉlÉ VÉÖ½É VÉxÉ{Én =xxÉÉ´É cè +ÉÉè® ´ÉcÉÆ lÉÉxÉÉ +ÉÉè®ÉºÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ 

MÉÉÆ´É ÉÊMÉ°ô+ÉÉ +ÉÉiÉÉ cè VÉcÉÆ ABÉE àÉÉÊcãÉÉ ®ÉàÉBÉEãÉÉÒ OÉÉàÉ |ÉvÉÉxÉ cè* =ºÉ {É® ÉÊ´ÉMÉiÉ 23 +É|ÉèãÉ BÉEÉä VÉÉxÉãÉä´ÉÉ 
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càÉãÉÉ cÖ+ÉÉ ÉÊVÉºÉàÉå àÉÖBÉEnàÉÉ àÉcxÉ ÉËºÉc, ºÉÆnÉÒ{É ÉËºÉc, £ÉÚ{ÉäxÉ ÉËºÉc, +ÉàÉ®äxÉ ÉËºÉc, ªÉÉäMÉåp ÉËºÉc +ÉÉè® ®ÉPÉ´Éäxp ÉËºÉc 

BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE vÉÉ®É 307 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ nÉªÉ® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉ ãÉÉäMÉÉå {É® SÉÉVÉÇ¶ÉÉÒ] ãÉMÉ VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ 

+É£ÉÉÒ iÉBÉE =xÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉéxÉä AºÉ{ÉÉÒ =xxÉÉ´É ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ, iÉÉä =xcÉåxÉä 

BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc BÉEäºÉ ZÉÚ~É cè* <ºÉºÉä {ÉcãÉä <ºÉÉÒ OÉÉàÉ |ÉvÉÉxÉ BÉEä ãÉ½BÉEä {É® £ÉÉÒ |É´ÉÉÒhÉ ®É´ÉiÉ BÉEÉä àÉÖBÉEnàÉÉ {Éß−~ 

ºÉÆJªÉÉ 240/13 àÉå vÉÉ®É 307 BÉEä +ÉÆn® ªÉÉäMÉäxp ÉËºÉc xÉä {ÉEVÉÉÔ àÉÖBÉEnàÉÉ ãÉMÉÉ BÉE® VÉäãÉ £ÉäVÉ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

lÉÉ* VÉ¤É <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉéxÉä =xÉºÉä ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ iÉÉä =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉä nÉäxÉÉå àÉÖBÉEnàÉä ZÉÚ~ä cé* àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® 

ªÉc àÉÖBÉEnàÉÉ ZÉÚ~ä cé iÉÉä |É´ÉÉÒhÉ ®É´ÉiÉ BÉEÉä VÉäãÉ £ÉäVÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉDªÉÉå ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ? <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É 

ºÉcÉÒ VÉÉÆSÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé* iÉÉä =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉé <ºÉ {É® VÉÉÆSÉ BÉE®É ®cÉ cÚÆ* ºÉÉÒ+ÉÉä ÉÊºÉ]ÉÒ xÉä =ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå 

VÉÉÆSÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® VÉÉÆSÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn SÉÉVÉÇ¶ÉÉÒ] £ÉÉÒ ãÉMÉÉ<Ç* ãÉäÉÊBÉExÉ SÉÉVÉÇ¶ÉÉÒ] ãÉMÉ VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ +É£ÉÉÒ iÉBÉE 

{ÉÖÉÊãÉºÉ =xcå ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ® xÉcÉÓ BÉE® ®cÉÒ cè* ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ}ÉE ªÉc xÉÉàÉWÉn A{ÉE.+ÉÉ<Ç.+ÉÉ®. cè, ´Éä ãÉÉäMÉ |É´ÉÉÒhÉ 

BÉEÉÒ ciªÉÉ BÉE® näxÉÉ SÉÉciÉä cé* |É´ÉÉÒhÉ BÉEÉÒ àÉÉÆ, VÉÉä OÉÉàÉ |ÉvÉÉxÉ cé, =xÉBÉEÉÒ ciªÉÉ BÉE® näxÉÉ SÉÉciÉä cé* |É´ÉÉÒhÉ BÉEÉ 

ABÉE bäfÃ ºÉÉãÉ BÉEÉ UÉä]É ¤ÉSSÉÉ cè, ´Éä =ºÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ciªÉÉ BÉE® näxÉÉ SÉÉciÉä cé* <ºÉ BÉEÉ®hÉ ´Éä =xxÉÉ´É UÉä½ BÉE® 

+ÉÉVÉ ãÉJÉxÉ>ó àÉå n®-n® £É]BÉE BÉE® ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ÉÊU{É BÉE® ®c ®cä cé* +ÉMÉ® =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ}ÉE BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç 

xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ, =xcå ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ® xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ iÉÉä |É´ÉÉÒhÉ, =ºÉBÉEä ¤ÉSSÉä, =ºÉBÉEÉÒ OÉÉàÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÉÆ BÉEÉÒ ciªÉÉ BÉE® 

nÉÒ VÉÉAMÉÉÒ* 

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xÉ càÉãÉÉ´É®Éå BÉEÉÒ 

ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ®ÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, =xcå VÉäãÉ £ÉäVÉxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® |É´ÉÉÒhÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ}ÉE VÉÉä ZÉÚ~É àÉÖCÉEnàÉÉ nÉªÉ® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ 

cè, =ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®BÉEä =ºÉ àÉÖCÉEnàÉä BÉEÉä JÉiàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

SHRI ANTO ANTONY (PATHANAMTHITTA): Madam Chairperson, thank 

you.  

 I invite the kind attention of this august House to the plight of nurses who 

are being exploited by the manpower recruiting agencies. These agencies collect 

exorbitant service charges from the nurses for overseas employment. Recently, the 

Ministry of Health under the Government of Kuwait has conducted test in Kerala 

through the manpower recruiting agencies to select 502 qualified staff nurses. The 

agencies demand a service charge of Rs. 22 lakh from each nurse for recruitment 

to Kuwait’s Ministry of Health.  

Most of the nurses are not able to pay this amount and some nurses arrange 

the money either through bank loans or through selling their family property. In 
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this pathetic condition, a nurse from the poor economic background is deprived of 

her or his right to employment.  

It is learnt that the Kuwait Government is not taking any fee from the 

candidates or agencies for recruitment. Hence, the full amount of service charge 

is directly going to the pockets of recruiting agencies in India and their 

counterparts in Kuwait.  

 Therefore, I would request the Government to take immediate measures to 

stop this sheer exploitation. Thank you.  

HON. CHAIRPERSON: Shri P.K. Biju is allowed to associate with the matter 

raised by Shri Anto Antony.  

SHRI C. MAHENDRAN (POLLACHI): Respected Chairperson, I humbly submit 

my thanks to the Tamil Nadu Chief Minister, my God, hon. Puratchi Thalaivi 

Amma for having given me an opportunity to be a parliamentarian in this hon. 

House.  

 My issue is about the implementation of four-laning of NH 209 from 

Dindigul to Mysore sector. The NH 209 project road starts from Dindigul and ends 

at Tamil Nadu – Karnataka border, covering a length of nearly 268 kms.  The 

project is divided into two packages, one from Dindigul to Coimbatore covering 

149 kms. and the rest from Coimbatore to Karnataka border covering three major 

districts of Tamil Nadu, Dindigul, Tirupur and Coimbatore. 

 The project road passes through major built-up areas, vide Oddanchatram, 

Chatrapatti, Palani, Madathukulam, Udumalpet, Pollachi and Kilathukadavu. Out 

of this, a major area comes under Pollachi constituency. 

 Madam, let me now tell the House about the present status of the project. 

The Final Feasibility Report is to be submitted by the consultant to NHAI as per 

the meeting held on 16.7.2014 at NHAI, Chennai. The project NH -209 will be 

taken up after the approval of the Final Feasibility Report by the competent 

authority.  
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 To avoid heavy traffic on this NH -209, I would request the Ministry 

concerned to allot funds immediately as it will reduce the vehicular traffic to a 

large extent.  

 I thank once again for giving me an opportunity to the Speaker and our 

God, Tamil Nadu Chief Minister hon. Puratchi Thalaivi Amma for allowing me to 

make this submission in this august House.   

gÉÉÒ VÉxÉÉnÇxÉ ÉÊàÉgÉ (®ÉÒ´ÉÉ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉvªÉ |Énä¶É àÉå ®É−]ÅÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå 

BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ AOÉÉÒBÉEãSÉ® <Æ¶ªÉÉä®åºÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb uÉ®É BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* ºÉÉàÉÉxªÉ °ô{É ºÉä 

¤ÉÉÒàÉÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ jÉ@hÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ BÉE®iÉÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä {ÉiÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ 

SÉãÉiÉÉ ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEÉ ¤ÉÉÒàÉÉ cÖ+ÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* <ºÉ ºÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc ¤ÉxÉ VÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ´Éä +É{ÉxÉä 

{ÉEºÉãÉ BÉEä xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA nÉ´ÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä +ÉÉè® {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ =xcå {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ 

{ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É £ÉÉÒ xÉcÉÓ näiÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè* 

 àÉcÉänªÉÉ, àÉvªÉ |Énä¶É àÉå ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ´É−ÉÉç ºÉä {ÉÉãÉä BÉEÉÒ ´ÉWÉc ºÉä, +ÉÉäãÉä BÉEÉÒ ´ÉWÉc ºÉä +ÉÉè® +ÉÉÊiÉ´É−ÉÉÇ BÉEÉÒ 

´ÉWÉc ºÉä iÉàÉÉàÉ ®¤ÉÉÒ +ÉÉè® JÉ®ÉÒ}ÉE BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉå VÉèºÉä SÉxÉÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ, àÉºÉÚ® BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ, ºÉÉäªÉÉ¤ÉÉÒxÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ 

xÉ−] cÉä MÉªÉÉÓ +ÉÉè® +ÉÉVÉ iÉBÉE ¤ÉÉÒàÉÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå uÉ®É =xÉBÉEä ¤ÉÉÒàÉÉ BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É xÉcÉÓ nÉÒ MÉªÉÉÒ*   <ºÉ ´É−ÉÇ ºÉÉäªÉÉ¤ÉÉÒxÉ 

BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ, JÉÉºÉBÉE® ®ÉÒ´ÉÉ +ÉÉè® ºÉiÉxÉÉ ÉÊVÉãÉä àÉå ºÉÉäªÉÉ¤ÉÉÒxÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEÉ +ÉÆBÉÖE®hÉ 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä BÉEàÉ cÖ+ÉÉ 

cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉÒàÉÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ uÉ®É <ºÉ {É® +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEÉä<Ç BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉÒàÉÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ BÉEÉä ÉÊxÉnæÉÊ¶ÉiÉ 

BÉE®å* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ VÉÉä ¤ÉBÉEÉªÉÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ®ÉÉÊ¶É cè, ´Éc +ÉnÉ BÉE®å +ÉÉè® <ºÉ ´É−ÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ +ÉÉÆBÉEãÉxÉ BÉE®BÉEä 

BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* vÉxªÉ´ÉÉn* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ  : gÉÉÒ {ÉÉÒ.{ÉÉÒ. SÉÉèvÉ®ÉÒ VÉÉÒ gÉÉÒ VÉxÉÉnÇxÉ ÉÊàÉgÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ +É{ÉxÉä BÉEÉä 

ºÉà¤Ér BÉE®iÉä cé*  

gÉÉÒ £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc (¤ÉÖãÉÆn¶Éc®) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, 65 ´É−ÉÉç BÉEÉÒ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå ®ciÉä cÖA £ÉÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® 

BÉEä ¤ÉäMÉÖºÉ®ÉªÉ ÉÊVÉãÉä àÉå bÉBÉE-iÉÉ® BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ ÉÊVÉãÉä àÉå BÉEÉä<Ç |ÉvÉÉxÉ BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ xÉcÉÓ cè* =xÉBÉEä {ÉÉºÉ xÉ VÉàÉÉÒxÉ 

cè, xÉ £É´ÉxÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉÉÒ VÉÉä BÉEäxpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ®å ®cÉÒ cé, =xÉBÉEä ºiÉ® ºÉä ¤ÉcÖiÉ |ÉªÉÉºÉ cÖA, {É®xiÉÖ ¤ÉäiÉÉãÉ =ºÉÉÒ bÉãÉ 

{É® ¤Éè~É cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ´ÉiÉÇàÉÉxÉ BÉEäxpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉ bÉBÉEPÉ® BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ xÉcÉÓ ®cxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ VÉÉä ´ÉänxÉÉ cè, =xÉBÉEÉÒ VÉÉä 

Rakesh
d. by z3 
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{ÉÉÒ½É cè, =xÉBÉEÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ BÉEÉ VÉÉä ¿ÉºÉ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® =xÉBÉEÉä VÉÉä £ÉÉ½ä BÉEä àÉBÉEÉxÉ àÉå ®cxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ VÉãÉÉÒãÉ 

cÉäxÉÉ {É½iÉÉ cè, ªÉc nÖJÉn BÉEcÉxÉÉÒ +É¤É ÉÊàÉ]xÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå ´ÉcÉÆ BÉEä ºÉàÉÉc®hÉÉãÉªÉ  BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºiÉ® {É® |ÉªÉÉºÉ cÖA* BÉEäxpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä +É£ÉÉÒ cÉãÉ àÉå ABÉE BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉÒ 

®ÉÉÊ¶É näxÉä BÉEÉ +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè, {É®xiÉÖ ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® ºÉÉÆ{É BÉEÉÒ BÉÖEÆbãÉÉÒ àÉÉ® BÉE® =ºÉ {É® ¤Éè~ÉÒ cÖ<Ç cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉäMÉÖºÉ®ÉªÉ 

xÉMÉ®ÉÊxÉMÉàÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ 14 ãÉÉJÉ âó{ÉA +ÉÉè® àÉÉÆMÉ ®cÉÒ cè* BÉEäxpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® 14 ãÉÉJÉ âó{ÉA +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ näBÉE® 

¤ÉäMÉÖºÉ®ÉªÉ ÉÊVÉãÉä àÉå bÉBÉE-iÉÉ® BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ |ÉvÉÉxÉ BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ JÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEnàÉ =~ÉA, àÉé <ºÉ +ÉÉä® 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

DR. A. SAMPATH (ATTINGAL):  Madam, with your permission, I would like to 

invite the attention of the Government of India to a very important matter. 

 In India, about 15 million people are bitten by animals, mostly dogs, I 

mean the stray dogs, the street dogs. The largest number of rabies death happens in 

this nation.  More than 80 per cent of the rabies death that occur in the whole 

world is in our nation. Most of them are urban poor or rural poor. Of those who 

have been bitten by the street dogs or the stray dogs, more than 42 per cent are 

children below the age of 14 years. Every two seconds, one man or a woman or a 

child is bitten by a street dog in India. Every hour, two persons die because of 

rabies. In a nation where the capital punishment still exists, even though the 

Supreme Court says that it is awarded only in the rarest of the rare cases, we are 

still hesitant to control the menace of the street dogs. I am not saying about the 

road accidents where most of the people have been hurt or grievously hurt where 

some of them have died. Even the pillion riders who are house-wives, women and 

children have died in road accidents. They have succumbed to the injuries due  to 

road accidents. The incidence of animal bites is 17.4 per one thousand  population. 

 Madam, 174 persons per 10,000 of the population are bitten by dogs. It is 

very curious to see that before 1998, our local bodies were having the power to 

eliminate the ferocious dogs which have been infested by Rabies, and the street 

dogs which have become dangerous. But now, it is a pity that many of the animal 

lovers, I don’t know whether they love their children or not, even in our 

rjs
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Parliament compound….… (Interruptions) More than 30,000 people of our 

country die every year because of Rabies.  

My humble demand, through you, Madam, is that firstly, the Government 

of India should amend the law for the eradication of ferocious Rabies-infested 

dogs and the power, which the local bodies were having before 1998, should be 

given back to them. Secondly - it is very important - free treatment and 

vaccination should be given to all the Public Health Care Centres. Unless and until 

we give free treatment, these deaths would occur in future also. My humble 

request, once again through you, Madam, to the Government of India is that we 

have to protect our children. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON : Shri P.K. Biju is allowed to associate with the issue 

raised by Dr. A. Sampath.  

DR. SHRIKANT EKNATH SHINDE (KALYAN): I would like to raise the issue 

of post office buildings that are dilapidated. I would like to bring to the notice 

about the Dombivali post office in my constituency where thousands of citizens 

come for their work. If these buildings are declared dangerous, the Department 

should immediately undertake repairs so that the lives are not put at risk.  

 I am talking about Vishnunagar post office in my constituency which has 

been very weak. Around 60-70 postal staff work here who are under constant 

threat of a collapse. If the building collapses it will be a mishap that could have 

been averted. People have been complaining about the building for along time. 

Postal Department does not have time to listen. Now, the Postal Department has 

been shifted to the east, which means that people have to spend at least half an 

hour to reach the post office, and the existing post office in the east is already 

crowded. Most affected population are the senior citizens and the pensioners. The 

Commissioner has agreed to make a suitable place in the Dombivali West itself. 

Hence, I would request the Department of Posts in the Dombivali West with 

suitable accommodation and repair the building as soon as possible.  
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SHRI M.K. RAGHAVAN (KOZHIKODE): Madam, I thank you for giving me 

this opportunity. I would like to request the Government to assist in rectifying the 

damages occurred due to monsoon rains in my State, Kerala.  

 Rains lashed the State of Kerala in the last few days which have caused 

huge damage, in general, and especially in northern part of Kerala, in particular. 

Madam, 50 persons have died; many roads washed away; many low lying areas 

submerged; houses collapsed; apart from agricultural loss. My constituency, 

Kozhikode, has also been affected. I am drawing the immediate attention of the 

Government of India with a request to sanction an NDRF Battalion in the Malabar 

Region of Kerala to meet such contingencies. Madam, I would like to request the 

Government of India to immediately send a team to study the losses and 

casualties, and to consider extending compensation to the victims on account of 

monsoon debacle.  

SHRI R. GOPALAKRISHNAN (MADURAI): Respected Chairperson, with the 

blessings of our hon. Chief Minister of Tamil Nadu, Puratchi Thalai Amma¸ who 

gave me an opportunity to be the Member of this august  House, I start my maiden 

speech.  

 First of all; I would like to thank you very much for giving me an 

opportunity to participate in this House. Madurai city is the third biggest city in 

Tamil Nadu. It is a traditional city having potential to grow manifold in the 

coming years. The popular Meenakshi Amman Temple draws lakhs of people daily 

from all over the world.  Being centrally located between the southern and 

northern districts of Tamil Nadu, Madurai well deserves to have all the hi-tech and 

updated infrastructure facilities such as Metro train, International Airport, 

helicopter tourism etc. 

Construction of the Outer Ring Road around Madurai city is a very 

important one among such infrastructures. Madurai city is called as Thoonga 

Nagaram, a city that never sleeps. Such is the movement of traffic and people 

there. National Highways Authority of India (NHAI) is the nodal organization to 

execute the construction of Outer Ring Road. Understanding the growth potential 

prabhakar
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and the need of Madurai city, our hon. Chief Minister of Tamil Nadu Amma has 

allocated Rs. 200 crore towards four laning of the existing half ring road there. 

Therefore, I urge upon the Union Government to complete all the 

formalities and procedures for expeditious completion of Outer Ring Road of 

Madurai, in public interest. 

gÉÉÒ ®ÉàÉ BÉßE{ÉÉãÉ ªÉÉn´É ({ÉÉ]ãÉÉÒ{ÉÖjÉ) :  àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ +É{ÉxÉä 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ {ÉÉ]ãÉÉÒ{ÉÖjÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉßE−] BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉºÉÉèfÃÉÒ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ àÉå iÉ®åMÉxÉÉ º]ä¶ÉxÉ BÉEä 

~ÉÒBÉE nÉÊFÉhÉ àÉå ºÉ]ä cÖA ABÉE ®äãÉ´Éä MÉÖàÉ]ÉÒ cè* ªÉc {É]xÉÉ-MÉªÉÉ ®äãÉ JÉÆb {É® +É´ÉÉÎºlÉiÉ cè* ªÉcÉÆ càÉä¶ÉÉ VÉÉàÉ ãÉMÉÉ 

®ciÉÉ cè* AxÉ.ASÉ-83 <ºÉÉÒ MÉÖàÉ]ÉÒ ºÉä cÉä BÉE® MÉÖVÉ®iÉÉÒ cè* {É]xÉÉ ºÉä MÉªÉÉ VÉÉxÉä BÉEä µÉEàÉ àÉå, BÉEàÉ nÚ®ÉÒ cÉäxÉä BÉEä 

BÉEÉ®hÉ +ÉBÉDºÉ® MÉÉÉÊ½ªÉÉÆ <ºÉÉÒ MÉÖàÉ]ÉÒ ºÉä cÉä BÉE® MÉÖVÉ®iÉÉÒ cé* ®äãÉ´Éä MÉÖàÉ]ÉÒ BÉEä nÉäxÉÉä iÉ®{ÉE àÉºÉÉèfÃÉÒ BÉEÉ àÉÖJªÉ 

¤ÉÉVÉÉ® cè* |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ =ºÉ MÉÖàÉ]ÉÒ ºÉä {É]xÉÉ, {ÉÉãÉÉÒMÉÆVÉ +ÉÉè® xÉÉè¤ÉiÉ{ÉÖ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cVÉÉ®Éå MÉÉÉÊ½ªÉÉÆ 

MÉÖVÉ®iÉÉÒ cé* SÉÚÆÉÊBÉE ®äãÉ´Éä MÉÖàÉ]ÉÒ àÉºÉÉèfÃÉÒ BÉEÉä nÉä £ÉÉMÉÉå àÉå ¤ÉÉÆ]iÉÉÒ cè, <ºÉÉÒ BÉEÉ®hÉ ºlÉÉxÉÉÒªÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ 

=ºÉÉÒ MÉÖàÉ]ÉÒ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® BÉE®iÉÉ cè* àÉºÉÉèfÃÉÒ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä vÉ®c°ô+ÉÉ, VÉcÉxÉÉ¤ÉÉn +ÉÉè® MÉªÉÉ VÉÉxÉÉ cÉäiÉÉ cè, =xcå 

=ºÉ MÉÖàÉ]ÉÒ ºÉä cÉä BÉE® MÉÖVÉ®xÉÉ {É½iÉÉ cè* ´ÉcÉÆ {É® BÉEÉä<Ç +ÉxªÉ ´ÉèBÉEÉÎã{ÉBÉE ºÉ½BÉE xÉcÉÓ cè* VÉ¤É ®äãÉ´Éä MÉÖàÉ]ÉÒ ¤ÉÆn 

®ciÉÉÒ cè iÉÉä ´ÉcÉÆ {É® ÉÊ´ÉBÉE] ÉÎºlÉÉÊiÉ =i{ÉxxÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* ´ÉcÉÆ {É® BÉEÉ{ÉEÉÒ VÉÉàÉ ãÉMÉ VÉÉiÉä cé* ãÉÉäMÉ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ àÉå 

+ÉÉ VÉÉiÉä cé* ´ÉcÉÆ {É® ãÉÉäMÉ SÉÉ®-{ÉÉÆSÉ PÉÆ]ä iÉBÉE {ÉEÆºÉä ®c VÉÉiÉä cé* ºBÉÚEãÉ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ 

iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cÉäiÉÉÒ cè* àÉ®ÉÒVÉÉå BÉEÉä <àÉVÉæxºÉÉÒ àÉå <vÉ® ºÉä =vÉ® +ÉÉxÉä-VÉÉxÉä àÉå {É®ä¶ÉÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ 

cè* ãÉMÉ£ÉMÉ ®ÉäVÉ BÉEÉ ªÉcÉÒ cÉãÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´ÉcÉÆ {É® VÉÉàÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ºlÉÉxÉÉÒªÉ BªÉÉ{ÉÉ® {É® £ÉÉÒ ¤ÉÖ®É +ÉºÉ® 

{É½iÉÉ cè*  

 +ÉiÉ& ºlÉÉxÉÉÒªÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®¤ÉÉ® +ÉxÉÖ®ÉävÉ {É® àÉä®É ªÉc +ÉÉOÉc cÉäMÉÉ, SÉÚÆÉÊBÉE, =ºÉ <ãÉÉBÉEä àÉå ªÉc |ÉàÉÖJÉ 

ºÉàÉºªÉÉ ¤ÉxÉ MÉ<Ç cè +ÉÉè® VÉ¤É iÉBÉE àÉºÉÉèfÃÉÒ MÉÖàÉ]ÉÒ {É® ABÉE ®äãÉ´Éä +ÉÉä´É® ÉÊ¥ÉVÉ, +ÉÉ®.+ÉÉä.¤ÉÉÒ. BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ xÉcÉÓ 

cÉäMÉÉ, iÉ¤É iÉBÉE <ºÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉàÉºªÉÉ ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊxÉnÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ*  

 àÉé {ÉÖxÉ& +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE {ÉÚ´ÉÇ´ÉiÉÉÔ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ´ÉcÉÆ 

|ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ +ÉÉä´É® ÉÊ¥ÉVÉ, =ºÉ ºÉàÉªÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn VÉÉÒ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ lÉä, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ 

BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® +ÉÉÊ´ÉãÉÆ¤É ~ÉäºÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®å* ´ÉcÉÆ {É® +ÉÉä´É® ÉÊ¥ÉVÉ ¤ÉxÉÉAÆ iÉÉÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ 

ÉÊxÉnÉxÉ ÉÊxÉBÉEãÉ ºÉBÉEä*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ  :  gÉÉÒ ®ÉàÉBÉßE{ÉÉãÉ ªÉÉn´É VÉÉÒ uÉ®É ¶ÉÚxªÉ |Éc® àÉå =~ÉA MÉA ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ 

VÉÉÒ +É{ÉxÉä-+ÉÉ{É BÉEÉä ºÉÆ¤Ér BÉE®iÉä cé*  
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gÉÉÒ |ÉcãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ (nàÉÉäc) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ BÉEä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ {ÉEÉä]Éä ÉÊ{ÉEãàÉ àÉèxªÉÚ{ÉEèSÉÉË®MÉ 

BÉEÆ{ÉxÉÉÒ, ÉÊãÉÉÊàÉ]äb BÉEä ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ BÉEä ãÉÉäMÉ àÉÖZÉºÉä ÉÊàÉãÉä lÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉé àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* =xcÉåxÉä 

càÉBÉEÉä ABÉE YÉÉ{ÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè* àÉé nÉä-iÉÉÒxÉ ¤ÉÉiÉå àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä vªÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* <ºÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ºÉÆ{ÉÉÊkÉ 

17 ºÉÉè BÉE®Éä½ âó{ÉA cè* ´É−ÉÇ 2012 àÉå ¤ÉÉVÉÉ® àÉå <ºÉBÉEÉ ¶ÉäªÉ® 30 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ lÉÉ* <ºÉàÉå 1000 ºÉä VªÉÉnÉ 

BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE cé* ASÉ.{ÉÉÒ.A{ÉE. AàÉ.ºÉÉÒ.AãÉ ÉÊVÉºÉ ºÉàÉªÉ ªÉc BÉEÆ{ÉxÉÉÒ SÉãÉ ®cÉÒ lÉÉÒ =ºÉ ºÉàÉªÉ 270 âó. ºÉä 

290 âó. |ÉÉÊiÉ àÉÉÒ]® BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® cÉÒ ÉÊ{ÉEãàÉ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ, =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ VÉÉä 

iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ =ºÉxÉä 570 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉÒ ABÉE xÉ<Ç ªÉÚÉÊxÉ] ãÉMÉÉ<Ç +ÉÉè® +ÉSÉÉxÉBÉE ÉÊ¤ÉxÉÉ =ºÉä º]É]Ç 

ÉÊBÉEA BÉEc ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE ªÉc BÉEà{ÉxÉÉÒ PÉÉ]ä àÉå cè* VÉ¤ÉÉÊBÉE {ÉÚ®ÉÒ BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ bÚ{ÉÉìx] BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÆiÉ®®É−]ÅÉÒªÉ ºÉcªÉÉäMÉ 

ºÉä SÉãÉ ®cÉÒ cè* ÉÊ¤ÉxÉÉ =nÂPÉÉ]xÉ ÉÊBÉEA =ºÉBÉEÉä JÉiàÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* +ÉÉVÉ VÉÉä ®ä] cè, ´Éc 600 °ô ºÉä 610 âó. |ÉÉÊiÉ 

àÉÉÒ]® cè* ªÉc nä¶É BÉEÉ £ÉÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cè* 1000 BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ ºÉÆBÉE] àÉå cè +ÉÉè® ÉÊVÉiÉxÉÉ £ÉÉÒ =i{ÉÉn cÉäiÉÉ cè, ´Éc 30 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä VªÉÉnÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BÉEÉªÉÉÇãÉªÉÉå àÉå ={ÉªÉÉäMÉ cÉäiÉÉ cè* ABÉDºÉ-®ä SÉÉcä ºÉäxÉÉ BÉEä cÉå ªÉÉ càÉÉ®ä +Éº{ÉiÉÉãÉ BÉEä 

cÉå, =ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ VÉÉä àÉÉäxÉÉä{ÉÉìãÉÉÒ nä nÉÒ MÉ<Ç cè, ªÉc ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ MÉãÉiÉ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ cè* +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉMÉ® 

ºÉ®BÉEÉ® SÉäiÉä, +ÉÉè® VÉÉä {ÉÖ®ÉxÉÉÒ àÉ¶ÉÉÒxÉ®ÉÒ ®JÉÉ cÖ+ÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ cÉÒ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè, +ÉMÉ® <ºÉBÉEÉä ¶ÉÖ°ô BÉE® 

ÉÊnªÉÉ VÉÉA iÉÉä àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ABÉDºÉ-®ä BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ BÉÖEU AäºÉä £ÉÉÒ FÉäjÉ cé, VÉèºÉä-BÉEÆVªÉÚàÉ® <àÉäÉËVÉMÉ, 

ÉÊºÉxÉä =i{ÉÉn, +ÉÉè® BÉEäÉÊàÉBÉEãÉ |ÉÉäºÉäºÉ BÉE®xÉÉ cè, +ÉMÉ® <xÉàÉå àÉå <ºÉBÉEÉä <x´ÉÉã´É BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ, iÉÉä ªÉc BÉEÆ{ÉxÉÉÒ 

BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉ£É BÉEÉ ºÉÉènÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* VÉÉä BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ àÉÉäxÉÉä{ÉÉìãÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ ABÉE iÉ®{ÉEÉ àÉÖxÉÉ{ÉEÉ =~É ®cÉÒ cé 

+ÉÉè® +ÉÉªÉÉiÉ BÉE® BÉEä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÆ{ÉÉÊkÉ BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ BÉEä VÉÉä 1000 ºÉä VªÉÉnÉ 

BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ cé, VÉÉä =xÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® cé, =xÉBÉEä ºÉÉlÉ xªÉÉªÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ¤É½ÉÒ ÉÊ´ÉxÉ©ÉiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ 

ªÉÚÉÊxÉ] BÉEÉä ®ÉciÉ nä BÉE® {ÉcãÉä |ÉÉ®Æ£É BÉE®å iÉÉÉÊBÉE iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ BÉEä =xÉ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä ¤ÉäPÉ® xÉ cÉäxÉÉ {É½ä* nÉä ºÉÉãÉ 

ºÉä +ÉSÉÉxÉBÉE ¤ÉÆn ÉÊBÉEA MÉA ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ {ÉEÉä]Éä ÉÊ{ÉEãàÉ àÉèxªÉÚ{ÉEèBÉDSÉÉË®MÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb BÉEÉÒ VÉÉä nÖnÇ¶ÉÉ cè, =ºÉBÉEÉä 

ÉÊ{ÉE® ºÉä ºÉÉàÉÉxªÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*  BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉÆ àÉÉäxÉÉä{ÉãÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ ABÉE iÉ®{ÉEÉ àÉÖxÉÉ{ÉEÉ BÉEàÉÉ ®cÉÒ 

cé +ÉÉè® +ÉÉªÉÉiÉ BÉE®BÉEä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉà{ÉÉÊkÉ BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ BÉEÉÒ =ºÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ BÉEä 

ABÉE cVÉÉ® ºÉä VªÉÉnÉ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® cé* =xÉBÉEä ºÉÉlÉ xªÉÉªÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ¤É½ÉÒ ÉÊ´ÉxÉ©ÉiÉÉ ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE =ºÉ ªÉÚÉÊxÉ] BÉEÉä ®ÉciÉ näBÉE® {ÉcãÉä |ÉÉ®Æ£É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE 

iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ BÉEä =xÉ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä ¤ÉäPÉ® xÉ cÉäxÉÉ {É½ä* nÉä ºÉÉãÉ ºÉä +ÉSÉÉxÉBÉE ¤ÉÆn BÉEÉÒ MÉ<Ç ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ {ÉEÉä]Éä 

ÉÊ{ÉEãàÉ àÉèxÉÖ{ÉEèBÉDSÉÉË®MÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb BÉEÉÒ VÉÉä nÖnÇ¶ÉÉ cè, =ºÉä ÉÊ{ÉE® ºÉä ºÉÆ´ÉÉ®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  
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gÉÉÒ VÉÖMÉãÉ ÉÊBÉE¶ÉÉä® (VÉààÉÚ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +É{ÉxÉÉÒ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ 

BÉEÉèxºÉ]ÉÒ]ÚAÆºÉÉÒ VÉààÉÚ BÉEä ABÉE ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ VÉààÉÚ- ®ÉVÉÉè®ÉÒ-{ÉÖÆU BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ªÉc ABÉE AäºÉÉ 

®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ cè VÉÉä £ÉÉ®iÉ-{ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ ãÉMÉiÉä cÖA iÉÉÒxÉ ÉÊVÉãÉÉå ºÉä cÉäiÉÉ cÖ+ÉÉ {ÉÖÆU iÉBÉE 

{ÉcÖÆSÉiÉÉ cè VÉÉä ¤ÉÉbÇ® AÉÊ®ªÉÉ cè* ªÉc nÉä ãÉäxÉ ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ cè* <ºÉä {ÉEÉä® ãÉäxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ 

cè* ºÉÉÒàÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ ãÉMÉiÉä ÉÊVÉãÉä BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉÉè® +ÉÉàÉÉÔ BÉEÉÒ MÉÉÉÊ½ªÉÉÆ <ºÉÉÒ ®Éäb {É® SÉãÉiÉÉÒ cé* <ºÉÉÊãÉA <ºÉ ®Éäb BÉEÉä 

SÉÉè½É BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ¤ÉcÖiÉ VÉãn ¶ÉÖ°ô cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉxªÉlÉÉ ªÉcÉÆ <iÉxÉÉ ]ÅèÉÊ{ÉEBÉE cè ÉÊBÉE ®Éäb VÉÉàÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè 

+ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉxÉä-VÉÉxÉä àÉå ¤ÉcÖiÉ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* ªÉc iÉÉÒxÉÉå ÉÊVÉãÉä £ÉÉ®iÉ-{ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ ºÉÉÒàÉÉ BÉEä cé +ÉÉè® ®Éäb 

iÉÉÒxÉÉå ÉÊVÉãÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉÉå ¤ÉÉÒSÉ cÉäiÉÉÒ cÖ<Ç {ÉÖÆU iÉBÉE {ÉcÖÆSÉiÉÉÒ cè* àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ cè ÉÊBÉE 

<ºÉ ®Éäb BÉEÉä {ÉEÉä® ãÉäxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ VÉãn ºÉä VÉãn ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (¤ÉÉÄBÉEÉ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, nä¶É£É® JÉÉºÉBÉE® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ÉÊVÉºÉ ¤ÉÉÆBÉEÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ 

FÉäjÉ ºÉä àÉé +ÉÉiÉÉ cÚÆ, ´ÉcÉÆ BÉEÉ ºÉÖ{ÉÉèãÉ, ºÉc®ºÉÉ, àÉvÉä{ÉÖ®É ªÉÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ <ãÉÉBÉEÉ cÉä, ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ BÉEÉÒ 

10´ÉÉÓ +ÉÉè® 11´ÉÉÓ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ®ÉÉÊ¶É £ÉäVÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA =iÉxÉÉÒ ®ÉÉÊ¶É xÉcÉÓ MÉ<Ç* 

+ÉÉVÉ ¤ÉÉÆBÉEÉ FÉäjÉ àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 500 ºÉä 700 ]ÅÉÆºÉ{ÉE® VÉãÉä cÖA cé* ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉà{ÉÚhÉÇ °ô{É ºÉä SÉ®àÉ®É<Ç cÖ<Ç 

cè* ´ÉcÉÓ ÉÊ´É¶´É BÉEä 110 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEä +ÉÉÊuiÉÉÒªÉ àÉäãÉä àÉå ãÉÉäMÉ ºÉÖãÉiÉÉxÉMÉÆVÉ ºÉä ¤ÉÉ¤ÉÉ nä´ÉPÉ® BÉEÉÒ xÉMÉ®ÉÒ ZÉÉ®JÉÆb 

iÉBÉE {ÉÉÆ´É {ÉènãÉ VÉÉiÉä cé* ®ÉVÉÉÒ́ É MÉÉÆvÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ ]ÅÉÆºÉ{ÉEÉàÉÇºÉÇ uÉ®É ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉä BªÉ´ÉºlÉÉ 

BÉEÉÒ MÉ<Ç cè, ´Éä ]ÅÉÆºÉ{ÉEÉàÉÇºÉÇ VÉãÉä cÖA cé* +É£ÉÉÒ ¤ÉäãÉc® àÉå ABÉE cÉnºÉÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® BÉEàÉÉÊ®ªÉÉ BÉEÉÒ àÉÉèiÉ £ÉÉÒ cÖ<Ç* 

ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊàÉãÉBÉE® =xÉ <ãÉÉBÉEÉå àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®ä +ÉÉè® £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® BÉEÉ ¤ÉÉÆBÉEÉ 

ÉÊVÉãÉÉ, àÉÖÆMÉä®, VÉàÉÖ<Ç, ãÉBÉDJÉÉÒºÉ®ÉªÉ BÉEÉ <ãÉÉBÉEÉ +ÉÉè® VÉÉä BÉEÉäºÉÉÒ BÉEÉ <ãÉÉBÉEÉ cè, =xÉ <ãÉÉBÉEÉå àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ °ô{É ºÉä BÉE®ä* ¤ÉÉÆBÉEÉ, ¤ÉÉ®ÉcÉ], ¤ÉÉéºÉÉÒ, BÉE]ÉäÉÊ®ªÉÉ, ¤ÉÉäãÉÉÒbÖàÉ®, ºÉÖãÉiÉÉxÉMÉÆVÉ, +ÉàÉ®{ÉÖ®, 

ºÉàÉÚMÉÆVÉ, ¤ÉäãÉc®, SÉÉÆnxÉ +ÉÉÉÊn BÉEä ÉÊãÉA càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ®ÉÉÊ¶É +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ BÉE®ä +ÉÉè® ]ÅÉÆºÉ{ÉEÉàÉÇºÉÇ 

BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ ªÉcÉÆ ºÉä BÉE®å, iÉ£ÉÉÒ ´ÉcÉÆ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ +ÉSUÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA càÉxÉä ªÉc +ÉÉOÉc ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉÆBÉEÉ ÉÊVÉãÉÉ àÉå =BÉDiÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ 

VÉÉA*  

SHRI V. ELUMALAI (ARANI): Madam, I would like to draw the attention of the 

Government towards the dire need to develop Gingee Town as a tourist centre 

which is 130 kilometres away from Chennai.  The Gingee Town and its 

surrounding areas were ruled by one king from North, Raja Desing who built a 

fort and many palaces on the top of the mountain.  He ruled the entire place for a 

certain period.  This place is a symbol of secularism.  This place, now maintained 

KM Rao
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by the Archeological Department, is on the National Highway between 

Puducherry and Krishnagiri.   

 On the said National Highway, there are two mountains, on which two 

palaces have been built called Rani Palace and Raja Palace.  This place is a 

symbol for secularism where Hindus, Muslims, Jains and other communities are 

living peacefully. 

 A request has been made several times to declare this place as a tourism 

centre.  If it is developed as a tourism centre, it will be like another 

Mahabalipuram.  The infrastructure work has already been done by our hon. Chief 

Minister of Tamil Nadu 'Puratchi Thalaivi' Amma.   

 Therefore, I request the hon. Minister for Tourism, through the Chair, to 

visit the place and declare the Gingee Town as a tourist centre or it may be 

recommended to the UNESCO to be declared as a world heritage monument.   
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∗SHRI MOHANBHAI KALYANJIBHAI KUNDARIYA (RAJKOT): Thank you, 

Madam. You have given me the opportunity to speak. I am grateful for that. I 

would like to bring to your kind notice that Rajkot is not only a city of Gujarat but 

is an industrial centre of Gujarat. Hon’ble Madam, you must be knowing that there 

are twelve districts in Saurashtra, mainly Jamnagar, Junagadh, Surendranagar, 

Amreli, Bhavnagar and other districts. In these districts there are two places of 

pilgrimage – Dwarka and Somnath. Hon’ble Madam nearly two crore people of 

Saurashtra have been demanding for many years, a direct flight from Rajkot to 

Delhi. I request you to pay special attention to meet this requirement. And with 

this, if a flight from Udaipur of Rajasthan is extended upto Rajkot, then also the 

problem can be solved. Madam, I request the Ministry of Civil aviation to 

introduce a direct flight from Rajkot to Delhi. The local people and the business 

community of Saurashtra are demanding a direct flight between Delhi and Rajkot. 

I request you to kindly draw the attention of the Ministry of Civil aviation towards 

this demand of the people of Saurashtra. Thank you.  

gÉÉÒ xÉÉ®hÉ£ÉÉ<Ç BÉEÉUÉÊ½ªÉÉ (+ÉàÉ®äãÉÉÒ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +É{ÉxÉä FÉäjÉ +ÉàÉ®äãÉÉÒ ÉÊVÉãÉä BÉEÉÒ ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÉÆMÉ 

BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* +ÉÉVÉ BÉEä +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE ªÉÖMÉ àÉå xÉªÉÉÒ-xÉªÉÉÒ iÉBÉExÉÉÒBÉE BÉEÉ 

<ºiÉäàÉÉãÉ cÉä ®cÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä ãÉÉäMÉ cÉ<Ç]äBÉE cÉä ®cä cé, {É®xiÉÖ +ÉàÉ®äãÉÉÒ +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ AäºÉÉÒ iÉBÉExÉÉÒBÉE ºÉä nÚ® cè* 

+ÉàÉ®äãÉÉÒ àÉå A{ÉEAàÉ ®äÉÊbªÉÉä º]ä¶ÉxÉ xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ A´ÉÆ VÉxÉ ºÉÉvÉÉ®hÉ +ÉxÉäBÉE +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä 

´ÉÆÉÊSÉiÉ ®c VÉÉiÉä cé* =xcå +ÉÉºÉÉxÉÉÒ ºÉä +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ºÉÚSÉxÉÉAÆ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉÒ cé*  

 àÉcÉänªÉÉ, A{ÉEAàÉ ®äÉÊbªÉÉä º]ä¶ÉxÉ ºÉÆSÉÉ® |ÉºÉÉ®hÉ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ºÉºiÉÉ +ÉÉè® ºÉÖãÉ£É ºÉÉvÉxÉ cè* +ÉàÉ®äãÉÉÒ ÉÊVÉãÉä 

BÉEÉä càÉä¶ÉÉ ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉÉèiÉäãÉä BªÉ´ÉcÉ® BÉEÉä ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* ªÉcÉÆ xÉ iÉÉä ¤É½É +Éº{ÉiÉÉãÉ cè, xÉ 

cÉÒ ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ =kÉàÉ BªÉ´ÉºlÉÉ cè +ÉÉè® xÉ cÉÒ BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ cè* ªÉc ¶Éc® +ÉxÉäBÉE |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ àÉÚãÉ£ÉÚiÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ 

BÉEÉÒ àÉÉ® ´É−ÉÉç ºÉä ZÉäãÉ ®cÉ cè* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå +ÉàÉ®äãÉÉÒ ÉÊVÉãÉä àÉå VÉÉä 100 ´ÉÉäã] BÉEÉ nÚ®n¶ÉÇxÉ BÉEäxp cè, =ºÉBÉEÉ 

+É{ÉOÉäbä¶ÉxÉ BÉE®BÉEä =ºÉä 500 ´ÉÉäã] BÉEÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ nÚ®n¶ÉÇxÉ BÉEäxp 

¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤É½ä £É´ÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, <ºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ A{ÉEAàÉ ®äÉÊbªÉÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ]ÅÉÆºÉàÉÉÒ]® ãÉMÉÉ ÉÊnªÉä VÉÉªÉå, iÉÉä +ÉàÉ®äãÉÉÒ ¶Éc® 

BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä A{ÉEAàÉ ®äÉÊbªÉÉä BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* ®ÉVÉBÉEÉä] àÉå A{ÉEAàÉ ®äÉÊbªÉÉä º]ä¶ÉxÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ 

                                                 
∗ English translation of the Speech originally delivered in Gujarati. 
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+ÉàÉ®äãÉÉÒ ¶Éc® ®ÉVÉBÉEÉä] ºÉä 120 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ® cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÆ A{ÉEAàÉ ®äÉÊbªÉÉä xÉcÉÓ {ÉBÉE½iÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc 

10 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® iÉBÉE cÉÒ ºÉÉÒÉÊàÉiÉ ®ciÉÉ cè* +ÉàÉ®äãÉÉÒ ÉÊVÉãÉä àÉå A{ÉEAàÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊVÉºÉºÉä 10 

ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEä xÉVÉnÉÒBÉE ºÉ£ÉÉÒ MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ <ºÉBÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* 

 +ÉÆiÉ àÉå, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉä®ä ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] +ÉàÉ®äãÉÉÒ BÉEÉä 

VÉãn ºÉä VÉãn A{ÉEAàÉ ®äÉÊbªÉÉä BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉä* ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 

gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ (àÉvÉä{ÉÖ®É) :   ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉiªÉÉÊvÉBÉE ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ àÉÉàÉãÉä BÉEÉÒ +ÉÉä® 

ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* xÉä{ÉÉãÉ àÉå +ÉiªÉÉÊvÉBÉE {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ VÉàÉÉ´É cÉäxÉä BÉEä àÉÖqä xÉä nä¶É BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä +ÉiªÉÉÊvÉBÉE vªÉÉxÉ 

+ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ £ÉÉÒ ÉËSÉÉÊiÉiÉ ®cä cé* càÉxÉä ºÉÖgÉÉÒ =àÉÉ £ÉÉ®iÉÉÒ ºÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ BÉEÉÒ cè* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÆVÉÉÒiÉ ®ÆVÉxÉ xÉä £ÉÉÒ BÉE<Ç ¤ÉÉ® ºÉÖgÉÉÒ =àÉÉ £ÉÉ®iÉÉÒ ºÉä ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ BÉEÉÒ cè* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ JÉÖn =àÉÉ £ÉÉ®iÉÉÒ VÉÉÒ 

xÉä ®ÆVÉÉÒiÉ ®ÆVÉxÉ VÉÉÒ ºÉä FÉäjÉ àÉå {ÉÉÆSÉ ¤ÉÉ® {ÉÚUÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè? =ºÉBÉEä ¤ÉÉn |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ ºÉä £ÉÉÒ 

àÉä®ÉÒ +ÉÉVÉ ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç, BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] ºÉÉÊSÉ´É ºÉä ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç*  àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç* àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ VÉÉÒiÉxÉ ®ÉàÉ 

àÉÉÆZÉÉÒ £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ nÉä ¤ÉÉ® MÉªÉä*  ´Éä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ MÉªÉä +ÉÉè® nÉä ÉÊnxÉ {ÉcãÉä £ÉÉÒ MÉªÉä* 

 ªÉc BÉEÉ{ÉEÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® àÉÉàÉãÉÉ cè* BÉEÉäºÉÉÒ ºÉä ãÉäBÉE® =kÉ® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ÉÊàÉÉÊlÉãÉÉ, £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ®, ¤ÉÉÆBÉEÉ, {ÉÚÉÌhÉªÉÉ 

+ÉÉÉÊn VÉÉä <ãÉÉBÉEä cé, ªÉä càÉä¶ÉÉ c® ºÉÉãÉ ¤ÉÉfÃ ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉä VÉÉiÉä cé* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE c® ºÉÉãÉ àÉ®xÉä 

ºÉä ¤ÉäciÉ® cè ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ABÉE ¤ÉÉ® cÉÒ ¤ÉàÉ ºÉä àÉÉ® ÉÊnªÉÉ VÉÉA ªÉÉ {ÉÉxÉÉÒ àÉå VÉc® nä ÉÊnªÉÉ VÉÉA* c® ºÉÉãÉ 

àÉ®xÉä ºÉä +ÉSUÉ cè ÉÊBÉE ABÉE ¤ÉÉ® cÉÒ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä àÉÉ® ÉÊnªÉÉ VÉÉA* ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ØnªÉÉÊ´ÉnÉ®BÉE cè* xÉä{ÉÉãÉ 

+ÉÉè® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ¤ÉÉÒSÉ <xcÉÓ ¤ÉÉiÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ iÉxÉÉ´É BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè* nÉäxÉÉå BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ cÉäxÉÉ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* gÉÉÒ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå cÉÒ ABÉE |ÉÉÉÊvÉBÉEÉ® ¤ÉxÉÉ lÉÉ, =ºÉ ºÉàÉªÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä cÉÒ 

àÉÆjÉÉÒ lÉä +ÉÉn®hÉÉÒªÉ gÉÉÒ ºÉÉÒ.{ÉÉÒ. ~ÉBÉÖE® VÉÉÒ* =xcÉåxÉä <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ABÉE BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ JÉÉäãÉÉ lÉÉ +ÉÉè® +É£ÉÉÒ iÉBÉE 

ÉÊ®{ÉÉä]Ç xÉcÉÓ +ÉÉ {ÉÉªÉÉÒ cè* =ºÉ ºÉàÉªÉ cÉ<Ç bèàÉ BÉEèºÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA ªÉÉ ºÉ¤É-bèàÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ 

+É£ÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, ´Éc ªÉc cè ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 50 ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉ ¤ÉäPÉ® cÉäBÉE® ºÉ½BÉE {É® +ÉÉ MÉªÉä cé* =xÉBÉEä 

ÉÊãÉA ´ÉcÉÄ {É® £ÉÉäVÉxÉ iÉlÉÉ +ÉxªÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ iÉ®c ºÉä +ÉSUÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ xÉcÉÓ cè* 

àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉWÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn ´ÉcÉÄ +ÉÉVÉ ÉẾ ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉÉå BÉEÉä VÉàÉÉÒxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ, 

<ÆÉÊn®É +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ PÉ® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉä +ÉÉè® ´ÉcÉÄ {É® ÉÎºlÉÉÊiÉ AäºÉÉÒ cè ÉÊBÉE àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® 

ºÉä +ÉÉOÉc BÉE°ôÄMÉÉ ÉÊBÉE ABÉE ÉÊàÉÉÊlÉãÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ |ÉÉÉÊvÉBÉEÉ® ªÉÉ BÉEÉäºÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ |ÉÉÉÊvÉBÉEÉ® ¤ÉxÉÉBÉE® ´ÉcÉÄ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶Éä−É 

{ÉèBÉEäVÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* BÉEÉäºÉÉÒ xÉnÉÒ BÉEÉ ºlÉÉªÉÉÒ ÉÊxÉnÉxÉ BÉEèºÉä cÉä, <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ¤ÉÉãÉÚ BÉEÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉBÉE® 

xÉnÉÒ BÉEÉä MÉc®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* BÉEÉäºÉÉÒ, àÉcÉxÉxnÉ +ÉÉè® MÉÆbBÉE xÉnÉÒ ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEèºÉä ¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉA,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

<ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® cÉ<Ç bèàÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE VÉ¤É 

gÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ xÉä{ÉÉãÉ MÉªÉä iÉÉä ¤ÉcÖiÉ =ààÉÉÒn lÉÉÒ ÉÊBÉE <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä BÉEÉä<Ç-xÉ-BÉEÉä<Ç ºÉàÉÉvÉÉxÉ 

RAJNI
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cÉäMÉÉ* ªÉc ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ VÉÉÊ]ãÉ àÉÉàÉãÉÉ cè, <ºÉBÉEÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä BÉEÉä<Ç ºÉàÉÉvÉÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, àÉé ªÉcÉÒ 

+ÉÉOÉc BÉE®iÉÉ cÚÄ* 

SHRI THOTA NARASIMHAM (KAKINADA): Madam, I would like to raise the 

issue regarding erosion of coast at Uppada village, which is near to my 

constituency, Kakinada, East Godavari district, Andhra Pradesh. 

Kakinada town of East Godavari district is bestowed with seashore.  

Uppada village is another seashore, which is 22 kilometres away from Kakinada.  

There is severe erosion at Uppada, which is extending towards Kakinada.  If we 

allow this erosion, it will badly affect the Kakinada town within a short time.  In 

order to protect Uppada village, the Irrigation Department had taken up shore 

protection work in one kilometre with Geo Tubes, and this model really worked 

out very well. 

 There is R&B road continuing along with the shore.  Due to sea tides, 

almost 3.8 kilometres of land is already eroded.  R&B of Andhra Pradesh 

Government had obtained consultancy services from the Ocean Engineering 

Department of IIT, Chennai for protection of seashore at Uppada.  They have 

suggested taking up shore protection work half length with Tetra Blocks, and for 

another half length, to go with Geo Tubes covering with Polypropylene Gobean.   

 Madam Chairperson, I would submit that the Central Water Power 

Resource Station, Pune is the highest authority in this field.  The National Institute 

of Ocean Technology, Chennai is another competent body.  Both these institutions 

may also be consulted, and permanent remedial action should be taken to protect 

the seashore of Uppada, which is in my constituency, Kakinada, on war footing. 

  

SHRIMATI K. MARAGATHAM (KANCHEEPURAM): Thank you, Madam 

Chairperson.  This is my first parliamentary speech in my political career, and I 

would like to thank the hon. Chief Minister of Tamil Nadu, Dr. Puratchi Thalaivi 

Amma and my Party leader for this great opportunity. 

 Chengalpattu junction in my constituency is a major railway station and it 

is in the Chennai suburban railway network.  This junction is an important 
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junction, which has connecting trains in all the directions.  This is also the 

alighting point for the tourists visiting Mamallapuram, Kancheepuram, Mahendra 

World City, Kalpakkam Atomic Power Plant and many other places. 

 Many elderly and age-old people, who are on pilgrimage, visit these places 

quite frequently.  In this junction, the long-distance trains stop only in far-off 

platforms for technical reasons because the nearer platforms cannot accommodate 

them.  So, the elderly and old people find it very difficult to climb the stairs and to 

go to those platforms in order to catch trains. 

 Hence, I would like to request the hon. Railway Minister to consider 

installing an escalator at the Chengalpattu railway station, as was provided at the 

Tambaram railway station recently.  

gÉÉÒ £ÉMÉ´ÉÆiÉ àÉÉxÉ (ºÉÆMÉ°ô®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® àÉÖqä {É® vªÉÉxÉ JÉÉÓSÉxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ*  ´ÉèºÉä ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®Éå {É® {ÉÚ®ä nä¶É àÉå {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEä +ÉiªÉÉSÉÉ® BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ¤ÉcÖiÉ ´ÉßÉÊr cÉä MÉªÉÉÒ cè, SÉÉcä ´Éä 

ªÉÚ{ÉÉÒAºÉºÉÉÒ ´ÉÉãÉä UÉjÉ cÉå, ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® ãÉÉ<xÉàÉèxÉ cÉå, ãÉäÉÊBÉExÉ {É®ºÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE {ÉÆVÉÉ¤É BÉEä àÉVÉÉÒ~É àÉå <Ç]ÉÒ]ÉÒ 

BÉEä ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå +ÉÉè® ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉå BÉEÉä ¤Éä®càÉÉÒ ºÉä {ÉÉÒ]É MÉªÉÉ* àÉäãÉ {ÉÖÉÊãÉºÉàÉäxÉ xÉä ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉå BÉEÉä ¤Éä®càÉÉÒ ºÉä 

{ÉÉÒ]É, ABÉE ãÉ½BÉEÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉÆJÉ {É® 24 ÉÎº]SÉäVÉ ãÉMÉÉÒ cé, =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉÆJÉ JÉiÉ®ä àÉå cè* BÉE<Ç ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®Éå BÉEÉÒ ]ÉÆMÉå ]Ú] 

MÉªÉÉÒ cé* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉÉÉÊc¤ÉÉ gÉÉÒàÉiÉÉÒ c®ÉÊºÉàÉ®iÉ BÉEÉè® ¤ÉÉnãÉ  VÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤Éè~ÉÒ cé, ´Éc <xÉBÉEÉ xÉäÉÊ]´É MÉÉÆ´É cè, 

<xÉBÉEä PÉ® BÉEä ºÉÉàÉxÉä ªÉc PÉ]xÉÉ cÖ<Ç cè* àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® <ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç ºlÉÉªÉÉÒ cãÉ BÉE®ä* ´Éä ãÉÉäMÉ £ÉÚJÉ 

c½iÉÉãÉ {É® ¤Éè~ä cé, àÉ® ®cä cé* <ºÉBÉEÉ ºlÉÉªÉÉÒ cãÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

SHRI M.I. SHANAVAS (WAYANAD): Madam Chairperson, I am raising a very 

serious and important matter of urgent importance for the consideration of the 

Union Government. 

 Terrorists use a large number of SIM cards. For getting SIM cards, fake 

identity papers are given.   This matter was very seriously considered in 2008 and 

the Government at that time, passed an order directing all the seven private 

telecom operators to re-identify all the SIM cards and discard the fake identity 

cards.   The statistics is so alarming that 4.59 crore subscribers are still unknown.  

In this regard, the Government had already imposed a fine of Rs. 4,000 crore on 

these seven private companies. But till now, this amount has not been paid by 

these companies and these fake identifications have not been looked into. 
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 I would, therefore, urge upon the   Government to immediately take note of 

this issue, instruct the telecom companies to immediately ban the services  of all 

unverified subscribers  and take steps to recover the penalties imposed on these 

companies, at the earliest.   

gÉÉÒ +ÉÉÎ¶´ÉxÉÉÒ BÉÖEàÉÉ® SÉÉè¤Éä (¤ÉBÉDºÉ®) : ªÉc ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÖqÉ cè* àÉÖZÉä nÉä ÉÊàÉxÉ] ºÉàÉªÉ nÉÒÉÊVÉA* 

HON. CHAIRPERSON : Mr. Choubey, without. Speaker’s permission, how can I 

allow you? You have to take Speaker’s permission. You have not taken Speaker’s 

permission.   

SHRI ASHWINI KUMAR CHOUBEY: Please, Madam. It is very serious and 

urgent. 

HON. CHAIRPERSON: All right. Please conclude within a minute. 
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gÉÉÒ +ÉÉÎ¶´ÉxÉÉÒ BÉÖEàÉÉ® SÉÉè¤Éä : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ÉÊ´É¶´ÉÉÉÊàÉjÉ BÉEÉÒ |ÉÉSÉÉÒxÉ iÉ{ÉÉä£ÉÚÉÊàÉ cè, VÉcÉÆ àÉªÉÉÇnÉ 

{ÉÖâó−ÉÉäkÉàÉ gÉÉÒ ®ÉàÉ xÉä +É{ÉxÉä MÉÖ°ô ºÉä |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ |ÉÉ{iÉ BÉE® iÉÉ½BÉEÉ BÉEÉ ´ÉvÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* ªÉcÉÓ {É® ¤ÉÉàÉxÉ £ÉMÉ´ÉÉxÉ 

ºÉÉäàÉä¶´É® ºlÉãÉ àÉå º´ÉªÉÆ |ÉBÉE] cÖA lÉä* ºÉÉlÉ cÉÒ VÉcÉÆ +ÉÉÊcãªÉÉ BÉEÉ =rÉ® £ÉMÉ´ÉÉxÉ gÉÉÒ ®ÉàÉ BÉEä SÉ®hÉÉå BÉEÉÒ vÉÚÉÊãÉ 

ºÉä cÖ+ÉÉ lÉÉ* ªÉc ºlÉãÉ cVÉÉ®Éå ´É−ÉÉç ºÉä ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE A´ÉÆ vÉÉÉÌàÉBÉE ¶ÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉ BÉEäxp ®cÉ cè, VÉcÉÆ nä¶É BÉEä BÉEÉäxÉä-

BÉEÉäxÉä ºÉä iÉÉÒlÉÇªÉÉjÉÉÒ +ÉÉiÉä cé* +ÉÉVÉ ¤ÉBÉDºÉ® BÉEÉ ªÉc |ÉÉSÉÉÒxÉ ÉÊBÉEãÉÉ MÉÆMÉÉ BÉEä £ÉÉÒ−ÉhÉ BÉE]É´É ºÉä BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ 

MÉÉän àÉå ºÉàÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä ºÉà{ÉÚhÉÇ ¶Éc® ºÉÉÊciÉ ºÉèBÉE½Éå MÉÉÆ´É +É{ÉxÉä +ÉÉÎºiÉi´É BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® ÉÊ´ÉãÉÖ{iÉ cÉä 

VÉÉÆAMÉä* +É£ÉÉÒ iÉBÉE cVÉÉ®Éå cäBÉD]ä+É® VÉàÉÉÒxÉ A´ÉÆ nVÉÇxÉÉå MÉÉÆ´É MÉÆMÉÉ àÉå ÉÊ´ÉãÉÉÒxÉ cÉä SÉÖBÉEä cé* +ÉiÉ& BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® 

<ºÉàÉå +ÉÉÊ´ÉãÉà¤É cºiÉFÉä{É BÉE® MÉÆMÉÉ BÉEä BÉE]É´É ºÉä ¤ÉSÉÉ´É A´ÉÆ |ÉÉSÉÉÒxÉ ¤ÉBÉDºÉ® ÉÊBÉEãÉä BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ cäiÉÖ ªÉÖrºiÉ® {É® 

BÉEÉ®MÉ® BÉEnàÉ =~ÉA iÉlÉÉ <ºÉä ®É−]ÅÉÒªÉ iÉÉÒlÉÉÇ]xÉ BÉEäxp BÉEä àÉÉxÉÉÊSÉjÉ àÉå |ÉÉÊiÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉä cÖA +ÉªÉÉävªÉÉ iÉBÉE 

®ÉàÉÉªÉhÉ ºÉÉÌBÉE] BÉEä °ô{É àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE®ä* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ*  

HON. CHAIRPERSON: The House stands adjourned to meet again tomorrow, the 

6th August, 2014 at 11 a.m. 

 

18.44 hrs 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock  
on Wednesday, August 6, 2014/ Shravana 15, 1936 (Saka).     
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